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ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ

Κτυπά καμπανάκι για την ακρίβεια
Καμπανάκι για το θέμα της ακρίβειας ετοιμάζεται να χτυπήσει η
Τράπεζα της Ελλάδος, παρουσιάζοντας μελέτη που θα αναδει-
κνύει τους λόγους για τους οποίους η Ελλάδα είναι πιο ακριβή
σε σχέση με τους εταίρους της. Ο διοικητής της, Γιάννης Στουρ-
νάρας, εμφανίζεται πεπεισμένος ότι βασικοί λόγοι είναι τα ολι-
γοπώλια και η παραοικονομία. Σελ. 14

ΚΡΙΣΤΙΝ ΛΑΓΚΑΡΝΤ 

Ο Τράμπ απειλή για την οικονομία της Ε.Ε.
Η Ευρώπη θα πρέπει να προετοιμαστεί για πιθανές απειλές στην
οικονομία της, συμπεριλαμβανομένου και του ενδεχομένου νέων
αμερικανικών δασμών στις εξαγωγές της, σε περίπτωση επανε-
κλογής του Ντόναλντ Τραμπ στην προεδρία των ΗΠΑ. Στην προει-
δοποίηση αυτή προέβη η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας Κριστίν Λαγκάρντ σε συνέντευξη στο CNN. Σελ. 12

ΓΕΡΜΑΝΙΑ

Επανέρχεται το «φρένο χρέους»
Μεγάλο πολιτικό κόστος για τον τρίχρωμο κυβερνητικό
συνασπισμό της Γερμανίας αναμένεται να έχει ο προϋπολογι-
σμός. Ο προϋπολογισμός περικόπτει επιδοτήσεις και δυσαρεστεί
μεγάλες ομάδες του πληθυσμού. Επαναφέρει σε ισχύ το λεγόμε-
νο «φρένο χρέους», έναν σκληρό περιορισμό στον δανεισμό της
χώρας, τον οποίο περιορίζει στο 0,35% του ΑΕΠ. Σελ.13

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Νέες εποχές νέοι κίνδυνοι 
Οι κλιματικοί κίνδυνοι αποτελούν ανα-
πόσπαστο κομμάτι των τραπεζικών
κινδύνων, όπως άλλωστε συμβαίνει
παραδοσιακά με τους πιστωτικούς
και επιτοκιακούς κινδύνους. Αυτό ε-
πιχειρεί συστηματικά να εμπεδώσει
στις εποπτευόμενες οντότητες η ΕΚΤ.
Σύμφωνα με την αξιολόγηση του ε-
νιαίου εποπτικού μηχανισμού παρόλο
που καμία τράπεζα δεν έχει καταφέρει
να ανταποκριθεί πλήρως στις υπο-
χρεώσεις της, παρατηρείται μια αξιο-
σημείωτη ευαισθητοποίηση γύρω
από το θέμα που οδηγεί σε συνεχείς
προσπάθειες συμμόρφωσης. Ωστόσο,
αξιωματούχοι της εποπτείας δεν πα-
ραλείπουν να τονίσουν πως αν δια-
πιστωθούν καθυστερήσεις, δεν θα δι-
στάσουν να παρέμβουν με όλα τα
μέσα που έχουν στη  διάθεσή τους. 

Η προσπάθεια επικεντρώνεται
στην πλήρη κατανόηση –από μέρους

των τραπεζών– των κλιματικών κιν-
δύνων. Αποτυχία να το πράξουν ίσως
οδηγήσει σε ανάληψη αυξημένων πι-
στωτικών κινδύνων, κάτι που εφόσον
παρατηρηθεί μαζικά θα προκαλέσει
τριγμούς στη χρηματοπιστωτική στα-
θερότητα. Αν για παράδειγμα εγκριθεί
μια χρηματοδότηση που εμπερικλείει
σημαντικούς κλιματικούς κινδύνους
που θα έχουν υποβαθμιστεί, τότε η
εκ των υστέρων εμφάνισή τους θα
προκαλέσει στην τράπεζα ζημιές λόγω
αθέτησης των υποχρεώσεων αποπλη-
ρωμής. Η υποβάθμιση των κλιματικών
κινδύνων ενέχει και νομικούς κινδύ-
νους για όσες τράπεζες συνδεθούν
με χρηματοδοτήσεις που σε μεταγε-
νέστερο στάδιο θα προκαλέσουν πε-
ριβαλλοντικές καταστροφές. Πάρτε
για παράδειγμα την Ολλανδία όπου
μια περιβαλλοντική οργάνωση κινείται
νομικά εναντίον της ING για περιβαλ-

λοντικές ζημιές που έχουν προκληθεί
από έργα που εξέτασε και εν τέλει
χρηματοδότησε. Σύμφωνα με την υ-
πόθεση που καταχωρήθηκε εναντίον
της τράπεζας, γίνεται λόγος για πε-
ριβαλλοντική επιβάρυνση που ισο-
δυναμεί με το σύνολο των ρύπων που
εκπέμπει για ένα χρόνο όλος ο πλη-
θυσμός της Σουηδίας.

Η κλιματική κρίση ευθύνεται σε
μεγάλο βαθμό και για τον αυξημένο
πληθωρισμό που καταγράφεται τα
τελευταία χρόνια στις τιμές των τρο-
φίμων. Τα ακραία καιρικά φαινόμενα
εκτιμάται πως θα συνεχίσουν να προ-
καλούν καταστροφές σε καλλιέργειες,
που θα έχουν ως αποτέλεσμα τη μεί-
ωση της προσφοράς και την αύξηση
των τιμών λόγω ανελαστικής ζήτησης.
Ακόμη και σήμερα που ο γενικός πλη-
θωρισμός έχει «προσγειωθεί» στο 3%,
ο πληθωρισμός στην κατηγορία των

τροφίμων παραμένει σε διπλάσια πο-
σοστά. Η κλιματική κρίση είδαμε να
«δοκιμάζει» σκληρά και άλλους οικο-
νομικούς τομείς πέραν των τροφίμων.
Η περίπτωση της Γερμανίας είναι εν-
δεικτική αφού η χαμηλή στάθμη των
νερών του Ρήνου ποταμού προκάλεσε
δυσκολίες στη διακίνηση πρώτων υ-
λών και τελικών προϊόντων από ερ-
γοστάσια της χώρας με αποτέλεσμα
να σημειωθεί αύξηση των τιμών. 

Πέραν της χρηματοπιστωτικής
σταθερότητας, η ΕΚΤ είναι επιφορ-
τισμένη και με την σταθερότητα των
τιμών. Αυτό εξηγεί σε μεγάλο βαθμό
και τη συνεχή πίεση που ασκείται
στους εποπτευόμενους για συμμόρ-
φωση με τους κλιματικούς κινδύνους.
Η πρόληψη όπως συμβαίνει και σε
πολλά άλλα είδη κινδύνων, έχει από-
λυτη εφαρμογή και σε αυτή την πε-
ρίπτωση. Είδαμε εξάλλου στο πρό-

σφατο παρελθόν πως όταν ξεφεύγουν
οι τιμές, οι παρεμβάσεις στα επιτόκια
είναι βίαιες αρχικά, και απαιτούν με-
γάλο χρονικό διάστημα για να επι-
δράσουν στην πραγματική οικονομία.
Επιπλέον όταν αυτό συμβαίνει, υπάρ-
χει πάντα η αμφιβολία κατά πόσο η
δόση του φαρμάκου που χορηγήθηκε
στο τέλος θα αποδειχθεί υπερβολική.   

Διαχρονικά, η κατανόηση των χρη-
ματοοικονομικών πραγματικοτήτων
υπήρξε πάντοτε συνυφασμένη με την
αναγνώριση των πηγών κινδύνου.
Στις μέρες μας, η άγνοια για τους κλι-
ματικούς κινδύνους αποτελεί μυωπική
στρατηγική προσέγγιση αφού συσκο-
τίζει την προέλευση των πιέσεων
πάνω στις τιμές και εν τέλει στη χρη-
ματοπιστωτική σταθερότητα. Υπό
αυτή την έννοια, η  επιμονή της ΕΚΤ
για συμμόρφωση είναι επαρκώς τεκ-
μηριωμένη και κατανοητή.

ΕΜΠΟΡΙΚΟΙ ΔΙΑΔΡΟΜΟΙ

Οδικές μεταφορές μέσα
από τη Μέση Ανατολή

Μια ισραηλινή νεοφυής εταιρεία λο-
γισμικού και μια ναυτιλιακή μεταφο-
ράς φορτίου επιχειρούν να ανοίξουν
οδικούς εμπορικούς δρόμους μέσα α-
πό τη Μέση Ανατολή. Η Trucknet
Enterprise φορτώνει προϊόντα και τα
μεταφέρει από τα λιμάνια των Εμιρά-
των και του Μπαχρέιν –μέσω Σαουδι-
κής Αραβίας και Ιορδανίας– στο Ισ-
ραήλ και τελικά στην Ευρώπη. Σελ. 9

ΥΨΗΛΕΣ ΕΠΙΔΟΣΕΙΣ

Στη Wall Street εισήχθη 
η Okeanis Eco Tankers
Επιστέγασμα των κορυφαίων επιδό-
σεων αποτελεί η είσοδος της Okeanis
Eco Tankers Corp. στο χρηματιστήριο
της Νέας Υόρκης. Η είσοδος στο
NYSE της επιτρέπει να επεκτείνει την
επενδυτική της εμβέλεια και να διευ-
κολύνει το όραμά της να καταστεί η
εισηγμένη πλατφόρμα δεξαμενό-
πλοιων αργού πετρελαίου –επιλογή
για επενδυτές παγκοσμίως. Σελ. 14

ΕΛΛΑΔΑ

Τριπλασιάζεται η τιμή 
απ’ το χωράφι στο ράφι

Εως και τρεις φορές πάνω, σε σχέση
με την τιμή που φεύγει από το χωρά-
φι, πληρώνει ο Ελληνας καταναλωτής
φρούτα και λαχανικά. Στη διαδρομή, η
τιμή αυξάνεται, με αποτέλεσμα το
κέρδος του παραγωγού να είναι μόλις
8% με 9% επί της τελικής τιμής. Ενα
κιλό πορτοκάλια πωλείται από τον πα-
ραγωγό προς 0,30-0,40 ευρώ και στο
σούπερ μάρκετ 1,40 ευρώ. Σελ. 15
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Μειωμένες
οι κρατήσεις
στα ξενοδοχεία
Συνέντευξη Φ. Ρουσουνίδη
Πτωτική τάση στις κρατήσεις βλέπουν
οι ξενοδόχοι. Όπως ανέφερε σε συ-
νέντευξη στην «Κ» ο γενικός διευθυ-
ντής του ΠΑΣΥΞΕ Φιλόκυπρος Ρου-
σουνίδης, λόγω της πολιτικής αστά-
θειας στην περιοχή παρατηρείται μεί-
ωση 10%. Αναφέρθηκε επίσης στα
προβλήματα του κλάδου με πιο βασικό
την έλλειψη προσωπικού στα ξενοδο-
χεία. Σελ. 4

Οδικός χάρτης
για εκταμίευση
δύο δόσεων
Από το Ταμείο Ανάκαμψης
Μέσα στο 2024 η Κύπρος αναμένεται
να λάβει την τέταρτη και πέμπτη δόση
από το Ταμείο Ανάκαμψης της Ε.Ε.
Σημαντικό κονδύλι αφορά επενδύσεις
και έργα για την πράσινη ανάπτυξη.
Θα πρέπει ωστόσο να υλοποιηθούν
κάποια έργα προκειμένου να γίνει η
εκταμίευση. Σελ. 5

Προς επανεξέταση οδεύει το αίτημα
της ΑΗΚ προς την ΡΑΕΚ για αύξηση
της τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος
κατά 6%. Το θέμα τέθηκε επί τάπητος
στην πρώτη συνάντηση του υπουργού
Ενέργειας Γιώργου Παπαναστασίου

με το νέο Δ.Σ. της Αρχής. Σύμφωνα
με αρμόδιες πηγές, ο υπουργός φέρεται
να ζήτησε από τη νέα ηγεσία του ορ-
γανισμού να σκεφτούν την αποφυγή
της αύξησης του 6%, ενώ φαίνεται
ότι υπάρχει ανταπόκριση από τον ορ-

γανισμό. Μιλώντας στην «Κ» ο νέος
πρόεδρος Γιώργος Πέτρου, εξέφρασε
την πρόθεση επανεξέτασης του θέ-
ματος, ενώ το κατά πόσο θα διατη-
ρήσει το αίτημα ενώπιον στην ΡΑΕΚ
θα εξαρτηθεί από την συνάντηση της

Πέμπτης, και την παρουσίαση των
οικονομικών δεδομένων της ΑΗΚ στο
νέο Δ.Σ. Την ίδια ώρα το υπ. Οικονο-
μικών δεν θεωρεί ότι οι τιμές των καυ-
σίμων βρίσκονται σε επίπεδα 2022,
και άρα δεν είναι σε επίπεδα που να

δικαιολογούν συνέχιση της παρούσας
στήριξης. Ωστόσο, όπως ανέφεραν
πηγές του υπουργείου Οικονομικών
στην «Κ», το κράτος έχει τη «δύναμη
πυρός» για να ανακοινώσει νέο πακέτο
αν το κρίνει αναγκαίο. Σελ. 3

Δεύτερες σκέψεις για αυξήσεις στο ρεύμα
Θετικά φαίνεται να αντιμετωπίζει το θέμα η ΑΗΚ – Οι θέσεις των υπουργείων Ενέργειας και Οικονομικών

Πωλήσεις-ρεκόρ για τα supercars

Εταιρείες όπως η Lamborghini, η Rolls-Royce και η Bentley, πέτυχαν ρεκόρ πωλήσεων εξατομικευμένων αυτοκινήτων που μπορεί να κο-
στίσουν, σε ορισμένες περιπτώσεις, το διπλάσιο της ήδη υψηλής βασικής τιμής. Η Lamborghini πούλησε πέρυσι για πρώτη φορά πάνω από
10.000 οχήματα και η Ferrari κατέγραψε αύξηση εσόδων άνω του 17%. Τα εξατομικευμένα αυτοκίνητα αποτελούν την ελίτ της αυτοκινητο-
βιομηχανίας, καθώς ο αγοραστής μπορεί να διασφαλίσει ότι το supercar ή το πολυτελές SUV του δεν μοιάζει με κανένα άλλο. Σελ. 8

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ
n Προς μείωση επιτοκίων

οδεύει η ΕΚΤ.
n Κενά στην «ανάγνωση»

ανεργίας πτυχιούχων. Σελ. 6

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΙ ΚΟΛΟΣΣΟΙ

Χρυσώνουν
τους CEO
και απολύουν
υπαλλήλους
Δυσθεώρητες είναι οι αμοιβές
των διευθυνόντων συμβούλων
τεχνολογικών κολοσσών. Ανέρ-
χονται σε δεκάδες εκατομμύρια
–ακόμα και πέραν των 100 εκατ.
Την ίδια ώρα οι εταιρείες αυτές
προχωρούν σε μαζικές απολύ-
σεις για τρίτο συναπτό έτος.
Στη διάρκεια του περασμένου
έτους, πάνω από 1.000 εταιρείες
τεχνολογίας απέλυσαν 260.000
υπαλλήλους. Σελ. 10

ΜΕΓΑΛΗ Η ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ 

Ψάχνουν
συγκάτοικο για
να μοιράζονται
το ενοίκιο
«Σαφάρι» για την ενοικίαση δια-
μερισμάτων στο κέντρο της Α-
θήνας και στους Αμπελοκήπους
πραγματοποιεί η ψηφιακή πλατ-
φόρμα MyRoomie, η οποία φι-
λοδοξεί να διευκολύνει τη συ-
γκατοίκηση ως ένα πολύτιμο
«εργαλείο» για την αντιμετώπιση
των υψηλών τιμών των ενοικίων.
Η πλατφόρμα μετράει ήδη 5.500
χρήστες. Σελ. 16



Το θεατρικό τοπίο στην Κύπρο μετά και
τις τελευταίες εξελίξεις που αφορούν το
Σχέδιο Θυμέλη έχει μπει σε τροχιά ριζικής
αναδιοργάνωσης ή τουλάχιστον αυτό δεί-
χνουν τα τελικά αποτελέσματα του Α΄ Ε-
ξαμήνου, και τις παραγωγές που τελικά
θα γίνουν. Πιο συγκεκριμένα για το Α΄ ε-
ξάμηνο αποδέχθηκαν την κρατική επιχο-
ρήγηση εννέα φορείς, για το ανέβασμα
13 παραγωγών. Το συνολικό ύψος της κρα-
τικής επιχορήγησης έφτασε για το Α΄ Ε-
ξάμηνο τις 359.610 ευρώ, ενώ αρχικά ήταν
διαθέσιμα 776.004 ευρώ. 

Πιο συγκεκριμένα, αρχικά είχε προϋ-
πολογιστεί το ποσό των 673.604 ευρώ, το
οποίο θα μοιραζόταν σε 31 παραγωγές
από 19 φορείς. Μετά και τις πρώτες αντι-
δράσεις από τους θεατρικούς φορείς και
κυρίως από την Ομοσπονδία Θεατρικών
Φορέων Κύπρου, το υφυπουργείο Πολιτι-
σμού αποφάσισε να αυξήσει το κονδύλι
του Θυμέλη για το Α  ́Εξάμηνο κατά 170.000

ευρώ, μεγαλώνοντας παράλληλα και το
ποσό που προνοείται στο Σχέδιο Λειτουρ-
γικών Εξόδων για κάθε θέατρο με μόνιμη
στέγη από 20.000 σε 40.000 ευρώ. 

Με την αύξηση του ποσού κατά 170.000
ευρώ η επιχορήγηση για τις παραγωγές
του Α΄ Εξαμήνου, που θα χρηματοδοτού-
νταν από το Σχέδιο Θυμέλη, έφτασε στις
776.004 ευρώ, ποσό που θα λάμβαναν 18
φορείς για 29 παραγωγές. 

Τελικά, μετά και την εκπνοή της ημε-
ρομηνίας αποδοχής ή όχι της επιχορήγη-
σης, από τους 18 αρχικά φορείς αποδέ-
χθηκαν την κρατική χρηματοδότηση οι
εννέα, για το ανέβασμα 13 παραγωγών,
με το ποσό που εν τέλει θα εκταμιευθεί
να είναι 356.610 ευρώ. Μένοντας έτσι α-
διάθετα 419.319, ποσό που παραμένει
στον προϋπολογισμό του υφυπουργείου
και αναμένεται να αξιοποιηθεί στο Β΄ Ε-
ξάμηνο του Σχεδίου Θυμέλη, αφού το κον-
δύλι είναι ετήσιο. 

Σύμφωνα με πηγές από το υφυπουργείο
Πολιτισμού, ήδη στο Τμήμα Σύγχρονου

Πολιτισμού μελετάμε διορθωτικές κινήσεις
που αφορούν το Σχέδιο Θυμέλη, όπως η
κατάργηση του ποσού επιχορήγησης των
15.000, η αλλαγή στα κριτήρια για το α-
νώτατο ποσό των 40.000, η διάρκεια ενός
φορέα κτλ. Ωστόσο, παρά την αύξηση του
κονδυλίου, η Ομοσπονδία Θεατρικών Φο-
ρέων Κύπρου δεν έμεινε ικανοποιημένη,
εμμένοντας στη θέση της ότι το Σχέδιο
Θυμέλη είναι καταστροφικό για το θεατρικό
τοπίο και πως με αυτά τα χρήματα είναι
αδύνατον να αντεπεξέλθουν οικονομικά.
Φυσικά, μέλη της Ομοσπονδίας, όπως το
Θέατρο Ανεμώνα, το Θέατρο Διόνυσος,
και το Θέατρο Σκάλα, που από την αρχή
είχε διαχωρίσει τη θέση του, αποδέχθηκαν
τη χορηγία.

Από την άλλη πλευρά η άτυπη συλλο-
γικότητα θεατρικών φορέων, φαίνεται να
ικανοποιείται από τις προθέσεις του υφυ-
πουργείου, το οποίο βρίσκεται σε επαφές
μαζί τους, ωστόσο μέρος των συμμετεχό-
ντων σε αυτή εξέφρασε ανησυχίες για το
κατά πόσο είναι εφικτό ότι μπορούν να

προχωρήσουν στις παραγωγές τους, τη-
ρώντας όλα όσα προβλέπει η συλλογική
σύμβαση εργασίας. Από τη μεριά τους οι
δύο συντεχνίες, η Ένωση Ηθοποιών Κύ-
πρου και η Κλαδική Καλλιτεχνών Θεάτρου
ΣΗΔΗΚΕΚ ΠΕΟ, εκφράζοντας και αυτές
τις ανησυχίες τους για το τι μέλλει γενέσθαι
στο θεατρικό τοπίο, επιμένουν στα θέματα
του κατώτατου μισθού και της χρονικής
διάρκειας των συμβολαίων (τρίμηνα συμ-
βόλαια), ενώ έκαναν και παραχωρήσεις,
αποδεχόμενοι την πρόταση της Ομοσπον-
δίας για μείωση των ποσών του Ταμείου
Προνοίας και την μη καταβολή του 13ου
μισθού, κατ’ εξαίρεση για το Α΄ εξάμηνο
του 24, δεδομένου πως θα προχωρήσουν
στην υπογραφή της Σύμβασης ως έχει,
όπως αναφέρεται και στην κοινή ανακοί-
νωσή τους, απαντώντας σε αιτιάσεις της
Ομοσπονδίας Θεατρικών Φορέων. 

Ποιοι δέχθηκαν
Οι παραγωγές που θα πραγματοποιη-

θούν τελικά το Α΄ Εξάμηνο του 2024 και

που θα επιχορηγηθούν από το Σχέδιο Θυ-
μέλη είναι τα παρακάτω και τα οποία έχουν
από 2 έως και δέκα ρόλους. Το μεγαλύτερο
ποσό το λαμβάνει η παραγωγή «Το μόνο
πράγμα που χρειάζεται να ξέρετε για τον
Ντεριντά» του Γιώργου Τριλλίδη από τη
Fresh Target με το ποσό των 45.900 ευρώ.
Ακολουθούν οι παραγωγές του Θεάτρου
Ανεμώνα, το «Κάθε χρόνο τέτοια μέρα» του
Μπέρναρντ Σλέηντ, με το ποσό των 25.500
και το «Κολιέ από μαργαριτάρια» της Μα-
ριλένας Αχιλλέως, με το ποσό των 25.610.
Συνολικά το Θέατρο Ανεμώνα λαμβάνει
51.110. Η παραγωγή «Ολόκληρη η Βίβλος
σε μια ώρα» των Άνταμ Λονγκ, Ριντ Μάρτιν,
Όστιν Τίχενορ από το Θέατρο Αντίλογος,
θα λάβει το ποσό των 32.600 ευρώ. Η «Α-
ντιγόνη μετά τον Σοφοκλή» της Λούλου
Ράτσκα, με το ποσό των 23.600 και το «Η-
μερολόγιο Μη Συμβάντων» του Κώστα
Μαννούρη, με το ποσό των 32.600 από το
Θέατρο Σκάλα, που συνολικά για τις δύο
παραγωγές του λαμβάνει 56.200 ευρώ.
Το «Σκοπευτήριο» του Μιχάλη Παπαδό-
πουλου από την ομάδα Σόλο για Τρεις, θα
λάβει το ποσό των 32.600 ευρώ. Για τρεις
παραγωγές επιχοργγείται το Θέατρο Δέ-
ντρο, με το συνολικό ποσό να είναι 73.190
ευρώ. Συγκεκριμένα, λαμβάνουν «Το κενό
αυτοπροσώπως» του Άκη Δήμου, το ποσό
των 25.950, «Και τώρα οι δύο μας» του Α-
λεξάντερ Γκέλμαν, το ποσό των 23.620
και «Το Γαϊτανάκι της Τότας» (παιδικό)
του Αχιλλέα Κουκκίδη, το ποσό των 23.260,
που είναι και το μόνο παιδικό θέατρο που
επιχορηγείται.

Τέλος, η «Μεγαλοπρέπεια» της Άμπι
Μόργκαν από την AnyHow, χρηματοδο-
τείται με το ποσό των 23.220 ευρώ, τα «Μι-
κρά Συζυγικά Εγκλήματα» του Ερίκ- Εμα-
νουέλ Σμιτ από το Θέατρο Διόνυσος, με
το ποσό των 22.200 και οι «Αλεπούδες» της
Ντον Κινγκ από την Point To με το ποσό
των 19.950.

Για το πρώτο εξάμηνο του 2024 τις χο-
ρηγίες δεν αποδέχθηκαν το Σατιρικό Θέ-
ατρο, το Θέατρο Ένα, η ΕΘΑΛ, η Alpa
Square, η Hamm Brodactions, το Χορο-
θέατρο Πέντε και η Enact.

Ενδιαφέρον έχει να δούμε τελικά αν τα
ποσά που χορηγήθηκαν στους φορείς α-
ντικατοπτρίζουν το σκηνικό αποτέλεσμα
και αν αυτά τα ποσά είναι ορθώς κατανε-
μημένα αναλόγως των αναγκών της κάθε
παραγωγής. Επίσης, αν τα ποσά για πα-
ραγωγές με δύο ηθοποιούς έχουν δοθεί α-
ναλογικά με το ποσό που χορηγήθηκε σε
παραγωγές με έξι ή περισσότερους ηθο-
ποιούς και ποια θα είναι η χρήση ερασι-
τεχνών στις παραγωγές. 
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Εκθεση μεταξοτυπίας 
Ο Εκδοτικός Οίκος Εν Τύποις διοργανώνει
Έκθεση Μεταξοτυπίας, με έργα δώδεκα
καταξιωμένων κυπρίων καλλιτεχνών
παλαιών και νεότερων. Το φιλότεχνο
κοινό θα μπορεί να επιλέξει έργα των
δημιουργών Πωλ Γεωργίου, Αδαμάντιου
Διαμαντή, Σπύρου Δημητριάδη, Ανδρέα
Καραγιάν, Γιώργου Κοτσώνη, Γιώργου
Λανίτη, Μάριου Λοϊζίδη, Λευτέρη Οι-
κονόμου, Κυριάκου Ταμανά, Μάριου
Τουφεξή, Χαμπή Τσαγγάρη και Ανδρέα
Χαραλαμπίδη. Η μεταξοτυπία είναι μία
μορφή τέχνης. Η απόδοσή της χρειάζεται
τεχνογνωσία και εξειδίκευση. Ο καλλι-
τέχνης μπορεί να τυπώσει ένα έργο του
σε πολλαπλά αντίτυπα (όχι σε απεριό-
ριστο αριθμό, όσο λιγότερα τόσο το κα-
λύτερο), να επιβλέψει την εκτύπωση
να τα αριθμήσει και να τα υπογράψει.
Εγκαίνια Δευτέρα 12 Φεβρουαρίου, ώρα
7:00 μ.μ. Πολυχώρος Εκδόσεων Εν Τύ-
ποις, οδός Χιλής 26 και Λάμπρου Πορ-
φύρα, Παλλουριώτισσα, Λευκωσία. Διάρ-
κεια έκθεσης έως 29 Φεβρουαρίου. Πλη-
ροφορίες 22767291, 22452185.

Under 30
Παρουσιάζεται την Παρασκευή 9 Φε-
βρουαρίου, στην ενότητα UNDER 30
του Διεθνούς Φεστιβάλ Λευκωσίας η
πρώτη σκηνοθεσία της Νεφέλης Κε-
ντώνη με τίτλος «Katabasis», που απο-
τελεί ένα διαλογισμό στην ανθρώπινη
παροδικότητα. Απεικονίζει έναν κόσμο
που ατελείωτα, ασταμάτητα καταρρέει
και ατελείωτα, ασταμάτητα αναγείρεται.
Εμπνεόμενο από το τοπογραφικό και
πολιτικό τοπίο της Κύπρου, μέσα από
μια σειρά από αιώνιους θανάτους, το
θεατρικό έργο της Κεντώνη, που θα
παρουσιαστεί στην αγγλική γλώσσα,
εξερευνά την παράδοξη σχέση μεταξύ
τρυφερότητας και βίας. Εμβαθύνει στις

πολύπλοκες εμπειρίες του να μεγαλώνεις
μέσα στην αγκαλιά μιας πληγωμένης
πατρίδας, πλοηγώντας στην πολυπλο-
κότητα και στην ευθραυστότητα αυτής
της συνυφασμένης ύπαρξης. Παρα-
σκευή 9 Φεβρουαρίου, ώρα 8:30. Στην
ενότητα UNDER 30 το Σάββατο 10 Φε-
βρουαρίου παρουσιάζεται και η νέα δι-
σκογραφική δουλειά το «Now You See
Me» της νεαρής Κύπριας μουσικού Αυ-
γής Σταύρου, αναδεικνύοντας τη δια-
φορετικότητα του κάθε ανθρώπου. Οι
στίχοι της βασίζονται στις δικές της ε-
μπειρίες ζωής και τον αγώνα για την
αποδοχή της διαφορετικότητας της

από την κοινωνία. Τα τραγούδια της
μιλούν για τις σχέσεις με τους άλλους
ανθρώπους και τη συναισθηματική
πάλη με τον εαυτό της. O τίτλος του
νέου της άλμπουμ με τίτλο «Now you
see me», συμβολίζει την ετοιμότητά
της να δείξει ποια είναι και αποτελεί
μια συζήτηση με τον εσωτερικό εαυτό
της. Σάββατο 10 Φεβρουαρίου, ώρα
6:00 μ.μ. Δημοτικό Θέατρο Λευκωσίας,
Μουσείου 4, Λευκωσία.

Αννας Μαρία Τσακάλη
Η γκαλερί Stand in Line παρουσιάζει

την πρόσφατη δουλειά της Ελληνίδας
ζωγράφου Άννας Μαρίας Τσακάλη. Ο
ιστορικός τέχνης Γιώργος Μυλωνάς
γράφει για την Άννα Μαρία Τσακάλη
και τα έργα της πως στην παρθενική
έκθεση της Άννας Μαρίας Τσακάλη
στην Κύπρο, η αίθουσα της Stand in
Line – Art Space αποκτά το ιδιαίτερο
«μικροκλίμα» της ζωγράφου. Η παρου-
σία της δημιουργού στον σύγχρονο ει-
καστικό κόσμο μοιράζεται ανάμεσα
στο Παρίσι και την Αθήνα όπου ζει και
εργάζεται, υπηρετώντας με σύγχρονη
ματιά μια ζωγραφική παράδοση με βα-
θιές ρίζες. Η Άννα Μαρία Τσακάλη έχει

τιμηθεί με το βραβείο της Fondation
Colas και το βραβείο ACAM στο Παρίσι.
Στην Ελλάδα έργα της κοσμούν τα με-
γάλα μουσεία και σημαντικές συλλογές.
Εγκαίνια Παρασκευή, 9 Φεβρουαρίου,
ώρα 7:00 μ.μ. Διάρκεια μέχρι 1 Μαρτίου.
Γκαλερί Stand in Line, Μετοχίου 26Α,
Λευκωσία. Πληροφορίες τηλέφωνο
99412000, standinlineartspace@gmail.com

Ο Πέτρος και ο λύκος
Η Συμφωνική Ορχήστρα Κύπρου στο πλαί-
σιο των εκδηλώσεων Orchestra 4 All 3
παρουσιάζει τη μουσική ιστορία «Ο Πέ-

τρος και ο λύκος», του Ρώσου συνθέτη
SergeiProkofiev«Ο Πέτρος και ο λύκος».
Ο συνθέτης χάρισε την ξεχωριστή μου-
σική αυτή ιστορία την οποία «διηγούνται»
μουσικά τα όργανα της ορχήστρας, α-
ντιπροσωπεύοντας τους πρωταγωνιστές
της: τον μικρό Πέτρο, ένα πουλί, μια πά-
πια, μια γάτα, τον παππού αλλά και ένα
λύκο που παραμονεύει κρυμμένος στο
δάσος! Την ορχήστρα διευθύνει ο μαέ-
στρος Φράνσις Νεκτάριος Γκάυ και την
ιστορία αφηγείται ο ηθοποιός Πέτρος
Γιωρκάτζης. Συναυλία Λάρνακα: Παρα-
σκευή 9 Φεβρουαρίου, Δημοτικό Θέατρο
Γ. Λυκούργος, ώρα 6:00 μ.μ. Πληροφορίες:
22 463144, www.cyso.org.cy

Γεωργία Χρίστου
Η Γκαλερί Eins παρουσιάζει την πρώτη
ατομική έκθεση της Γεωργίας Χρίστου,
με τίτλο «Ο λαβύρινθος του πολύ μεγάλου
και εκκωφαντικού τίποτα». Το έργο της
Χρίστου εξετάζει τη σχέση μεταξύ ε-
σωτερικού και εξωτερικού χώρου, με
σκοπό να διερευνήσει τους τρόπους με
τους οποίους οι γυναίκες λειτουργούν
μέσα σε αυτούς. Μέσω αυτής της δια-
δικασίας, ο εσωτερικός και εξωτερικός
κόσμος της καλλιτέχνη εκτίθενται, σε
μια παράλληλη και ενίοτε αντικρουόμενη
συνομιλία. Μια εσωστρεφής προσωπι-
κότητα μετατρέπεται σε υπερ-εξωστρε-
φή περσόνα, που αναζητά οικειότητα
και σύνδεση σε έναν όλο και πιο θορυ-
βώδη κόσμο. Χρησιμοποιώντας τον ε-
αυτό της ως μέσο έρευνας, εισέρχεται
σε δημόσιους χώρους και τους άμεσους
κοινωνικούς της κύκλους με σκοπό να
εξετάσει πώς εκφραστικές, φεμινιστικές,
ακτιβιστικές, queer δυνάμεις καταστέλ-
λονται ή φιμώνονται από τον εκκωφα-
ντικό θόρυβο πατριαρχικών και αποι-
κιακών υποστρωμάτων. Γκαλερί Eins,
Θέμιδος 28, Λεμεσός. Πληροφορίες τη-
λέφωνο 99522977, www.einsgallery.com
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Για το Α΄εξάμηνο 13 παραγωγές από εννέα φορείς
Παρακολούθησα το περασμένο
Σάββατο την παράσταση «Η
Απολυμένη» του Αντώνη Τσι-
πιανίτη, με τη Νάγια Αναστα-
σιάδου επί σκηνής, σε σκηνο-
θεσία Μιχάλη Κολοκοτρώνη,
που συνεχίζει για δύο ακόμα
Σάββατα (10 και 17 Φεβρουα-
ρίου) στο Wherehaus 612, σε
παραγωγή των θεατρικών ο-
μάδων Point To Contemporary
Theater και Anyhow Theatre
Ensemble. Φεύγοντας από τον
θεατρικό χώρο αισθάνθηκα
ότι μερικά κείμενα, αν τα δια-
χειριστείς σωστά, λόγω της θε-
ματικής τους, μπορούν να γί-
νουν και επίκαιρα και θελκτικά
για το κοινό, όντας στην φαι-
νομενική απλότητά τους, επι-
κίνδυνα.

Το έργο πραγματεύεται την
ιστορίας μιας δημοσιογράφου
του κοσμικού ρεπορτάζ, της
Μαριέτας, με δική της στήλη
σε περιοδικό life style, με φίλες
και φίλους διάσημους, που ό-
μως μια ωραία πρωία βρίσκεται
από τα σαλόνια στα αλώνια,
κατά το κοινώς λεγόμενο. Η ι-
στορία της Μαριέτας, της α-
πολυμένης, είναι μία εξόχως
διδακτική ιστορία, που η Νάγια
Αναστασιάδου, υπό τις οδηγίες
του σκηνοθέτη της Μιχάλη
Κολοκοτρώνη, κατάφερε να
περάσει στο κοινό, χωρίς να
γίνεται φορτική, μίζερη, σαχλή
ή να μεταφέρει με διδακτισμό
τα πρέπει και τα γιατί της κοι-
νωνίας, στον/η θεατή/τρια
στην πλατεία. Ο Μιχάλης Κο-
λοκοτρώνης, σε συνεργασία
με την ηθοποιό, έδωσε μια σύγ-
χρονη εικόνα της κοσμικής
δημοσιογράφου, που ίσως αυτή
του κειμένου, στη σημερινή
εποχή της άνθησης των social
media και των λογής-λογής
influencer να μοιάζει παρω-
χημένη. Στην παράσταση η
Μαριέτα μπορεί να είναι ο κα-
θένας και η καθεμιά από εμάς,
που εν μια νυκτί αλλάζει η ζωή
του/της και έρχεται αντιμέτω-
πος με το αύριο και τον ίδιο
του/της τον εαυτό. Αυτόν τον
αλλοτριωμένο εαυτό της Μα-
ριέτας, αλλά και τη μάχη της
να αλλάξει, η Νάγια Αναστα-
σιάδου τον πέρασε ήσυχα, αλλά

ταυτόχρονα με ένταση, στο
κοινό.

Οι χιουμοριστικές στιγμές
της παράστασης έσπαγαν την
αμηχανία της Μαριέτας, με τη
Νάγια Αναστασιάδου να κα-
ταφέρνει να τιθασεύει και τις
αστείες και τις δύσκολες στιγ-
μές της ηρωίδας της. Η ερμη-
νεία της είχε όλα εκείνα τα
στοιχεία που δείχνουν ότι είχε
μελετήσει το κείμενο του Τσι-
πιανίτη, και το είχε χωνέψει,
με τον σκηνοθέτη επίσης να
έχει κρατήσει γειωμένη την
παράστασή του. 

Ίσως στην αρχή να ξενίζουν
κάποια από τα στερεότυπα που
υπάρχουν στο ίδιο το κείμενο,
που όμως σε δεύτερο άκουσμα
των λόγων, μπορεί να αντιλη-
φθεί ο θεατής ότι αυτά δεν έ-
χουν την ένταση που αρχικά
ένιωσε. Οι χαρακτήρες με τους
οποίους έχει να κάνει η Μα-
ριέτα, ο ομοφυλόφιλος φίλος
της, ο μαύρος κηπουρός, είναι
υπαρκτά πρόσωπα στην κοι-
νωνία μας, στην παράσταση,
και στο κείμενο φυσικά, δεν
παρουσιάζονται ούτε ως κα-
ρικατούρες, αλλά ούτε και ως
αλλόκοτα όντα, που ζουν και
λειτουργούν μονοδιάστατα. Η
παρουσίασή τους λοιπόν και
αυτό είναι επιτυχία και του
σκηνοθέτη και της ηθοποιού
απείχε παρασάγγας από το να
τους δει ο θεατής ως καρικα-
τούρες ή ως φρούτο εξωτικό.

Ενδιαφέρον είχε και το σκη-
νικό, μακριά από σκηνογραφι-
κές φλυαρίες, στο οποίο κινείται
η Μαριέτα, το οποίο λειτούρ-
γησε άψογα στον διαμορφω-
μένο χώρο του φουαγιέ του
Wherehaus 612, με τη σκηνο-
γραφική επιμέλεια να ανήκει
στην Ελένη Ιωάννου. Δουλε-
μένη και η κίνηση που δίδαξε
ο Παναγιώτης Τοφή. Βοηθητικά
και με λειτουργικότητα και ο
φωτισμός των Σπύρου Χριστο-
φή και Νικόλα Δημητρίου.

Κλείνοντας η παράσταση
«Η Απολυμένη» δείχνει πως
είναι όμορφο να είμαστε συ-
νειδητοποιημένοι για το τι κά-
νουμε, ποιες είναι οι σταθερές
μας και πώς αντιμετωπίζουμε
τις εξελίξεις στη ζωή μας.

Σ Χ Ο Λ Ι Ο / Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Σκέψεις για 
την «Απολυμένη»

Παρουσιάζεται την Παρα-
σκευή 9 Φεβρουαρίου, στην ε-
νότητα UNDER 30 του Διεθνούς
Φεστιβάλ Λευκωσίας η πρώτη
σκηνοθεσία της Νεφέλης Κε-
ντώνη με τίτλος «Katabasis» και
το Σάββατο 10 Φεβρουαρίου η
νέα δισκογραφική δουλειά της
Αγνής Σταύρου, με τίτλο «Now
you see me».

Η γκαλερί
Stand in Line
στη Λευκωσία

παρουσιάζει
την πρόσφατη

δουλειά της
Ελληνίδας ζω-

γράφου Άν-
νας Μαρίας

Τσακάλη.

Η Γκαλερί Eins της Λεμεσού
παρουσιάζει την πρώτη ατο-

μική έκθεση της Γεωργίας
Χρίστου, με τίτλο «Ο λαβύ-

ρινθος του πολύ μεγάλου και
εκκωφαντικού τίποτα».

ΣΧΕΔΙΟ ΘΥΜΕΛΗ
ΑΡΧΙΚΟ ΠΟΣΟ ΓΙΑ ΤΟ Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 2024

673.604
για 31 παραγωγές σε 19 φορείς

ΑΥΞΗΜΕΝΟ ΠΟΣΟ ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ 

776.004
για 29 παραγωγές σε 18 φορείς

ΤΕΛΙΚΟ ΠΟΣΟ 

356.610
για 13 παραγωγές σε 9 φορείς

<<<<<<

Μένουν αδιάθετα 419.319 για
το Α΄ εξάμηνο, ποσό που πα-
ραμένει στον προϋπολογισμό
του υφυπουργείου και αναμέ-
νεται να αξιοποιηθεί στο Β΄ 
εξάμηνο του Σχεδίου Θυμέλη,
αφού το κονδύλι είναι ετήσιο. 
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Της ΜΑΡΊΑΣ ΗΡΑΚΛΈΟΥΣ

Το θέμα των ενδεχόμενων νέων αυξή-
σεων στην τιμή των λογαριασμών ρεύ-
ματος, όπως αυτές προκύπτουν από
το αίτημα της ΑΗΚ προς την ΡΑΕΚ για
ανάκτηση 6% των εξόδων της για το
2024, τέθηκε επί τάπητος στην πρώτη
συνάντηση του υπουργού Ενέργειας
Γιώργου Παπαναστασίου με το νέο Δι-
οικητικό Συμβούλιο του οργανισμού.
Επρόκειτο για μια πρώτη γνωριμία με
τον νέο πρόεδρο και τα μέλη του Δ.Σ.,
η οποία συνέπεσε λίγες ώρες μετά την
είδηση για το αίτημα της ΑΗΚ προς
την ΡΑΕΚ για νέες επικείμενες αυξήσεις
στους λογαριασμούς ρεύματος κατά
6% ώστε η Αρχή να προχωρήσει με
την υλοποίηση του αναπτυξιακού της
προγράμματος, όπως για παράδειγμα
την εγκατάσταση νέων καλωδίων και
γραμμών και για να ενισχυθεί το σύ-
στημα μεταφοράς της ηλεκτρικής ε-
νέργειας. Ως εκ τούτου, το θέμα συζη-
τήθηκε και με τον υπουργό, στο πλαίσιο
των προτεραιοτήτων και των προκλή-
σεων της ΑΗΚ. Σύμφωνα με αρμόδιες
πηγές, ο υπουργός φέρεται να ζήτησε
από τη νέα ηγεσία του οργανισμού να
σκεφτούν την αποφυγή της αύξησης
του 6%, ενώ φαίνεται ότι υπάρχει α-

νταπόκριση από τον οργανισμό. Υπεν-
θυμίζεται ότι το αίτημα είχε υποβληθεί
από το προηγούμενο Διοικητικό Συμ-
βούλιο. Μιλώντας στην «Κ» ο νέος πρό-
εδρος Γιώργος Πέτρου, εξέφρασε την
πρόθεση επανεξέτασης του θέματος,
ενώ το κατά πόσο θα διατηρήσει το
αίτημα ενώπιον στην ΡΑΕΚ θα εξαρ-
τηθεί από τη συνάντηση της Πέμπτης,
και την παρουσίαση των οικονομικών
δεδομένων της ΑΗΚ στο νέο Δ.Σ. Α-
νοικτό παραμένει όμως και το κεφάλαιο

σε σχέση με το περσινό αίτημα της
ΑΗΚ για ανάκτηση 25% των εξόδων
του οργανισμού. Ο κ. Πέτρου διευκρί-
νισε ότι στους τελικούς λογαριασμούς
το ποσό θα ανέρχεται στο 13%. Σε κάθε
περίπτωση, πρόκειται για αίτημα το
οποίο απορρίφθηκε από τη ΡΑΕΚ, στη
συνέχεια η ΑΗΚ προχώρησε με προ-
σφυγή, με την απόφαση του δικαστη-
ρίου να αναμένεται σε δύο χρόνια. Ω-
στόσο ξεκάθαρη ήταν η τοποθέτηση
του νέου προέδρου ότι η ανάκτηση

του 25% δεν θα χρειαστεί τελικά. Το
θέμα βεβαίως δεν κλείνει, αλλά θα ε-
πανεξεταστεί σε δύο χρόνια βάσει και
της απόφασης του δικαστηρίου. 

Σενάρια αυξήσεων
Η συγκεκριμένη δεν είναι βεβαίως

η μοναδική αύξηση που επίκεται να
δούμε στους λογαριασμούς ηλεκτρικού
ρεύματος. Υπενθυμίζεται ότι τέλος Φε-
βρουαρίου τερματίζεται το μέτρο της
κλιμακωτής επιδότησης ηλεκτρικού

ρεύματος, η οποία αναπόφευκτα θα ε-
πιφέρει σημαντική αύξηση στην τελική
τιμή που καλούνται να πληρώσουν οι
καταναλωτές. Πρόκειται για μέτρο με
προϋπολογισμό 45 εκατ. ευρώ, από το
οποίο επωφελούνται περίπου 400 χι-
λιάδες κατοικίες και 100 χιλιάδες επι-
χειρήσεις με την επιδότηση να παρα-
χωρείται κλιμακωτά. Στο παράδειγμα
ενός μέσου λογαριασμού 800 κιλοβα-
τώρων τη διμηνία, η χορηγία ήταν στα
70 ευρώ και το τελικό ποσό που ανα-

γραφόταν στον λογαριασμό ήταν 230
ευρώ. Πλέον, με τον τερματισμό της ε-
πιδότησης, τα 70 ευρώ (στην προκειμένη
περίπτωση) θα επιβαρύνουν και πάλι
τον καταναλωτή, ο οποίος για 800 κι-
λοβατώρες θα πρέπει να πληρώσει 300
ευρώ. 

Αύξηση 13-14%
Έχει ήδη αναφερθεί το αίτημα της

ΑΗΚ προς την ΡΑΕΚ για ανάκτηση του
6% στη βάση των ελεγμένων της λο-

γαριασμών. Όπως εξήγησε η εκπρό-
σωπος Τύπου της ΑΗΚ Χριστίνα Πα-
παδοπούλου, στο ενδεχόμενο που τε-
λικά προχωρήσει το 6%, τότε ένα μέσο
νοικοκυριό με διμηνιαία κατανάλωση
800 κιλοβατώρες θα δει μια αύξηση
περίπου 15 ευρώ στον τελικό λογαρια-
σμό. Η κυρία Παπαδοπούλου αναφέρ-
θηκε επίσης στο περσινό αίτημα της
ΑΗΚ για ανάκτηση εσόδων σημειώνο-
ντας ότι ακόμα και αν περάσει το συ-
γκεκριμένο αίτημα με απόφαση δικα-
στηρίου, η επιβάρυνση στους λογα-
ριασμούς των καταναλωτών θα είναι
13% και όχι 25%. Σημαντική ήταν η
τοποθέτηση του νέου προέδρου του
οργανισμού ο οποίος ανέφερε ότι μετά
την απόφαση του δικαστηρίου, η οποία
αναμένεται σε 1-2 χρόνια, η ΑΗΚ θα
αποφασίσει αν τελικά χρειάζεται την
εν λόγω αύξηση στη βάση των οικο-
νομικών της δεδομένων τη συγκεκρι-
μένη στιγμή. Βεβαίως, το τι μέλλει γε-
νέσθαι για το ζήτημα, εξαρτάται από
τα οικονομικά δεδομένα του οργανι-
σμού τα οποία θα παρουσιαστούν από
τον οικονομικό διευθυντή της ΑΗΚ το
απόγευμα της Πέμπτης. Αναμένεται
επίσης να φανούν οι κινήσεις του ορ-
γανισμού σε σχέση με τις Ανανεώσιμες
Πηγές Ενέργειας και την αύξησή τους
στο μίγμα παραγωγής της ΑΗΚ. Αυτή
τη στιγμή η Αρχή διαθέτει ένα φωτο-
βολταϊκό πάρκο στο Τσέρι, ισχύος 3
μεγαβάτ και ένα φωτοβολταϊκό πάρκο
στο ακρωτήρι Λεμεσού ισχύος 12 με-
γαβάτ, με το κόστος ανά κιλοβατώρα
να ανέρχεται στα 5 σεντ. Ωστόσο το
ποσοστό στο συνολικό μίγμα παραγω-
γής ηλεκτρισμού δεν επιτρέπει ανα-
θεώρηση της τιμής προς τα κάτω. Σε
σχέση με την τιμή του συμβατικού
καυσίμου, η κυρία Παπαδοπούλου α-
νέφερε ότι τους τελευταίους μήνες η
τιμή του καυσίμου διεθνώς καταγράφει
μια μικρή μείωση κάθε μήνα, κάτι που
θα αποτυπωθεί και στον τελικό λογα-
ριασμό ηλεκτρισμού. Για τον μήνα Φε-
βρουάριο οι λογαριασμοί ρεύματος α-
ναμένονται μειωμένοι κατά 2% σε σχέ-
ση με τον Ιανουάριο και είναι στα ίδια
επίπεδα συγκριτικά με τον Φεβρουάριο
2023. Σε κάθε περίπτωση ωστόσο, από
τον Μάρτιο, με τον τερματισμό της ε-
πιδότησης του κράτους, η αύξηση
στους λογαριασμούς θα ανέλθει στο
13-14%.

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Με το «χέρι στη σκανδάλη» παρακολουθεί
το υπουργείο Οικονομικών τις αυξήσεις
που αναμένονται στο ρεύμα. Ωστόσο
το πιθανότερο είναι να μην απασφαλίσει,
διότι οι τιμές των καυσίμων δεν δικαι-
ολογούν μέτρα άμεσης εφαρμογής, όπως
έχει λάβει στην παρούσα χρονική πε-
ρίοδο με την επιδότηση της τιμής των
καυσίμων και της κλιμακωτής επιδό-
τησης του ηλεκτρικού ρεύματος. Το υ-
πουργείο όπως είναι σε θέση να γνωρίζει
η «Κ», δεν θεωρεί ότι οι τιμές των καυ-
σίμων βρίσκονται σε επίπεδα 2022, και
άρα δεν είναι σε τιμή βαρελιού που να
δικαιολογεί συνέχιση της παρούσας
στήριξης που γίνεται από τον Οκτώβριο
μέσω του πακέτου 196 εκατομμυρίων
ευρώ που είχε ανακοινώσει. Ωστόσο,
όπως ανέφεραν πηγές του υπουργείου
Οικονομικών στην «Κ», το κράτος έχει
τη «δύναμη πυρός» για να ανακοινώσει
νέο πακέτο αν κρίνει βάσει των υπολο-

γισμών του ότι πρέπει να επιδοτήσει
τις τιμές του ηλεκτρικού ρεύματος. Ήδη,
μετά τις γνωστοποιήσεις για αυξήσεις
της τιμής του ρεύματος, το υπουργείο
έχει ζητήσει περαιτέρω πληροφόρηση
από τις αρμόδιες Αρχές για να δει εάν
θα γίνει αναγκαίο να προχωρήσει στα
απαραίτητα βήματα.

Πάντως, στο 11μηνο του 2023 το
πλεόνασμα του κράτους (τελευταία δια-
θέσιμα στοιχεία) ανήλθε στο 1 δισ. ευρώ,
που αντιστοιχεί στο 3,4% του ΑΕΠ. Συ-
γκριτικά, την αντίστοιχη περίοδο του
2022 το πλεόνασμα ανερχόταν σε 636,8
εκατ. ευρώ, ή 2,3% του ΑΕΠ.

Αφήνοντας στην άκρη τα του υπουρ-
γείου και του τι μπορεί να κάνει εάν
χρειαστεί για να μειώσει την οικονομική
ζημιά τού πολίτη, ο λόγος των αυξήσεων

–όπως ακούγεται– ύψους 6% για το 2024
που ζήτησε η Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου
(ΑΗΚ) από την Ρυθμιστική Αρχή Ενέρ-
γειας (ΡΑΕΚ) παραμένει ερωτηματικό.
Το ζητούμενο για το οποίο αιτείται εκ
νέου για το 2024 η ΑΗΚ αύξηση από
την ΡΑΕΚ και που θα την δει ο κατα-
ναλωτής στον λογαριασμό του, δεν είναι
ξεκάθαρο και δυστυχώς εκκρεμεί και
άλλη πιθανή αύξηση εάν υπάρξει απο-
τέλεσμα σε εκκρεμούσα δικαστική α-
πόφαση. Όπως ενημέρωσε τη Δευτέρα
τη Βουλή ο πρόεδρος της Ρυθμιστικής
Ενέργειας Κύπρου, Ανδρέας Πουλλικκάς,
η ΑΗΚ έχει υποβάλει από πέρυσι αίτημα
που θα έμπαινε αύξηση 25% στην τελική
τιμή της κιλοβοτόρας. Αυτό το αίτημα
η ΡΑΕΚ το είχε απορρίψει, έτσι, η ΑΗΚ
έχει προσφύγει και αναμένει απόφαση

δικαστηρίου σχετικά με την απόρριψη
του αιτήματός της από την ΡΑΕΚ. Εάν
λοιπόν δικαιωθεί, ένα 25% του κόστους
επί της κιλοβατόρας θα επωμισθεί ποιος
άλλος; Ο καταναλωτής.

Όσον αφορά την επιδότηση του κό-
στους του ηλεκτρικού ρεύματος που ι-
σχύει τη δεδομένη χρονική περίοδο,
«τρέχει» από τον Νοέμβριο του 2023
και θα είναι μέχρι το τέλος του τρέχοντος
μηνός, για τους λογαριασμούς με κα-
ταμέτρηση μέχρι τις 29.2.2024. Καλύπτει
οικιακούς, εμπορικούς και βιομηχανικούς
καταναλωτές, ενώ όσον αφορά τους ευ-
άλωτους καταναλωτές η επιδότηση κα-
λύπτει το 100% της αύξησης της τιμής.

Τα έλεγε το Συμβούλιο
Το Δημοσιονομικό Συμβούλιο της

Κύπρου στην τελική του έκθεση για το
2023 είχε κρούσει το καμπανάκι πως,
το κόστος ηλεκτρικής ενέργειας αποτελεί
μια από τις σημαντικότερες μακροοι-
κονομικές αδυναμίες της Κύπρου και
ασκεί σημαντικές αυξητικές πιέσεις
στον πληθωρισμό και πτωτικές στην
ανάπτυξη, ενώ πλήττει τους εμπορικούς
όρους και την ανταγωνιστικότητα της
Κύπρου. Όπως τόνιζε, από μόνη της, η
απουσία πτωτικής τάσης στους ρύπους
της Αρχής είναι λόγος ανησυχίας για
την γενικότερη πορεία τα επόμενα χρό-
νια, ενώ η εισήγησή του –όπως έχει κα-
ταγραφεί– είναι η άμεση ανάπτυξη και
υιοθέτηση πολιτικής διαχείρισης ρίσκου
έναντι της αυξομείωσης των τιμών σε
καύσιμα και αγοράς δικαιωμάτων εκ-
πομπής ρύπων (ΔΕΡ).

Βάσει των λεγομένων του Συμβου-
λίου, η Κύπρος εξακολουθεί να έχει
μία από τις υψηλότερες εντάσεις ρύπων
ως προς την παραγωγή ηλεκτρισμού.
Συγκεκριμένα, η παραγωγή ενέργειας
στην Κύπρο συνεπάγεται την εκπομπή
589 gCO2/KWh, 247% του ευρωπαϊκού
μέσου όρου (221 gCO2/KWh). Έτσι,
κατατάσσεται στην 25η θέση στην
Ε.Ε., πίσω μόνο από την Εσθονία και
Πολωνία, και σημαντικά υψηλότερα
από την 24η θέση (Βουλγαρία, 422
gCO2/KWh). «Από μόνο του, το γεγονός
ότι ο όγκος ρύπων για τον οποίο θα
πρέπει να αγοραστούν δικαιώματα,
παραμένει σταθερός, συνιστά αποτυχία
στην προσπάθεια ενεργειακής μετά-
βασης», σημείωνε χαρακτηριστικά το
Συμβούλιο. Ωστόσο –κατά το Συμβού-

λιο– πρέπει να σημειωθεί πως ακόμα
και η υπόθεση για σταθεροποίηση των
αναγκών αγοράς δικαιωμάτων, φαίνεται
να είναι επίφοβη καθώς οι σχεδιασμοί
προβλέπουν την αύξηση της καύσης
μαζούτ για το 2024, σύμφωνα με τον
προϋπολογισμό της Αρχής. Το Δημο-
σιονομικό σημείωνε χαρακτηριστικά
την ανησυχία του για τις εκτιμήσεις
που σχετίζονται με το κόστος αγοράς
δικαιωμάτων εκπομπής ρύπων για το
2024, καθώς υφίστανται και λόγοι για
ανησυχία σε σχέση με το ποσό των δι-
καιωμάτων που θα πρέπει να εξασφα-
λιστούν, ενώ, τόσο η τάση όσο και ο
σχεδιασμός του συστήματος αγοράς
δικαιωμάτων εκπομπής, προμηνύουν
σημαντικές αυξήσεις στις τιμές πλει-
στηριασμού.

Το ξαναβλέπει η ΑΗΚ για την αύξηση του 6%
Τέθηκε το θέμα στην 1η συνάντηση του υπουργού Ενέργειας με το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του οργανισμού και θα επανεξεταστεί την Πέμπτη

<<<<<<

Το ενδεχόμενο παράτασης
των υφιστάμενων μέτρων
σε καύσιμα και ρεύμα είναι
θέμα συζήτησης του Υπουρ-
γικού Συμβουλίου και του υ-
πουργείου Οικονομικών ανέ-
φερε ο υπ. Ενέργειας. Με τον τερματισμό του μέτρου της κλιμακωτής επιδότησης στο ηλεκτρικό ρεύμα, ένα μέσο νοικοκυριό με διμηνιαία κατανάλωση 800 κιλοβατώρων θα πληρώνει πλέον 300 αντί για 230 ευρώ.

Ναι μεν... αλλά για την τιμή του ρεύματος
Το ΥΠΟΙΚ έχει δύναμη να μειώσει τις αυξήσεις στον καταναλωτή αλλά δεν δικαιολογείται βάσει τιμών καυσίμων

<<<<<<

Στο 11μηνο του 2023 
το πλεόνασμα του κράτους
(τελευταία διαθέσιμα 
στοιχεία) ανήλθε στο 1 δισ.
ευρώ, που αντιστοιχεί στο
3,4% του ΑΕΠ.

«Υπεραισιοδοξία» 
της ΑΗΚ
Σύμφωνα με το σημείωμα προϋπολο-
γισμού που υπέβαλε στα τέλη του
2023 η ΑΗΚ, σχεδιάζει αύξηση της κα-
τανάλωσης μαζούτ κατά 8,7% σε σχέ-
ση με το 2023, σε συνδυασμό και με
μείωση κατανάλωσης diesel (που είναι
λιγότερο ρυπογόνο) κατά 20%. Εκτι-
μάται πως λόγω και της κλιματικής αλ-
λαγής, η οποία συνεπάγεται θερμότε-
ρα καλοκαίρια και ψυχρότερους χει-
μώνες, η συνολική ζήτηση για ενέρ-
γεια αναμένεται πως θα  αυξηθεί, και
μια πιθανή αύξηση του όγκου ρύπων
δε, θα λειτουργήσει σωρευτικά στην
απουσία στρατηγικής για διαχείριση
του κόστους αγοράς, βάσει και της υ-
φιστάμενης προσέγγισης, «buy-as-
you-pollute». Οι εκτιμήσεις για μείω-
ση του κόστους αγοράς δικαιωμάτων
εκπομπής ρύπων στο Μεσοπρόθεσμο
Δημοσιονομικό Πλαίσιο (2024-2026)
μοιάζουν ως υπεραισιόδοξες. Ο Προ-
ϋπολογισμός 2024 και Μεσοπρόθε-
σμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο εκτιμούν
μείωση σε σχέση με τον προηγούμενο
χρόνο κατά 3% το 2024, 43,7% το
2025 και 1,2% το 2026, κάτι που δεν
στηρίζεται από άλλες προβλέψεις δα-
πανών οι οποίες να σχετίζονται με μεί-
ωση της παραγωγής ρύπων.Το γεγονός ότι ο όγκος ρύπων για τον οποίο θα πρέπει να αγοραστούν δικαιώματα παραμένει σταθερός, συνιστά αποτυχία στην προσπάθεια ενεργειακής μετάβασης.
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Συνέντευξη στη ΜΑΡΙΑ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Η γεωπολιτική αστάθεια στην περιοχή
με τον πόλεμο στο Ισραήλ και τις επι-
θέσεις των Χούθι στην Ερυθρά, φαίνεται
ότι επηρεάζει αρνητικά και τον τουρισμό.
Αυτό αναφέρει ο γενικός διευθυντής
του ΠΑΣΥΞΕ Φιλόκυπρος Ρουσουνίδης
ο οποίος κάνει λόγο για πτωτική τάση
στις κρατήσεις από τον Ιανουάριο –της
τάξης του 10%– η οποία αναμένεται ότι
θα συνεχίσει και τους επόμενους μήνες
αν δεν διαφοροποιηθούν τα δεδομένα.
Την ίδια ώρα ανοίγει το ακανθώδες κε-
φάλαιο της έλλειψης προσωπικού στα
ξενοδοχεία και αναφέρεται στους λόγους
που τα ξενοδοχειακά επαγγέλματα δεν
αποτελούν επιλογή για εργασία, τον
ρόλο που μπορεί να επιτελέσει η τεχνο-
λογία, καθώς και τις κινήσεις που γίνο-
νται για καλλιέργεια της κουλτούρας
της φιλοξενίας στα σχολεία.

-Ποια η εικόνα σε σχέση με τις ελλεί-
ψεις σε προσωπικό; Μπορείτε να μας
δώσετε πραγματικούς αριθμούς των
ελλείψεων που υπάρχουν στην ξενο-
δοχειακή βιομηχανία;

-Το πρόβλημα της έλλειψης εργατικού
δυναμικού στον τομέα μας, εντάθηκε
με την έναρξη της πανδημίας. Η αδρα-
νοποίηση της ξενοδοχειακής βιομηχα-
νίας για αρκετό καιρό ώθησε σημαντικό
αριθμό κοινοτικών εργαζόμενων να κα-
ταφύγουν στη χώρα τους και να μην ε-
πιστρέψουν ποτέ, ενώ απώλειες είχαμε
και σε εργατικό προσωπικό που απορ-
ροφήθηκε από άλλους κλάδους της οι-
κονομίας που λειτουργούσαν κανονικά.
Σήμερα, υπολογίζουμε πως οι απώλειες
ξεπερνούν τις έξι χιλιάδες και αφορούν
θέσεις εργασίας σε όλο το φάσμα των
ειδικοτήτων.

-Πρακτικά όμως, τι σημαίνουν αυτές
οι ελλείψεις για τα ξενοδοχεία;

-Οι ελλείψεις αυτές επηρεάζουν ση-
μαντικά την ομαλή λειτουργία της βιο-
μηχανίας και κατ’ επέκταση την αντα-
γωνιστικότητά της με άλλους προορι-
σμούς. Αρκετά ξενοδοχεία δεν μπορούν
να προσφέρουν υψηλό επίπεδο υπηρε-
σιών, ενώ παρατηρούμε ακόμη ολοκλή-
ρουςορόφους και υποδομές ξενοδοχείων
όπως εστιατόρια, να παραμένουν κλειστά
λόγω της αδυναμίας στελέχωσής τους.
Αναμφίβολα, εάν δεν εφαρμοστούν έ-
γκαιρα οι ευελιξίες και οι χαλαρώσεις
στην εισαγωγή εξειδικευμένου και α-
νειδίκευτου ξένου ανθρώπινου δυνα-
μικού από τρίτες χώρες, τότε θα έχουμε
σημαντικές επιπτώσεις στα αποτελέ-
σματα του 2024.
-Γιατί πιστεύετε ο τουριστικός κλάδος
δεν είναι επιλογή για εργασία; Σε ποιο
βαθμό αυτό οφείλεται σε όρους ερ-
γασίας και μισθού;

-Σίγουρα η εποχικότητα του κυπρια-
κού τουρισμού και οι βάρδιες είναι α-
νασταλτικοί παράγοντες για να επιλέξει
κάποιος να εργαστεί στη βιομηχανία
μας. Η έλλειψη εργατικού δυναμικού
στα ξενοδοχεία όμως, είναι αποτέλεσμα
επίσης και της αδυναμίας του εκπαι-
δευτικού συστήματος και ευρύτερα του
κράτους να εντοπίσει τους τομείς που
έχουν μεγάλες ανάγκες από επαγγελ-
ματίες, ώστε να «σπρώχνει» τους νέους
προς τη σωστή κατεύθυνση. Αυτό έχει
ως αποτέλεσμα αρκετοί απόφοιτοι να
μην ακολουθούν επαγγελματικά τις
σπουδές τους, ενώ τομείς όπως η φιλο-
ξενία να ψάχνουν και να μην βρίσκουν
προσωπικό. Ως βιομηχανία, πάντως,
προσφέρουμε ένα ικανοποιητικό πακέτο
εργοδότησης, με θεσμοθετημένο κα-
τώτατο μισθό που ξεπερνά αυτό του
κράτους, ενώ οι αμοιβές που παρέχουμε
σε ένα νεοεισερχόμενο νομικόή λογιστή
για παράδειγμα, είναι κατά πολύ μεγα-

λύτερες από τον μέσο μισθό που θα
λάμβαναν σε ένα γραφείο της ειδικό-
τητάς τους.
-Μπορούν να δοθούν λύσεις μέσα από
την ψηφιοποίηση κάποιων παρεχό-
μενων υπηρεσιών;

-Η τεχνολογία και η τεχνητή νοη-
μοσύνη μπορούν να δώσουν σημαντικές
λύσεις στο πρόβλημα του εργατικού
δυναμικού, καθώς με την αυτοματο-
ποίηση συγκεκριμένων διαδικασιών
όπως το check-in και οι έξυπνοι έλεγχοι
δωματίων, θα απελευθερωθεί σημαντι-
κός αριθμός εργαζομένων που μέσω ε-
πανεκπαίδευσης θα μπορεί να χρησι-
μοποιηθεί σε θέσεις που υπάρχει με-
γαλύτερη ανάγκη. Ωστόσο ο τομέας
της φιλοξενίας που εκπροσωπούμε είναι
ανθρωποκεντρικός, και είναι ζωτικής
σημασίας να ισορροπήσουμε τον ρόλο
της τεχνολογίας και του ανθρώπου. Οι
πελάτες πάντα θα επιζητούν τη ζεστα-
σιά, την ενσυναίσθηση και την κατα-
νόηση που προσφέρει η διαπροσωπική
επαφή.

Κινήσεις σε αγορές
-Ποιες οι βασικότερες προκλήσεις για
την τουριστική βιομηχανία και ποιο
το αποτύπωμα της απώλειας αγορών
όπως η Ρωσία και το Ισραήλ;

-Κορυφαία πρόκληση για τον κυπρια-
κό τουρισμό σήμερα, είναι η διαχείριση
των επιπτώσεων από τη γεωπολιτική
κρίση στη Μέση Ανατολή, όπως επίσης
και του πολέμου στην Ουκρανία. Όσο
οι μάχες συνεχίζονται, τόσο οι επιπτώ-
σεις θα αφήνουν έντονα το αποτύπωμά
τους στις τουριστικές ροές προς τη χώρα
μας, καθώς μετά τη ρωσική αγορά υ-
πάρχει σοβαρός κίνδυνος να χάσουμε
διαδοχικά τη δεύτερη μεγαλύτερη αγορά
μας, αυτή του Ισραήλ. Την ίδια στιγμή,
έχουμε να αντιμετωπίσουμε επίσης,
σημαντικά θέματα όπως το εργατικό,

το ενεργειακό, τα υψηλά επιτόκια, την
κλιματική αλλαγή και τη ψηφιακή με-
τάβαση. Θέματα που έχουν άμεσο α-
ντίκτυπο στη βιώσιμη ανάπτυξη της
βιομηχανίας, καθώς εκτοξεύουν σημα-
ντικά τα λειτουργικά κόστη.
-Πώς διαχειρίζονται οι ξενοδόχοι τα
νέα δεδομένα;

-Οι ξενοδόχοι προσπαθούν να προ-
σαρμοστούν στις μεταβαλλόμενες εξε-
λίξεις και να αντιμετωπίσουν την κάθε
πρόκληση ως μία μοναδική ευκαιρία.
Αρκετοί από αυτούς, προσπαθούν να
καλύψουν τις ζημιές αλλά και να απο-
κτήσουν ρευστότητα με δικά τους κε-
φάλαια. Αυτό όμως, είναι μία προσωρινή
λύση. Από την πλευρά μας, σε συνερ-
γασία με το υφυπουργείο Τουρισμού
και την Hermes Airports εντείνουμε
τις προσπάθειές μας για προώθηση του
κυπριακού τουρισμού με στόχο να κα-
λύψουμε σε σημαντικό βαθμό τις απώ-
λειες που θα επέλθουν από την αγορά

του Ισραήλ. Η στρατηγική μας έχει
στραφεί σε παραδοσιακές αγορές, όπως
η βρετανική, αλλά και σε αγορές της
Κεντρικής και Βόρειας Ευρώπης, που
ενδεχομένως να ήταν δευτερευούσης
σημασίας λόγω της υπερεξάρτησής μας
από τη ρωσική και βρετανική αγορά,
και σε άλλες που τα τελευταία χρόνια
έχουν επιδείξει θετικές τάσεις, όπως
αυτές της Πολωνίας και των σκανδινα-
βικών χωρών .

Τουριστικές επιδόσεις
-Σας αφήνουν ικανοποιημένους τα
τουριστικά αποτελέσματα του 2023;

-Το 2023 είχαμε να αντιμετωπίσουμε
σημαντικές προκλήσεις όπως οι γεω-
πολιτικές εξελίξεις, το ενεργειακό και
ο υψηλός πληθωρισμός. Στο ασταθές
πολιτικοοικονομικό περιβάλλον που ε-
πικράτησε παγκοσμίως, η χώρα μας δεν
θα μπορούσε να μείνει ανεπηρέαστη,
με τις συνέπειες να αφήνουν έντονα
το αποτύπωμά τους στην οικονομία και
κατ’ επέκταση στον τομέα του τουρι-
σμού, που είναι ιδιαίτερα ευαίσθητος
σε εξωγενείς παράγοντες. Σε μία εποχή
όμως όπου οι κρίσεις έχουν γίνει η κα-
νονικότητά μας, ο τουρισμός απέδειξε
για ακόμη μια χρονιά την ισχυρή αν-
θεκτικότητά του, όπως επίσης και τη
δυνατότητά του να προσαρμόζεται συ-
νεχώς στις μεταβαλλόμενες εξελίξεις.
Έναντι σε κάθε πρόβλεψη, οι τουριστι-
κές ροές του 2023 πλησίασαν τα επίπεδα
της χρονιάς-ρεκόρ του 2019, αφίξεις ό-
μως που δεν μπορούν να μεταφραστούν
μία προς μία σε πληρότητα ξενοδοχείων,
καθώς υπήρχε σημαντική διαρροή του-
ριστών στις κατεχόμενες περιοχές και
σε μη αδειοδοτημένακαταλύματα. Όσον
αφορά τα έσοδα του 2023, ξεπέρασαν
αυτά του 2019, κάτι που οφείλεται κυρίως
στις υψηλές πληθωριστικές πιέσεις που
επικράτησαν κατά τη διάρκεια του χρό-
νου. Τα έσοδα ως οικονομικός δείκτης
είναι θετικά, ως κερδοφορία των επι-
χειρήσεων όμως δεν πρέπει να μας α-
φήνει ικανοποιημένους, καθώς είναι
δυσανάλογη και χαμηλότερη από το
2022, και πόσω μάλλον με το 2019 όπου
το κόστος λειτουργίας των επιχειρήσεων
ήταν κατά πολύ πιο χαμηλό. Αυτό ο-
φείλεται κυρίως στα αυξημένα έξοδα
που έχουν πολλαπλασιαστεί, αλλά και
στα υψηλά επιτόκια.
-Ποια είναι η εικόνα για τις πληρότητες
αυτή τη στιγμή –τόσο παγκύπρια όσο
και ανά επαρχία– και ποιες οι εκτι-
μήσεις για τις φετινές επιδόσεις;

-Οι πληρότητες των ξενοδοχείων
μας αυτή τη στιγμή βρίσκονται κατά
μέσο όρο περίπου στο 20%. Αυτό όμως
που πρέπει να μας προβληματίσει είναι
οι κρατήσεις για την καλοκαιρινή σεζόν
που δεν είναι ιδιαίτερα αισιόδοξες. Αν
και αρχικά τα μηνύματα ήταν θετικά,
βλέπουμε να υπάρχει μια πτωτική τάση
στις κρατήσεις από τον Ιανουάριο, της
τάξης του 10%, κάτι που προβλέπεται
να συνεχιστεί και τους επόμενους μήνες
εάν δεν υπάρξει κάποια δραματική αλ-
λαγή. Η εξέλιξη αυτή είναι αποτέλεσμα
του πολέμου στη γειτονιά μας, αλλά
και των επιθέσεων των Χούθι που δη-
μιουργούν μια γεωπολιτική αστάθεια
και που σίγουρα δεν ευνοούν τη διε-
ξαγωγή ταξιδιών και το να γίνονται
κρατήσεις. 

Πιο κάτω οι φετινές κρατήσεις στα ξενοδοχεία
Υποστελέχωση και γεωπολιτικές εξελίξεις αφήνουν το αποτύπωμα στον τουρισμό αναφέρει ο γ.δ. του ΠΑΣΥΞΕ Φιλόκυπρος Ρουσουνίδης

<<<<<<

Στο 20% οι πληρότητες στα
ξενοδοχεία αυτή την περίο-
δο, και ο ρυθμός κρατήσεων
10% πιο κάτω από τον περσι-
νό Ιανουάριο.

«Σε συνεργασία με το υφυπουργείο Τουρισμού και την Hermes Airports εντείνουμε τις προσπάθειές μας για προώθηση του κυπριακού
τουρισμού με στόχο να καλύψουμε σε σημαντικό βαθμό τις απώλειες που θα επέλθουν από την αγορά του Ισραήλ», λέει ο γενικός διευθυ-
ντής του ΠΑΣΥΞΕ Φιλόκυπρος Ρουσουνίδης.

-Είδαμε πρόσφατα την ένταξη του εκ-
παιδευτικού προγράμματος «Φιλοξενία
μου», σε όλες τις τάξεις της δημοτικής
εκπαίδευσης. Ποιος ο στόχος και ποια τα
προσδοκώμενα αποτελέσματα;
-Η έλλειψη ανθρώπινου δυναμικού α-
ποτελεί ένα διαχρονικό πρόβλημα για
τη βιομηχανία μας, που δεν είναι μόνο
κυπριακό ζήτημα αλλά πανευρωπαϊκό
και παγκόσμιο. Ως ΠΑΣΥΞΕ, έχουμε ι-
σχυρή άποψη πως τα ξενοδοχεία μας
πρέπει να στελεχώνονται κυρίως από
Κύπριους. Εξάλλου, είμαστε μια ανθρω-
ποκεντρική βιομηχανία, όπου οι εργα-
ζόμενοι δεν πρέπει να είναι μόνο διεκ-
περαιωτές εργασιών αλλά και γνώστες
της περιοχής που εργάζονται και καλοί
σύμβουλοι και ξεναγοί στους τουρίστες
που θα εξυπηρετούν. Στο πλαίσιο αυτό,

μέσα από τη διασύνδεσή μας με την εκ-
παίδευση επιδιώκουμε να μεταφέρου-
με το μήνυμα πως ο κυπριακός τουρι-
σμός είναι ένας τομέας που καλύπτει έ-
να ευρύ φάσμα επαγγελμάτων με ση-
μαντικές ευκαιρίες και προοπτικές.
Στην κατεύθυνση αυτή υλοποιείται το
«Φιλοξενία μου», το οποίο στοχεύει
στην επαφή των μαθητών/τριών με τις
έννοιες της φιλοξενίας, της αποδοχής
της διαφορετικότητας, της επιχειρημα-
τικής ανάπτυξης, καθώς και σε μια πρώ-
τη γνωριμία με τα επαγγέλματα του το-
μέα. Ένα καινοτόμο πρόγραμμα που
σχεδιάστηκε από το Ξενοδοχειακό Επι-
μελητήριο Ελλάδας (ΞΕΕ) και εφαρμό-
ζεται ήδη με μεγάλη επιτυχία στις μα-
θήτριες και στους μαθητές των δημοτι-
κών σχολείων της Ελλάδας.

Φιλοξενία στα σχολεία

<<<<<<

Παρατηρούμε ολοκλήρους
ορόφους και υποδομές ξε-
νοδοχείων όπως εστιατόρια,
να παραμένουν κλειστά λό-
γω της αδυναμίας στελέχω-
σής τους.

Συνέντευξη  στον ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟ

Για την επόμενη ημέρα του ξενοδοχειακού
κλάδου μιλάει σε συνέντευξή του στην
«Κ» ο Αλέξανδρος Βασιλικός, πρόεδρος
του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελ-
λάδος (ΞΕΕ) και του Ευρωπαϊκού Ορ-
γανισμού Ξενοδοχίας, Εστίασης και
Αναψυχής (HOTREC), ενόψει του 7ου
Διεθνούς Φόρουμ Φιλοξενίας που διορ-
γανώνεται το ερχόμενο Σάββατο στην
Αθήνα. Η διοργάνωση συμπίπτει χρο-
νικά, σχεδόν, με την ανάληψη από την
Αθήνα της διεξαγωγής για τρία χρόνια
του διεθνούς συνεδρίου Resort &
Residential Hospitality Forum, το οποίο
έως σήμερα λάμβανε χώρα στην Πορ-
τογαλία. 
– Πώς θα περιγράφατε την επόμενη
ημέρα του ελληνικού ξενοδοχειακού
κλάδου;

– Τα τελευταία χρόνια οι προκλήσεις
είναι αναρίθμητες και συνεχώς εξε-
λισσόμενες. Παρ’ όλα αυτά το ελληνικό
ξενοδοχείο επέδειξε μια μοναδική ι-
κανότητα προσαρμογής στις περιστά-
σεις και κατάφερε να συνεχίσει τη με-
γάλη προσφορά του στην οικονομία
και στην κοινωνία. Με βάση αυτή την
πολύτιμη εμπειρία, συνεχίζουμε την
προσπάθεια ώστε να ανταποκριθούμε
στις νέες τάσεις και στις νέες ανάγκες
που αναδύονται. Ασπίδα μας είναι η
ποιότητα. Κι έχουμε κάνει ένα τεράστιο
ποιοτικό άλμα. Από την Ελλάδα των

«rooms to let» φτάσαμε στην Ελλάδα
των ποιοτικών επιχειρήσεων του κλά-
δου. Μια εξέλιξη εντυπωσιακή, με με-
τρήσιμο κοινωνικό αποτύπωμα και
πολλαπλασιαστές για άλλους κλάδους.
Αυτό όχι μόνο δεν μας εφησυχάζει,
αλλά γίνεται σκαλοπάτι για περαιτέρω
ισχυροποίηση του ξενοδοχειακού προϊ-
όντος μας, απαντώντας ολοκληρωμένα
στις προκλήσεις της ενεργειακής και
τεχνολογικής μετάβασης, ταυτόχρονα
με την απαραίτητη εκπαίδευση του
προσωπικού, την ώρα μάλιστα που τα
στοιχεία δείχνουν πως λείπει από τα
ελληνικά ξενοδοχεία ένα 20% του δυ-
ναμικού που χρειάζονται. Γι’ αυτό και
ως ΞΕΕ στρέφουμε την προσοχή μας
στην έγκαιρη και αποτελεσματική α-
νταπόκριση του κλάδου μας στο σύνολό
του, μέρος του οποίου είναι ασφαλώς
και τα μικρότερα ξενοδοχεία, που θα
πρέπει να έχουν πρόσβαση σε πόρους
συγχρηματοδοτούμενων προγραμμά-
των. 
– Ποιες είναι οι μεγαλύτερες προκλή-
σεις που αντιμετωπίζει η τουριστική
βιομηχανία στην Ελλάδα;

– Με τον πληθωρισμό να κάνει αι-

σθητή την παρουσία του, τα επιτόκια
να αυξάνονται, την κλιματική κρίση
να απειλεί ανά πάσα στιγμή κάθε του-
ριστικό προορισμό και τη ρευστότητα
να είναι κύριο χαρακτηριστικό της γε-
ωπολιτικής, είναι σαφές πως διανύουμε

μια εξαιρετικά δύσκολη και απαιτητική
περίοδο μετάβασης. Στα δύσκολα δεν
χωράνε πειράματα κι αυτοσχεδιασμοί.
Αυτά που απαιτούνται είναι σχέδιο και
συνεργασία όλων των δυνάμεων του
ιδιωτικού και δημόσιου τομέα, μακριά
και πέρα από άγονους ανταγωνισμούς.
Ο τουρισμός ήταν και παραμένει υπό-
θεση όλων και αυτή ακριβώς την αντί-
ληψη υπηρετεί με θεσμική ευθύνη το
ΞΕΕ, αναδεικνύοντας σταθερά το γε-
γονός ότι το ελληνικό ξενοδοχείο είναι
η ραχοκοκαλιά του ελληνικού τουρι-
σμού και ο μεγάλος πρωταγωνιστής
της βιώσιμης προοπτικής του. 
– Πώς προβλέπετε ότι θα κινηθεί η
φετινή τουριστική σεζόν;

– Είναι πάγια θέση του ΞΕΕ να μην
κάνουμε προβλέψεις, πολύ περισσότερο
μέσα σε ένα παγκόσμιο σκηνικό αβε-
βαιότητας. Μένοντας λοιπόν μόνον
στα δεδομένα, οι μέχρι σήμερα ενδείξεις
δείχνουν μια ακόμη χρονιά με θετικό
πρόσημο. 

Η οπτική μας ωστόσο δεν πρέπει
να περιορίζεται στον ορίζοντα της ζή-
τησης κάθε επόμενης χρονιάς αλλά
στην από μέρους μας διαμόρφωση της
προσφοράς κάθε επόμενης δεκαετίας.
Στο momentum που βρισκόμαστε, το
σημαντικό είναι να αναδειχθούν τα
καλά παραδείγματα προορισμών που
διαφοροποιούν το προϊόν τους μέσα
από μεγάλες επενδύσεις, νησιών που
αναδεικνύουν με επιτυχία θεματικές

μορφές τουρισμού, περιοχών που α-
φήνουν πίσω τους το μαζικό μοντέλο
«ήλιος - θάλασσα» και προσανατολί-
ζονται στον θεματικό εμπλουτισμό της
προσφοράς τους απευθυνόμενες σε
συγκεκριμένες αγορές.  
– Τι σηματοδοτεί η διοργάνωση του
R&R Hospitality Forum για τρία χρόνια
στην Αθήνα; 

– Το Resort & Residential Hospitality
Forum είναι μια κορυφαία διεθνής
διοργάνωση στον χώρο της παγκόσμιας
αγοράς φιλοξενίας που θα διεξάγεται
από φέτος και για τρία χρόνια στην Α-
θήνα, γεγονός που συνιστά μεγάλη ε-
πιτυχία. Για να το επιτύχουμε, ενώσαμε
ως Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο τις δυ-
νάμεις μας με τον ΕΟΤ και την
Enterprise Greece, αποδεικνύοντας
για άλλη μια φορά στην πράξη πως η
συνεργασία πάντα δίνει σπουδαία α-
ποτελέσματα. Το R&R έχει καταξιωθεί
ως συνεδριακός θεσμός υψηλού κύρους
με τη συμμετοχή ηγετών της παγκό-
σμιας αγοράς και ως πλατφόρμα μο-
ναδικών ευκαιριών δικτύωσης
(networking) ανάμεσα σε όλα τα εν-
διαφερόμενα μέρη της φιλοξενίας. Μέ-
χρι και το 2023 διεξαγόταν στην Πορ-
τογαλία και πλέον για τα επόμενα τρία
χρόνια η Αθήνα θα είναι στο κέντρο
του διαλόγου για όλες τις τάσεις και
τις εξελίξεις της διεθνούς αγοράς, πα-
ρέχοντας στον Ελληνα ξενοδόχο το
προνόμιο της έγκαιρης και έγκυρης

πληροφόρησης γι’ αυτές, που είναι και
το βασικό μας μέλημα.  
– Ποιες είναι οι βασικές θεματικές
του 7ου Διεθνούς Φόρουμ Φιλοξενίας
2024;

– Μέσα στον παγκόσμιο ανταγωνι-
σμό και στις μεγάλες προκλήσεις της
συγκυρίας, η γνώση είναι δύναμη για
τον Ελληνα ξενοδόχο και θεμελιώδης
αποστολή του ΞΕΕ είναι να εξασφαλί-
ζουμε αυτή τη γνώση για όλα τα μέλη
μας. Την αποστολή αυτή υπηρετεί με
εξαιρετική επιτυχία εδώ και επτά χρόνια
το Διεθνές Φόρουμ Φιλοξενίας και στη
φετινή διοργάνωση περιλαμβάνονται
δύο θεματικά πάνελ εξαιρετικής σπου-
δαιότητας. 

Το πρώτο, υπό τον τίτλο «Ευκαιρίες
και κίνδυνοι στην εποχή των branding,
management και franchise», θα χαρ-
τογραφήσει τη νέα απαιτητική πραγ-
ματικότητα που διαμορφώνεται στον
ξενοδοχειακό κλάδο μέσα από το έντονο
διεθνές επενδυτικό ενδιαφέρον και τις
τοποθετήσεις μεγάλων brands και α-
λυσίδων στην Ελλάδα. Το δεύτερο, με
τίτλο «Αλλαγή γενιάς και διαχείριση
περιουσίας», εστιάζει στο γεγονός ότι,
καθώς ο ελληνικός τουρισμός φτάνει
στην ωριμότητά του, αποσύρονται οι
πρωτοπόροι ξενοδόχοι που έβαλαν τα
θεμέλια των επιτυχιών στις προηγού-
μενες δεκαετίες και η σκυτάλη της δια-
χείρισης περνάει πλέον στις επόμενες
γενιές.

Σχέδιο και συνεργασία για την ανάπτυξη του τουρισμού στην Ελλάδα
Τι λέει για το μοντέλο «ήλιος - θάλασσα» και τις ελλείψεις εργαζομένων στον κλάδο, o πρόεδρος του ΞΕΕ, Αλέξανδρος Βασιλικός

<<<<<<

Οι μέχρι σήμερα ενδείξεις
δείχνουν μία ακόμη χρονιά
με θετικό πρόσημο.

Το Resort & Residential Hospitality
Forum είναι μια κορυφαία διεθνής διοργά-
νωση στον χώρο της παγκόσμιας αγοράς
φιλοξενίας που θα διεξάγεται από φέτος
και για τρία χρόνια στην Αθήνα, παρέχοντας
στον Ελληνα ξενοδόχο το προνόμιο της έ-
γκαιρης και έγκυρης πληροφόρησης, ση-
μειώνει ο κ. Βασιλικός.



Του ΑΝΔΡEΑ ΚΑΡΑΜHΤΑ 

Η Κύπρος αναμένεται να λάβει συνολικά 1,2 δισ.
ευρώ από το Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας (ΣΑΑ) με τη Δημοκρατία να έχει εισπράξει
την προκαταβολή και την πρώτη δόση, ενώ είναι
θέμα χρόνου να λάβει τη δεύτερη και την τρίτη.
Εντός του 2024 αναμένονται η 4η και η 5η. Για
να μπορέσει η Κύπρος να λάβει τα χρήματα που
της αναλογούν θα πρέπει να προχωρήσει σε 58
μεταρρυθμίσεις και 75 έργα επενδύσεων. Οι ορ-
γανισμοί που θα επωφεληθούν της χρηματοδό-
τησης είναι κυβερνητικοί φορείς αλλά και κοι-
νότητες, πανεπιστήμια, οργανισμοί ιδιωτικού
τομέα και δήμοι. Για την επιτυχή εκταμίευση
των δόσεων θα πρέπει να υλοποιηθούν διάφορα
έργα. Σύμφωνα με την πύλη χρηματοδοτικών
προγραμμάτων του υπουργείου Οικονομικών, ο
σημαντικότερος από τους άξονες πολιτικής που
ανακοινώθηκαν για το ΣΑΑ και που αφορά τους
κλιματικούς στόχους ανέρχεται στο 45%, ποσοστό
που αντιστοιχεί σε 549 εκατ. ευρώ και που θα
διανεμηθεί σε τομείς όπως η ενέργεια, το περι-
βάλλον και η κλιματική αλλαγή. Τον Δεκέμβριο
του 2023 εγκρίθηκε και η τροποποίηση του
γενικού σχεδίου, στην οποία ενσωματώθηκε το
RepowerEU, το οποίο είναι σχέδιο επιπλέον οι-
κονομικής ενίσχυσης των κρατών-μελών μετά
και τα οικονομικά προβλήματα που έφερε ο πό-
λεμος στην Ουκρανία και τις κυρώσεις κατά της
Ρωσίας. 

Πράσινη μετάβαση 
Τα περισσότερα χρηματοδοτικά εργαλεία α-

φορούν την πράσινη μετάβαση και η κυβέρνηση
ήδη έχει προωθήσει δέσμη μέτρων και σχεδίων

που αφορούν την κλιματική αλλαγή. Την πρόθεση
της κυβέρνησης για ενέργειες προς αυτήν την
κατεύθυνση επανέλαβε ο πρόεδρος της Δημο-
κρατίας στις 29 Ιανουαρίου. Σε αποκλειστικές
δηλώσεις στην «Κ» η υφυπουργός παρά τω προ-
έδρω κα Ειρήνη Πική ανέφερε πως το 45% των
πόρων του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας, δηλαδή συνολικό ποσό €549 εκατ., αφορά
επενδύσεις για ανάπτυξη και υιοθέτηση πράσινων
τεχνολογιών, εξοικονόμηση ενέργειας, ανανε-
ώσιμες πηγές ενέργειας, ηλεκτροκίνηση, κυκλική
οικονομία, προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή
και βιοποικιλότητα. Σύντομα θα ανακοινωθούν
νέα σχέδια για ηλεκτροκίνηση και απόσυρση
αυτοκινήτων, ενώ ανακοινώθηκε και το σχέδιο
κινήτρων για την ενεργειακή αναβάθμιση των
μεγάλων επιχειρήσεων, και θα προκηρυχτεί και
σχέδιο κίνητρων για εφαρμογή της κυκλικής οι-
κονομίας. 

Πράσινα σχέδια 122 εκατ. 
Τα σχέδια τα οποία ήδη έχουν δρομολογηθεί

και που έχουν να κάνουν με την πράσινη μετάβαση
και την κλιματική ουδετερότητα είναι εννέα και
προορίζονται κυρίως για θέματα ενέργειας και
αποθήκευσή της, καθώς και την ενίσχυση της
ηλεκτροκίνησης, αλλά και την ενθάρρυνση για
μείωση των εκπομπών του άνθρακα. Από το συ-
νολικό ποσό της χρηματοδότησης από το ΣΑΑ
54,5 εκατ. θα διανεμηθούν σε σχέδια ενθάρρυνσης

της χρήσης ΑΠΕ και εξοικονόμησης ενέργειας
σε κατοικίες, ενώ 40 εκατ. ευρώ θα αξιοποιηθούν
για την προώθηση επενδύσεων από ΜΜΕ και
ΜΚΟ για ενεργειακή απόδοση. Επιπρόσθετα, 20
εκατ. θα δοθούν για το σχέδιο ενθάρρυνσης της
ενεργειακής αναβάθμισης από Τοπικές Αρχές
και Φορείς του ευρύτερου δημόσιου τομέα, με
11 εκατ. από αυτά να προέρχονται από το
RepowerEU. Mέχρι τον Ιούνιο του 2024 θα είναι
ανοιχτό και το σχέδιο για την ενίσχυση της αν-
θεκτικότητας και την προσαρμογή των κοινοτήτων
με προϋπολογισμό 2,9 εκατ., ενώ αυτόν τον μήνα
ολοκληρώνονται και οι αιτήσεις για σχέδιο της
ενθάρρυνσης της μείωσης εκπομπών αερίων του
θερμοκηπίου στις επιχειρήσεις (€5 εκατ.).

Φωτοβολταϊκά στο νοσοκομείο 
Η ηλεκτροκίνηση αποτελεί ιδιαίτερη πτυχή

στις προσπάθειες που καταβάλλονται για την

απεξάρτηση των πολιτών από τον άνθρακα
αλλά και την προσπάθεια μείωσης εκπομπών
του Θερμοκηπίου. Το μεγαλύτερο ποσό που θα
διατεθεί είναι για το σχέδιο επιδότησης για
αγορά ηλεκτροκίνητων οχημάτων, με το ποσό
να ανέρχεται στα 38 εκατ. ευρώ από τα οποία 8
προέρχονται από την επιπλέον χρηματοδότηση
του RepowerEU. Επίσης, 15 εκατ. ευρώ αντι-
στοιχούν στην επιδότηση για απόσυρση και α-
ντικατάσταση ρυπογόνων οχημάτων, ενώ 3,7

εκατ. για το σχέδιο «Ηλεκτροκίνηση με τα 1.000»
και που αφορά την επιδότηση δημόσιων προ-
σβάσιμων σταθμών φόρτισης HO. Ακόμη, 1,5
εκατ. ευρώ προορίζονται για την εγκατάσταση
ΦΒ συστήματος για φόρτιση ηλεκτρικού ή υ-
βριδικού (plug-in) οχήματος στις κατοικίες. Το-
νίζεται, πάντως, πως στα πλαίσιο των προσπα-
θειών του υπουργείου Ενέργειας υπάρχουν και
σχέδια τα οποία δεν προέρχονται από τον προ-
ϋπολογισμό του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθε-

κτικότητας αλλά προέρχονται και από άλλα κον-
δύλια παλαιότερων σχεδίων. Κυβερνητικές
πηγές ανέφεραν στην «Κ» πως τα έργα που έχει
θέσει στόχο η κυβέρνηση για το 2024 και που
προκύπτουν κυρίως από τα προαναφερθέντα
σχέδια έχουν να κάνουν με την πράσινη μετά-
βαση. Συγκεκριμένα, η προσπάθεια για το 2024
εστιάζεται στην προώθηση των ανανεώσιμων
πηγών ενέργειας και ενεργειακής απόδοσης σε
κατοικίες, στην αγορά και εγκατάσταση έξι μο-
νάδων παρακολούθησης για τη μέτρηση των
εκπομπών αερίου του θερμοκηπίου, στην πα-
ράδοση και εγκατάσταση φωτοβολταϊκών στον
Σταθμό Επεξεργασίας Λυμάτων της Λάρνακας
αλλά και στην ολοκλήρωση της δημιουργίας
και εγκατάστασης ΦΒ συστήματος στο Γενικό
Νοσοκομείο Λευκωσίας –συνολικής ισχύος
943kw. Θα προωθηθούν νομοθετικές ρυθμίσεις
για τη σταδιακή κατάργηση των πλέον ρυπο-
γόνων οχημάτων και, τέλος, η υπογραφή της
σύμβασης για την εγκατάσταση τουλάχιστον
50 πράσινων περιπτέρων για τη διαχείριση α-
ποβλήτων.
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Τα ορόσημα 
για εκταμίευση
549 εκατ. ευρώ
Τα σχέδια της κυβέρνησης για εκταμίευση των κονδυλίων
από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας

Η απορρόφηση των κονδυλίων αλλά και η πραγμάτωση των ανακοινωθέντων σχεδίων είναι μία διαδικασία πολυσύνθετη και χρειάζεται τη συνεργασία όλων των θε-
σμών, ενώ ενισχύει την κυκλική οικονομία. 

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Των ΝΤΈΪΒΙΝΤ ΜΠΑΡΜΠΟΥΣΚΙΑ και ΛΙΟΥΙΣ ΚΡΑΟΥΣΚΟΦ / REUTERS

Γιατί η Fed δεν θα μειώσει τα επιτόκια τον Μάρτιο
Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Των MΙΣEΛ ΠΡAΙΣ και ΛAΝΑΝ ΝΓΚAΓΙΕΝ / REUTERS 

Οι περιφερειακές τράπεζες των ΗΠΑ παραμένουν εστία κινδύνων
Η απόφασητης Federal Reserve αποτελεί
υπενθύμιση ότι η κεντρική τράπεζα
των ΗΠΑ επικεντρώνεται στον πλη-
θωρισμό, καθώς ο πρόεδρός της Ζερόμ
Πάουελ «πάγωσε» τις προσδοκίες για
μείωση των επιτοκίων τον Μάρτιο. Με
την ολοκλήρωση της πρώτης συνεδρία-
σης του έτους την περασμένη Τετάρτη,
ο Πάουελ τόνισε πως ο πληθωρισμός
στις ΗΠΑ παραμένει πάνω από τον στό-
χο της Fed και επομένως δεν μπορεί
να προχωρήσει σε μείωση των επιτοκίων
στην επόμενη συνεδρίαση, τον Μάρτιο.
Ορισμένοι παράγοντες της αγοράς ε-
πιχείρησαν να υποβαθμίσουν τη ση-
μασία της αναβολής υπογραμμίζοντας
πως η αποκλιμάκωση των τιμών και η
σταθερή ανάπτυξη είναι σημαντικότερες
από τη χρονική στιγμή της μείωσης
των επιτοκίων. Αλλοι εκτιμούν, όμως,
πως η στάση αναμονής του Πάουελ,
καθώς και η αναζωπύρωση της ανησυ-
χίας για τον τραπεζικό τομέα των ΗΠΑ
και τα μεικτά αποτελέσματα των τε-
χνολογικών κολοσσών ενδέχεται να ε-
πιβραδύνουν το ράλι της αμερικανικής
αγοράς, που τον Ιανουάριο οδήγησε
τον δείκτη S&P 500 σε ρεκόρ.   

Στα τέλη του περασμένου έτους με-

τοχές και ομόλογα σημείωσαν άνοδο,
καθώς επικράτησαν οι προσδοκίες πως
πλησίαζε στο τέλος του ο κύκλος αυ-
ξήσεων των επιτοκίων από τη Fed, που
σύντομα θα προχωρούσε σε μείωση
του κόστους δανεισμού. Η χαλαρή νο-
μισματική πολιτική θεωρείται ούριος
άνεμος για τις μετοχές καθώς μειώνει
το κόστος δανεισμού για επιχειρήσεις
και νοικοκυριά και οδηγεί σε υποχώ-
ρηση τις αποδόσεις των ομολόγων. Ο-
ρισμένοι επενδυτές θεωρούν υπερβο-
λική την άνοδο που έχουν σημειώσει
οι μετοχές, ενώ τις τελευταίες εβδομάδες
τα στελέχη της κεντρικής τράπεζας α-
ντικρούουν τις προσδοκίες για επικεί-
μενες μειώσεις επιτοκίων και η αντοχή
της οικονομίας αναζωπυρώνει τους
φόβους πως θα ανακάμψει ο πληθω-
ρισμός σε περίπτωση εσπευσμένης

μείωσης των επιτοκίων από τη Fed.  Ο
Πάουελ, πάντως, παρουσίασε την εικόνα
μιας ισχυρής αμερικανικής οικονομίας
και υπογράμμισε ότι αποκλιμακώνεται
ο πληθωρισμός, ενώ παραμένουν σε
υψηλά επίπεδα οι προσδοκίες για την
αγορά εργασίας και την ανάπτυξη. Σχο-
λιάζοντας σχετικά η Σίντι Μπολιέ, υ-
πεύθυνη επενδύσεων στην Conning
North America, τόνισε πως «όσα οικο-
νομικά στοιχεία έχουμε από σήμερα
μέχρι τον Μάρτιο θα είναι πραγματικά
κρίσιμα, γιατί θα κατευθύνουν τις α-
γορές». Η ίδια εκτιμά πως «αν τα στοι-
χεία συνάδουν με την εικόνα που έχει
η Fed τους τελευταίους έξι μήνες με
πληθωρισμό σε πτωτική πορεία και
μέτριες αυξήσεις μισθών, τότε σίγουρα
θα είναι πολύ σημαντική η συνεδρίαση
του Μαΐου και θα ενισχυθεί η πεποίθηση
της αγοράς ότι η Fed θα προχωρήσει
σε μείωση τότε». Και στο μεταξύ για
ορισμένους επενδυτές που τοποθετού-
νται σε ομόλογα, κάθε αναβολή στις
κινήσεις της Fed αποτελεί ευκαιρία για
να επωφεληθούν από τις υψηλές απο-
δόσεις των ομολόγων προτού αποτε-
λέσουν πραγματικότητα οι μειώσεις
των επιτοκίων.    

<<<<<<

Ανησυχεί για αναζωπύρω-
ση του πληθωρισμού εάν
το κόστος δανεισμού υπο-
χωρήσει πρόωρα.

Οι επενδυτές που θεώρησαν εσφαλμένα
ότι οι περιφερειακές τράπεζες των ΗΠΑ
είχαν ξεφύγει από τον φαύλο κύκλο
δέχθηκαν ηχηρή προειδοποίηση από
τη Νew York Community Bank. Η έκ-
θεση κερδών της πυροδότησε sell-off
μετοχών στις περιφερειακές τράπεζες,
ως μια προειδοποίηση για όσους είχαν
επηρεαστεί από την ευαισθησία του
κλάδου στα υψηλά επιτόκια της Fed,
σχεδόν ένα χρόνο μετά την κατάρρευση
δύο τραπεζών. Ενώ η συρροή προβλη-
μάτων της NYCB είναι μοναδική, οι α-
πώλειές της υπογράμμισαν τη συνε-
χιζόμενη ευαισθησία των περιφερει-
ακών δανειστών στα υψηλά επιτόκια
της Fed, που εξακολουθούν να συμπιέ-
ζουν τα χαρτοφυλάκια εμπορικών α-
κινήτων (CRE) και τα περιθώρια δα-
νεισμού, λένε οι επενδυτές. Αυτή η
πίεση θα διαρκέσει περισσότερο από
το αναμενόμενο, αφού η Fed διατήρησε
σταθερά τα επιτόκια την Τετάρτη (31/1).
«Υπάρχει ένα πρόβλημα επιχειρημα-
τικού μοντέλου που επηρεάζει πολλές
περιφερειακές και κοινοτικές τράπεζες
σε περιβάλλον υψηλότερων επιτοκίων»,
λέει ο Πίτερ Ορζαγκ, διευθύνων σύμ-
βουλος της επενδυτικής τράπεζας

Lazard. «Αυτά τα προβλήματα έχουν
ξεφύγει από τα επίπεδα κρίσης, αλλά
υφίστανται», πρόσθεσε.

Η μετοχή της NYCB υποχώρησε κατά
45% σε δύο ημέρες, ενώ ο ευρύτερος
δείκτης KBW Regional Banking Index
υποχώρησε περισσότερο από 7% αυτή
την εβδομάδα. Το sell-off σημειώνεται
σχεδόν ένα χρόνο μετά την κατάρρευση
της Silicon Valley Bank τον Μάρτιο του
2023, όταν τα υψηλά επιτόκια οδήγησαν
σε απώλειες τα ομόλογά της, πυροδο-
τώντας μια μοιραία ροή καταθέσεων
που συμπαρέσυρε και τη Signature
Bank μέρες αργότερα.

Η NYCB απέκτησε τα περιουσιακά
στοιχεία της Signature Bank, γεγονός
που έκανε την τράπεζα να μειώσει το
μέρισμά της για να διατηρήσει μετρητά.

Ωστόσο, η NYCB σημείωσε επίσης ζημία
185 εκατ. δολαρίων, αφού έβαλε στην
άκρη μετρητά για να καλύψει δύο επι-
βαρυμένα δάνεια σε ένα συνεταιρισμό
και ένα γραφείο. 

Το sell-off φάνηκε να αιφνιδιάζει
τους επενδυτές. Αλλες τράπεζες με υ-
ψηλή έκθεση στον τομέα των εμπορικών
ακινήτων (CRE) έχουν επίσης δεχθεί
πλήγμα στις μετοχές τους, συμπερι-
λαμβανομένων των Valley National
Bank και East West Bank. 

Η NYCB ανέφερε επίσης μείωση
κατά 16% στα καθαρά έσοδα από τό-
κους (NII), βασικό παράγοντα των πε-
ριφερειακών τραπεζικών κερδών, τάση
που επαναλαμβάνεται και σε άλλες πε-
ριφερειακές τράπεζες, με τους αναλυτές
να αναμένουν ότι η κερδοφορία τους
θα συνεχίσει να συμπιέζεται λόγω της
αύξησης του κόστους των καταθέσεων.
Ορισμένοι επενδυτές, ωστόσο, αισιο-
δοξούν ότι η αγορά CRE είναι εξαιρετικά
ποικιλόμορφη και ότι πολλοί περιφε-
ρειακοί δανειστές έχουν σταθερούς ι-
σολογισμούς και επαρκή αποθεματικά
και ότι ο κλάδος θα επωφεληθεί από
την αποφυγή της ύφεσης στην οικο-
νομία των ΗΠΑ.

<<<<<<

Κυβερνητικοί φορείς αλλά και κοι-
νότητες, πανεπιστήμια, οργανισμοί
ιδιωτικού τομέα και δήμοι, οι οργα-
νισμοί που θα επωφεληθούν της
χρηματοδότησης.

<<<<<<

Το πρόσφατο «ξεπούλημα»
των μετοχών τους δείχνει
ανησυχία για τις προοπτικές
τους σε περίοδο υψηλών 
επιτοκίων.

Τα σχέδια υπό 
την σκέπη της Βουλής 
Τα βήματα υλοποίησης των σχεδίων δεν αφο-
ρούν μόνο την κυβέρνηση αλλά και το νομο-
θετικό σώμα. Στις 11 Δεκεμβρίου 2023 εγκρί-
θηκε από τη Βουλή το νέο αναθεωρημένο
ΣΑΑ με την προσθήκη της απόφασης
15571/23 του Συμβουλίου της Ευρώπης. Επί-
σης, μετά από δύο μέρες υποβλήθηκε και το
αίτημα πληρωμής της 3ης και 4ης δόσης για ε-
κταμίευση των πόρων από τον Μηχανισμό Α-
νάκαμψης και Ανθεκτικότητας, αίτημα το ο-
ποίο βρίσκεται ακόμη στην επιτροπή για έ-
γκριση. Οι νομοθετικές προσπάθειες της Βου-
λής θα πρέπει να επικεντρωθούν στην εκπλή-
ρωση όσων στόχων απορρέουν από τα ορόση-
μα της 4ης , 5ης και 6ης δόσης. Όσον αφορά
την πράσινη μετάβαση στο 5ο αίτημα πληρω-
μής, περιλαμβάνονται σημαντικά ορόσημα ό-
πως η ψήφιση από τη Βουλή του νόμου «περί
του καθορισμού ειδικών μέτρων για μείωση
των ατμοσφαιρικών ρύπων και ατμοσφαιρι-
κών αερίων που προέρχονται από τις οδικές
μεταφορές Νόμου του 2023». Η Βουλή επίσης
ολοκλήρωσε και ψήφισε ήδη τον νόμο για την
ανεξαρτητοποίηση του διαχειριστή συστήμα-
τος μεταφοράς Κύπρου από την ΑΗΚ με τον
νόμο να είναι σε ισχύ από τις 7/10/21, ενώ τον
Νοέμβριο της ίδιας χρονιάς ολοκληρώθηκε
και η ψήφιση του νόμου για την σταδιακή κα-
τάργηση των πλέον ρυπογόνων οχημάτων. Ό-
σον αφορά το νομοσχέδιο για την εισαγωγή
του φόρου άνθρακα στα καύσιμα για τους το-
μείς της οικονομίας που δεν εμπίπτουν στο
Σύστημα Εμπορίας Ρύπων, ακόμη δεν έχει κα-
τατεθεί στη Βουλή. Συγκεκριμένα, βρίσκεται
στη Νομική Υπηρεσία η οποία θα το υποβάλει
στο Υπουργικό Συμβούλιο για έγκριση, ενώ
σύμφωνα με πηγές της «Κ» θα υποβληθεί στη
Βουλή μέχρι τον Μάρτιο του 2024. 
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Του ΠΑΥΛΟΥ ΝΕΟΦΥΤΟΥ

Ένα κενό, το οποίο έχει ευρύτερες προ-
εκτάσεις στη διαχείριση της ανεργίας
από το κράτος αλλά και στον προγραμ-
ματισμό και κατάρτιση στρατηγικής
της οικονομίας και της εκπαίδευσης,
σε σχέση με τις ανάγκες της αγοράς ερ-
γασίας, εντοπίζεται στη διαδικασία εγ-
γραφής ενός ανέργου στο Τμήμα Ερ-
γασίας. Συγκεκριμένα, εδώ και χρόνια,
απόφοιτοι πανεπιστημίων διαπιστώνουν
ότι κατά τη διαδικασία εγγραφής τους
ως άνεργοι, το σύστημα δεν περιλαμ-
βάνει το πτυχίο τους, με αποτέλεσμα
να τους ζητείται να εγγράφονται κάτω
από άλλο πτυχίο (πτυχίο-ομπρέλα). Από
αυτή την αδυναμία προκύπτει ότι μέχρι
σήμερα μπάζει νερά η ανανέωση της
βάσης δεδομένων στο δημόσιο σύστημα

εγγραφής ανέργων, με τις περιπτώσεις
παραπόνων να μην είναι σπάνιες, αλλά
και να χρονίζουν. Την ίδια ώρα το σύ-
στημα δεν συμβαδίζει με τις εξελίξεις
στον χώρο εργασίας, καθώς προκύπτουν
συνεχώς νέα αντικείμενα σπουδών και
επαγγέλματα. Επίσης, εγείρεται το ε-
ρώτημα εάν παρέχεται στους εργοδότες
η σωστή εικόνα διαθέσιμων ανέργων,
για νέες επαγγελματικές ειδικότητες υ-
παλλήλων που έχουν ανάγκη. Το συ-
γκεκριμένο πρόβλημα φαίνεται να α-
πασχολεί το Τμήμα Εργασίας, το οποίο
εργάζεται αυτό το διάστημα προς επί-
λυσή του.

Το 2008 ήταν η τελευταία χρονιά
που ενημερώθηκε το σύστημα του Τμή-
ματος Εργασίας με τους τίτλους σπουδών
των πανεπιστημίων, δήλωσε στην «Κ»
ο βουλευτής των Οικολόγων, Χαράλα-
μπος Θεοπέμπτου, επικαλούμενος πλη-
ροφόρηση που έλαβε αυτές τις μέρες
από το Τμήμα Εργασίας και κάνοντας
λόγο για παράπονα απόφοιτων πανε-
πιστημίων που κατά καιρούς έρχονται
κοντά του, μέχρι και πρόσφατα. Ενδει-
κτικά, γεωπόνοι, δασολόγοι και από-
φοιτοι Επιστήμης και Τεχνολογίας Πε-

ριβάλλοντος δεν εμφανίζονται στο σύ-
στημα, είπε.  

Νέο σύστημα από τον Απρίλιο
«Αυτή τη στιγμή όντως λειτουργούμε

με το σύστημα ταξινόμησης επαγγελ-
μάτων του Διεθνούς Γραφείου Εργασίας
(ILO), το ISCO-08. Έχουμε ήδη κάνει τις
διαδικασίες μας και τον Απρίλιο του 2024
θα μεταφερθούμε στο Ευρωπαϊκό Σύ-
στημα Ταξινόμησης Επαγγελμάτων, το
ESCO», δήλωσε στην «Κ» ο διευθυντής
του Τμήματος Εργασίας, Αλέξανδρος Α-
λεξάνδρου.  

Σε σχέση με τις επικαιροποιήσεις του
ESCO, που είναι αναγκαίες, λόγω νέων
επαγγελμάτων που προκύπτουν, λαμ-
βάνοντας υπόψη τις ανάγκες όλων των
κρατών-μελών, ο κ. Αλεξάνδρου σημεί-
ωσε: «Επειδή η βάση δεδομένων δεν
είναι στάσιμη, δεδομένου ότι τα πανε-
πιστημιακά ιδρύματα δημιουργούν νέα
προγράμματα, είτε ακαδημαϊκά είτε ε-
παγγελματικής κατάρτισης, υπάρχει στις
Βρυξέλλες μία ειδική επιτροπή ταξινό-
μησης επαγγελμάτων, η οποία ασχολείται
με την αναθεώρηση του πίνακα, λαμ-
βάνοντας υπόψη τα νέα αναδυόμενα ε-

παγγέλματα. Συνεδριάζει δύο-τρεις φορές
τον χρόνο, ανάλογα με τα αιτήματα που
έχει από τα κράτη-μέλη, και σε αυτή
συμμετέχει και η Κύπρος. Σε αυτή την
επιτροπή το κάθε κράτος-μέλος βάζει
στο τραπέζι εισηγήσεις για το τι πρέπει
να περιληφθεί σε αυτόν τον πίνακα. Ε-
πίσημα σαν Κύπρος θα ζητήσουμε κάποια
επαγγέλματα, για να περιληφθούν».

Σύμφωνα με τον γενικό διευθυντή
του Γραφείου Εργασίας, «ακόμα και σή-
μερα, εκεί που υπάρχει διαθέσιμη κενή
θέση εργασίας, εντοπίζεται από το σύ-

στημα ο άνεργος που κατέχει την αντί-
στοιχη ειδικότητα. Μπορεί να μην υ-
πάρχει στο ISCO-08 ένα συγκεκριμένο
πτυχίο, όμως όταν έρθει κάποιος εργο-
δότης και ζητήσει τη συγκεκριμένη ει-
δικότητα, το Τμήμα Εργασίας, το οποίο
έχει τη διακριτική ευχέρεια και κατα-
γράφει όλα τα πτυχία, ικανοποιεί το αί-
τημα του εργοδότη. Δηλαδή, όταν κάποιος
κάνει εγγραφή ανέργου, μπορεί μεν να
δηλώνεται κάτω από ένα πτυχίο-ομπρέλα,
όμως καταγράφεται επίσης το συγκε-
κριμένο πτυχίο. Για παράδειγμα, μπορεί

στο ISCO-08 να μην υπάρχει η ειδική
κατηγορία Πράσινα απόβλητα , όμως
κάτω από την ομπρέλα Ανακύκλωση
καταγράφεται συγκεκριμένα η ειδικότητά
του». 

Πολύτιμες πληροφορίες
Όσον αφορά την αξία της πληροφό-

ρησης από το σύστημα εγγραφής ανέρ-
γων, ώστε να είναι αναγκαία η επικαι-
ροποίηση του συστήματος ταξινόμησης
επαγγελμάτων, ο κ. Θεοπέμπτου ανα-
φέρθηκε στις εξής ανάγκες:

Το επικαιροποημένο σύστημα περι-
γράφει την κατάσταση στην αγορά ερ-
γασίας, τους οικονομικούς δείκτες.

Τις ανάγκες σε νέα εκπαιδευτικά προ-
γράμματα όλων των επιπέδων.

Είναι χρήσιμο εργαλείο για νέους που
προγραμματίζουν τις σπουδές τους.

Συμβάλλει στον προγραμματισμό προ-
γραμμάτων μετεκπαίδευσης ανέργων
και για προγράμματα τοποθέτησης α-
νέργων σε εταιρείες.

Τα στοιχεία θα επιτρέψουν και τον
μελλοντικό προγραμματισμό της οικο-
νομίας και του χώρου εκπαίδευσης, αλλά
μπορούν να βοηθήσουν στο να ελκυ-

στούν ξένες εταιρείες να επενδύσουν
στην Κύπρο.

«Θυμάμαι πριν χρόνια, όταν το υ-
πουργείο Εργασίας εντόπισε μια μεγάλη
ζήτηση σε επαγγελματίες Πληροφορικής,
μας ζήτησε στο ΑΤΙ να δημιουργήσουμε
ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα που α-
πευθυνόταν σε αποφοίτους άλλων ει-
δικεύσεων, που δυσκολεύονταν στην
εξεύρεση εργασίας. Με την συμπλήρωση
του προγράμματος, όλοι βρήκαν αμέσως
δουλειά και ορισμένοι μάλιστα διέπρε-
ψαν στον τομέα της Πληροφορικής»,
συμπλήρωσε.

Ενέργειες επικαιροποίησης
«Πώς όμως και με ποια διαδικασία

θα πρέπει να ανανεώνεται η βάση δε-
δομένων σε ένα σύστημα εγγραφής α-
νέργων;», διερωτάται από την πλευρά
του ο κ. Θεοπέμπτου, τονίζοντας ότι α-
παιτούνται ενέργειες, όπως η τακτική
παρακολούθηση του συστήματος και
εντοπισμός της ανάγκης ανανέωσης
των δεδομένων με παράλληλη παρακο-
λούθηση των προγραμμάτων σπουδών
όλων των επιπέδων που προσφέρονται
στην Κύπρο, εξηγώντας ότι η βάση δε-
δομένων θα πρέπει να συνδέει τις ανά-
γκες της αγοράς με τα εκπαιδευτικά
προγράμματα, ακαδημαϊκά και επαγ-
γελματικά, που προσφέρονται. «Επίσης
απαιτείται συνεργασία με εργοδοτικές
οργανώσεις, συντεχνίες, εκπαιδευτικά
ιδρύματα όλων των βαθμίδων, παρακο-
λούθηση της αγοράς εργασίας, τις τε-
χνολογικές αλλαγές και απαιτήσεις. Θα
πρέπει η περιγραφή του εργοδότη για
τη δουλειά που χρειάζεται κάποιον να
κάνει, να ταιριάζει με τα στοιχεία που
περιέχει το σύστημα για να μπορεί να
γίνει η καταχώρηση. Χρειάζεται να γί-
νονται εκπαιδεύσεις και τακτικές συ-
ναντήσεις με το προσωπικό που λει-
τουργεί το σύστημα, για εντοπισμό των
αδυναμιών για συνεχή βελτίωση. Ακόμη,
δημοσιοποίηση των στοιχείων σε μορφή
κατανοητή για το κοινό, τους εργοδότες
και όσους προσφέρουν εκπαιδευτικά
προγράμματα όλων των επιπέδων. Αρχές
του χρόνου, για παράδειγμα, είναι και
η εποχή που οι μαθητές συμπληρώνουν
τις αιτήσεις τους για σπουδές. Τέτοια
στοιχεία θα είναι καλά να είναι συνεχώς
προσβάσιμα στο Διαδίκτυο σε τέτοια
μορφή, ανάλυση και γλώσσα, ώστε να
είναι κατανοητά από τους νέους. Πέραν
από τη σωστή ενημέρωση της βάσης ε-
παγγελμάτων, το κράτος χρειάζεται ε-
πίσης να καλεί συνεχώς μέσω ανακοι-
νώσεων τους ανέργους να κάνουν εγ-
γραφή –και με πιο στοχευμένο τρόπο
τους φρέσκους αποφοίτους– πιο έντονα
κάθε φθινόπωρο που θα ψάχνουν για
δουλειά».

Κενά στην «ανάγνωση» της ανεργίας των πτυχιούχων
Εκκρεμεί από το 2008 η επικαιροποίηση του συστήματος με νέα επαγγέλματα, με το αρμόδιο Τμήμα να προβαίνει σε ενέργειες
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Για την καλή λειτουργία της κεντρικής τράπεζας πρέπει να α-
κολουθείται μια σύγχρονη πολιτική προσαρμοσμένη στην
εποχή που ζούμε, γιατί είναι ουσιώδης για την προσαρμογή
στις σύγχρονες ανάγκες του χρηματοοικονομικού τομέα. Ο
εκσυγχρονισμός μπορεί να επιτευχθεί με διάφορους τρόπους,
αρκεί να υπάρχει η βούληση από την εκάστοτε διοίκηση.

Η ψηφιακή μεταρρύθμιση και η τεχνολογία συγκεκριμένα,
έχει κεντρικό ρόλο στον εσωτερικό εκσυγχρονισμό των λει-
τουργιών της κεντρικής τράπεζας. Η χρήση νέων εργαλείων
όπως είναι η τεχνητή νοημοσύνη και η αυτοματοποίηση δια-
δικασιών με τεχνολογία machine learning θα βελτιώσουν την
απόδοση και θα μειώσουν τον χρόνο ανταπόκρισης σε καίριας
σημασίας εργασίες όπως είναι οι αδειοδοτήσεις, η έγκριση
νέων μελών διοικητικών οργάνων και ο έλεγχος των διαδικασιών
των αδειοδοτημένων εταιρειών.

Την ίδια ώρα, για τον εκσυγχρονισμό της κεντρικής τράπεζας
χρειάζεται αναβάθμιση των υποδομών. Πρέπει να γίνει επένδυση
σε προηγμένα συστήματα ασφαλείας και τεχνολογίες αποθή-
κευσης δεδομένων, για να διασφαλιστεί η προστασία από κυ-
βερνοεπιθέσεις και η ασφαλής διαχείριση των πληροφοριών
των εποπτευόμενων οργανισμών. Ενισχύοντας τη διαφάνεια,
η κεντρική τράπεζα μπορεί να καταφέρει και να τονώσει την
εμπιστοσύνη των πολιτών. Η ενεργή επικοινωνία για τις δρα-
στηριότητες και τις πολιτικές της, καθώς και η παροχή εκθέσεων,
θα ενισχύσει τη σχέση μεταξύ της κεντρικής τράπεζας και του
κοινού. Δεν θα πρέπει να είναι απρόσωπος ένας οργανισμός
που εργοδοτεί πάνω από 300 άτομα και έχει υπό την ευθύνη
του τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα της χώρας. Όσον
αφορά την εταιρική διακυβέρνηση θα είναι καλό να αλλάξει ο
νόμος και να μπορεί να παίρνει αποφάσεις μια εκτελεστική ε-
πιτροπή που θα αποτελείται από τον διοικητή και τους δύο ε-
κτελεστικούς διοικητικούς συμβούλους. Με αυτόν τον τρόπο
η ευθύνη επιμερίζεται και υπάρχει περισσότερη διαφάνεια. Η
καλή διαχείριση του ρίσκου αποτελεί ουσιαστικό μέρος του
εκσυγχρονισμού. Η χρήση προηγμένων μεθόδων σε συνεργασία
με την καλή εταιρική διακυβέρνηση για την αναγνώριση και
τη διαχείριση του ρίσκου, θα διασφαλίσει την σταθερότητα
του χρηματοπιστωτικού συστήματος. Τέλος, η εκπαίδευση
του προσωπικού για την καλύτερη κατανόηση των τεχνολογικών
εξελίξεων θα παίξει καθοριστικό ρόλο στον εκσυγχρονισμό
της κεντρικής τράπεζας. Ο εκσυγχρονισμός, λοιπόν, ενσωματώνει
την τεχνολογία, τη διαφάνεια, την καλή διακυβέρνηση και
την εκπαίδευση, προκειμένου να μπορέσει να αντιμετωπίσει
τις προκλήσεις του σύγχρονου χρηματοοικονομικού περιβάλ-
λοντος, γιατί η τεχνολογία πάντα θα προηγείται της ρύθμισης
της αγοράς. Γι’ αυτό θα πρέπει να κάνουμε ό,τι μπορούμε για
να αντιμετωπίζουμε τις νέες προκλήσεις όσο καλύτερα προε-
τοιμασμένοι γίνεται.

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και Επιχειρήσεων.

Το μέλλον 
της Κεντρικής Τράπεζας

<<<<<<<

Μπορεί να μην υπάρχει στο
ISCO-08 ένα συγκεκριμένο
πτυχίο, όμως όταν έρθει κά-
ποιος εργοδότης και ζητήσει
τη συγκεκριμένη ειδικότητα,
το Τμήμα Εργασίας, το οποίο
καταγράφει όλα τα πτυχία, 
ικανοποιεί το αίτημα του ερ-
γοδότη. Γεωπόνοι, δασολόγοι και απόφοιτοι Επιστήμης και Τεχνολογίας Περιβάλλοντος δεν εμφανίζονται στο σύστημα.

Σχολιάζοντας σημεία από τα πιο πάνω,
ο κ. Αλεξάνδρου είπε ότι από τον Ια-
νουάριο του 2024, με συγχρηματοδό-
τηση της Ε.Ε., το Τμήμα Εργασίας αγό-
ρασε υπηρεσίες 13 συμβούλων από
τον ιδιωτικό τομέα, οι οποίοι βγαίνουν
έξω κάθε μέρα, για να εντοπίζουν ά-
νεργους πτυχιούχους, ώστε ακολού-
θως να τους καλέσουν από το Τμήμα
να εγγραφούν στο μητρώο της δημό-

σιας υπηρεσίας απασχόλησης. «Πρό-
κειται για τέσσερις ομάδες των τριών
ατόμων, μία σε κάθε επαρχία. Ο σκο-
πός τους είναι να εντοπίσουν τους ά-
νεργους πτυχιούχους, για να καταγρα-
φούν αυτοί που δεν ήρθαν στο Τμήμα
Εργασίας να δηλώσουν τα στοιχεία
τους. Και προγραμματίζεται ειδική εκ-
στρατεία διαφώτισης στα ΜΜΕ», ση-
μείωσε.

13μελής ομάδα  «συλλογής» ανέργων

Προς μείωση επιτοκίων οδεύει η ΕΚΤ
Ούτε νωρίς, ούτε καθυστερημένα πρέπει να γίνει η πτώση αναφέρουν οι de Cos και Ηροδότου

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Προς μείωση επιτοκίων οδεύει η Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) σε μία από τις ε-
πόμενες συνεδρίες νομισματικής πολιτικής.
Η όποια απόφαση παρθεί θα είναι βασι-
σμένη σε αρκετά δομικά στοιχεία και όχι
μόνο σε ένα, όπως για παράδειγμα ο πλη-
θωρισμός. Η ΕΚΤ αναμένεται να βασίσει
την όποια απόφασή της σε πληθώρα δε-
δομένων όπως για παράδειγμα η αγορά
εργασίας, οι μισθοί και τα δημόσια οικο-
νομικά. Το ότι η επόμενη κίνηση της ΕΚΤ
σχετικά με τη νομισματική πολιτική θα
έχει «άρωμα μείωσης επιτοκίων» ανέφερε
το πρωί της Τρίτης στη Λευκωσία ο διοι-

κητής της ΚεντρικήςΤράπεζας της Ισπανίας
και μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της
ΕΚΤ, Pablo Hernandez de Cos. Δεν ξεκα-
θάρισε πότε θα γίνει ακριβώς, ωστόσο
εκείνο που τόνισε κατά τις δηλώσεις του
μετά το πέρας της κλειστής συνεδρίασης
που είχε με φορείς από την Κύπρο είναι
ότι στόχος είναι αυτή η μείωση να μην
γίνει ούτε πρόωρα, αλλά ούτε και αργότερα
από ότι πρέπει. Την ίδια ώρα, ο κ. de Cos
υπογράμμισε ότι, η ΕΚΤ είναι αισιόδοξη
ότι ο πληθωρισμός επιστρέφει στον στόχο
του 2% μεσοπρόθεσμα, ενώ πρόσθεσε ότι
οι αποφάσεις που έχουν παρθεί και που
σχετίζονται με την νομισματική πολιτική
αργούν να περάσουν στην πραγματική οι-
κονομία. 

Ο κ. de Cos βρέθηκε στην Κύπρο μετά

το κάλεσμα του διοικητή της Κεντρικής
Τράπεζας της Κύπρου, κ. Κωνσταντίνου
Ηροδότου. Εκφράζοντας τη δική του θέση
ο κ. Ηροδότου, επί της ουσίας συμφώνησε
με τη θέση του Ισπανού κεντρικού τραπε-
ζίτη, τονίζοντας πως πράγματι δεν πρέπει
ούτε να μειωθούν πρόωρα τα επιτόκια,
αλλά ούτε και να καθυστερήσει η μείωσή
τους. Το χρονικό σημείο που θα μειωθούν
ωστόσο, και για τον κεντρικό τραπεζίτη
της Κύπρου, δεν μπορεί να ανακοινωθεί
επακριβώς. Ο κ. Ηροδότου υπέδειξε εντού-
τοις πως κατά τη συζήτηση με τους φορείς
της οικονομίας δεν μονοπώλησαν τα επι-
τόκια και οι αποφάσεις που θα παρθούν
σε επίπεδο ΕΚΤ, αλλά στο τραπέζι συζη-
τήθηκαν πτυχές όπως η ανταγωνιστικότητα,
το κλίμα και οι γεωπολιτικές εξελίξεις που

φυσικά επηρεάζουν την επιχειρηματικό-
τητα.

Είδε και ΥΠΟΙΚ
Ο υπουργός Οικονομικών κ. Μάκης Κε-

ραυνός, είχε συνάντηση στο υπουργείο
Οικονομικών με τον κ. de Cos, ο οποίος
συνοδευόταν από τον κ. Ηροδότου. Όπως
αναφέρει σχετική ανακοίνωση του υπουρ-
γείου, κατά τη συνάντηση ανταλλάχθηκαν
απόψεις για την οικονομική κατάσταση
διεθνώς και τις προκλήσεις που αντιμετω-
πίζουν οι οικονομίες, συμπεριλαμβανομένης
της Ε.Ε. Οι δύο άνδρες αντάλλαξαν επίσης
απόψεις για την πράσινη μετάβαση και τις
ενεργειακές πολιτικές. Από πλευράς του
ο κ. de Cos, μεταξύ άλλων, όπως ενημερώνει
το ΥΠΟΙΚ, εξήρε τις οικονομικές επιδόσεις

της κυπριακής οικονομίας, ενώ επισήμανε
την ευρωστία που παρουσιάζει το κυπριακό
χρηματοπιστωτικό σύστημα. Ανέφερε ε-
πίσης ότι ο πληθωρισμός γενικά στην Ε.Ε.
βρίσκεται σε καθοδική πορεία αλλά εγκυ-
μονούνται ακόμη κίνδυνοι.

Το ΥΠΟΙΚ αναφέρει ότι, ο υπουργός Οι-
κονομικών κ. Μάκης Κεραυνός προέβη σε
μια γενική παρουσίαση της κυπριακής οι-
κονομίας, καθώς και των κύριων μεταρ-
ρυθμίσεων που προγραμματίζει να υλο-
ποιήσει η κυβέρνηση. Τόνισε επίσης το
γεγονός ότι η νομισματική πολιτική στην
Ευρωζώνη θα πρέπει να ανταποκριθεί στον
κατάλληλο χρόνο, λαμβάνοντας υπόψη τις
εξελίξεις στον τομέα του πληθωρισμού. Ο
κ. Κεραυνός αναφέρθηκε επίσης στις προ-
σπάθειες του προέδρου της Δημοκρατίας
για επίλυση του κυπριακού προβλήματος
και τόνισε την ανάγκη να αναληφθούν πιο
έντονες πρωτοβουλίες από την Ευρωπαϊκή
Ένωση, υπογραμμίζοντας ότι μια λύση
του εθνικού προβλήματος θα έχει καθορι-
στικές επιπτώσεις στην οικονομική ανά-
πτυξη, προς όφελος όλων των Κυπρίων.

Τα παρόντα στοιχεία
Το επιτόκιο των πράξεων κύριας ανα-

χρηματοδότησης καθώς και τα επιτόκια
της διευκόλυνσης οριακής χρηματοδότησης
και της διευκόλυνσης αποδοχής καταθέ-
σεων, ανέρχονται σε 4,5%, 4,75% και 4%,
αντιστοίχως. Όταν αλλάζει η ΕΚΤ τα βασικά
επιτόκια, η μεταβολή αντανακλάται σε με-
γαλύτερο ή μικρότερο βαθμό σε ολόκληρη
την οικονομία, μεταξύ άλλων και στα τρα-
πεζικά δάνεια, τα δάνεια μέσω της αγοράς,
τα ενυπόθηκα δάνεια, τα επιτόκια τραπε-
ζικών καταθέσεων και άλλα επενδυτικά
μέσα. Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ
λαμβάνει αποφάσεις σχετικά με τα βασικά
επιτόκια περίπου κάθε έξι εβδομάδες.

Ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή τον Ια-
νουάριο 2024 στην Κύπρο μειώθηκε κατά
1,39 μονάδες και έφτασε στις 113,90 μο-
νάδες, σε σύγκριση με 115,29 μονάδες τον
Δεκέμβριο 2023. Ο πληθωρισμός τον Ια-
νουάριο 2024 αυξήθηκε με ρυθμό 1,7%.

Ο διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας της Ισπανίας βρέθηκε στην Κύπρο μετά το κάλεσμα του διοι-
κητή της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου.

<<<<<<

Η ΕΚΤ είναι αισιόδοξη ότι ο
πληθωρισμός επιστρέφει στον
στόχο του 2% μεσοπρόθεσμα,
ενώ οι αποφάσεις που σχετίζο-
νται με την νομισματική πολιτι-
κή αργούν να περάσουν στην
πραγματική οικονομία.
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Γνωρίζοντας τα ανακλαστικά και τις πα-
λιές αμαρτίες του Τούρκου προέδρου,
οι επενδυτές είδαν με καχυποψία την
αιφνιδιαστική παραίτηση της Χαφιζέ
Γκέι Ερκάν, της πρώτης γυναίκας προ-
έδρου στην Τράπεζα της Τουρκίας, που
είχε αναλάβει καθήκοντα μόλις πριν
από οκτώ μήνες, στην αρχή του περα-
σμένου καλοκαιριού. Η κ. Ερκάν επι-
καλέστηκε προσωπικούς λόγους αλλά
και μια εκστρατεία σπίλωσής της από
τα τουρκικά ΜΜΕ και την ανάγκη να
προστατεύσει την οικογένειά της και
πρωτίστως το ανήλικο παιδί της. Η Χα-
φιζέ Ερκάν έχαιρε της εμπιστοσύνης
της αγοράς και είχε διατελέσει στέλεχος
της Goldman Sachs. Είχε ηγηθεί μιας
επιθετικής πορείας αύξησης των επι-
τοκίων από το ισχνό 8,5%, στο οποίο
τα είχε μειώσει η προηγούμενη ηγεσία
της κεντρικής τράπεζας, στο θεαματικό
για τα τουρκικά δεδομένα 45%.          

Γι’ αυτό και η παραίτηση ενέσπειρε
την υποψία πως επαναλαμβάνεται η
γνώριμη τακτική του Ταγίπ Ερντογάν
να διορίζει στο τιμόνι της κεντρικής
τράπεζας οικονομολόγο που έχει την
εμπιστοσύνη της αγοράς και έπειτα
από μερικές αυξήσεις των επιτοκίων
να τον αποπέμπει, για να τον αντικα-
ταστήσει με κάποιο πειθήνιο όργανό
του. Σύμφωνα με δημοσιεύματα, μια
πρώην υπάλληλος της Τράπεζας ισχυ-
ρίστηκε ότι ο πατέρας της Ερκάν έπαιξε
άμεσο ρόλο στην απόλυσή της και δή-
λωσε ότι και άλλοι υπάλληλοι είχαν ε-

πίσης στοχοποιηθεί. Οταν παραιτήθηκε
την περασμένη εβδομάδα, η Ερκάν τό-
νισε ότι θέλει να προστατεύσει την οι-
κογένειά της από τον καταιγισμό φημών
και «την «καταστροφή της φήμης της»,
μετά την επιθετική νομισματική πολιτική
που υιοθέτησε κόντρα στη χρόνια στρα-
τηγική χαλάρωσης που ακολουθούσε
η κεντρική τράπεζα.

Μόλις πριν από λίγες ημέρες, πάντως,
ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερ-
ντογάν στήριξε δημόσια την Ερκάν.
Σύμφωνα, άλλωστε, με τις έως τώρα ε-
κτιμήσεις παρατηρητών, αυτή τη φορά
δεν επαναλαμβάνεται το ίδιο σενάριο.
Αμέσως μετά την παραίτηση της Ερκάν,
ο Τούρκος πρόεδρος διόρισε επικεφαλής
της κεντρικής τράπεζας τον πρώην οι-
κονομολόγο της Amazon Φατίχ Καρα-
χάν, που έχει διατελέσει στέλεχος της
Federal Reserve της Νέας Υόρκης, ενώ
υποστήριξε τη νομισματική πολιτική
της Ερκάν καθώς στη διάρκεια της θη-
τείας της διατελούσε αντιπρόεδρος της
κεντρικής τράπεζας.

Ο διορισμός του εγκρίθηκε, άλλωστε,
από τον υπουργό Οικονομικών Μεχμέτ
Σιμσέκ, που επίσης χαίρει της εμπιστο-
σύνης της αγοράς και θεωρείται εγγύηση
για τη συνέχεια της νομισματικής πο-
λιτικής που χάραξε η προκάτοχός του.
Ο Καραχάν δήλωσε την Κυριακή ότι η
κεντρική τράπεζα θα είναι «έτοιμη να
δράσει» εάν οι προοπτικές του πληθω-
ρισμού επιδεινωθούν.         

Μιλώντας για το θέμα στους Financial
Times ο Χακάν Κάρα, άλλοτε κορυφαίος
οικονομολόγος της κεντρικής τράπεζας
της Τουρκίας, προέβλεψε πως ο διορι-
σμός του Καραχάν θα κατευνάσει τους
φόβους των επενδυτών περί επικείμενης
νέας αλλαγής πορείας. Προσέθεσε, μά-
λιστα, πως τον γνωρίζει «ως ειδικό που
χαίρει του σεβασμού των υπαλλήλων

της κεντρικής τράπεζας». Υπάλληλος
της κεντρικής τράπεζας που μίλησε
στη βρετανική εφημερίδα υπό καθεστώς
ανωνυμίας χαρακτήρισε τον Καραχάν
«αξιόπιστη επιλογή», ενώ ο υπουργός
Οικονομικών, Μεχμέτ Σιμσέκ, τόνισε
πως η πολιτική της κεντρικής τράπεζας
«συνεχίζεται χωρίς διακοπή και με α-
ποφασιστικότητα», και προσέθεσε πως
ο Τούρκος πρόεδρος «μας παρέχει την
αμέριστη υποστήριξή του και έχει με-
γάλη εμπιστοσύνη στην ομάδα μας και
στην πολιτική που εφαρμόζουμε». Και
μόνο η υποψία στάθηκε, πάντως, αρκετή
για να οδηγήσει την τουρκική λίρα σε
υποχώρηση 0,2% και τα συμβόλαια α-
σφάλισης έναντι πτώχευσης του τουρ-
κικού δημοσίου σε άνοδο κατά 7 μο-
νάδες βάσης.        

Τις αλλαγές στο επιτελείο της κε-
ντρικής τράπεζας ακολούθησαν, άλλω-
στε, χθες τα στοιχεία που φέρουν τον
πληθωρισμό της Τουρκίας να επιταχύ-
νεται εκ νέου τον Ιανουάριο πλησιάζο-
ντας το 65% και συγκεκριμένα στο
64,8%. Καθοριστικοί παράγοντες ήταν
η σημαντική αύξηση του κατώτατου
μισθού, που έφτασε στις 17.002 τουρ-
κικές λίρες, ποσό αντίστοιχο των 556,5
δολ., δηλαδή στο διπλάσιο ύψος από
τον Ιανουάριο του 2023. Πρόκειται για
τη μεγαλύτερη μηνιαία άνοδο που έχει
σημειώσει ο πληθωρισμός από τον πε-
ρασμένο Αύγουστο, καθώς η στροφή
της κεντρικής τράπεζας σε περιοριστική
νομισματική πολιτική είχε επιτύχει να
επιβραδύνει σημαντικά τις αυξήσεις
των τιμών επί πέντε συναπτούς μήνες.

Πάντως, η κεντρική τράπεζα της χώρας,
η οποία έχει δηλώσει ότι ο κύκλος σύ-
σφιγξης έχει κλείσει, καλείται να επα-
νεξετάσει την πορεία της και μάλιστα
σε μια εξαιρετικά αβέβαιη περίοδο. Από
την πλευρά του ο υπουργός Οικονομικών
της χώρας, Μεχμέτ Σιμσέκ, προέβλεψε
πως «ο μηνιαίος πληθωρισμός θα υπο-
χωρήσει σημαντικά από τον Φεβρουάριο,
ακολουθώντας την πορεία που προβλέ-
πουμε».        

Οικονομολόγοι της Deutsche Bank
σχολίασαν κατά τη διάρκεια του Σαβ-
βατοκύριακου ότι η αλλαγή ηγεσίας
στην κεντρική τράπεζα και ο επίμονος
πληθωρισμός δημιούργησαν τις κατάλ-
ληλες συνθήκες για στροφή σε ακόμη
πιο περιοριστική νομισματική πολιτική.     

BLOOMBERG, FINANCIAL TIMES    

Η ιστορία του πιο viral προϊόντος,
που κάνει αυτή τη στιγμή τους Α-
μερικανούς να διανυκτερεύουν σε
ουρές έξω από τα καταστήματα για
να το αποκτήσουν, ξεκίνησε πριν
από 111 χρόνια και οφείλεται σε ένα
φούρνο και μια διάγνωση φυματίω-
σης. Το Quencher της Staley –ένα
υπερμέγεθες θερμός με καλαμάκι
που πωλείται αντί 45 δολαρίων και
έχει κατακλύσει τα social media–
ήταν το Νο 1 δώρο που ζήτησαν για
τα Χριστούγεννα οι Millennials και
οι GenZers στην άλλη όχθη του Ατ-
λαντικού και εξαφανίζεται από τα
ράφια μέσα σε λίγα λεπτά. 

Ποιος χρειάζεται να κουβαλάει
μαζί του ένα λίτρο ζεστού καφέ όλη
μέρα; Ευτυχώς για την εταιρεία που

κατάφερε να δεκαπλασιάσει τις πω-
λήσεις της, πολλοί. Ομως, πίσω από
την απόλυτη μανία του 2024 κρύ-
βεται μια ιστορία που ξεκίνησε το
1913, όταν ο William Stanley Jr. άρ-
χισε να δουλεύει για την Gene-ral
Electric, όπου εφηύρε ένα φούρνο.
Αν και έως τότε ζούσε στο Πί-
τσμπουργκ, η φυματίωση τον ανά-
γκασε να επιστρέψει στο Great
Barrington της Μασαχουσέτης, όπου
είχε περάσει τα παιδικά του χρόνια
ζώντας με τους παππούδες του. 

Ο Stanley χρησιμοποίησε τις ίδιες
γνώσεις για το ατσάλι, τις μονώσεις
και τις θερμοκρασίες, που του είχαν
επιτρέψει να εφεύρει τον φούρνο
του, για να φτιάξει ένα θερμός, την
πατέντα για το οποίο κατοχύρωσε

τον Αύγουστο του 1912. Ενα χρόνο
αργότερα είχε στήσει την εταιρεία
του και έως το 1924 είχε καταφέρει
να παράγει περίπου 800 με 900 τέτοια
θερμός την ημέρα. Ομως ενώ ο
Stanley ήταν καλός στις εφευρέσεις,
δεν ήταν και τόσο καλός στις
business. Ετσι πούλησε την εταιρεία
του το 1933. Το 2002 αυτή πέρασε
στα χέρια της αμερικανικής πολυε-
θνικής PMI. 

Και από εκεί ξεκινάει η μανία με
τα Stanley. Το brand άρχισε να ε-
πεκτείνεται και να κυκλοφορεί νέα
προϊόντα, με το Quencher να βγαίνει
στα καταστήματα το 2016. 

Την εποχή εκείνη ήταν απλώς
άλλο ένα προϊόν, ώσπου το 2020 τα
ηνία της PMI πέρασαν στον Terence
Reilly, τον άνθρωπο που είχε κάνει
τα Crocs μόδα σε όλο τον κόσμο. Ο
Reilly αναζητώντας έναν τρόπο να
τονώσει τη ζήτηση για τα προϊόντα
της PMI, ανακάλυψε το σάιτ μιας
μπλόγκερ, της Ashlee LeSueur (The
Buy Guy), η οποία λάτρευε τα
Quencher. 

Εκείνο το διάστημα αυτά τα μπου-
κάλια ήταν όλο και πιο δυσεύρετα,
καθώς λόγω της χαμηλής ζήτησης
η εταιρεία δεν έφτιαχνε πολλά. Ομως
οι δυο τους έκλεισαν μια συμφωνία
και ο Reilly πούλησε στη LeSueur
10.000 θερμός για να τα μεταπωλήσει
στους followers της. Η μπλόγκερ
κατάφερε να πουλήσει τα πρώτα
5.000 μπουκάλια μέσα σε τέσσερις
ημέρες. Τα υπόλοιπα 5.000 πουλή-
θηκαν μέσα σε μία ώρα. Τότε και οι
δύο πλευρές κατάλαβαν ότι το προϊόν
είχε τεράστιες δυνατότητες και συ-
νεργάστηκαν για να σχεδιάσουν
και νέα Quenchers. Η Stanley κυ-
κλοφόρησε περισσότερα από 100
νέα χρώματα, ειδικές εκδόσεις, προ-
σωποποιημένα μοντέλα και αξεσου-
άρ για τα μπουκάλια, με αποτέλεσμα
οι πωλήσεις της να εκτοξευθούν
κατά 275% από το 2020 έως το 2021.
Η εταιρεία έχει πουλήσει πάνω από
10 εκατ. Quencher, καθώς το hashtag
#StanleyTumbler έχει πάνω από
700 εκατ. views στο TikTok. Εως
τον Ιανουάριο του 2024 αγοραστές
έκαναν ουρές τη νύχτα έξω από τα
καταστήματα για να αγοράσουν τις
νέες φουρνιές των Stanley, όπως έ-
καναν κάποτε για το νέο iPhone.
Σήμερα τα μπουκάλια των 45 δολα-
ρίων πωλούνται στο eBay για 200
ή ακόμη και 300 δολάρια.

Σε ένα παράλληλο σύμπαν, μακριά από
την απειλή της ύφεσης και την κρίση
κόστους διαβίωσης, αυτοκινητοβιομη-
χανίες όπως οι Lamborghini και η Rolls-
Royce κάνουν «χρυσές δουλειές», καθώς
οι τάξεις των υπερπλουσίων μεγαλώνουν
και οι ίδιοι γίνονται πλουσιότεροι. Η
Lamborghini πούλησε πέρυσι για πρώτη
φορά περισσότερα από 10.000 οχήματα
και η Ferrari κατέγραψε αύξηση εσόδων
άνω του 17%. Σε αυτό το «ελίτ» κομμάτι
της αυτοκινητοβιομηχανίας, τα ακραία
επίπεδα προσωπικής προσαρμογής
έχουν γίνει ο κανόνας. Κάθε αγοραστής
λοιπόν, αντί να επιλέγει απλώς εσωτερικά
και εξωτερικά χρώματα από ένα μενού,
μπορεί να διασφαλίσει ότι το supercar
ή το υπερπολυτελές SUV του δεν μοιάζει
με κανένα άλλο στη Γη. Σε ορισμένες
περιπτώσεις, οι πιο πλούσιοι αγοραστές
κυκλοφορούν με αυτοκίνητα κατασκευ-
ασμένα σε μικρούς, ακόμη και μονοψή-

φιους, αριθμούς μόνο για αυτούς.
Εταιρείες όπως η Lamborghini, η

Rolls-Royce και η Bentley πέτυχαν ρεκόρ
πωλήσεων εξατομικευμένων αυτοκινή-
των που μπορεί να κοστίσουν, σε ορι-
σμένες περιπτώσεις, το διπλάσιο της
ήδη υψηλής βασικής τιμής. «Είμαστε
περιορισμένοι όσον αφορά το μέγεθος
(της αγοράς) και όσον αφορά τα τμήματα
(της αγοράς).

Ετσι πρέπει να αξιοποιήσουμε στο
έπακρο κάθε αυτοκίνητο», δήλωσε ο δι-
ευθύνων σύμβουλος της Lamborghini,
Στέφαν Γουίνκελμαν, σε συνέντευξή
του στο CNN. Η έκρηξη κερδών της
Ferrari που ανακοινώθηκε πρόσφατα
οφείλεται εν μέρει στο πρόγραμμα εξα-
τομίκευσης οχημάτων της εταιρείας. Ο
κολοσσός ανακοίνωσε έσοδα 6,46 δισ.
δολαρίων και κέρδη 1,36 δισ. δολαρίων
το 2023, ενώ αναμένει μεγαλύτερη α-
νάπτυξη το 2024 με το νέο SUV
Purosangue, καθώς συνεχίζει να εξυ-
πηρετεί τους πιο πλούσιους λάτρεις αυ-

τοκινήτων. Αυτοκινητοβιομηχανίες
όπως αυτές απευθύνονται σε ένα μικρό
τμήμα του παγκόσμιου πληθυσμού, ε-
κείνους που έχουν να ξοδέψουν δηλαδή
30 εκατ. δολάρια και υπολογίζονται σε
400.000 ανθρώπους παγκοσμίως, σύμ-
φωνα με την Altrata, μια εταιρεία που
μελετά τις τάσεις του πλούτου. Μέχρι
το 2028 αναμένει ότι 528.000 από τους
8 δισ. ανθρώπους του κόσμου θα ανή-
κουν στην εν λόγω κατηγορία. 

Οι παγκόσμιες πωλήσεις αυτοκινήτων
αυξήθηκαν περίπου 9% πέρυσι, σύμφωνα
με την S&P. Και οι πιο ακριβές μάρκες
αυξάνονται, με ορισμένες εξαιρέσεις,
επίσης. Αλλά για μάρκες σαν αυτές, οι
αριθμοί που θα ήταν ασήμαντοι για μια
μεγάλη αυτοκινητοβιομηχανία, όπως
10.000 Lamborghini ή 13.000 Ferrari,
μεταφράζονται σε απίστευτη επιτυχία.
Με τόσο μικρό αριθμό αυτοκινήτων –
καθώς δεν θέλουν να πουλήσουν πολύ
περισσότερα γιατί δεν θα είναι πλέον
«αποκλειστικά»– αυτές οι αυτοκινητο-

βιομηχανίες επεκτείνουν τους τρόπους
με τους οποίους μπορούν να αυξήσουν
τις πωλήσεις χαρακτηριστικών και επι-
λογών.

Οι τιμές για αυτά τα πολύ εξατομι-
κευμένα αυτοκίνητα σπάνια αποκαλύ-
πτονται. Στην πιο ακραία περίπτωση,
οι αυτοκινητοβιομηχανίες δημιουργούν
ολόκληρα αυτοκίνητα που κοστίζουν ε-
κατομμύρια δολάρια το καθένα. Οι πε-
λάτες μπορούν να ζητήσουν λόγου χάρη
ένα χρώμα αυτοκινήτου, το οποίο μπορεί
να βαφτεί ώστε να ταιριάζει με ένα
δείγμα υφάσματος, δέρματος ή βαφής.
Εάν ο πελάτης έχει ένα αγαπημένο που-
κάμισο, για παράδειγμα, το χρώμα του
αυτοκινήτου θα μπορούσε να ταιριάζει
με το χρώμα του υφάσματος. Αλλά οι ι-
δέες ξεπερνούν κατά πολύ ένα απλό
ρούχο. «Μπορείτε ακόμη και να ρίξετε
θρυμματισμένη σκόνη διαμαντιών
Swarovski στο χρώμα», λέει ο Πέτρο
Φριτζέριο, πρώην στέλεχος της
Lamborghini που τώρα διευθύνει μια

αντιπροσωπεία στην Καλιφόρνια. Πέ-
ρυσι, σχεδόν τα τρία τέταρτα των πε-
λατών της Bentley ζήτησαν προσαρμο-
σμένες επιλογές που ξεπερνούν την ήδη
μακρά λίστα επιλογών της μάρκας, ση-
μειώνοντας αύξηση 43% σε σχέση με
το προηγούμενο έτος. Αυτές οι πιο εξω-
φρενικές επιλογές μπορούν να προσθέ-
σουν περίπου 75.000 δολάρια στην τιμή
μιας Bentley, λένε στελέχη. Φυσικά, όσο
πιο ακριβό είναι το αυτοκίνητο, τόσο
πιο εξωφρενικές –και ενδεχομένως α-
κριβές– οι επιλογές. Η Rolls-Royce έχει
δημιουργήσει μια σειρά από σεντάν
Phantom που πιθανότατα κοστίζουν
πολλαπλάσια της βασικής τιμής του αυ-
τοκινήτου των περίπου 500.000 δολα-
ρίων. Αυτά τα οχήματα κατασκευάστη-
καν με χαρακτηριστικά όπως προσαρ-
μοσμένα κεντήματα, περίπλοκα ξύλινα
στρώματα, χαραγμένο γυαλί και ακόμη
και ζωγραφισμένα στο χέρι σχέδια στο
εσωτερικό τους.

CNN

Εκτοξεύθηκε
στο 65%
ο πληθωρισμός
στην Τουρκία
Το παρασκήνιο της παραίτησης Ερκάν
από την τουρκική κεντρική τράπεζα 

Τις αλλαγές στο επιτελείο της κεντρικής τράπεζας ακολούθησαν τα στοιχεία που φέρουν τον πληθωρισμό της Τουρκίας να επιταχύνεται εκ νέου τον Ιανουάριο στο 64,8%. Πρόκειται για
τη μεγαλύτερη μηνιαία άνοδο που έχει σημειώσει ο πληθωρισμός από τον περασμένο Αύγουστο, καθώς η στροφή της κεντρικής τράπεζας σε περιοριστική νομισματική πολιτική είχε επι-
τύχει να επιβραδύνει σημαντικά τις αυξήσεις των τιμών επί πέντε συναπτούς μήνες.    

<<<<<<

Νέος «εκλεκτός» του
Ερντογάν ο πρώην οικονομο-
λόγος της Amazon Φατίχ
Καραχάν, που έχει διατελέ-
σει στέλεχος της Federal
Reserve της Νέας Υόρκης. 

<<<<<<

Τα εξατομικευμένα οχήματα
μπορεί να κοστίσουν,
σε ορισμένες περιπτώσεις,
το διπλάσιο της ήδη
υψηλής βασικής τιμής τους.

Το υπερμέγεθες θερμός
με τα εκατομμύρια
πωλήσεις στις ΗΠΑ

Πώς ένα προϊόν που ξεκίνησε πριν α-
πό 111 χρόνια έγινε το Νο 1 δώρο που
ζήτησαν για τα Χριστούγεννα οι
Millennials και οι GenZers.

Ρεκόρ πωλήσεων για Rolls-Royce
Lamborghini, Ferrari και Bentley
Xρυσές δουλειές από τις εταιρείες για αυτοκίνητα κατά παραγγελία

Η Rolls-Royce έχει δημιουργήσει μια σειρά από σεντάν Phantom που πιθανότατα κοστίζουν πολλαπλάσια της βασικής τιμής του αυτοκινή-
του των περίπου 500.000 δολαρίων.
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Συχνά επικρατούν λάθος εξηγή-
σεις για να ερμηνευθούν όσα
συμβαίνουν στην οικονομία. Ω-
στόσο οι μεγάλες τάσεις καθο-
δηγούν τις εξελίξεις και μία από
αυτές είναι η γήρανση του πλη-
θυσμού, καθώς αυξάνονται οι
ψηφοφόροι μεγαλύτερης ηλικίας
οι οποίοι είναι και περισσότερο
παρόντες στην εκλογική διαδι-
κασία.

Κάπως έτσι διαμορφώθηκε έ-
νας νέος όρος, από τον καθηγητή
Τιμ Βλαντάς της Οξφόρδης, η γε-
ροντομία, από τον συνδυασμό
των ελληνικών λέξεων «γέρος»
και «οικονομία». Είναι η οικονο-
μική πολιτική που επικροτούν οι
μεγαλύτερης ηλικίας ψηφοφόροι
και πολλές φορές είναι αυτοί που
εκλέγουν την κυβέρνηση. Το φαι-
νόμενο φαίνεται να ισχύει σε
πολλές χώρες, χωρίς να εξαιρείται

και η Ελλάδα, όπου πράγματι η
εκλογική συμπεριφορά των «πά-
νω από 65» είναι ουσιωδώς δια-
φορετική από τη ηλικιακή ομάδα
«17-34». Στις μικρές ηλικίες έχουν
πολύ υψηλότερα ποσοστά κυρίως
τα ακροδεξιά κόμματα και λιγό-
τερο τα αριστερά σε σχέση με
τις επιλογές των μεγαλύτερων
σε ηλικία ψηφοφόρων.

Τι θέλουν οι μεγαλύτεροι, οι
οποίοι κυρίως είναι συνταξιούχοι;
Προφανώς υψηλότερες συντάξεις,
χαμηλότερο πληθωρισμό, περισ-
σότερες δαπάνες για το σύστημα
υγείας. Συχνά μέρος του εισοδή-
ματός τους είναι από ενοίκια, ο-
πότε η αύξηση των ενοικίων και
η έλλειψη νέων ακινήτων είναι
καλοδεχούμενες, ενώ δεν επη-
ρεάζονται ιδιαίτερα από την ά-

νοδο της ανεργίας και την ύφεση
στην αγορά, πολύ περισσότερο
εφόσον αυτή μειώνει τον πλη-
θωρισμό.

Αντιθέτως, οι νεότεροι ψηφο-
φόροι ή και όσοι χαρακτηρίζονται
μεσήλικες ωφελούνται περισσό-
τερο από την άνοδο μισθών, τις
συνθήκες εργασίας, την ασφάλεια
της απασχόλησης, τη βελτίωση
της εκπαίδευσης. Τα έσοδα από
εργασία είναι πιο σημαντικός πα-
ράγοντας για τους νέους από την
απόδοση των καταθέσεων και
την αξία των ακινήτων.

Είναι προφανές πως η σύνδεση
των συμφερόντων των νέων με
ό,τι αφορά την απασχόληση και
τις θέσεις εργασίας ταιριάζει πε-
ρισσότερο με αναπτυξιακή οικο-
νομική πολιτική, ενώ στην άλλη
πλευρά η πολιτική που απαιτείται
είναι περισσότερες κρατικές δα-
πάνες ενδεχομένως εις βάρος της
ανάπτυξης. Ακόμη και η νομι-
σματική πολιτική υψηλών επι-
τοκίων για να περιοριστούν οι
πληθωριστικές πιέσεις, που δυ-
σκολεύουν την ανάπτυξη, εντάσ-
σεται στη γεροντομία.

Η συμβατική σκέψη, που α-
ποτελεί συνηθισμένη κοινοτοπία,
αναφέρει ότι οι ψηφοφόροι τι-
μωρούν καταψηφίζοντας  την
κυβέρνηση που δεν εμφανίζει
σοβαρές οικονομικές επιδόσεις.
Ενδεχομένως, όμως, δεν ισχύει
όταν οι μεγαλύτεροι σε ηλικία
ψηφοφόροι δεν πλήττονται από
οικονομική πολιτική χαμηλής α-
νάπτυξης εφόσον συμβάλλει στη
διατήρηση των συνταξιοδοτικών
δαπανών σε υψηλά επίπεδα και
περιορίζει την άνοδο του τιμα-
ρίθμου. Και αυτό παρότι η γή-
ρανση του πληθυσμού περιορίζει
και τη φορολογική βάση από την
οποία αντλούνται νέα κρατικά
έσοδα. Βέβαια, η υποβίβαση της
μελλοντικής ανάπτυξης με ενί-
σχυση των κοινωνικών δαπανών
και τη διατήρηση χαμηλού πλη-
θωρισμού δεν είναι βιώσιμη μα-
κροχρόνια. Χωρίς αναπτυξιακή
δυναμική, ακόμη και οι ψηφο-
φόροι μεγαλύτερης ηλικίας αρ-
χίζουν να αμφισβητούν τις δυ-
νατότητες συνέχισης της πολι-
τικής «ελεγχόμενης ύφεσης». Α-
ντιλαμβάνονται ότι αργότερα δεν
θα υπάρχει δυνατότητα εξυπη-
ρέτησης των υψηλών συνταξιο-
δοτικών αναγκών.

Η γήρανση του πληθυσμού ε-
πιβάλλει συγκεκριμένες προτε-
ραιότητες, αλλά η οικονομική
πολιτική πρέπει να είναι προσα-
νατολισμένη στο μέλλον. Το ου-
σιαστικό ερώτημα είναι πόσο ρί-
σκο αντέχει μια κυβέρνηση για
να «αγνοήσει» τις εκλογικές α-
νάγκες χάριν της προοπτικής
μιας ανάπτυξης που μπορεί να
στηρίζει τις ανάγκες των μεγα-
λύτερων αλλά και την εμπιστο-
σύνη στη δημοκρατία.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Μια οικονομική πολιτική
       που ευνοεί ηλικιωμένους

Του ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

Μια ισραηλινή νεοφυής εταιρεία λογισμι-
κού και μία από τις μεγαλύτερες ναυτι-
λιακές μεταφοράς φορτίου συγκαταλέ-
γονται σε ομάδα εταιρειών που επιχειρούν
για πρώτη φορά να ανοίξουν εμπορικούς
δρόμους μέσα από την καρδιά της Μέσης
Ανατολής ώστε να αποφύγουν την Ερυ-
θρά Θάλασσα και τις απειλές των ανταρ-
τών Χούθι. 

Σύμφωνα με τον Χάναν Φρίντμαν, δι-
ευθύνοντα σύμβουλο της Trucknet
Enterprise, η εταιρεία του φορτώνει προϊ-
όντα κάθε είδους, από τρόφιμα, πλαστικά
και χημικά μέχρι ηλεκτρικά είδη, και τα
μεταφέρει από τα λιμάνια των Εμιράτων
και του Μπαχρέιν μέσω Σαουδικής Αρα-
βίας και Ιορδανίας στο Ισραήλ και τελικά
στην Ευρώπη. Παράλληλα η Hapag-Lloyd
AG, πέμπτη σε μέγεθος εταιρεία μετα-
φοράς εμπορευματοκιβωτίων, επιχειρεί
να συνδέσει το λιμάνι Τζεμπέλ Αλί του
Ντουμπάι με δύο λιμάνια στα ανατολικά
της Σαουδικής Αραβίας με την Τζέντα
στη δυτική ακτή της. Χρησιμοποιεί και
μια άλλη διαδρομή συνδέοντας το Τζεμπέλ
Αλί με την Ιορδανία.

Τα εναλλακτικά αυτά δρομολόγια προ-
σφέρουν μια άμεση λύση στο πρόβλημα
που αντιμετωπίζουν όσα πλοία πρέπει

να αποφύγουν τα στενά της Ερυθράς
Θάλασσας και τις απειλές των Χούθι και
δεν τα αναγκάζει να κάνουν τον περίπλου
της Αφρικής. Είναι το αποτέλεσμα προ-
σπαθειών πολλών εταιρειών που τους
τελευταίους μήνες προσπαθούν να επι-
νοήσουν εναλλακτικές διαδρομές για το
εμπόριο. Καμία δεν είχε επιχειρήσει έως
τώρα το δρομολόγιο της Trucknet και ο
λόγος ήταν οι τεταμένες σχέσεις ανάμεσα
στο Ισραήλ και στις αραβικές χώρες. Κι
ενώ αυτές οι τεταμένες σχέσεις έχουν
κάπως χαλαρώσει τα τελευταία τρία χρό-
νια χάρη στις λεγόμενες «Συμφωνίες του
Αβραάμ», τις συμφωνίες ανάμεσα σε α-
ραβικές χώρες και στο Ισραήλ, ο νέος
πόλεμος στη Γάζα έδωσε τέλος στις προ-
σπάθειες για προσέγγιση της Σαουδικής
Αραβίας με το Τελ Αβίβ.

Σύμφωνα με τον Φρίντμαν, τις τελευ-
ταίες εβδομάδες μεταφέρονται με φορ-
τηγά στην Ευρώπη φορτία εμπορευμάτων
από Ινδία, Ταϊλάνδη, Νότια Κορέα και
Κίνα, ενώ φορτία που προορίζονται για
την Ασία κάνουν την αντίστροφη δια-
δρομή και βοηθούν έτσι στη μείωση του
κόστους. Ο ίδιος τονίζει, βέβαια, ότι κατά
πόσον θα αποδειχθεί βιώσιμη αυτή η
λύση θα εξαρτηθεί από τη σταθερότητα
στην περιοχή. Οι ποσότητες των προϊ-
όντων που μπορούν να μεταφέρουν τα
φορτηγά είναι σαφώς μικρότερες από
τον τεράστιο όγκο εμπορευμάτων που
μπορούν να μεταφέρουν τα εμπορικά
πλοία.

Οπως κι αν είναι τα πράγματα, πάντως,
αυτή τη στιγμή προσφέρουν μια εναλ-
λακτική για πολλά προϊόντα. Ο Νιλς Χά-
ουπτ, εκπρόσωπος της Hapag-Lloyd, α-
ναγνώρισε ότι οι  διασυνδέσεις που επι-
χειρεί η εταιρεία του αποτελεί βραχυ-
πρόθεσμη λύση για τις μεταφορικές ε-
ταιρείες και μόνο για όσες κινούν μικρό
όγκο φορτίου και όχι «χιλιάδες εμπορευ-
ματοκιβωτίων». Η χερσαία οδός δεν είναι
ούτε γρήγορη ούτε εύκολη, επισημαίνει
ο ίδιος, αλλά έχει τη δυνατότητα να το-
νώσει τη ροή του εμπορίου μέσα από τα

λιμάνια της περιοχής όπως της Τζέντα,
που πρακτικά έχουν αποκοπεί από τους
συνήθεις διαύλους της παγκόσμιας οι-
κονομίας. Η πορεία από το λιμάνι Τζεμπέλ
Αλί προς την Χάιφα, την εμπορική πύλη
του Ισραήλ, διαρκεί τρεις με τέσσερις η-
μέρες όταν ο περίπλους της Αφρικής από
το Ακρωτήρι Καλής Ελπίδας διαρκεί του-
λάχιστον 10 ημέρες. Οπως επισημαίνει
η S&P Global Market Intelligence, αυτό
καθιστά όλο και πιο ελκυστική την ε-
ναλλακτική διαδρομή.

Τα δοκιμαστικά δρομολόγια από τον
Κόλπο προς το Ισραήλ άρχισαν στις αρχές
του έτους και όταν οι Χούθι άρχισαν να
απειλούν και να χτυπούν πλοία, η
Trucknet ήταν έτοιμη να εφαρμόσει το
σχέδιό της. Τα νέα αυτά δρομολόγια μπο-
ρούν να αποτελέσουν μια γενική δοκιμή
για έναν πολύ μεγαλύτερο εμπορικό διά-
δρομο που θα συνδέει την Ινδία με τη
Μέση Ανατολή και την Ευρώπη. Πρό-
κειται για σχέδιο που υποστηρίζουν οι
ΗΠΑ και ανακοινώθηκε πέρυσι στο πλαί-
σιο της συνόδου του G20 στην Ινδία,
όμως, έχει «παγώσει» από την έναρξη
του πολέμου ανάμεσα στο Ισραήλ και
στη Χαμάς.

BLOOMBERG

Οδικές μεταφορές από Περσικό
Κόλπο σε Ισραήλ και Ευρώπη
Αναζητούνται εναλλακτικές διαδρομές λόγω επιθέσεων των Χούθι σε πλοία

<<<<<<

Τις τελευταίες εβδομάδες
μεταφέρονται με φορτηγά
στην Ευρώπη εμπορεύματα
από Ινδία, Ταϊλάνδη,
Νότια Κορέα και Κίνα.

<<<<<<<

Η γήρανση του πληθυ-
σμού επιβάλλει συγκε-
κριμένες προτεραιότη-
τες, αλλά η οικονομική
πολιτική πρέπει να
είναι προσανατο-
λισμένη στο μέλλον.

Οι Κινέζοι κατασκευαστές ηλεκτρικών
οχημάτων απειλούν την «αυτοκρατορία»
του Ελον Μασκ. Μετά μια μακρά μάχη
για να αυξήσει το μερίδιό του στην κι-
νεζική αγορά, ο διευθύνων σύμβουλος
της Tesla προειδοποίησε τους συναδέλ-
φους του στις αυτοκινητοβιομηχανίες:
Με ίσους όρους ανταγωνισμού και χωρίς
εμπορικούς φραγμούς, οι κινεζικές αυ-
τοκινητοβιομηχανίες θα εξαφανίσουν
τους ανταγωνιστές τους. Η Tesla δέχεται
τεράστιες πιέσεις από εταιρείες όπως η
BYD, που αγωνίζονται να επεκταθούν
παγκοσμίως. Η αυτοκινητοβιομηχανία
–που υποστηρίζεται από τον μεγαλοε-
πενδυτή Ουόρεν Μπάφετ– με τα φθη-
νότερα μοντέλα της και με πιο ποικίλη
γκάμα ξεπέρασε την Tesla ως η κορυφαία

σε πωλήσεις κατασκευάστρια EV παγκο-
σμίως το τελευταίο τρίμηνο, παρά τις
μεγάλες μειώσεις τιμών της δεύτερης.

Οι κινεζικές αυτοκινητοβιομηχανίες
ήταν «πιο ανταγωνιστικές» και θα έχουν
σημαντική επιτυχία εκτός Κίνας, ανάλογα
με το είδος των δασμών ή των εμπορικών
φραγμών που θα τεθούν. «Εάν δεν τεθούν
εμπόδια, θα ισοπεδώσουν λίγο-πολύ τις
περισσότερες εταιρείες αυτοκινήτων

στον κόσμο», προέβλεψε ο Μασκ. Ο ίδιος
ο Μασκ έχει πολλούς λόγους να ανησυχεί.
Για να προσελκύσει καταναλωτές που
χτυπήθηκαν από το υψηλό κόστος δα-
νεισμού, μείωσε σημαντικά τις τιμές το
2023, συμπιέζοντας με τη σειρά του τα
περιθώρια κέρδους της Tesla και ανη-
συχώντας τους επενδυτές. Στις 24 Ια-
νουαρίου, προειδοποίησε ότι φτάνει «στο
φυσικό όριο του κόστους μείωσης» με

την υπάρχουσα γραμμή παραγωγής. Ο
κολοσσός σχεδιάζει την παραγωγή ενός
φθηνότερου, μαζικής αγοράς, crossover
με την κωδική ονομασία «Redwood» στα
μέσα του 2025.

Οι Κινέζοι κατασκευαστές ηλεκτρικών
οχημάτων, ωστόσο, που είναι έμπειροι
στο να προσαρμόζουν το κόστος σε μια
σταθερή αλυσίδα εφοδιασμού, προχω-
ρούν επίσης γρήγορα. Με τον αυξανόμενο

ανταγωνισμό και την πλεονάζουσα πα-
ραγωγική ικανότητα στην Κίνα, πολλοί
επενδύουν τώρα στην ταχεία επέκτασή
τους στο εξωτερικό. «Η πληρότητα και
η ανθεκτικότητα της υποδομής επεξερ-
γασίας μπαταριών της Κίνας, που προ-
στατεύεται και ενισχύεται από το κράτος,
είναι πολύ ανταγωνιστικές», λέει ο Ρος
Γκρέγκορι, συνεργάτης της New Electric
Partners με έδρα τη Μελβούρνη. Η κι-
νεζική SAIC Motor, για παράδειγμα, έχει
υποβάλει παραγγελίες για περισσότερα
κοντέινερ στον στόλο της για να αντι-
σταθμίσει το κόστος αποστολής, καθώς
προσπαθεί να ενισχύσει τις πωλήσεις
στο εξωτερικό. Η «καταστροφή» για την
οποία προειδοποίησε ο Μασκ δεν θα
συμβεί από τη μία ημέρα στην άλλη. Η
αναγνωρισιμότητα των κινεζικών εται-
ρειών αυτοκινήτων στις ΗΠΑ είναι εξαι-
ρετικά χαμηλή και η αξιοπιστία, η ανθε-
κτικότητα και η ασφάλειά τους είναι μέ-
τριες, επομένως έχουν πολύ δρόμο να
διανύσουν για να κερδίσουν την εν λόγω
αγορά, υπογραμμίζει ο Σπένσερ Ιμελ, συ-
νεργάτης στην εταιρεία Lansgton. Η κό-
ντρα στην αγορά των EV φουντώνει ε-
νόψει των προεδρικών εκλογών στις
ΗΠΑ. Ο πρόεδρος Τζο Μπάιντεν έχει πει
ότι η Κίνα είναι αποφασισμένη να κυ-
ριαρχήσει στην αγορά των ηλεκτρικών
οχημάτων και ότι ο ίδιος «δεν θα το
αφήσει να συμβεί». Ο τέως πρόεδρος
Ντόναλντ Τραμπ από την πλευρά του,
φαβορί για το χρίσμα των Ρεπουμπλικα-
νών, έχει επισημάνει ότι θα αυστηρο-
ποιήσει τους ελέγχους εάν εκλεγεί, ζη-
τώντας μεταξύ άλλων καθολικό δασμό
10% σε όλες τις εισαγωγές στις ΗΠΑ.

H Trucknet Enterprise μεταφέρει οδικώς εμπορεύματα από τα λιμάνια των Εμιράτων και του Μπαχρέιν (φωτογραφία) μέσω Σαουδικής Αραβίας και Ιορδανίας στο Ισραήλ και τελικά στην Ευρώπη.

Οι Κινέζοι απειλούν την κυριαρχία της Tesla«Καμπανάκι» από ΙΕΑ
για τις τιμές αερίου
λόγω Μεσανατολικού
Ασυνήθιστα μεγάλη αβεβαιότητα
προκαλούν στις προβλέψεις για
την ενεργειακή αγορά η ανάφλεξη
του Μεσανατολικού και ο πόλεμος
στην Ουκρανία, όπως τόνισε η Διε-
θνής Υπηρεσία Ενέργειας (ΙΕΑ), η
οποία προειδοποίησε για διακυ-
μάνσεις στις τιμές του φυσικού α-
ερίου φέτος.

Ειδικότερα, στην τριμηνιαία έκ-
θεσή του, ο οργανισμός επισήμανε
ότι οι γεωπολιτικές κρίσεις, όπως
ο πόλεμος στην Ουκρανία και το
Μεσανατολικό, τα προβλήματα
στη ναυτιλία και οι πιθανές καθυ-
στερήσεις προμηθειών στα εργο-
στάσια φυσικού αερίου «απειλούν
να επιδεινώσουν τις τρέχουσες
προβλέψεις, οδηγώντας σε διακυ-
μάνσεις κατά τη διάρκεια του
2024». Αξίζει να σημειωθεί ότι ε-
πικρατεί μια σχετική ηρεμία στην
αγορά φυσικού αερίου από την
αρχή του έτους. Εξάλλου, πλην
της περιστασιακής πτώσης της
θερμοκρασίας και των προβλημά-
των στη μεταφορά LNG από τις ε-
πιθέσεις των Χούθι σε πλοία στην
Ερυθρά Θάλασσα, τα αποθέματα
φυσικού αερίου στην Ευρωπαϊκή
Ενωση είναι υψηλά, με αποτέλεσμα
οι ευρωπαϊκές τιμές αυτή την ε-
βδομάδα να βρίσκονται στο χα-
μηλότερο επίπεδο εδώ και τουλά-

χιστον ένα χρόνο. Οι αποθήκες
στο ευρωπαϊκό μπλοκ είναι γεμάτες
κατά περίπου 73%, πολύ περισσό-
τερο από τον μέσο όρο της προη-
γούμενης πενταετίας.

Σύμφωνα με την ΙΕΑ, «η κλιμά-
κωση των περιφερειακών συγκρού-
σεων, που ξεκίνησαν με τον πόλεμο
Ισραήλ - Χαμάς τον Οκτώβριο του
2023, θα μπορούσε να επηρεάσει
σοβαρά τις ροές LNG στη Μέση
Ανατολή». Το Κατάρ, το οποίο συ-
νεισφέρει το ένα πέμπτο της πα-
γκόσμιας προμήθειας LNG, και τα
ΗΑΕ μεταφέρουν το καύσιμο μέσω
των Στενών του Ορμούζ και «συ-
νεπώς, τυχόν προβλήματα σε αυτή
τη δίοδο θα είχαν σοβαρό αντί-
κτυπο στις διεθνείς αγορές LNG»,
ανέφερε η ΙΕΑ. Τέτοιου είδους με-
ταφορές από το Κατάρ προς την
Ευρώπη περνούν συνήθως από
την Ερυθρά Θάλασσα και τη διώ-
ρυγα του Σουέζ. Πρόσφατα, όμως,
τα πλοία ανακατευθύνθηκαν και
κάνουν πλέον τον γύρο της Αφρι-
κής, σύμφωνα με την εταιρεία ναυ-
τιλιακών δεδομένων Kpler. Η αλ-
λαγή αυτή προσθέτει 10 ημέρες
στη μεταφορά των φορτίων προς
την Ευρώπη. Σύμφωνα με την
Kpler, από τις 16 Ιανουαρίου δεν
έχει περάσει κανένα πλοίο LNG
από τη διώρυγα του Σουέζ.

Η κινεζική BYD ξεπέρασε την Tesla ως η κορυφαία σε πωλήσεις κατασκευάστρια EV παγκο-
σμίως το τελευταίο τρίμηνο, παρά τις μεγάλες μειώσεις τιμών της δεύτερης.

<<<<<<

Xωρίς εμπορικούς φραγμούς,
οι κινεζικές αυτοκινητοβιο-
μηχανίες θα εξαφανίσουν
τους ανταγωνιστές τους,
προειδοποιεί ο Ελον Μασκ.
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Ακυρώνοντας στην αρχή της εβδομάδας
το πακέτο αμοιβών ύψους 55,8 δισ. δο-
λαρίων που δόθηκε το 2018 από την
Tesla στον Ελον Μασκ, δηλαδή όσο πε-
ρίπου το 25% του ελληνικού ΑΕΠ, η δι-
καστής του Ντελαγουέαρ Kάθαλιν Μα-
κόρμικ μίλησε για «ένα ακατανόητο πο-
σό». Τότε, σίγουρα πολλοί θα θεώρησαν
ότι δήλωνε απλώς το αυτονόητο και το
προφανές μιλώντας τη γλώσσα του μέσου
ανθρώπου. Γιατί τουλάχιστον ακατα-
νόητες φαίνονται οι μυθικές αμοιβές που
λαμβάνουν οι διευθύνοντες σύμβουλοι
κολοσσών όπως ο Μασκ και οι ομόλογοί
του των Microsoft, Apple, Alphabet,
Amazon και πολλών άλλων.

Οσοι βιάστηκαν, όμως, να υποθέσουν
πως η δικαστής του Ντελαγουέαρ έθεσε
θέμα δικαιοσύνης στις αμοιβές θα απο-
γοητεύτηκαν σύντομα, διαπιστώνοντας
ότι η κ. Μακόρμικ απλώς υπερασπίστηκε
τα συμφέροντα των μετόχων. Μέτοχος
ήταν, άλλωστε, και ο άνθρωπος που προ-
σέφυγε στην αμερικανική Δικαιοσύνη
αμφισβητώντας την ορθότητα μιας τέ-
τοιας αμοιβής στον επικεφαλής της Tesla.
Οι δυσθεώρητες αμοιβές των διευθυνό-
ντων συμβούλων δεν παύουν, πάντως,
να γεννούν ερωτήματα και πολλώ δε
μάλλον όταν οι εταιρείες τεχνολογίας
προχωρούν σε μαζικές απολύσεις για
τρίτο συναπτό έτος. Στη διάρκεια του
περασμένου έτους, πάνω από 1.000 ε-
ταιρείες τεχνολογίας απέλυσαν συνολικά
260.000 υπαλλήλους. 

Η Meta, η μετονομασθείσα μητρική
του Facebook εταιρεία του Μαρκ Ζού-
κερμπεργκ, απέλυσε το 1/3 του προσω-
πικού της, αλλά ανακοίνωσε ότι σχεδιάζει
την επαναγορά μετοχών της αξίας 50
δισ. δολ. και τη χορήγηση μερίσματος.
Ο Ζούκερμπεργκ εκτιμάται πως μόνο
από το πρώτο μέρισμα που θα δώσει η
εταιρεία του έχει λαμβάνειν περίπου 700
εκατ. δολ. ετησίως. Το Χ, η μετονομα-
σθείσα από τον Ελον Μασκ εταιρεία του,
το άλλοτε δημοφιλέστερο μέσο κοινω-
νικής δικτύωσης και γνωστό ως Twitter,
έχει απολύσει το 80% του προσωπικού
του από τα τέλη του 2022 έως σήμερα.
Στη διάρκεια του 2023, η Google και η
Microsoft απέλυσαν κάπου 10.000 υπαλ-
λήλους η κάθε μία, αλλά οι αμοιβές του
Σουντάρ Πιτσάι, επικεφαλής της Google,
έφτασαν στα 200 εκατ. δολ. το περασμένο
έτος και του Σάτια Ναντέλα, επικεφαλής
της Microsoft, στα 50 εκατ. δολ. επίσης
το περασμένο έτος. Η Amazon άρχισε
να απολύει κάπου μέσα στο 2022 και
στη διάρκεια του περασμένου έτους οι
απολύσεις έφτασαν στις 35.000. Και μέσα

στις πρώτες 30 ημέρες του τρέχοντος έ-
τους κάπου 100 εταιρείες τεχνολογίας
απέλυσαν 25.000 υπαλλήλους τους.

Η κοινή λογική συνδέει πάντα τις μα-
ζικές απολύσεις με την ανάγκη εξοικο-
νόμησης πόρων διά της μείωσης του κό-
στους μιας εταιρείας και ιδιαιτέρως όταν
πρόκειται για μια περίοδο χαμηλών ρυθ-
μών ανάπτυξης και υψηλού κόστους του
δανεισμού. Στην παρούσα συγκυρία,
πολλές από τις εταιρείες που απολύουν
μαζικά είχαν επιδοθεί σε φρενήρεις προ-
σλήψεις τα χρόνια της μεγάλου ανόδου
τους και μπορούν έτσι να δικαιολογήσουν
τη διόρθωση στα οικονομικά τους. Και
σίγουρα πολλές από αυτές επικαλούνται
την ανάγκη να προχωρήσουν σε προ-
σλήψεις για την κάλυψη των καινούργιων
αναγκών που δημιουργεί η επιθετική α-
νάδυση της τεχνητής νοημοσύνης και
των εφαρμογών της. Στον βαθμό, όμως,
που πρόκειται πράγματι για μείωση κό-
στους, είναι αναπόφευκτο το ερώτημα:
πώς δικαιολογούνται οι διαστημικές
αυτές αμοιβές εν τω μέσω μαζικών απο-
λύσεων και γιατί δεν μειώνουν τις απο-

δοχές τους οι διευθύνοντες σύμβουλοι,
ώστε να περιορίσουν τον αριθμό των
μαζικών απολύσεων;

Τα ταλέντα χρυσοπληρώνονται
Ενα επιχείρημα που συχνά επικαλού-

νται οι διευθύνοντες σύμβουλοι για να
δικαιολογούν τις διαστημικές απο-δοχές
τους είναι μαθηματικής φύσης. Παρά το
απόλυτο και το αναγκαίο των μαθημα-
τικών νόμων, το επιχείρημα είναι μάλλον
μειωμένης πειστικότητας. Αν, για παρά-
δειγμα, εξετάσουμε την περίπτωση των
Google και Microsoft, με τις 10.000 απο-
λύσεις του περασμένου έτους, κάθε μία
από τις δύο εταιρείες εξοικονομεί θεω-
ρητικά περίπου ένα δισ. δολ. από τους
μισθούς των απολυθέντων. Οι  μισθοί
των διευθυνόντων συμβούλων, όμως,
που ανέρχονται περίπου σε 2 εκατ. δολ.,
δεν αντιπροσωπεύουν παρά ένα πενιχρό
0,2% του ποσού που εξοικονομείται με
τις απολύσεις.

Ο κοινός πληβείος θα αναρωτηθεί και
πάλι γιατί άραγε να μην εξοικονομείται
έτσι κι αλλιώς κάτι από αυτό το 0,2%,

ώστε να γλιτώσουν τις θέσεις εργασίας
τους έστω λίγοι από όσους εισήλθαν
στους τεχνολογικούς κολοσσούς με με-
γάλα όνειρα και ανακάλυψαν πως τα
πράγματα δεν είναι και τόσο εύκολα.

Ισως το επιχείρημα που έχει κάποια
βάση είναι ότι μεγάλο μερίδιο από τις
μυθικές αποδοχές ανθρώπων όπως ο Πι-
τσάι και ο Ναντέλ ή ακόμη και ο ροκ
σταρ των επιχειρήσεων, ο αυτάρεσκος
Ελον Μασκ, δεν δίνεται σε μετρητά αλλά
σε μετοχές ή σε δικαιώματα οψιόν με-
τοχών. Εν ολίγοις, αυτά τα δυσθεώρητα
πακέτα αμοιβών που δίνονται σε μετοχές,
μπορούν να θεωρηθούν εξαιρετικά φθηνά
για τις εταιρείες εφόσον δεν φεύγουν τα
κεφάλαια από τα ταμεία τους. Θεωρητικά,
άλλωστε, οι αποδοχές των διευθυντικών
στελεχών θα μειωθούν ενδεχομένως
δραστικά αν πέσουν οι μετοχές των ε-
ταιρειών τους.

Οι μετοχές τους, όμως, κοντεύουν να
εκτοξευθούν στη στρατόσφαιρα, καθώς
οι επενδυτές τείνουν πάντα να ανταμεί-
βουν τις απολύσεις. Ενδεικτική περίπτωση
η Meta του Μαρκ Ζούκερμπεργκ, που

την περασμένη Τετάρτη βρέθηκε σε μάλ-
λον δύσκολη θέση στην ακρόασή του ε-
νώπιον της αμερικανικής Γερουσίας,
όταν γερουσιαστής τον κατηγόρησε ότι
με το προϊόν του έχει οδηγήσει στον θά-
νατο μικρά παιδιά και γενικώς ότι εκθέτει
τα παιδιά σε μεγάλους κινδύνους στο
Διαδίκτυο. Η μετοχή της Meta βρισκόταν
ήδη στα ύψη, αλλά αυτό που εκπλήττει
είναι πως μετά την ακρόαση του Ζού-
κερμπεργκ εκτοξεύθηκε κατά 12%, ενώ
η εταιρεία ανακοίνωσε ότι θα χορηγήσει
το πρώτο της μέρισμα ενώ πλησιάζει τα
20ά γενέθλιά της. Και τέλος, απομένει
το επιχείρημα των ίδιων των εταιρειών,
που δικαιολογούν τις ιλιγγιώδεις αμοιβές
των στελεχών εν μέσω μαζικών απολύ-
σεων, επικαλούμενες την ανάγκη να δε-
λεάσουν ή και να κρατήσουν τους πλέον
ταλαντούχους. Είναι δηλαδή κάτι σαν
τις ποδοσφαιρικές ομάδες, που πληρώ-
νουν μυθικά ποσά στους σταρ του πο-
δοσφαίρου, καθώς τα μεγάλα ταλέντα
είναι μετρημένα στα δάχτυλα.

NEW YORK TIMES, 
BLOOMBERG, REUTERS

Μπόνους ίσο με το 25% του ελληνικού ΑΕΠ
Οι αστρονομικές αποδοχές CEO τεχνολογικών κολοσσών την ώρα που οι απολύσεις στον κλάδο είναι εκατοντάδες χιλιάδες

Του ΜΑΪΚ ΙΣΑΑΚ
THE NEW YORK TIMES

Οι φετινές μαζικές απολύσεις αποτελούν
την τελευταία διόρθωση έπειτα από χρό-
νια μεγάλης ανάπτυξης της παγκόσμιας
οικονομίας και μηδενικών επιτοκίων
που έδωσαν στις εταιρείες τεχνολογίας
τη δυνατότητα να αφιερώσουν τεράστια
ποσά για να προσελκύσουν ταλέντα μέσα
στην πανδημία. Πολλές από τις εταιρείες
του κλάδου προσέλαβαν δεκάδες χιλιάδες
νέων υπαλλήλων εκείνη την εποχή για
να αντεπεξέλθουν στη μεγάλη ζήτηση
για ψηφιακές υπηρεσίες.

Δεν στιγματίζονται
Τα τελευταία δύο χρόνια ανάγκασαν

τα διευθυντικά στελέχη των τεχνολο-

γικών εταιρειών να σκεφτούν αλλιώς.
Η ιστορία με τα lockdowns τελείωσε και
ο κόσμος επανήλθε στην κοινωνία, γι’
αυτό και η χρήση των τεχνολογικών
προϊόντων μειώθηκε σε σύγκριση με τα
επίπεδα-ρεκόρ που γνώρισε στη διάρκεια
της πανδημίας. Μέχρι πριν από λίγα
χρόνια οι μαζικές απολύσεις ήταν κόκκινο
πανί για τη Silicon Valley. Η νοοτροπία

που ανέπτυξε ο κλάδος της τεχνολογίας
έφτασε στο σημείο να καθορίζει το γόη-
τρο ενός διευθυντικού στελέχους, τον
αριθμό των υφισταμένων του όπως και
το πόσο επιτυχώς κατόρθωνε η εταιρεία
του να αντικρούσει τις προσπάθειες των
ανταγωνιστριών της να προσλάβουν τα-
λέντα. 

Τα στελέχη του κλάδου συχνά θεω-
ρούσαν κάτι σαν άθλημα την προσπάθεια
να προσελκύσουν τη νέα γενιά επιστη-
μόνων – υπολογιστών. Τώρα οι απολύσεις
δεν στιγματίζουν μια εταιρεία. Τα πε-
ρισσότερα διευθυντικά στελέχη στις τε-
χνολογικές εταιρείες παραδέχονται α-
νοικτά ότι στη διάρκεια της πανδημίας
προσέλαβαν περισσότερους υπαλλήλους
από όσους χρειάζονταν. 

Οι μεγαλύτερες εταιρείες προχωρούν

σε στρατηγικά σχεδιασμένες απολύσεις
σε όσους τομείς τους ενδιαφέρουν λι-
γότερο, ώστε να επενδύσουν περισσό-
τερο αλλού. Οι μικρότερες εταιρείες που
πριν από λίγα χρόνια έβρισκαν εύκολα
χρηματοδότες, τώρα δεν κατορθώνουν
να αντλήσουν κεφάλαια.

Μαζικές απολύσεις
Οπως επισημαίνει ο Σιλ Μοχνότ, συ-

νεργάτης της επενδυτικής Better
Tomorrow Ventures, τα κύματα μαζικών
απολύσεων συνήθως τείνουν να κατα-
γράφονται απότομα και όλα μαζί. «Οταν
μια εταιρεία στον κλάδο σου ή σε κάτι
συναφές αρχίζει να απολύει, σου δίνει
την άνεση να προχωρήσεις κι εσύ σε α-
νάλογες κινήσεις», τονίζει ο ίδιος, και
προσθέτει ότι «είναι πιο εύκολο για μια

εταιρεία να αποδώσει τις απολύσεις όχι
σε κάτι που συμβαίνει στην ίδια, αλλά
σε αυτό που συμβαίνει στον κλάδο της».  

Ο Ζούκερμπεργκ
Η Meta του Μαρκ Ζούκερμπεργκ,

στην οποία ανήκει το Facebook και το
Instagram, αποτελεί ενδεικτική περί-
πτωση. Πέρυσι ο Ζούκερμπεργκ προχώ-
ρησε σε απολύσεις μιας κατηγορίας ερ-
γαζομένων τους οποίους αποκάλεσε
«προϊστάμενοι που εποπτεύουν προϊ-
σταμένους». 

Η εταιρεία του μείωσε πράγματι ση-
μαντικά τον αριθμό των στελεχών που
επόπτευαν τεχνικά προγράμματα και
ουσιαστικά είχαν απλώς την ευθύνη να
κρατάνε τις ομάδες τους μέσα στο πρό-
γραμμα της δουλειάς.

Κύμα απολύσεων στη Silicon Valley μετά την πανδημία

<<<<<<

Ο Ζούκερμπεργκ εκτιμάται
πως μόνο από το πρώτο μέρι-
σμα που θα δώσει η εταιρεία
θα λάβει 700 εκατ. δολάρια.

<<<<<<

Είναι κάτι σαν τις ποδο-
σφαιρικές ομάδες, που
πληρώνουν μυθικά ποσά
στους σταρ του ποδοσφαίρου.

<<<<<<

Οταν μια εταιρεία στον κλάδο
σου ή σε κάτι συναφές
αρχίζει να απολύει, σου δίνει
την άνεση να προχωρήσεις
κι εσύ σε ανάλογες κινήσεις.

Τα ιλιγγιώδη μπόνους των διευθυνόντων συμβούλων
τεχνολογικών κολοσσών

Βάσει ανάλυσης της εταιρείας Stock�Dork για την τελευταία πεντα
ετία

ΕΤΗΣΙΟ
ΜΠΟΝΟΥΣ

Το ιλιγγιώδες ποσό αυξάνεται καθοριστικά από 
τα δικαιώματα οψιόν που βάσει της σημερινής τιμής 
της μετοχής της εταιρείας υπολογίζονται σε 51 δισ. δολ.

Ελον
Μασκ
Tesla

$456,7εκατ.

ΕΤΗΣΙΟ
ΜΠΟΝΟΥΣ

Το μεγαλύτερο μπόνους είναι σε οψιόν μετοχών 
αξίας 211 εκατ. δολ. που του δόθηκαν το 2021

Αντι
Τζάσι
Amazon

$53,4εκατ.

ΕΤΗΣΙΟ
ΜΠΟΝΟΥΣ

Οι αμοιβές είναι ένα μείγμα μετρητών και μετοχών 
που κατά μέσον όρο ανέρχονται σε 10 εκατ. δολ. 
σε μετρητά και 42,2 εκατ. σε μετοχές μόνο για το 2022

ΕΤΗΣΙΟ
ΜΠΟΝΟΥΣ

Κατατάσσεται τέταρτη επειδή
 τα δικαιώματα οψιόν αποτελούν

 καθοριστικό τμήμα των αμοιβών της

ΕΤΗΣΙΟ
ΜΠΟΝΟΥΣ

Είναι ο τρίτος διευθύνων σύμβουλος στην ιστορία
 της Microsoft και ο επικεφαλής στον κολοσσό του λογισμικού

ΕΤΗΣΙΟ
ΜΠΟΝΟΥΣ

Οι αμοιβές του αποτελούνται από μετοχές, που
 σημαίνει πως τα συμφέροντά του συγκλίνουν με εκείνα

Σουντάρ
Πιτσάι
Alphabet

Σάφρα
Κατζ

Oracle

Σάτια
 Ναντέλα
Microsoft

Τιμ
Κουκ
Apple

$98,9εκατ.

$129εκατ.

$41,2εκατ.

$43,9εκατ.

1 4

2 5
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Στο Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ
του Νταβός, πολιτικοί και ηγέτες
επιχειρήσεων μοιράστηκαν πρό-
σφατα τις απόψεις τους για το
πώς η επιτυχία του Τραμπ στις
προεδρικές κάλπες των ΗΠΑ τον
Νοέμβριο θα μπορούσε να επη-
ρεάσει την παγκόσμια ενεργειακή
μετάβαση. Ωστόσο, μια μεγαλύ-
τερη απειλή για τις πιο φιλόδοξες
πράσινες πολιτικές φέτος μπορεί
να είναι το αποτέλεσμα των ε-
κλογών που πραγματοποιούνται
σε 27 χώρες σε όλη την Ευρώπη.

Οι ευρωεκλογές του Ιουνίου
μπορεί να προκαλέσουν αναστά-
τωση σε μια από τις ισχυρότερες
δυνάμεις, μέχρι σήμερα, για την
κλιματική δράση. Ενώ το Ευρω-
κοινοβούλιο τα τελευταία χρόνια
έχει προωθήσει μερικά από τα
πιο επιθετικά σχέδια στον κόσμο
για την απαλλαγή από τις εκπο-
μπές άνθρακα, όπως ο στόχος
μείωσης των εκπομπών της Ε.Ε.
κατά 55% έως το 2030, υπάρχουν
ενδείξεις ότι οι ψηφοφόροι κλί-
νουν προς τους υποψηφίους που

εκπροσωπούν την πιο σκεπτικι-
στική για το κλίμα Δεξιά. Οι δη-
μοσκοπήσεις δείχνουν ότι ορι-
σμένοι από τους μεγαλύτερους
υπέρμαχους της κλιματικής πο-
λιτικής, οι κεντροαριστεροί Πρά-
σινοι - Ευρωπαϊκή Ελεύθερη Συμ-
μαχία και η φιλελεύθερη ομάδα
Renew Europe, θα υποστούν σο-
βαρές απώλειες. Αυτό θα μπο-
ρούσε να ωθήσει το κεντροδεξιό
Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, το οποίο
πιθανότατα θα παραμείνει η με-
γαλύτερη ομάδα, να δημιουργήσει
έναν άτυπο συνασπισμό με τους
δεξιούς συμμάχους του, τους Ευ-
ρωπαίους Συντηρητικούς και Με-
ταρρυθμιστές και την ομάδα
«Ταυτότητας και Δημοκρατίας»,
τουλάχιστον για ορισμένα ψη-
φοδέλτια. Και οι τρεις ομάδες υ-
ποστήριξαν λιγότερο τις πράσινες
πολιτικές κατά τη διάρκεια των

δύο τελευταίων θητειών.
Η στροφή προς τα δεξιά αντα-

νακλά τάσεις και σε επίπεδο κρα-
τών-μελών, όπως φαίνεται από
τις πρόσφατες εκλογές στην Ολ-
λανδία και στην Ιταλία, και την
αυξανόμενη υποστήριξη για α-
κροδεξιά κόμματα στη Γαλλία,
στη Γερμανία και στη Σουηδία,
μεταξύ άλλων. Η αβεβαιότητα
γύρω από τις εκλογές φέτος δη-
μιουργεί πρόσθετη πίεση χρόνου
για την εφαρμογή της Πράσινης
Συμφωνίας της Ε.Ε., του σχεδίου
μετασχηματισμού της περιοχής
με στόχο την επίτευξη μιας πρά-
σινης οικονομίας μηδενικών εκ-
πομπών  έως το 2050. Ενώ έχει
τεθεί η ανώτατη φιλοδοξία και
είναι απίθανο να αλλάξει ουσια-
στικά, το μπλοκ πρέπει να εγκρί-
νει μια σειρά από πιο λεπτομερείς
πολιτικές και κανονισμούς για
να διασφαλίσει ότι το σχέδιο θα
επιτευχθεί. Ως εκ τούτου, τα κυ-
βερνητικά όργανα της Ε.Ε. θα ε-
πιδιώξουν να προωθήσουν εκ-
κρεμή νομοσχέδια πριν από τις
εκλογές του Ιουνίου, από μια σει-
ρά προτάσεων για την ενεργειακή
απόδοση των κτιρίων και τα πρό-
τυπα CO2 για τα νέα βαρέα οχή-
ματα μέχρι τα σχέδια για την τρο-
ποποίηση του ανθρώπινου γονι-
διώματος.

Ωστόσο, η πολιτική της Ε.Ε.
που είναι πιο πιθανό να προσελ-
κύσει την προσοχή τους επόμε-
νους έξι μήνες θα είναι ο νέος στό-
χος μείωσης των εκπομπών το
2040, που αναμένεται να ανακοι-
νωθεί τον Φεβρουάριο. Οι επίτρο-
ποι για την Πράσινη Συμφωνία
και το Κλίμα υποστήριξαν ένα
στόχο για μείωση 90% από τα ε-
πίπεδα του 1990, κάτι που θα ήταν
σύμφωνο με τις συστάσεις του
Ευρωπαϊκού Επιστημονικού Συμ-
βουλευτικού Συμβουλίου για την
Κλιματική Αλλαγή. Μένει να δούμε
αν αυτός ο στόχος μπορεί να λάβει
την υποστήριξη των θεσμικών
οργάνων της Ε.Ε.

Εάν υλοποιηθεί η στροφή προς
τα δεξιά, η Ε.Ε. κινδυνεύει να στη-
ρίξει λιγότερο τη φιλόδοξη πολι-
τική για το κλίμα και την ενέργεια
στο εσωτερικό, αλλά και στο ε-
ξωτερικό. Ως εκ τούτου, οι φορείς
χάραξης πολιτικής θα πρέπει να
επιταχύνουν, διαφορετικά το
μπλοκ κινδυνεύει να χάσει τα δια-
πιστευτήριά του για το κλίμα, αλλά
και τους στόχους του για το 2030
και τη μηδενική εκπομπή ρύπων.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Kρίσιμες οι ευρωεκλογές
για την πράσινη μετάβαση

Της ΒΙΚΤΟΡΙΑ ΚΑΜΙΝΓΚ / ΒLOOMBERG

Μια περίπλοκη συγκυρία, ένα μείγμα οι-
κονομικής και πολιτικής αβεβαιότητας,
γεωπολιτικών εντάσεων και προσδοκιών
για χαλάρωση της νομισματικής πολιτικής
στις ΗΠΑ, έδωσε ώθηση στη ζήτηση για
χρυσό, ο οποίος στη διάρκεια του περα-
σμένου έτους σημείωσε άνοδο. Σύμφωνα
με τον Παγκόσμιο Συμβούλιο Χρυσού,
η τάση θα συνεχιστεί και φέτος, δεδο-
μένου ότι το μείγμα αποσταθεροποιητι-
κών παραγόντων παραμένει, ενώ προ-
στίθενται νέοι παράγοντες που οδηγούν
τους επενδυτές στο πολυτιμότερο των
πολύτιμων μετάλλων. Ανάμεσά τους κα-
θοριστικός είναι ο ρόλος των επενδυτών
στην Κίνα, που έχουν στραφεί στον χρυσό
ως ασφαλές καταφύγιο έναντι της πτώσης
των μετοχών και των ακινήτων. Η αυ-
ξημένη ζήτηση έδωσε μεγάλη ώθηση
στην τιμή του χρυσού, που στη διάρκεια
του περασμένου έτους σημείωσε άνοδο
13% και βρίσκεται στα 2.071,30 δολ. η
ουγγιά, ενώ τον Δεκέμβριο είχε εκτοξευθεί
στα 2.135,39 δολ. η ουγγιά.

Σύμφωνα με το Παγκόσμιο Συμβούλιο
Χρυσού, συνολικά η κατανάλωση του

πολύτιμου μετάλλου αυξήθηκε κατά πε-
ρίπου 3% το περασμένο έτος, φθάνοντας
στους 4.899 τόνους. Σε αντίθεση με άλλες
εποχές, το μεγαλύτερο μέρος της ζήτησης
προήλθε πέρυσι από τη λεγόμενη πα-
ράλληλη αγορά, στην οποία οι αγορα-
πωλησίες γίνονται ανάμεσα σε κρατικά
επενδυτικά ταμεία, βαθύπλουτους ιδιώτες
και hedge funds που επενδύουν σε ρά-
βδους χρυσού. Στην αγορά αυτή η ζήτηση
για χρυσό σημείωσε ιλιγγιώδη αύξηση
753%, καταγράφοντας το μεγαλύτερο
άλμα που έχει σημειωθεί μετά το 2011. 

Παράλληλα αυξήθηκε βεβαίως η ζή-
τηση, και εξαιτίας των εκτεταμένων α-
γορών του μετάλλου από τις κεντρικές
τράπεζες. Ο Τζόζεφ Καβατόνι, στρατη-
γικός αναλυτής του Παγκόσμιου Συμ-
βουλίου Χρυσού, τονίζει ότι «το παγκόσμιο

τοπίο είναι ευνοϊκό για αγορές χρυσού
από τις κεντρικές τράπεζες των αναδυό-
μενων οικονομιών». Το Συμβούλιο προ-
βλέπει, μάλιστα, πως θα συνεχιστούν οι
εκτεταμένες αγορές από χώρες όπως η
Κίνα και η Πολωνία.

Σε ό,τι αφορά ειδικότερα την Κίνα, η
ζήτηση για χρυσό με σκοπό την επένδυση
σε ράβδους, χρυσά κέρματα και συμβό-
λαια χρυσού αυξήθηκε κατά 28% μέσα
στο περασμένο έτος, όταν έφθασε στους
280 τόνους. Η κατανάλωση χρυσού υπό
μορφήν κοσμημάτων αυξήθηκε επίσης
κατά 10%, φθάνοντας στους 630 τόνους,
σε αντίθεση με την παγκόσμια ζήτηση
για κοσμήματα που παρέμεινε στάσιμη.
Σύμφωνα άλλωστε με τις εκτιμήσεις του
Παγκόσμιου Συμβουλίου Χρυσού, η Κίνα
ήταν καθοριστικός παράγοντας που ο-
δήγησε την τιμή του μετάλλου σε υψηλά
επίπεδα. Επενδυτές και νοικοκυριά εξα-
κολουθούν να στρέφονται στο ασφαλές
καταφύγιο εν μέσω της συνεχούς πτώσης
που σημείωσαν οι αξίες των μετοχών
στη διάρκεια του 2023, με τον δείκτη
CSI 300 των κινεζικών χρηματιστηρίων

να έχει χάσει συνολικά περισσότερο από
20% το περασμένο έτος. Στο ίδιο χρονικό
διάστημα, οι τιμές των νέων κατοικιών
έχουν υποχωρήσει 35%, ενώ άλλη πηγή
αβεβαιότητας αποτελεί και η υποτίμηση
του κινεζικού νομίσματος. Οπως σχολιάζει
ο Κόλιν Χάμιλτον, αναλυτής της ΒΜΟ,
«η τοποθέτηση σε χρυσό αποτελεί πλέον
αναγκαιότητα για τα χαρτοφυλάκια των
Κινέζων επενδυτών, καθώς εξακολουθούν
να προβλέπουν αποπληθωρισμό και α-
βεβαιότητα σε ό,τι αφορά τα εισοδήματά
τους».

Ο ίδιος προεξοφλεί πως η ζήτηση για
χρυσό θα παραμείνει σε υψηλά επίπεδα
και το τρέχον έτος, ενώ το Παγκόσμιο
Συμβούλιο Χρυσού προβλέπει μείωση
της ζήτησης για κοσμήματα. Αιτία, βε-
βαίως, η επιβράδυνση σε πολλές οικο-
νομίες και η ακρίβεια. Εξαίρεση αναμέ-
νεται να αποτελέσει η Ινδία, που έως
τώρα παραμένει δεύτερη στον κόσμο σε
κατανάλωση χρυσών κοσμημάτων. Ο-
μοίως και στην Κίνα η ζήτηση για χρυσά
κοσμήματα αναμένεται να παραμείνει
σταθερή σε υψηλά επίπεδα.

Στο καταφύγιο του χρυσού
στρέφονται και φέτος οι επενδυτές
Για να προστατευθούν έναντι της πτώσης των μετοχών και των ακινήτων

<<<<<<

Μεγάλη ζήτηση από βαθύ-
πλουτους και hedge funds,
αλλά και από ιδιώτες.

<<<<<<<

Οι δημοσκοπήσεις
δείχνουν ότι ορισμένοι
από τους μεγαλύ-
τερους υπέρμαχους
της κλιματικής
πολιτικής θα υποστούν
σοβαρές απώλειες. 

Πριν από σχεδόν τέσσερα χρόνια κάναμε
μέσω Zoom πάρτι γενεθλίων, επαγγελ-
ματικά meetings, διάλειμμα από τη δου-
λειά. Βαθιά μέσα στην πανδημία, η χρήση
της πλατφόρμας τηλεδιασκέψεων εκτι-
νάχθηκε, με αποτέλεσμα η μέχρι τότε
σχετικά άγνωστη εφαρμογή να εμφανίσει
εκρηκτικούς ρυθμούς ανάπτυξης. Τώρα,
με τον ισχυρό ανταγωνισμό από Microsoft
Teams και Google Meet, αλλά και την ε-
πιστροφή μας στα γραφεία και γενικά
την «έξω» ζωή μετά την άρση των υγει-
ονομικών μέτρων, η Zoom με τον ίδιο ε-
κρηκτικό ρυθμό χάνει το κοινό της. 

Την περασμένη Τετάρτη, η εταιρεία
προχώρησε σε νέα μείωση του εργατικού
δυναμικού της, μπαίνοντας στο «κλαμπ»
των εταιρειών τεχνολογίας που «ξεφορ-
τώνονται» τους επιπλέον υπαλλήλους που

προσελήφθησαν εν μέσω πρωτοφανούς
ζήτησης στην πανδημία. Δεδομένου ότι
οι επενδυτές της Zoom ασκούν εδώ και
μήνες πίεση για περισσότερη αποδοτι-
κότητα, το διοικητικό της συμβούλιο α-
ποφάσισε να απολύσει περίπου 150 ερ-
γαζομένους ή το 2% του προσωπικού της,
έπειτα από περικοπές το 2023. 

Παρότι οι μαζικές απολύσεις στον το-
μέα της τεχνολογίας έχουν ξεκινήσει
εδώ και τουλάχιστον ένα χρόνο λόγω ε-
πιβράδυνσης της ζήτησης, η Zoom έχει
ακόμη ένα λόγο να «μαζευτεί». Ο αντα-
γωνισμός στο πεδίο των τηλεδιασκέψεων
έχει ενταθεί σημαντικά, με τη Microsoft
και την Google να δαπανούν δισ. για την

επέκταση των υπηρεσιών τους, συμπε-
ριλαμβανομένης της ενσωμάτωσης της
ΑΙ. Η Zoom είχε «κερδίσει» το κοινό λόγω
της εύκολης χρήσης της, καθώς και επειδή
η υπηρεσία είναι δωρεάν για κλήσεις συ-
ντομότερες από 40 λεπτά, στις οποίες
μπορούν να συμμετάσχουν έως και 100
άτομα. Ωστόσο υπάρχουν πλέον κι άλλες

υπηρεσίες εξαιρετικά δημοφιλείς, όπως
το Skype και το Google Meet, οι οποίες
επίσης προσφέρουν δωρεάν κλήσεις και
μάλιστα για περισσότερη ώρα. 

Αυτός ο παράγοντας, σε συνδυασμό
βέβαια με τη ριζική αλλαγή των ρυθμών
ζωής μετά την άρση των υγειονομικών
μέτρων διεθνώς, οδήγησε σε συρρίκνωση
της κεφαλαιοποίησης της Zoom. Από
139 δισ. που άγγιξε στο αποκορύφωμά
της τον Οκτώβριο του 2020, τώρα έχει
κάνει βουτιά περίπου στα 19,7 δισ. δο-
λάρια. Ετσι είναι εδώ και καιρό σαφές
στους κόλπους της Zoom ότι πρέπει να
επεκταθεί και σε άλλες υπηρεσίες. Ηδη
από τα τέλη του 2022, όταν η ζήτηση
άρχισε να υποχωρεί, ανακοίνωσε σχέδια
για ενσωμάτωση λειτουργιών email και
ημερολογίου στην πλατφόρμα, καθώς
και δημιουργία ενός chatbot τεχνητής
νοημοσύνης που θα διαχειρίζεται προ-
βλήματα πελατών. 

Οι απολύσεις στη Zoom και σε άλλες
εταιρείες τεχνολογίας καταδεικνύουν
την αναπροσαρμογή της ζωής και του
τρόπου εργασίας μας τέσσερα χρόνια
μετά το ξέσπασμα της πανδημίας. Μόνο
από την αρχή του έτους, 115 τεχνολογικές
επιχειρήσεις διεθνώς έχουν απολύσει
συνολικά 30.375 εργαζομένους, παρά τη
«σφαγή» που έγινε και το 2023, οπότε
απολύθηκαν 262.595 υπάλληλοι, σύμφωνα
με στοιχεία του layoffs.fyi. Πρόκειται για
μια διόρθωση που κρίνεται αναγκαία,
δεδομένου ότι η «φούσκα» της πανδημίας
έχει σκάσει προ πολλού.

Η τιμή του χρυσού στη διάρκεια του περασμένου έτους σημείωσε άνοδο 13% και βρίσκεται στα 2.071,30 δολ. η ουγγιά, ενώ τον Δεκέμβριο είχε εκτοξευθεί στα 2.135,39 δολ. η ουγγιά. Οπως τονίζει
ο Τζόζεφ Καβατόνι, στρατηγικός αναλυτής του Παγκόσμιου Συμβουλίου Χρυσού, «το παγκόσμιο τοπίο είναι ευνοϊκό για αγορές χρυσού από τις κεντρικές τράπεζες των αναδυόμενων οικονομιών».

Η κανονικότητα δεν ταιριάζει στη Zoom

Μεγάλες ζημίες 
για τη New York
Community Bancorp 
Πέρυσι η New York Community
Bancorp ανέλαβε τον ρόλο του
«σωτήρα» όταν ξέσπασε η κρίση
στις αμερικανικές περιφερειακές
τράπεζες, αγοράζοντας περιουσια-
κά στοιχεία από τη Signature Bank
που μόλις είχε καταρρεύσει. Τώρα,
ακριβώς λόγω αυτής της κίνησης,
αντιμετωπίζει η ίδια προβλήματα. 

Η NY Community Bancorp, μία
από τις μεγαλύτερες περιφερειακές
τράπεζες στις Ηνωμένες Πολιτείες,

κατέγραψε –απροσδόκητα– καθα-
ρές απώλειες 252 εκατ. δολαρίων
το τέταρτο τρίμηνο του 2023 και
ανακοίνωσε ότι δεν θα κόψει μέ-
ρισμα στους μετόχους για την πε-
ρυσινή χρήση. Η είδηση προκάλεσε
τριγμούς στα αμερικανικά χρημα-
τιστήρια και συγκεκριμένα στις
μετοχές των περιφερειακών τρα-
πεζών, που έκαναν βουτιά στη συ-
νεδρίαση της περασμένης Τρίτης. 

Τα προβλήματα της NYCB πη-
γάζουν από την απόφαση που πήρε
πέρυσι τον Μάρτιο, όταν τρεις σχε-
τικά μεγάλες περιφερειακές τρά-
πεζες των ΗΠΑ κατέρρευσαν, πυ-
ροδοτώντας πανικό σχετικά με την
υγεία και τη σταθερότητα του τρα-
πεζικού κλάδου. Η NYCB αποφάσισε
να απορροφήσει χαρτοφυλάκιο δα-
νείων της ανταγωνιστικής και χρε-
οκοπημένης Signature Bank, με α-

ποτέλεσμα τα περιουσιακά στοιχεία
της να ξεπεράσουν το όριο των
100 δισ. δολαρίων. Ετσι η τράπεζα
υπόκειται πλέον σε αυστηρότερους
κανόνες, βάσει των οποίων οφείλει
να έχει υψηλότερο κεφαλαιακό μα-
ξιλάρι έναντι πιθανών απωλειών
στο μέλλον. Σύμφωνα με την εται-
ρεία, αυτός είναι και ο λόγος για
τον οποίο δεν θα διανείμει μέρισμα,
αλλά κατάφερε με αυτόν τον τρόπο
να αυξήσει την κεφαλαιακή επάρ-
κειά της. Σύμφωνα με όσα ανακοί-
νωσε την περασμένη εβδομάδα,
οι προβλέψεις για τις ζημίες δανείων
ανήλθαν στα 552 εκατ. δολάρια,
πολύ υψηλότερα από τις προβλέψεις
των αναλυτών. Επίσης, οι καταθέ-
σεις υποχώρησαν κατά 2% μεταξύ
του τρίτου και του τέταρτου τρι-
μήνου πέρυσι. 

«Κάναμε αποφασιστικά βήματα
για να συγκεντρώσουμε κεφάλαια,
να ενισχύσουμε τους ισολογισμούς
μας, να ενδυναμώσουμε τις διαδι-
κασίες διαχείρισης ρίσκου και να
ευθυγραμμιστούμε καλύτερα με
τους σχετικούς τραπεζικούς αντα-
γωνιστές», σχολίασε ο CEO της
NYCB, Thomas Cangemi. Η περί-
πτωση της NYCB δεν είναι μεμο-
νωμένη, αφού πολλές περιφερει-
ακές τράπεζες προσπαθούν να α-
νακάμψουν από την αναστάτωση
του 2023. Ωστόσο, η τράπεζα διο-
γκώθηκε σχεδόν στο διπλάσιο την
τελευταία διετία, μετά από μια ση-
μαντική εξαγορά τον Δεκέμβριο
του 2022 και τη συμφωνία με τη
Signature πέρυσι. Μέχρι το τέλος
του 2023 η NYCB είχε περιουσιακά
στοιχεία αξίας 116 δισ. δολαρίων,
με αποτέλεσμα να γίνει μία από
τις 30 μεγαλύτερες τράπεζες στις
ΗΠΑ και να μπει σε αυστηρότερο
ρυθμιστικό πλαίσιο.

Το διοικητικό συμβούλιο της Zoom αποφάσισε να απολύσει περίπου 150 εργαζομένους ή το
2% του προσωπικού της, έπειτα από περικοπές το 2023. 

<<<<<<

Η μεγάλη κερδισμένη
της πανδημίας πιέζεται
και προχωρεί σε νέες
απολύσεις εργαζομένων.

<<<<<<<

Η απορρόφηση δανείων
της ανταγωνιστικής και
χρεοκοπημένης
Signature Bank προκάλε-
σε σοβαρά προβλήματα
στον ισολογισμό της. 
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Κάτω από τα 3 τρισ. δολάρια διολίσθησε
φέτος –για πρώτη φορά εδώ και μία δε-
καετία– η αξία των επιχειρηματικών
συμφωνιών διεθνώς. Πρόκειται για α-
ποτέλεσμα αφενός του υψηλού κόστους
δανεισμού, αφετέρου των κλιμακούμε-
νων γεωπολιτικών εντάσεων, που επι-
βάρυναν για δεύτερο συναπτό έτος το
επενδυτικό κλίμα. Ειδικότερα, η αξία
των επιχειρηματικών συναλλαγών άγγιξε
τα 2,9 τρισ. δολάρια φέτος, καταγρά-
φοντας πτώση 17% σε σύγκριση με το
2022. Σύμφωνα μάλιστα με στοιχεία
του London Stock Exchange Group,
πρόκειται για την πρώτη φορά μετά τη
διετία της χρηματοπιστωτικής κρίσης

του 2008-2009 που σημειώθηκε διψήφια
πτώση για δύο συναπτά χρόνια. «Το
2023 ήταν προφανώς ένα πολύ αργό έ-
τος, πιο υποτονικό απ’ ό,τι περιμέναμε
σε ό,τι αφορά τον όγκο των συναλλα-
γών», σχολίασε στους Financial Times

η Simona Maellare, υψηλόβαθμο στέ-
λεχος στη UBS. Σύμφωνα με τα στοιχεία
του London Stock Exchange Group, βά-
σει περιοχών η Ευρώπη εμφάνισε τη
μεγαλύτερη πτώση σε αξία συναλλαγών,
της τάξης του 28% ετησίως, ενώ η πε-
ριοχή της Ασίας-Ειρηνικού είχε συρρί-
κνωση 25%. Στις ΗΠΑ σημειώθηκε ήπια
πτώση 6% σε ετήσια βάση.  

Πρόκειται για αποτέλεσμα ενός ε-
κρηκτικού «κοκτέιλ» παραγόντων, τους
οποίους κλήθηκαν να αντιμετωπίσουν
φέτος οι επενδυτές. Οι εξαγορές και οι
συγχωνεύσεις ακολουθούν ήδη πτωτική
πορεία μετά την πανδημία λόγω των έ-
ντονων παρεμβάσεων από τις ρυθμι-

στικές αρχές και της ανόδου στο κόστος
δανεισμού. Αξίζει να σημειωθεί ότι η
αξία των συναλλαγών ενισχύθηκε προς
το τέλος του έτους μετά από δύο μεγάλες
συμφωνίες από ενεργειακούς κολοσσούς
των ΗΠΑ, την ExxonMobil και τη
Chevron. Ωστόσο, το επενδυτικό κλίμα
παρέμεινε υποτονικό λόγω του πολέμου
Ισραήλ - Χαμάς.  

«Το ρυθμιστικό περιβάλλον ήταν δύ-
σκολο κατά τη διάρκεια του έτους. Οσο
το κλίμα βελτιωνόταν, υπήρξε ανάφλεξη
στο Μεσανατολικό», σημειώνει στους
Financial Times ο Mark Sorrell, παγκό-
σμιος επικεφαλής συγχωνεύσεων και
εξαγορών στην Goldman Sachs.

Αναμένεται να σημειώσει ανάπτυξη 7,3%,
την υψηλότερη ανάμεσα στις μεγάλες
οικονομίες, και πληθαίνουν διαρκώς οι
αναλύσεις που τη θέλουν να αναδει-
κνύεται σε τρίτη οικονομία του πλανήτη
στο εγγύς μέλλον και να αφήνει πίσω
της την επιβραδυνόμενη Κίνα. Παρά
τους εντυπωσιακούς ρυθμούς αύξησης
του ΑΕΠ της, η Ινδία παραμένει η χώρα
των πεινασμένων, ενώ η μεγάλη ανά-
πτυξή της οφείλεται κυρίως στον κατα-
σκευαστικό κλάδο και στις χρηματοπι-
στωτικές υπηρεσίες. Το 60% του πλη-
θυσμού της που ζει σε αγροτικές περιο-
χές, αγωνίζεται να επιβιώσει εξαιτίας
του πληθωρισμού και της μείωσης του
εισοδήματός του και το βιοτικό του ε-
πίπεδο έρχεται σε οξεία αντίθεση με ε-
κείνο των αστικών πληθυσμών. Και το
χειρότερο όλων είναι πως πρόκειται για
τη δεύτερη χώρα στον κόσμο σε παρα-
γωγή τροφίμων, αλλά εκατομμύρια πο-
λίτες της εξακολουθούν να λιμοκτονούν.

Παρά τη μεγάλη ανάπτυξη της ινδικής
οικονομίας, η αγροτική παραγωγή που
αντιπροσωπεύει περίπου το 15% του
ΑΕΠ της χώρας και απασχολεί το 40%
του εργατικού της δυναμικού, έχει ε-
πιβραδυνθεί 1,8%, ενώ το περασμένο
έτος σημείωνε ανάπτυξη 4%. Από έρευνα
του Reuters ανάμεσα σε οικογένειες
των αγροτικών περιοχών, προκύπτει
πως το 85% των Ινδών της υπαίθρου
αναφέρει ότι έχει μικρότερο εισόδημα
σε σύγκριση με τα προ της πανδημίας
επίπεδα. Εξαιτίας του πληθωρισμού
πολλές οικογένειες αναγκάζονται να

δανείζονται για να αντεπεξέλθουν σε
στοιχειώδεις ανάγκες, ενώ έχουν ήδη
μειώσει την κατανάλωση. 

Οι Αρχές κατά καιρούς έχουν απα-
γορεύσει τις εξαγωγές κρεμμυδιών, ζά-
χαρης και του φημισμένου ρυζιού μπα-
σμάτι, σε μια προσπάθεια να ανακόψουν
την άνοδο των τιμών τους. Στη διάρκεια
του 2023 εκτοξεύθηκαν στα ύψη οι τιμές
της ντομάτας και άλλων βασικών ειδών
διατροφής, εξαιτίας των καταστροφικών
ακραίων καιρικών φαινομένων που έ-
πληξαν τη σοδειά. Οι οικογένειες της
υπαίθρου αποδίδουν συχνά το πρόβλημα
της φτώχειας στην έλλειψη θέσεων ερ-
γασίας, στο γεγονός ότι πολλοί άνθρωποι
αγωνίζονται για την ίδια θέση εργασίας,
με αποτέλεσμα να μειώνονται οι μισθοί.
Σε ό,τι αφορά την πείνα στην Ινδία, την
πρώτη χώρα στον κόσμο σε παραγωγή
γάλακτος και δεύτερη σε ρύζι, σιτηρά,
λαχανικά και φρούτα, εκατομμύρια πο-
λίτες της λιμοκτονούν ακόμη. Πάνω
από 190 εκατ. Ινδοί πεινάνε είτε επειδή
δεν έχουν τη δυνατότητα να εξασφα-
λίσουν επαρκή τροφή είτε επειδή η τρο-
φή είναι χαμηλής διατροφικής αξίας.

«Η πείνα είναι το μεγαλύτερο πρό-
βλημα της Ινδίας», δηλώνει στο CNBC

ο Αμίτ Σάρμα, εκπρόσωπος του παγκό-
σμιου δικτύου αγροτικών επιχειρήσεων
Bunge, και τονίζει πως εκατομμύρια
άνθρωποι δεν μπορούν να εξασφαλίσουν
την τροφή που χρειάζονται. Η Ινδία κα-
ταλαμβάνει την 111η θέση ανάμεσα σε
125 χώρες στην κατάταξη του Παγκό-
σμιου Δείκτη Πείνας. Ο εν λόγω δείκτης
χαρακτηρίζει «σοβαρό» το πρόβλημα
της πείνας του πληθυσμού, δεδομένου
ότι στην Ινδία βρίσκεται το 1/4 των υ-
ποσιτισμένων ανθρώπων του κόσμου.
Σύμφωνα με τον Σάρμα, κυριότερος λό-
γος είναι ότι δεν υπάρχει εφοδιαστική
αλυσίδα. «Κανείς δεν μιλάει για την ε-
φοδιαστική αλυσίδα και κανείς δεν

μιλάει για logistics», τονίζει ο ίδιος.
Προς επίρρωσιν των εκτιμήσεών του
τα στοιχεία της Υπηρεσίας Διεθνούς Ε-
μπορίου του αμερικανικού υπουργείου
Εμπορίου αναφέρουν πως «η έλλειψη
υποδομών στην Ινδία» ευθύνεται για
την καταστροφή που υφίσταται μετά
τη συγκομιδή το 40% της σοδειάς ορι-
σμένων προϊόντων. Πρόκειται για ευ-
παθή φρούτα και λαχανικά που χαλάνε
γρήγορα όταν δεν υπάρχουν οι κατάλ-
ληλες συνθήκες για την ψύξη και απο-
θήκευσή τους μέχρι τη μεταφορά τους
στην αγορά, όπως και για εκατοντάδες
τόνους σιτηρών που σαπίζουν σε ακα-
τάλληλους αποθηκευτικούς χώρους.

Σύμφωνα με το ινδικό υπουργείο
Τροφίμων και Διανομής, το πρόβλημα
οφείλεται επίσης στην «ανεπάρκεια»
του συστήματος διανομής τροφίμων,
στις προβληματικές και συχνά απρό-
βλεπτες καιρικές συνθήκες, στις υπερ-
βολικές ρυθμίσεις καθώς και στην έλ-
λειψη εκπαίδευσης και επαγγελματικής
κατάρτισης μεταξύ των αγροτών της
χώρας. Παρατηρητές εκτιμούν, άλλωστε,
πως το πρόβλημα της έλλειψης τροφίμων
και της πείνας στην Ινδία πολλαπλα-
σιάζεται καθώς η ανερχόμενη μεσαία
τάξη της χώρας έχει αυξανόμενες απαι-
τήσεις για περισσότερη και καλύτερη
τροφή. Σύμφωνα με την Γκαρίμα Γκέιν,

διευθύνουσα σύμβουλο και επικεφαλής
του τομέα σιτηρών στην επιτροπή Louis
Dreyfus, «το πρώτο πράγμα στο οποίο
ξοδεύουν οι Ινδοί περισσότερα μόλις
βελτιωθεί η οικονομική τους κατάσταση
είναι η διατροφή τους». Η ίδια εκτιμά
πως οι απαιτήσεις για παροχή τροφής
πλούσιας σε πρωτεΐνες πρόκειται να
αυξηθούν στην Ινδία. Ενόψει των επι-
κείμενων εκλογών, οικονομολόγοι και
στελέχη της κυβέρνησης καλούν τον
πρωθυπουργό Ναρέντρα Μόντι να αυ-
ξήσει τις δαπάνες για τη στήριξη της
υπαίθρου και για επιδοτήσεις σε αγρο-
τικούς πληθυσμούς.

REUTERS, CNBC

Η πείνα είναι
το μεγαλύτερο
πρόβλημα
της Ινδίας
Πάνω από 190 εκατομμύρια
Ινδοί δεν έχουν επαρκή τροφή

Φρέναραν τα επιχειρηματικά deals το 2023 
<<<<<<

Η αξία τους διολίσθησε
κάτω από 3 τρισ. δολ.
για πρώτη φορά εδώ και
μία δεκαετία – Στην Ευρώπη
η μεγαλύτερη πτώση.  

Η αξία των επιχειρηματικών συναλλαγών άγγιξε τα 2,9 τρισ. δολάρια φέτος, καταγράφο-
ντας πτώση 17% σε σύγκριση με το 2022.  

Η Ευρώπη θα πρέπει να προετοιμαστεί
για πιθανές απειλές στην οικονομία
της, συμπεριλαμβανομένου και του εν-
δεχομένου νέων αμερικανικών δασμών
στις εξαγωγές της,  σε περίπτωση επα-
νεκλογής του Ντόναλντ Τραμπ στην
προεδρία των ΗΠΑ. Στην προειδοποίηση
αυτή προέβη η πρόεδρος της Ευρωπαϊ-
κής Κεντρικής Τράπεζας, Κριστίν Λα-
γκάρντ, σε συνέντευξή της στο CNN.
Η κ. Λαγκάρντ ήταν η τελευταία στη
σειρά ανάμεσα στους αξιωματούχους
της Ε.Ε. που εξέφρασαν την ανησυχία
τους και τον προβληματισμό τους για
το τι θα μπορούσε να σημαίνει μια δεύ-
τερη θητεία Τραμπ για την οικονομία
των 16 τρισ. δολαρίων της Ευρωπαϊκής
Ενωσης, δεδομένου ότι εξαρτάται σε

μεγάλο βαθμό από το εμπόριο με τις Η-
νωμένες Πολιτείες.

Οι σχέσεις ανάμεσα στις δύο πλευρές
του Ατλαντικού διαταράχθηκαν κατά
τη διάρκεια της πρώτης θητείας του
Τραμπ, κυρίως λόγω της εμπορικής δια-
μάχης μεταξύ Ουάσιγκτον και Βρυξελ-
λών. Αυτή η διαμάχη οδήγησε τις Η-
νωμένες Πολιτείες να επιβάλλουν δα-
σμούς στον χάλυβα και το αλουμίνιο
της Ε.Ε. Η Ευρώπη απάντησε στην κί-

νηση αυτή με δασμούς σε αμερικανικά
προϊόντα αξίας 3 δισ. δολαρίων. Οι Η-
νωμένες Πολιτείες είναι η μεγαλύτερη
πηγή άμεσων ξένων επενδύσεων της
Ε.Ε. Το εμπόριο αγαθών και υπηρεσιών
μεταξύ των Ηνωμένων Πολιτειών και
της Ε.Ε. ανήλθε συνολικά σε 1,3 τρισ.
δολάρια το 2022, κάτι που σημαίνει ότι
αποτελεί τη μεγαλύτερη διμερή εμπο-
ρική και επενδυτική σχέση στον κόσμο,
σύμφωνα με επίσημα στοιχεία.

Από την οπτική γωνία της κ. Λαγκάρ-
ντ ο καλύτερος τρόπος ώστε η Ευρώπη
να προετοιμαστεί για μια δεύτερη θητεία
Τραμπ θα ήταν να ενισχύσει την ενιαία
αγορά της, η οποία διασφαλίζει την ε-
λεύθερη κυκλοφορία αγαθών, υπηρε-
σιών, ανθρώπων και κεφαλαίων σε 27

χώρες. «Το όφελος του να είμαστε πε-
ρισσότερο και πραγματικά μια ενιαία
αγορά είναι τεράστιο και νομίζω ότι
πρέπει απλώς να κινηθούμε προς αυτή
την κατεύθυνση. Ετσι κινείται η Ευρώπη,
παρεμπιπτόντως, όταν απειλείται», τό-
νισε. Και προσέθεσε, «ας φροντίσουμε
να είμαστε ισχυροί στο εσωτερικό μας».
Η κ. Λαγκάρντ επανέλαβε την άποψη
ότι η επανεκλογή του Ντόναλντ Τραμπ
θα αποτελέσει «σαφή απειλή» για την
Ευρώπη, αυτήν που εξέφρασε στις αρχές
Ιανουαρίου στο πλαίσιο συνέντευξης
που παραχώρησε στον γαλλικό τηλεο-
πτικό σταθμό France 2, οπότε και επι-
καλέστηκε τις πολιτικές που υιοθέτησε
ο τέως πρόεδρος των ΗΠΑ στη διάρκεια
της πρώτης θητείας του.

Η επανεκλογή Τραμπ κρύβει κινδύνους προειδοποιεί η Κριστίν Λαγκάρντ
<<<<<<

Η πρόεδρος της ΕΚΤ εξέφρα-
σε τον προβληματισμό της
σε συνέντευξή της στο CNN.

<<<<<<

Αν και είναι η δεύτερη χώρα
στον κόσμο σε παραγωγή
τροφίμων, εκατομμύρια
πολίτες λιμοκτονούν.

Σε περίπτωση επιστροφής του Ντόναλντ Τραμπ στον Λευκό Οίκο, είναι πιθανή η επιβολή
νέων αμερικανικών δασμών στις εξαγωγές της Ε.Ε., εκτίμησε η Κριστίν Λαγκάρντ.

Παρά τους εντυπωσιακούς ρυθμούς αύξησης του ΑΕΠ της, η Ινδία παραμένει η χώρα των πεινασμένων. Οι Αρχές έχουν κατά καιρούς απαγορεύσει τις εξαγωγές κρεμμυδιών, ζάχαρης και
του φημισμένου ρυζιού μπασμάτι, σε μια προσπάθεια να ανακόψουν την άνοδο των τιμών τους.
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Η γενική διευθύντρια του Διεθνούς Νο-
μισματικού Ταμείου Κρισταλίνα Γκε-
οργκίεβα είπε πως «κατανοεί» τις δυ-
σκολίες των αγροτών που διαδηλώνουν
για μέρες σε χώρες της Ευρώπης, ειδικά
στη Γαλλία, στο Βέλγιο και στη Γερμανία,
τόνισε μολαταύτα πως την ανησυχεί
το ότι τα κράτη παρατείνουν τις κρατικές
ενισχύσεις, αντί να προχωρήσουν στην
κατ’ αυτήν «απαραίτητη» δημοσιονομική
σταθεροποίηση.

Η κ. Γκεοργκίεβα διαβεβαίωσε πως
«κατανοεί, από ανθρώπινη άποψη» ότι
οι αγρότες «αντιμετωπίζουν πολλές δυ-
σκολίες» και «δεν είναι εύκολο να κάνει
κάποιος τη δουλειά που κάνουν». Ομως,
αν η διάθεση ενισχύσεων «βάζει τις κυ-
βερνήσεις με την πλάτη στον τοίχο και

τις εμποδίζει να κάνουν αυτό που είναι
απαραίτητο για να ενισχυθούν οι οικο-
νομίες τους, υπάρχει κίνδυνος να έρθει
η στιγμή που ίσως το μετανιώσουν»,
πρόσθεσε. Το ΔΝΤ επιμένει εδώ και μή-
νες ότι τα κράτη, ιδιαίτερα τα πιο πλού-
σια, πρέπει προοδευτικά να τερματίσουν

τα μέτρα στήριξης που είχαν προωθήσει
για να στηρίξουν τις οικονομίες τους
επί πανδημίας, κατόπιν για να αμβλύ-
νουν το πληθωριστικό σοκ, και τις συ-
νέπειες της εισβολής της Ρωσίας στην
Ουκρανία.

Η Κρισταλίνα Γκεοργκίεβα έχει υπο-
γραμμίσει επανειλημμένως τον κίνδυνο
τα κράτη να αναγκαστούν να αντιμε-
τωπίσουν οικονομικά σοκ χωρίς τα α-
παραίτητα δημοσιονομικά περιθώρια,
καθώς τα επιτόκια δανεισμού έχουν αυ-
ξηθεί πολύ τα τελευταία χρόνια. «Συ-
ζήτησα με ορισμένο αριθμό αξιωμα-
τούχων, ιδίως υπουργούς Οικονομικών,
που αναγνωρίζουν την ανάγκη να υ-
πάρξει δημοσιονομική σταθεροποίηση,
αλλά λένε επίσης πως είναι δύσκολο να

τερματίσουν την υποστήριξη», είπε.
Οι κυβερνήσεις βρίσκονται «υπό τε-

ράστια πίεση να επενδύσουν στην α-
νταγωνιστικότητα, στην πράσινη οι-
κονομία, στην κατάρτιση και στα τα-
λέντα όσον αφορά την ψηφιακή οικο-
νομία, από πού θα μπορέσουν να έλθουν
όλα αυτά τα χρήματα;

Η εξυπηρέτηση του χρέους αυξάνεται.
Η δημόσια υποστήριξή σας αυξήθηκε
για καλούς λόγους και πιέζεστε να συ-
νεχίσετε να ξοδεύετε», επέμεινε η κ.
Γκεοργκίεβα. Οι διαδηλώσεις των αγρο-
τών στη Γαλλία και στη Γερμανία ειδικά
εξώθησαν τις κυβερνήσεις του προέδρου
Εμανουέλ Μακρόν και του καγκελαρίου
Ολαφ Σολτς να πολλαπλασιάσουν τις
εξαγγελίες τους.

Μεγάλο πολιτικό κόστος για τον τρίχρωμο
κυβερνητικό συνασπισμό της Γερμανίας
αναμένεται να έχει ο προϋπολογισμός
της χώρας, αν και θεωρητικά θα θέσει
τέλος στη διένεξη γύρω από τον δανεισμό
της μεγαλύτερης ευρωπαϊκής οικονο-
μίας. Παρά τις ασφυκτικές πιέσεις που
υπέστη όταν χιλιάδες αγρότες κατέβη-
καν με τα τρακτέρ τους στην Πύλη του
Βρανδεμβούργου και σε αντίθεση με
την ελληνική κυβέρνηση που σχεδιάζει
στήριξη του αγροτικού κόσμου, ο προ-
ϋπολογισμός του κυβερνητικού συνα-
σπισμού του κ. Σολτς περικόπτει επι-
δοτήσεις και δυσαρεστεί μεγάλες ομάδες
του πληθυσμού και όχι μόνο τους α-
γρότες. Αιτία το χρηματοδοτικό κενό
ύψους 20 δισ. ευρώ που έχει προκύψει
για το 2025 και για να αντιμετωπισθεί
θα χρειαστούν πολύ μεγάλοι συμβιβα-
σμοί ανάμεσα στους τρεις κυβερνητικούς
εταίρους που σπατάλησαν χρόνο προ-
σπαθώντας να βρουν κοινή αντιμετώ-
πιση των τεράστιων κινητοποιήσεων
στους δρόμους της Γερμανίας.  

Πρόκειται για το αποτέλεσμα συμ-
βιβασμού μεταξύ των τριών κομμάτων
του κυβερνητικού συνασπισμού που
έχει ήδη πλήξει την κυβέρνηση οδη-
γώντας σε θεαματική πτώση τη δημο-
τικότητα των τριών ηγετών του, του
φιλελεύθερου υπουργού Οικονομίας
Κρίστιαν Λίντνερ, του υπουργού Οικο-

νομικών και μέλους των Πρασίνων Ρό-
μπερτ Χάμπεκ, και βέβαια του ίδιου του
καγκελαρίου και σοσιαλιστή Ολαφ Σολτς. 

Η διαμάχη για τον προϋπολογισμό
σκιαγραφεί τι είδους διαστάσεις έλαβε
μια απόφαση του Συνταγματικού Δικα-
στηρίου της χώρας που απαγόρευσε
στον Γερμανό καγκελάριο να μεταφέρει
κεφάλαια από το ταμείο κατά της ύφεσης
της πανδημίας στο ταμείο για την πρά-
σινη μετάβαση και τον εκσυγχρονισμό
της Γερμανίας. Οπως τονίζουν οικονομικοί
και πολιτικοί αναλυτές, αυτή η απόφαση,
προϊόν προσφυγής Χριστιανοδημοκρα-
τών, «τράβηξε το χαλί» κάτω από τον
κυβερνητικό συνασπισμό του οποίου η-
γείται ο Ολαφ Σολτς, καθώς τίναξε στον
αέρα τις δεσμεύσεις του για δαπάνες με
σκοπό την πράσινη μετάβαση, τον εκ-
συγχρονισμό των απηρχαιωμένων υπο-
δομών της Γερμανίας και τη στήριξη οι-
κογενειών που έχουν πληγεί από τις υ-
ψηλές τιμές της ενέργειας.  

Ο εν λόγω προϋπολογισμός επανα-
φέρει σε ισχύ το λεγόμενο «φρένο χρέ-
ους», θέσφατο της γερμανικής πολιτικής,

έναν σκληρό περιορισμό στον δανεισμό
της χώρας, τον οποίο περιορίζει στο
0,35% του ΑΕΠ. Πρόκειται για πρόβλεψη
θεσμοθετημένη και ενσωματωμένη στο
σύνταγμα της χώρας, η ισχύς της οποίας
είχε όμως ανασταλεί από το 2020 και
την πανδημία προκειμένου να μπορέσει
η χώρα να στηρίξει την οικονομία της,
τις επιχειρήσεις της και τα νοικοκυριά
της. Στην πράξη αυτό σημαίνει δραστι-
κές περικοπές στις κοινωνικές δαπάνες
και μεταξύ άλλων στις επιδοτήσεις προς
τον αγροτικό κόσμο.  

Γι’ αυτό και χιλιάδες αγρότες βγήκαν
στους δρόμους και μέσα σε λίγες ημέρες
τους ακολούθησαν χιλιάδες άλλες κα-
τηγορίες δυσαρεστημένων πολιτών,
ενώ το ακροδεξιό κόμμα Εναλλακτική
για τη Γερμανία (AfD) επιχείρησε μάλλον

χωρίς επιτυχία να καπηλευθεί τις κινη-
τοποιήσεις. Σημειωτέον ότι η AfD έχει
ανησυχητικό προβάδισμα στις δημο-
σκοπήσεις και αναμένεται να εμφανιστεί
εξαιρετικά ενισχυμένη στις ευρωεκλογές.   

Στο μεταξύ, στελέχη της κυβέρνησης
παραδέχονται κατ’ ιδίαν ή μιλώντας
στο Bloomberg υπό καθεστώς ανωνυμίας
ότι θα δυσκολευθεί πολύ ο κυβερνητικός
συνασπισμός να προχωρήσει με τον
προϋπολογισμό του επόμενου έτους,
καθώς δεν θα μπορεί να επιτευχθεί συμ-
φωνία σε τίποτε χωρίς να είναι επώδυνη
για μεγάλες μερίδες του πληθυσμού.
Δεδομένου ότι οι αυξήσεις φόρων απο-
τελούν κόκκινο πανί για το κόμμα των
Φιλελεύθερων Δημοκρατών του κ. Λί-
ντνερ, οι περικοπές δαπανών και επι-
δοτήσεων θα είναι μονόδρομος. Την

ίδια στιγμή, όμως, η Γερμανία χρειάζεται
εκσυγχρονισμό όχι μόνο των απηρχαι-
ωμένων υποδομών της, αλλά και των
ενόπλων δυνάμεών της, ενώ οφείλει να
συμμορφωθεί με τις υποχρεώσεις της
στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ για αμυντικές
δαπάνες ύψους 2% του ΑΕΠ της.  

Σε ό,τι αφορά τη μοναδική εναλλα-
κτική λύση που θα ήταν η αλλαγή ή και
η πλήρης ακύρωση του «φρένου χρέους»,
δεν θεωρείται εφικτή από πολιτικής α-
πόψεως καθώς προϋποθέτει στήριξη
από τα 2/3 των μελών του Κοινοβουλίου. 

Ο επικεφαλής του συντηρητικού Χρι-
στιανοδημοκρατικού Κόμματος CDU,
Φρίντριχ Μερτζ, το έχει ήδη αποκλείσει,
ενώ και οι Φιλελεύθεροι Δημοκράτες
τάσσονται κατά μιας τέτοιας αλλαγής.   

Δεδομένου, πάντως, ότι επίκειται

νέος γύρος συνομιλιών για τη μελλοντική
δημοσιονομική πολιτική της Γερμανίας,
επιτροπή ανεξάρτητων οικονομικών
συμβούλων της κυβέρνησης έχει προ-
τείνει τρεις βασικές ιδέες: να θεσπισθεί
μια μεταβατική φάση για τα χρόνια μετά
την ακύρωση ισχύος του «φρένου χρέ-
ους», οπότε το διαρθρωτικό δημοσιο-
νομικό έλλειμμα θα είναι υψηλότερο
από το σύνηθες όριο, να καθορίζεται
εφεξής το όριο του δημοσιονομικού ελ-
λείμματος αναλόγως του ύψους του χρέ-
ους και να αυξάνεται όταν το χρέος
είναι πολύ χαμηλό, και τέλος να μην
είναι εύκολες οι αναθεωρήσεις των σχε-
τικών κανόνων, ώστε να είναι εφικτή
μια πιο σταθερή και αποτελεσματική
δημοσιονομική πολιτική.  

BLOOMBERG 

Τέλος στις αγροτικές επιδοτήσεις ζητάει το ΔΝΤ

Οι κινητοποιήσεις των αγροτών σε Γαλλία και Γερμανία ανάγκασαν τις κυβερνήσεις Μα-
κρόν και Σολτς να πολλαπλασιάσουν τις εξαγγελίες τους.

<<<<<<

Το Ταμείο επαναφέρει
το θέμα της προοδευτικής
άρσης των μέτρων στήριξης
που ελήφθησαν στη διάρ-
κεια της πανδημίας για
τη στήριξη της οικονομίας.

Η γερμανική κυβέρνηση δρομολογεί ε-
πενδύσεις σε πρώτες ύλες ύψους 1 δισ.
ευρώ στην προσπάθειά της να μειώσει
την εξάρτησή της από την παραγωγή
τρίτων χωρών, όπως η Κίνα, για κρίσιμα
ορυκτά σε έργα υψηλής τεχνολογίας
και πράσινα έργα.    

Σύμφωνα με πηγές του Bloomberg,
σχεδιάζεται μια διαδικασία επιλογής
για να καθοριστεί ποια έργα, μεταξύ
άλλων στην εξόρυξη, την επεξεργασία
και την ανακύκλωση υλικών, θα προ-
τιμηθούν. Η χρηματοδότηση, μέσω της
κρατικής επενδυτικής και αναπτυξιακής
τράπεζας KfW της Γερμανίας, θα συνί-
σταται σε μετοχικό κεφάλαιο για την
εξαγορά μειοψηφικών συμμετοχών.      

Υπάρχουν σχέδια για έργα τόσο στη
Γερμανία όσο και στο εξωτερικό, τα ο-
ποία αναμένεται «να συμβάλουν στην

ασφάλεια του εφοδιασμού κρίσιμων
πρώτων υλών», όπως δήλωσε εκπρό-
σωπος του υπουργείου Οικονομίας. Ω-
στόσο, όπως αναφέρει το Bloomberg,
το υπουργείο δεν έδωσε λεπτομέρειες
για το πώς θα διαμορφωθεί το κρατικό
ταμείο.     

Οι διαταραχές της παγκόσμιας εφο-
διαστικής αλυσίδας που προκλήθηκαν
από την πανδημία και την εισβολή της
Ρωσίας στην Ουκρανία ανέδειξαν την
υπερβολική εξάρτηση της Ευρώπης από
την ενέργεια και τις πρώτες ύλες. Η κυ-

βέρνηση του καγκελαρίου Ολαφ Σολτς
δεσμεύτηκε να εντείνει τις προσπάθειές
της για μακροπρόθεσμη πρόσβαση σε
κρίσιμα υλικά.   

Μερικές σημαντικές πρώτες ύλες
είναι το κοβάλτιο, ο χαλκός, το λίθιο,
το πυρίτιο και σπάνια μέταλλα, τα οποία
απαιτούνται για την κατασκευή μικρο-
τσίπ, ανεμογεννητριών και μπαταριών
για ηλεκτρικά οχήματα. Οι επενδύσεις
σχεδιάζεται να συντονιστούν με τις ι-
ταλικές και τις γαλλικές πρωτοβουλίες
στον τομέα των πρώτων υλών, σύμφωνα
με τις πηγές του Bloomberg. 

Οι υπεύθυνοι εφαρμογής του σχεδίου
θα επικεντρωθούν σε έργα ορυκτών
που χαρακτηρίζονται κομβικής σημασίας
στην Πράξη Κρίσιμων Πρώτων Υλών
(CRMA) της Ευρωπαϊκής Ενωσης.    

Η επενδυτική και αναπτυξιακή τρά-

πεζα KfW αναμένεται να τοποθετηθεί
σχετικά με τον ρόλο της στη διαχείριση
των έργων κατά την ετήσια συνέντευξη
Τύπου που θα δώσει την επόμενη εβδο-
μάδα, στις 7 Φεβρουαρίου. Η Ε.Ε. συμ-
φώνησε σε μέτρα τον Νοέμβριο, στο
πλαίσιο της CRMA, για την ενίσχυση
της εξόρυξης εντός των συνόρων της
και τη μείωση της εξάρτησης από άλλες
χώρες.    

Πρότυπο σε αυτόν τον τομέα θα μπο-
ρούσε να αποτελέσει η Ιαπωνία. Από
το 2004 ο κρατικός Οργανισμός Μετάλ-
λων και Ενεργειακής Ασφάλειας της Ια-
πωνίας έχει επενδύσει στην αποθήκευση
πρώτων υλών, έχει διερευνήσει απο-
θέματα, έχει παράσχει δάνεια ή εγγυή-
σεις για εταιρείες πρώτων υλών και έχει
προχωρήσει σε άμεσες αγορές των με-
τοχών τους.

Σε επενδύσεις ύψους 1 δισ. ευρώ για πρώτες ύλες προχωρεί το Βερολίνο

Η κυβέρνηση του καγκελαρίου Ολαφ Σολτς δεσμεύθηκε να εντείνει τις προσπάθειές της
για μακροπρόθεσμη πρόσβαση σε κρίσιμα υλικά.  

<<<<<<

Στόχος να μειώσει την εξάρ-
τησή του από την παραγωγή
τρίτων χωρών, όπως η Κίνα.

<<<<<<

Αιτία το χρηματοδοτικό κενό
ύψους 20 δισ. ευρώ που
έχει προκύψει για το 2025. 

Eπανέρχεται
το «φρένο
χρέους»
στη Γερμανία  
Περικοπές επιδοτήσεων και σκληρά
μέτρα προβλέπει ο νέος προϋπολογισμός 

Η απόφαση του Συνταγματικού Δικαστηρίου που απαγόρευσε στον καγκελάριο να μεταφέρει κεφάλαια από το ταμείο κατά της ύφεσης της πανδημίας στο ταμείο για την πράσινη μετά-
βαση και τον εκσυγχρονισμό της Γερμανίας «τράβηξε το χαλί» κάτω από τον συνασπισμό του οποίου ηγείται ο Ολαφ Σολτς.  
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Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Καμπανάκι για το θέμα της ακρίβειας ε-
τοιμάζεται να χτυπήσει η Τράπεζα της
Ελλάδος, παρουσιάζοντας μελέτη που
θα αναδεικνύει τους λόγους για τους ο-
ποίους η Ελλάδα είναι πιο ακριβή σε
σχέση με τους εταίρους της σε μια σειρά
προϊόντων, κυρίως ειδών σούπερ μάρκετ,
αλλά όχι μόνο. Ο διοικητής της, Γιάννης
Στουρνάρας, εμφανίζεται πεπεισμένος
ότι ένας βασικός λόγος είναι η ολιγοπω-
λιακή δομή της αγοράς, η οποία οφείλεται
σε εμπόδια εισόδου σε αυτήν – γραφει-
οκρατία, αργή Δικαιοσύνη, αναποτελε-
σματικό Δημόσιο κ.ά. Η ολιγοπωλιακή
δομή αφορά τόσο τον εσωτερικό αντα-
γωνισμό όσο και την είσοδο ξένων πο-
λυεθνικών στην ελληνική αγορά. «Με
τόσο μεγάλα περιθώρια κέρδους, γιατί
δεν έρχονται περισσότερες ξένες πο-
λυεθνικές να επενδύσουν στην Ελλάδα;»
σχολιάζει. Το μικρό μέγεθος της αγοράς
μπορεί να είναι μια απάντηση, αλλά δεν
απαντά σε όλα.

Επίσης, θεωρεί ότι στην άνοδο των
τιμών παίζει ρόλο και η μεγάλη παρα-
οικονομία. Με 40 δισ. ευρώ αδήλωτα ει-

σοδήματα, όπως λέει σε συνομιλητές
του, ασφαλώς αυξάνεται η ζήτηση, ω-
θώντας τις τιμές προς τα πάνω.

Μια τρίτη παράμετρος είναι οι προ-
τιμήσεις των Ελλήνων καταναλωτών
προς επώνυμα προϊόντα, κάτι που «α-
νοίγει την όρεξη» των παραγωγών αλλά
και του λιανικού εμπορίου για μεγαλύτερα
περιθώρια κέρδους. Δεν είναι τυχαίο ότι
η Ελλάδα φάνηκε να πρωταγωνιστεί στα
φαινόμενα «πληθωρισμού απληστίας»
το προηγούμενο διάστημα.

Η υπό εξέλιξη μελέτη της τράπεζας
θα αποτελεί έως ένα βαθμό επικαιρο-
ποίηση της προηγούμενης (Explaining
the endurance of price level differences
in the euro area, των Huw Dixon, Θεο-
δώρας Κοσμά και Παύλου Πέτρουλα),
που δημοσιεύθηκε τον περασμένο Μάιο
αλλά βασιζόταν σε παλαιότερα στοιχεία,
του 2011, τα μόνα που ήταν διαθέσιμα,
με τη συνδρομή της ΕΚΤ. Σύμφωνα με
εκείνη τη μελέτη, η Ελλάδα ήταν η α-
κριβότερη σε 11 από τις 43 κατηγορίες
προϊόντων (κυρίως σούπερ μάρκετ) που
εξετάζονταν μεταξύ 10 χωρών της Ευ-
ρωζώνης: πάνες, καθαριστικά γενικής
χρήσης, παιδικές τροφές, βούτυρο, α-
ποσμητικά, σκυλοτροφές, παγωτά, γάλα
UHT, χαρτοπετσέτες, οδοντόπαστα και
ανθρακούχο νερό. Φθηνότερη ήταν μόνο
στα προφυλακτικά.

Τα νεότερα στοιχεία που επιχειρεί να
συλλέξει και να παρουσιάσει τώρα η ΤτΕ
δεν αναμένεται να αλλάξουν ριζικά τα
βασικά συμπεράσματα όσον αφορά την
Ελλάδα. Κι αυτό γιατί τα μνημονιακά χρό-
νια που μεσολάβησαν, ελάχιστα άγγιξαν
τη δομή της αγοράς προϊόντων, κι όπου
το έκαναν δεν ήταν με επιτυχία, όπως α-
πέδειξε το παράδειγμα του βρεφικού γά-
λακτος, που πωλείται πλέον και από τα
σούπερ μάρκετ και όχι μόνο τα φαρμακεία,
σύμφωνα με τις απαιτήσεις της τρόικας,
αλλά η τιμή του ήταν έως 170% υψηλότερη
από τη χαμηλότερη, όπως έδειξε η έρευνα
της Επιτροπής Ανταγωνισμού του περα-
σμένου Νοεμβρίου.

Το θέμα των ολιγοπωλίων στην ελ-
ληνική αγορά είχε θίξει στα μνημονιακά
χρόνια ο εκπρόσωπος του ΔΝΤ στην Α-
θήνα Μπομπ Τράα και μάλιστα εκ των
υστέρων επισήμαινε στην «Κ» (συνέ-
ντευξη στον Β. Ζήρα, 20/8/2018) ότι τα
οργανωμένα συμφέροντα άσκησαν πίε-
ση, όπως και στις άλλες χώρες, με απο-
τέλεσμα η μεταρρύθμιση στην αγορά
προϊόντων να είναι πολύ πιο αργή από
αυτήν στην αγορά εργασίας. «Το τίμημα
αυτής της αντίστασης που προέβαλαν
τα οργανωμένα συμφέροντα ήταν πως
η Ελλάδα έκανε την προσαρμογή μειώ-
νοντας το εισόδημα και όχι ενισχύοντας
την παραγωγικότητα. Νομίζω ότι αυτό

είναι πολύ υψηλό τίμημα», είχε πει.
Σύμφωνα με άλλη, παλαιότερη μελέτη

της κεντρικής τράπεζας (Ζαχαρίας Μπρα-
γουδάκης), εξάλλου, ο βαθμός ολιγοπω-
λίου στην Ελλάδα είναι υψηλός σε κλά-
δους όπως τα καύσιμα και τα τρόφιμα.

Ο κ. Στουρνάρας σκοπεύει να συνερ-
γαστεί με φορείς της αγοράς, όπως ο
ΣΕΒ, προκειμένου να εξετάσει το θέμα
σε όλη του την έκταση. Σκοπός του είναι
να φωτίσει το πρόβλημα, να ενημερωθεί
η κοινή γνώμη, αλλά και να ενεργοποι-
ηθεί η κυβέρνηση για την αντιμετώπιση
των εμποδίων, που καταλήγουν σε δυ-
σανάλογα ακριβά προϊόντα και υπηρεσίες
για τον Ελληνα καταναλωτή.

Στη μάχη κατά των υψηλών τιμών
μπαίνει και η Τράπεζα της Ελλάδος
Ολιγοπώλια και παραοικονομία οι αιτίες της ακρίβειας, εκτιμά ο κ. Στουρνάρας

<<<<<<

Η Ελλάδα φάνηκε να πρωτα-
γωνιστεί στα φαινόμενα
«πληθωρισμού απληστίας»
το προηγούμενο διάστημα.

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΓΟΥ

Επιστέγασμα των κορυφαίων επιδόσεων,
ακόμη και σε σύγκριση με το σύνολο
των ομοειδών εισηγμένων εταιρειών δε-
ξαμενόπλοιων, αποτελεί η είσοδος της
Okeanis Eco Tankers Corp. στο χρημα-
τιστήριο της Νέας Υόρκης. Οι μετοχές
της ναυτιλιακής άρχισαν να διαπραγ-
ματεύονται στις 11 Δεκεμβρίου 2023 στο
NYSE με τον κωδικό «ECO», με τον ιδρυτή
της Okeanis Eco Tankers Ιωάννη Αλα-
φούζο να χτυπάει, πριν από μερικές η-
μέρες, το καμπανάκι για την έναρξη της
συνεδρίασης της Wall Street στη Νέα
Υόρκη. Πρόκειται για παράλληλη δια-
πραγμάτευση, καθώς οι μετοχές της ε-
ταιρείας διαπραγματεύονται και στο
χρηματιστήριο του Οσλο, ήδη από το
2018. Μετά την εισαγωγή στο χρηματι-
στήριο της Νέας Υόρκης, οι μετοχές της
Okeanis είναι δευτερεύουσες στο Oslo
Bors. Η είσοδος στο NYSE επιτρέπει στην
Okeanis Eco Tankers να επεκτείνει την
επενδυτική της εμβέλεια και να διευκο-
λύνει το όραμά της να καταστεί η εισηγ-
μένη πλατφόρμα δεξαμενόπλοιων αργού
πετρελαίου επιλογή για επενδυτές πα-
γκοσμίως. Η εταιρεία διαθέτει στόλο 14
δεξαμενόπλοιων, που είναι ο νεότερος
σε σχέση με οποιαδήποτε άλλη εισηγμένη
εταιρεία δεξαμενόπλοιων. Περιλαμβάνει
έξι σύγχρονα δεξαμενόπλοια Suezmax
και οκτώ σύγχρονα δεξαμενόπλοια VLCC. 

Χρονιά-ρεκόρ το 2023
Οσον αφορά την περασμένη χρονιά,

η Okeanis Eco Tankers αναμένεται να
εμφανίσει τα υψηλότερα μεγέθη στην

ιστορία της, με τον κύκλο εργασιών να
τοποθετείται σε 413 εκατ. δολάρια, από
271 εκατ. δολάρια το 2022. Σύμφωνα
με τα προκαταρκτικά αποτελέσματα
που έχουν ανακοινωθεί, κατά το τελευ-
ταίο τρίμηνο του 2023, η εταιρεία είχε
από τις δραστηριότητες του στόλου της
έσοδα ύψους 91,67 εκατ. δολαρίων. Οι
δαπάνες ταξιδίου (voyage expenses) α-
νήλθαν στο δ΄ τρίμηνο σε 32,23 εκατ.
δολάρια. Κατά τους τρεις τελευταίους
μήνες του 2023, τα πλοία του στόλου
της Okeanis Eco Tankers δραστηριο-
ποιήθηκαν συνολικά 1.288 ημέρες, ενώ
ο (ημερήσιος) δείκτης TCE, που απει-
κονίζει τα καθαρά έσοδα προς τις ημέρες
πλου, διαμορφώθηκε σε 45.300 δολάρια
ανά ημέρα.

Επίσης, βάσει των προκαταρκτικών
εκτιμήσεων, κατά το δ΄ τρίμηνο, η ε-
ταιρεία τοποθετεί την εκτιμώμενη η-
μερήσια ισοδύναμη τιμή χρονοναύλω-
σης (TCE) σε ολόκληρο τον στόλο σε
περίπου 45.300 δολάρια ανά πλοίο και
ανά ημέρα λειτουργίας. Για τα δεξαμε-
νόπλοια VLCC αναμένει ότι ο δείκτης
TCE θα διαμορφωθεί σε 45.200 δολάρια
ανά ημέρα λειτουργίας και σε 45.500
δολάρια (ανά ημέρα) για τα τάνκερ
Suezmaz.

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό της
Okeanis Eco Tankers, τα επόμενα χρόνια

τα πλοία της θα εμπορεύονται, ως επί
το πλείστον, στη αγορά spot, με την ε-
ταιρεία να επωφελείται από την ισχυρή
αγορά δεξαμενόπλοιων και από το χα-
μηλότερο κόστος του μαζούτ λόγω του

«πράσινου» στόλου της, που είναι εξο-
πλισμένος με υπερσύγχρονα συστήματα
καθαρισμού καυσαερίου (scrubbers).
Επίσης, ενόψει της αγοράς δεξαμενό-
πλοιων μεσοπρόθεσμα, η Okeanis Eco

Tankers έχει τοποθετήσει τα πλοία της
στην αγορά spot, που αντιπροσωπεύει
το 100% της διαθέσιμης χωρητικότητας
του στόλου της. Η Okeanis Eco Tankers
θεωρείται πρωτοπόρος στην προσπάθεια

της ποντοπόρου ναυτιλίας να μειώσει
τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα.
Ξεχωρίζει στην προσπάθεια της παγκό-
σμιας ναυτιλιακής βιομηχανίας για την
πράσινη μετάβαση καθώς εστιάζει σε
πλοία του μέλλοντος που ναυπηγούνται
σύμφωνα με τα πρότυπα ECO και κα-
ταναλώνουν λιγότερα καύσιμα από τα
συμβατικά δεξαμενόπλοια. Τα πλοία
της είναι εξοπλισμένα με συστήματα
καθαρισμού καυσαερίων και έχουν κα-
τασκευαστεί ώστε να συμμορφώνονται
με συστήματα καθαρισμού του έρματος.
Προς την κατεύθυνση αυτή, την άνοιξη
του 2022 η εταιρεία υπέγραψε το πρώτο
της δάνειο με ρήτρα βιωσιμότητας, που
περιλαμβάνει συγκεκριμένους στόχους
αειφορίας για την Okeanis Eco Tankers.

«Η βιωσιμότητα βρίσκεται στο επί-
κεντρο της δραστηριότητάς μας. Εχουμε
πραγματοποιήσει σημαντικά βήματα
ώστε να συμβάλουμε στις προσπάθειες
του κλάδου μας για την επίτευξη μη-
δενικού ανθρακικού αποτυπώματος. Ο
νέος στόλος μας είναι σε θέση να συμ-
μορφωθεί με τους επερχόμενους κανο-
νισμούς του δείκτη ενεργειακής από-
δοσης υπάρχοντος πλοίου (EEXI) και
του δείκτη έντασης άνθρακα (CII). Α-
ναμένουμε πως αυτοί οι κανονισμοί θα
έχουν σημαντική επίδραση στον στόλο
των δεξαμενόπλοιων, υποχρεώνοντας
τους ιδιοκτήτες παλαιότερου τονάζ να
πραγματοποιήσουν τις κατάλληλες τρο-
ποποιήσεις, γεγονός που θα οδηγήσει
σε επιπρόσθετο κόστος», αναφέρει στην
έκθεση για τα κριτήρια ESG o διευθύνων
σύμβουλος της Okeanis Eco Tankers,
Αριστείδης Αλαφούζος.

Η Wall Street, το νέο λιμάνι της Okeanis Eco Tankers
O στόλος της εταιρείας περιλαμβάνει έξι σύγχρονα δεξαμενόπλοια Suezmax και οκτώ σύγχρονα δεξαμενόπλοια VLCC

<<<<<<

Επιβράβευση των υψηλών
επιδόσεων της εισηγμένης
και στο Οσλο ναυτιλιακής

Για το 2023 η Okeanis Eco Tankers αναμένεται να εμφανίσει τα υψηλότερα μεγέθη στην ιστορία της, με τον κύκλο εργασιών να τοποθετεί-
ται σε 413 εκατ. δολάρια, από 271 εκατ. δολάρια το 2022. Με την είσοδο στο NYSE η Okeanis Eco Tankers μπορεί να επεκτείνει την επενδυ-
τική της εμβέλεια και να διευκολύνει το όραμά της να καταστεί η εισηγμένη πλατφόρμα δεξαμενοπλοίων αργού πετρελαίου επιλογής για
επενδυτές παγκοσμίως.

Ο διοικητής της TτΕ Γιάννης Στουρνάρας εμφανίζεται πεπεισμένος ότι ένας βασικός λόγος που η Ελλάδα είναι πιο ακριβή σε σχέση με τους
εταίρους της σε μια σειρά προϊόντων είναι η ολιγοπωλιακή δομή της αγοράς, η οποία οφείλεται σε εμπόδια εισόδου σ’ αυτήν – γραφειοκρα-
τία, αργή Δικαιοσύνη, αναποτελεσματικό Δημόσιο κ.ά.

Μείωση διακίνησης 
εμπορευματοκιβωτίων
κατά 30% στον Πειραιά
Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ

Κατά 30% μειωμένη εμφανίζεται,
κατά προσέγγιση, η διακίνηση ε-
μπορευματοκιβωτίων στους προ-
βλήτες του Οργανισμού Λιμένος
Πειραιώς (ΟΛΠ) και του Σταθμού
Εμπορευματοκιβωτίων Πειραιά
(ΣΕΠ). Αιτία είναι η συνεχιζόμενη
κρίση στην Ερυθρά θάλασσα, που
έχει εκτρέψει προς τον γύρο της Α-
φρικής ένα πολύ μεγάλο μέρος των
εμπορικών πλοίων –τυπικά πραγ-
ματοποιούν δρομολόγια μέσω της
διώρυγας του Σουέζ–, επιδιώκοντας
να αποφύγουν από απλές πα-
ρενoχλήσεις έως και βομβαρδισμό
από τους αντάρτες Χούθι της Υε-
μένης, οι οποίοι λειτουργούν κατά
δήλωσή τους σε ένδειξη αλληλεγ-
γύης προς τους Παλαιστινίους της
εξτρεμιστικής οργάνωσης Χαμάς
στη Λωρίδα της Γάζας. 

Η διώρυγα του Σουέζ της Αιγύ-
πτου συνδέει την Ερυθρά θάλασσα
με τη Μεσόγειο και είναι ο ταχύτερος
τρόπος μεταφοράς καυσίμων, τρο-
φίμων και καταναλωτικών αγαθών
από την Ασία και τη Μέση Ανατολή
στην Ευρώπη. Οι αποστολείς των
φορτίων χρησιμοποιούν τη διαδρο-
μή για να μεταφέρουν περίπου το
ένα τρίτο του συνόλου του παγκο-
σμίου όγκου εμπορευματοκιβωτίων.
Και καθώς εδώ και σχεδόν δύο μήνες
τα προερχόμενα από την Ασία ε-
μπορικά πλοία πραγματοποιούν τον
γύρο της Αφρικής, ο Πειραιάς από
πρώτη στάση των πλοίων αυτών
έχει γίνει τελευταία, όπως και τα υ-

πόλοιπα μεγάλα λιμάνια της ανα-
τολικής Μεσογείου, του Πορτ Σάιντ
στην Αίγυπτο συμπεριλαμβανομέ-
νου. 

Οι αρμόδιες υπηρεσίες του ορ-
γανισμού Ηνωμένων Εθνών υπο-
λογίζουν ότι ο όγκος των εμπορευ-
μάτων που διέρχονται από τη διώ-
ρυγα του Σουέζ, η οποία υφίσταται
τις συνέπειες των επιθέσεων των
ανταρτών Χούθι της Υεμένης ενα-
ντίον εμπορικών πλοίων στην Ερυ-
θρά θάλασσα, μειώθηκε τους τε-
λευταίους δύο μήνες κατά 42%. Με
βάση τα διαθέσιμα μέχρι τα μέσα
Ιανουαρίου στοιχεία της Διάσκεψης
των Ηνωμένων Εθνών για το Εμπό-
ριο και την Ανάπτυξη (UNCTAD), ο
αριθμός των διελεύσεων εμπορευ-
ματοκιβωτίων σε εβδομαδιαία βάση
μειώθηκε κατά 67% σε σύγκριση
με το αντίστοιχο διάστημα του 2023,
μια και είναι τα μεγαλύτερα πλοία
μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων
αυτά που δεν χρησιμοποιούν πλέον
τη διώρυγα του Σουέζ. Η μείωση
των διελεύσεων δεξαμενοπλοίων
τα οποία μεταφέρουν πετρέλαιο εί-
ναι 18%, αυτή των πλοίων μεταφο-
ράς χύδην φορτίου (όπως σιτηρά
και άνθρακας) 6%, ενώ οι μεταφορές
αερίου έχουν σταματήσει τελείως.   

Εν τω μεταξύ, Ελληνες μεταφο-
ρείς και εισαγωγείς διατυπώνουν
ολοένα και εντονότερες ανησυχίες
για ενδεχόμενη νέα ανοδική πίεση
στις τιμές των εισαγομένων προϊ-
όντων, εξαιτίας του μεταφορικού
κόστους, σε ένα ήδη πληθωριστικό
περιβάλλον. Αιτία η προαναφερθείσα
διαταραχή της διεθνούς εφοδιαστι-
κής αλυσίδας, που έχει προκαλέσει
η αναδρομολόγηση των μεγάλων
πλοίων μεταφοράς εμπορευματο-
κιβωτίων. Το κόστος μεταφοράς
ενός μεγάλου εμπορευματοκιβωτίου
40 ποδιών από την Απω Ανατολή
στην Ευρώπη έχει τετραπλασιαστεί,
από τα 1.500 δολάρια περίπου ανά
κιβώτιο πριν από την κρίση, σε
πάνω από 6.000 δολάρια.

<<<<<<

Λόγω της κρίσης στην Ε-
ρυθρά θάλασσα — Εντεί-
νονται οι ανησυχίες για
αυξήσεις στις τιμές των
εισαγομένων προϊόντων.

Τα προερχόμενα από την Ασία πλοία αποφεύγουν τη διώρυγα του Σουέζ και φθά-
νουν στην Ευρώπη πραγματοποιώντας τον γύρο της Αφρικής.
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Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Σχεδόν τρεις φορές πάνω από την τιμή
που ένα φρούτο ή λαχανικό φεύγει από
το χωράφι καταλήγει να το πληρώσει
ο καταναλωτής στην Ελλάδα, χωρίς μά-
λιστα το μεγαλύτερο ποσοστό από αυτή
τη διαφορά να καταλήγει στον παρα-
γωγό. Ο τελευταίος βάζει στην τσέπη
του, υπό τη μορφή κέρδους και όχι ε-
σόδων, ποσό που αντιστοιχεί μόλις στο
8%-9% της τιμής που τελικά πληρώνει
ο καταναλωτής. Γιατί συμβαίνει αυτό;
Πέρα από τους απαραίτητους ενδιάμε-
σους κρίκους στην εφοδιαστική αλυσίδα,
απαραίτητοι βάσει του τρόπου που σή-
μερα διακινούνται τα οπωροκηπευτικά,
δεν λείπουν οι «γκρίζες ζώνες»: παρα-
γωγοί που αποφεύγουν να μιλήσουν ε-
πώνυμα καταγγέλλουν ότι συχνά είναι
δέσμιοι των «εργολάβων» που διαχει-
ρίζονται τα συνεργεία με τους εργάτες
γης, «εργολάβοι» που δεν αποκλείεται
να είναι αυτοί που κρατούν το μεγαλύ-
τερο μέρος της αμοιβής αντί για τους
εργάτες γης, στη συντριπτική τους πλει-
ονότητα αλλοδαποί. 

Ενα από τα πιο αντιπροσωπευτικά
παραδείγματα είναι ίσως αυτό της δια-
δρομής που κάνει το μαρούλι iceberg
από ένα χωράφι στην Πελοπόννησο μέ-
χρι το πιάτο μας. Το κόστος παραγωγής
για ένα κιλό του δημοφιλούς και στην
Ελλάδα λαχανικού είναι 0,50 ευρώ/κιλό,
με την έννοια του κόστους να περιλαμ-
βάνει τα λιπάσματα, το νερό, την ενέρ-
γεια. Τα μεταφορικά και η συσκευασία
είναι περίπου 0,20 ευρώ/κιλό κι έτσι,
κατά συνέπεια, όταν ο παραγωγός πωλεί
το προϊόν στον χονδρέμπορο προς 0,90
ευρώ/κιλό, το κέρδος του είναι μόλις
0,20 ευρώ/κιλό. Στη συνέχεια ο χονδρέ-
μπορος πωλεί το προϊόν στον λιανέμπορο
προς 1,25 ευρώ/κιλό, με το περιθώριο
του πρώτου να είναι στην ουσία 0,35
ευρώ/κιλό. Η λιανική τιμή προ ΦΠΑ δια-
μορφώνεται σε 2,09 ευρώ/κιλό, με το
κέρδος του λιανεμπόρου να είναι περίπου
0,84 ευρώ, αν και έχει κάποιο κόστος

και ο ίδιος για τη μεταφορά από τις κε-
ντρικές αποθήκες στα καταστήματα,
καθώς και για τη συντήρηση, με το τε-
λευταίο να αφορά λιγότερο τα κηπευτικά,
που έχουν μικρότερο χρόνο ζωής σε
σύγκριση με τα φρούτα. Τι πληρώνει ο
καταναλωτής; 2,36-2,40 ευρώ το κιλό.  

Αντιστοίχως, ένα κιλό πορτοκάλια
για φαγητό που φτάνει να πωλείται στο
ράφι του σούπερ μάρκετ προς 1,40 ευ-
ρώ/κιλό, όταν έφευγε από το χωράφι
για να περάσει από το συσκευαστήριο
κόστιζε περίπου 0,30-0,40 ευρώ, με το
κέρδος για τον παραγωγό να είναι το
πολύ 0,14 ευρώ/κιλό, καθώς το κόστος
παραγωγής είναι 0,20 ευρώ και το κόστος
συγκομιδής 0,06 ευρώ/κιλό. Ο λιανέ-
μπορος αγοράζει από τον χονδρέμπορο
προς 0,73 ευρώ/κιλό και διαθέτει το
προϊόν προς 1,22 ευρώ (χωρίς ΦΠΑ). 

Να σημειωθεί σε όλα τα παραπάνω
ότι ουκ ολίγες φορές οι παραγωγοί είναι
δέσμιοι «συμφωνιών» που έχουν γίνει
ανάμεσα στους εργολάβους με τα συ-
νεργεία εργατών γης και στα συσκευ-

αστήρια, αλλά και θύματα πρακτικών
όπως η χρέωση μεγαλύτερης φύρας από
την πραγματική ή η αφαίρεση μεγαλύ-
τερου απόβαρου από το πραγματικό. 

Πώς θα μπορούσαν να είχαν απο-
φευχθεί όλα τα παραπάνω; Εάν, για πα-
ράδειγμα, οι παραγωγοί ήταν οργανω-
μένοι σε συνεταιρισμούς που είχαν τα
δικά τους συσκευαστήρια και προμή-
θευαν οι ίδιοι απευθείας το λιανεμπόριο.
Τέτοια παραδείγματα συνεταιρισμών
υπάρχουν στην Ελλάδα, όπως ο Αγρο-
τικός Συνεταιρισμός Ζαγοράς Πηλίου,
γνωστός από τα μήλα με την ονομασία
«Ζαγορίν», ο οποίος έχει απευθείας συμ-
φωνίες με τα σούπερ μάρκετ, καθώς
διαθέτει τις δικές του εγκαταστάσεις,
διαλογητήρια, αποθήκες, ψυκτικούς θα-
λάμους.

Λύση, η οποία είχε υποδειχθεί και
από την Επιτροπή Ανταγωνισμού το
2013, είναι τα δημοπρατήρια, εκεί όπου
θα μπορούσαν οι παραγωγοί μέσω των
συνεταιρισμών ή μέσω των ομάδων πα-
ραγωγών να διαπραγματευτούν απευ-

θείας με τους αγοραστές (κυρίως αλυ-
σίδες σούπερ μάρκετ) τις τιμές των προϊ-
όντων. Οι χώρες που αξιοποιούν στον
μέγιστο βαθμό τον θεσμό των δημο-
πρατηρίων είναι το Βέλγιο και η Ολλαν-
δία, κάτι μάλιστα που το κάνουν με ε-
πιτυχία για πάνω από 70 χρόνια. 

Τα πορτοκάλια πάνε βόλτα
Στην Ελλάδα, επίσης, λείπουν τα κατά

τόπους εφοδιαστικά κέντρα, με συνέπεια
συχνά να επιβαρύνεται η τιμή ενός προϊ-
όντος με άσκοπο κόστος μεταφορικών.
Μοιάζει ακραίο, παράδοξο, αλλά συμ-
βαίνει: πορτοκάλια που παράγονται στη
Σκάλα Λακωνίας είναι πολύ πιθανό ότι,
για να τροφοδοτήσουν το υποκατάστημα
μιας μεγάλης αλυσίδας σούπερ μάρκετ,
υποκατάστημα που βρίσκεται σε μια
κοντινή πόλη της Πελοποννήσου, θα
ταξιδέψουν πρώτα στην Αθήνα, στις
κεντρικές αποθήκες της αλυσίδας, για
να ξαναφύγουν από την πρωτεύουσα
και να επιστρέψουν στην Πελοπόννησο,
στο υποκατάστημα της αλυσίδας.

Το «μηνιάτικο»
τελειώνει σε 19 ημέρες
για 6 στα 10 νοικοκυριά

Τρεις φορές πάνω η τιμή
από το χωράφι στο ράφι
Ο καταναλωτής πληρώνει ακριβά, οι μεσάζοντες κερδίζουν, το κέρδος του παραγωγού στο 8%-9%Για 19 ημέρες επαρκεί το μηνιαίο ει-

σόδημα για το 61% περίπου των νοι-
κοκυριών στην Ελλάδα, καθώς η αύ-
ξηση των τιμών σε βασικά αγαθά
και υπηρεσίες ροκανίζει το εισόδημα
για τρίτο συνεχή χρόνο, ενώ ταυτό-
χρονα είναι πολύ μεγαλύτερη από
την όποια αύξηση των μισθών το
τελευταίο διάστημα. Πώς τα βγάζουν
πέρα τις υπόλοιπες 11-12 ημέρες τα
νοικοκυριά; Είτε τρώνε από τα έτοιμα,
κάτι που προκύπτει και από τα στοι-
χεία της Τράπεζας της Ελλάδος, είτε
κάνουν περικοπές στις δαπάνες για
διασκέδαση, ταξίδια, ρούχα και πα-
πούτσια, είτε παύουν να είναι συ-
νεπείς στις υποχρεώσεις τους προς
Δημόσιο και τράπεζες, είτε, ακόμη
χειρότερα, αναβάλλουν την επίσκεψή
τους στον γιατρό.

Σύμφωνα, λοιπόν, με την ετήσια
έρευνα του Ινστιτούτου Μικρών Ε-
πιχειρήσεων της Γενικής Συνομο-
σπονδίας Επαγγελματιών Βιοτεχνών
Εμπόρων Ελλάδος (ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ) για
το εισόδημα και τις δαπάνες διαβίω-
σης των νοικοκυριών –πρόκειται για
τη 12η κατά σειρά– το 60,7% των
νοικοκυριών δήλωσε ότι το μηνιαίο
εισόδημά του επαρκεί μεσοσταθμικά
για 19 ημέρες. Το ποσοστό αυτό είναι
το μεγαλύτερο που έχει καταγραφεί
σε έρευνα εισοδήματος του ΙΜΕ ΓΣΕ-
ΒΕΕ από το 2018, έτος που περιλή-
φθηκε ο συγκεκριμένος δείκτης. Σε
δυσμενέστερη θέση βρίσκονται οι
μισθωτοί, καθώς στα νοικοκυριά που
κύρια πηγή εισοδήματος είναι ο μι-
σθός, το αντίστοιχο ποσοστό είναι
65,1%. Ακολουθούν τα νοικοκυριά

με κύρια πηγή εισοδήματος τη σύ-
νταξη (57,7%) και τα νοικοκυριά με
κύρια πηγή εισοδήματος τα έσοδα
από επιχειρηματική δραστηριότητα
(42,8%).

Tο 15% των νοικοκυριών δήλωσε
ότι τα εισοδήματα του δεν επαρκούν
για να καλύψουν ούτε τις βασικές
ανάγκες, εύρημα που καταδεικνύει
ότι υψηλό ποσοστό νοικοκυριών δια-
βιοί σε συνθήκες ακραίας φτώχειας
και είναι αυξημένο σε σχέση με το
ποσοστό της αντίστοιχης έρευνας
του 2022 (11,9%). Πάνω από τα μισά
νοικοκυριά (51,8%) δήλωσαν πως
χρειάζεται να κάνουν περικοπές για
να καλύψουν τα αναγκαία. Σε περί-
πτωση μάλιστα που προκύψει ένα
έκτακτο, απολύτως αναγκαίο έξοδο
της τάξης των 500 ευρώ, το 18,1%
δήλωσε ότι δεν θα μπορούσε να το
αντιμετωπίσει, ενώ το 41,6% θα κά-
λυπτε αυτή τη δαπάνη με μεγάλη
δυσκολία.

Η μείωση του διαθέσιμου εισο-
δήματος αυξάνει τα «φέσια» προς
τράπεζες και Δημόσιο. Το 21,7% των
νοικοκυριών που συμμετείχαν στην
έρευνα δήλωσε ότι έχει ληξιπρόθε-
σμες οφειλές προς το Δημόσιο, ενώ
το αντίστοιχο ποσοστό το 2022 ήταν
20,9% και το 2021 16,8%. Επιπλέον,
το 9,6% των νοικοκυριών (από 7,9%
το 2022) έχει ληξιπρόθεσμες οφειλές
προς τράπεζες για καταναλωτικά ή
επιχειρηματικά δάνεια ή κάρτες, ενώ
από τα νοικοκυριά που έχουν ενεργό
στεγαστικό δάνειο το 20% καταβάλλει
τις δόσεις συχνά με κάποια καθυ-
στέρηση και το 10% (από 8,5% το
2022) έχει καθυστερημένες οφειλές
για πάνω από 3 μήνες. Δεν είναι τυ-
χαίο, άλλωστε, ότι το 5,6% των νοι-
κοκυριών δήλωσε πως το 2023 υπέ-
στη δέσμευση ή κατάσχεση λογα-
ριασμού και περιουσιακών στοιχείων
λόγω οφειλών έναντι ποσοστού 3,8%
το 2022. Εκτός όμως από τις δόσεις
των δανείων, δεν είναι λίγοι εκείνοι
που καθυστερούν και την επίσκεψή
τους σε γιατρούς με το σχετικό πο-
σοστό να προσεγγίζει το 40%.

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΝΙΦΑΒΑ
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Του ΝΙΚΟΥ ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ 

«Σαφάρι» για την ενοικίαση διαμερι-
σμάτων στο κέντρο της Αθήνας και
στους Αμπελοκήπους πραγματοποιεί
κατά τη διάρκεια των τελευταίων εβδο-
μάδων η ψηφιακή πλατφόρμα
MyRoomie, η οποία φιλοδοξεί να διευ-
κολύνει τη συγκατοίκηση ως ένα πο-
λύτιμο «εργαλείο» για την αντιμετώπιση
των υψηλών τιμών των ενοικίων. Η
πλατφόρμα μετράει ήδη 5.500 χρήστες
που βρίσκονται σε αναζήτηση συγκα-
τοίκου, όπως επίσης και περίπου 1.500
ακίνητα που έχουν προσφερθεί από με-
μονωμένους ενοικιαστές ή ιδιοκτήτες,
που επίσης αναζητούν συγκατοίκους
προκειμένου να μοιραστούν τα έξοδα.   

Ποιοτικές κατοικίες   
«Με τη νέα υπηρεσία MyRoomie

SafeRent απευθυνόμαστε σε ιδιοκτήτες
ακινήτων που επιθυμούν να μας εκμι-
σθώσουν το ακίνητό τους και να μη
χρειάζεται να ανησυχούν με τη διαχεί-
ρισή του. Η υπηρεσία προσφέρει εγ-
γυημένο ενοίκιο από τη MyRoomie κι
εμείς εξασφαλίζουμε περισσότερα ακί-
νητα για να προσφέρουμε περισσότερες
επιλογές μέσω της πλατφόρμας μας»,
αναφέρει στην «Κ» ο κ. Δομίνικος Πρίτης,
ιδρυτής και διευθύνων σύμβουλος του
MyRoomie.

Μέσω της απευθείας ενοικίασης δια-
μερισμάτων η πλατφόρμα εξασφαλίζει
περισσότερα ακίνητα για τους χρήστες
της, καθώς είχε διαπιστωθεί ότι ο αριθμός
των ενδιαφερομένων ήταν σαφώς υ-
ψηλότερος από τα προσφερόμενα ακί-
νητα, με αποτέλεσμα να μην ικανοποι-
είται η ζήτηση. Παράλληλα, όμως, με
το να διαθέτει η ίδια η πλατφόρμα ακί-
νητα διαθέσιμα για συγκατοίκους, προ-
σφέρει κι άλλα πλεονεκτήματα. «Το να
έχουμε πλέον εμείς οι ίδιοι τη διαχείριση

των ακινήτων μάς επιτρέπει να είμαστε
πιο συνεπείς σε αυτό που προσφέρουμε
στους χρήστες μας, δηλαδή στην ποι-
ότητα των κατοικιών, στο πώς είναι
διαμορφωμένα και τι παροχές έχουν.
Εχουμε δηλαδή έλεγχο της ποιότητας
της υπηρεσίας, κάτι που δεν είχαμε
μέχρι τώρα. Ασφαλώς συνεχίζουμε να
φιλοξενούμε και μεμονωμένα ακίνητα
ιδιωτών. Αυτό δεν πρόκειται να αλλάξει»,
σημειώνει ο κ. Πρίτης. Ολα τα ακίνητα
θα προσφέρονται επιπλωμένα και εξο-
πλισμένα από τη MyRoomie, ενώ ανά-
λογα με την περίπτωση και με τη συ-
ναίνεση του ιδιοκτήτη είναι πιθανό να
γίνονται και παρεμβάσεις στην εσωτε-
ρική διαρρύθμιση των ακινήτων (π.χ.
για να δημιουργηθεί ένα επιπλέον δω-
μάτιο).     

Μέχρι σήμερα η MyRoomie έχει ε-
ξασφαλίσει 20 διαμερίσματα και ολο-
κληρώνει τις διαδικασίες για τη μίσθωση
επιπλέον 80 διαμερισμάτων κυρίως στο
κέντρο της Αθήνας, σε περιοχές όπως
τα Εξάρχεια, η Κυψέλη, το Κολωνάκι
και οι Αμπελόκηποι. Παράλληλα, πάνω
από 100 ιδιοκτήτες έχουν εκδηλώσει
το ενδιαφέρον τους για την ενοικίαση
του ακινήτου τους στην πλατφόρμα.
Οπως τονίζει ο κ. Πρίτης, «βλέπουμε
ότι υπάρχει μεγάλη ανάγκη από αρκε-
τούς ιδιοκτήτες να διαθέσουν το ακίνητό
τους με αυτόν τον τρόπο, καθώς θέλουν
να απαλλαγούν από τη διαχείρισή του

και κυρίως να αποφύγουν “φέσια” και
φθορές μεγάλου κόστους».   

Ασφαλώς δεν λείπουν και τα «ευτρά-
πελα». Για παράδειγμα, μια ιδιοκτήτρια
έσπευσε να υπερδιπλασιάσει το ζητού-
μενο ενοίκιο μόλις ενημερώθηκε ότι το
διαμέρισμά της θα προοριζόταν για συ-
γκατοίκηση. Ουσιαστικά, δηλαδή, α-
κύρωσε στην πράξη το όφελος που μπο-
ρεί να έχει κάποιος επιλέγοντας να συ-
γκατοικήσει με κάποιον άλλον και να

μοιραστεί τα έξοδα. Σε μεταγενέστερο
στάδιο, η MyRoomie θα αναζητήσει και
ολόκληρες πολυκατοικίες, ώστε να τις
μετατρέψει σε ενοικιαζόμενα διαμερί-
σματα με στόχο τη συγκατοίκηση, προ-
σφέροντας ένα πλήρες πακέτο υπηρε-
σιών στους ενοίκους.    

Διεθνής τάση   
Η επιλογή της συγκατοίκησης κερ-

δίζει συνεχώς έδαφος μεταξύ των εν-

διαφερόμενων ενοικιαστών όχι μόνο
στην Ελλάδα αλλά και διεθνώς. Σε πρό-
σφατη έρευνά του το διεθνές δίκτυο
μεσιτικών γραφείων RE/MAX Europe,
με σημαντική παρουσία και στην ελ-
ληνική αγορά, μέσω της RE/MAX Ελλάς,
ανέφερε ότι «οι Ευρωπαίοι απευθύνονται
σε νέα μοντέλα ιδιοκτησίας ακινήτων
και συγκατοίκησης». Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι πάνω από τους μισούς Ευρω-
παίους, και συγκεκριμένα το 56,1%,

μπορούν να φανταστούν ότι μοιράζονται
μια κατοικία, η οποία θα τους παρείχε
έναν προσωπικό χώρο διαμονής και μια
από κοινού πρόσβαση σε άλλες ανέσεις.
Αλλά μόνο υπό την προϋπόθεση ότι πα-
ρέχονται επιλογές ανέσεων, καθώς οι
Ευρωπαίοι θέλουν πρόσβαση σε μεγάλο
εύρος από οικονομικά συμφέρουσες α-
νέσεις, όπως σε κοινόχρηστο χώρο ερ-
γασίας ή αίθουσα αναψυχής.    

Μειώνει και τη μοναξιά   
Το 21,2% των ερωτηθέντων βλέπει

τη συγκατοίκηση και ως έναν τρόπο
να μειώσει το αίσθημα της μοναξιάς
και της απομόνωσης. Δηλαδή, εκτός
από οικονομικό κίνητρο, διαφαίνεται
πως η εύρεση συγκατοίκου μπορεί να
έχει και άλλους ρόλους, π.χ. για την κοι-
νωνικοποίηση και την ψυχική υγεία
των ενδιαφερομένων.     

Σύμφωνα με τη RE/MAX, «αν και το
ενδιαφέρον για συγκατοίκηση είναι σή-
μερα υψηλότερο στους μικρότερους η-
λικίας Ευρωπαίους, οι οποίοι ανέκαθεν
έτειναν προς αυτή την κατεύθυνση, οι
μεγαλύτερης ηλικίας άνθρωποι έχουν
αρχίσει και αυτοί να σκέφτονται σοβαρά
την ιδέα της συγκατοίκησης.    

Σχεδόν οι μισοί από τους ερωτηθέντες
(49,4%), ηλικίας μεγαλύτερης των 35 ε-
τών, σκέφτονται να μετακομίσουν σε
κατοικία και να ζουν με το καθεστώς
της συγκατοίκησης. Από τους δέκα συ-
νταξιούχους που ρωτήθηκαν για το εν-
δεχόμενο να μετακομίσουν και να συ-
γκατοικήσουν με τρίτους, οι τέσσερις
από αυτούς απάντησαν ότι θα το σκέ-
φτονταν, καθώς η συντροφικότητα α-
ποτελεί σημαντικό κίνητρο για εκείνους.
Επίσης, η συνιδιοκτησία δεν συναντάται
πια μόνο στις δευτερεύουσες και εξοχικές
κατοικίες, αλλά συνιστά το μέσο για να
αποκτήσει κανείς μια ακριβότερη κύρια
κατοικία». 

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Πιέσεις προς τους προμηθευτές να
αυξήσουν τις παροχές προκειμένου
να μη μειωθούν τα κέρδη τους λόγω
της εφαρμογής των πρόσφατων μέ-
τρων για την καταπολέμηση της α-
κρίβειας έχει αρχίσει να ασκεί μερίδα
των αλυσίδων σούπερ μάρκετ. Την
ίδια ώρα, η αγορά εξακολουθεί να
προσπαθεί να καταλάβει πώς θα λει-
τουργήσουν τα νέα μέτρα και καλεί
το υπουργείο Ανάπτυξης να δώσει
περισσότερες διευκρινίσεις, καθώς

η υπουργική απόφαση που εκδόθηκε
στις αρχές της εβδομάδας δεν κατά-
φερε να δώσει απαντήσεις σε πολλά
ερωτήματα.

Οπως αναφέρουν στην «Καθημε-
ρινή» στελέχη βιομηχανικών επιχει-
ρήσεων - προμηθευτών, δύο είναι τα
βασικά ζητήματα που τους θέτουν
οι αλυσίδες τις τελευταίες ημέρες: α)
Τι θα γίνει με τα αποθέματα προϊό-
ντων τα οποία έχουν αγοράσει από
τους προμηθευτές σε υψηλότερες τι-
μές και τώρα αυτά θα πρέπει να πω-
ληθούν με έκπτωση; Με άλλα λόγια,
ποιος θα πληρώσει τη «χασούρα»
κατά το κοινώς λεγόμενον; β) Πώς

θα διατηρηθούν στα ίδια επίπεδα τα
κέρδη τους, εάν επιβληθούν οι μει-
ώσεις τιμών που προβλέπει η νέα νο-
μοθεσία; Υπενθυμίζεται ότι ένα από
τα μέτρα προβλέπει ότι σε 12 κατη-
γορίες προϊόντων (απορρυπαντικά
πλυντηρίου ρούχων, απορρυπαντικά
για πλύσιμο ρούχων στο χέρι, απορ-
ρυπαντικά πλυντηρίου πιάτων, α-
πορρυπαντικά για πλύση πιάτων στο

χέρι, καθαριστικά επιφανειών παντός
είδους, χλωρίνες, σαμπουάν και
conditioner, αφρόλουτρα, σαπούνια
σε υγρή μορφή, σαπούνια σε στερεά
μορφή, οδοντόκρεμες, βρεφικές και
παιδικές πάνες) οι προμηθευτές θα
πρέπει να μειώσουν την αρχική τιμή,
μείωση η οποία θα πρέπει κατ’ ελά-
χιστον να ισούται με το 30% του α-
θροίσματος των πιστώσεων, εκπτώ-

σεων ή άλλων παροχών που χορη-
γήθηκαν στο λιανεμπόριο το 2023
επί της αρχικής τιμής της 31ης Δε-
κεμβρίου 2023. 

Η πρακτική, σημειωτέον, που δου-
λεύει το λιανεμπόριο για τα είδη πα-
ντοπωλείου –εξαιρουμένων των νω-
πών φρούτων, λαχανικών, κρεάτων,
ψαριών– είναι η ακόλουθη: ο λιανέ-
μπορος πουλάει το προϊόν στην τιμή

που προβλέπει ο τιμοκατάλογος που
έχει στείλει ο προμηθευτής και ανα-
λόγως της εμπορικής συμφωνίας που
υπάρχει μεταξύ τους κρατάει ένα
ποσό από τα έσοδα, με το μεικτό πε-
ριθώριο να είναι συνήθως της τάξης
του 40%. Αυτό που ζητούν, με άλλα
λόγια, κάποιες αλυσίδες είναι να αυ-
ξηθεί στην πραγματικότητα το περι-
θώριό τους, κάτι που σημαίνει ότι θα
πρέπει να αυξηθούν οι παροχές των
προμηθευτών. Η εξέλιξη αυτή εκτι-
μάται από μερίδα εγχώριων παραγω-
γών ότι μπορεί στην πραγματικότητα
να δημιουργήσει στρεβλώσεις στην
αγορά και να δυσχεράνει περαιτέρω
την κατάσταση των μικρότερων προ-
μηθευτών οι οποίοι δεν έχουν την οι-
κονομική δυνατότητα για περισσό-
τερες παροχές, π.χ. για παροχές που
σχετίζονται με τα διαφημιστικά φυλ-
λάδια των αλυσίδων και τα οποία, ση-
μειωτέον, δεν συγκαταλέγονται σε
αυτά που πρέπει να μειωθούν.

Οπως τονίζουν χαρακτηριστικά οι
παραγωγοί αυτοί, δεν θα είναι πλέον
συμφέρουσα η δραστηριοποίηση σε
επώνυμα προϊόντα, τα οποία απαιτούν
περισσότερη διαφήμιση και προβολή,
και θα αποτελεί μονόδρομο για την
επιβίωσή τους η παραγωγή προϊόντων
ιδιωτικής ετικέτας. Αλλο ζήτημα που
θέτει η αγορά είναι τι θα γίνει με τα
προϊόντα που εμπίπτουν στις 12 πα-
ραπάνω κατηγορίες και είχαν ήδη υ-
παχθεί σε μέτρα όπως η «μόνιμη μεί-
ωση τιμής» ή συμμετέχουν για μεγάλο
χρονικό διάστημα στο «καλάθι του
νοικοκυριού».

Ανακοίνωση ΕΕΤ
για τα επιτόκια
δανείων - καταθέσεων
Μειώνεται σταδιακά το spread (περιθώριο) στην
Ελλάδα, καθώς υπήρξαν αυξήσεις στα επιτόκια
των νέων προθεσμιακών καταθέσεων, αλλά
και μειώσεις στα επιτόκια νέων δανείων, όπως
σημειώνει η Ελληνική Ενωση Τραπεζών σε α-
νακοίνωσή της στον απόηχο των στοιχείων
που ανακοίνωσε την περασμένη Πέμπτη η
Τράπεζα της Ελλάδος για τα επιτόκια. Σημειώνει
παράλληλα ότι η απόκλιση μεταξύ Ελλάδας
και Ευρωζώνης περιορίζεται, τόσο στα επιτόκια
των νέων προθεσμιακών καταθέσεων όσο και
στο spread, παρόλο που το κόστος δανεισμού
εξακολουθεί να είναι υψηλό για τις ελληνικές
τράπεζες.

– Στις προθεσμιακές καταθέσεις έως 1 έτος,
το επιτόκιο στην Ελλάδα αυξήθηκε κατά 4 μ.β.
και ανήλθε στο 1,83% (Νοέμβριος 2023: 1,79%)
στους ιδιώτες και κατά 11 μ.β. στις επιχειρήσεις
και ανήλθε στο 3,25% (Νοέμβριος 2023: 3,14%).

– Σε ό,τι αφορά τα νέα δάνεια, και ιδίως τις
χορηγήσεις στεγαστικών το επιτόκιο τον Δε-
κέμβριο ανήλθε στο 4,37% έναντι 3,60% τον
Δεκέμβριο του 2022 (+77 μονάδες βάσης).
Στην Ευρωζώνη, το μέσο επιτόκιο για το σύνολο
των στεγαστικών δανείων ήταν 4%, έναντι
2,88% πριν από ένα χρόνο (+112 μονάδες βά-
σης). Το μέσο σταθμισμένο επιτόκιο του συ-
νόλου των νέων δανείων προς νοικοκυριά και
επιχειρήσεις μειώθηκε κατά 19 μ.β., στο 6,06%.

Πιέζουν προμηθευτές για επιπλέον παροχές
τα σούπερ μάρκετ μετά τα μέτρα κατά της ακρίβειας

<<<<<<<

Οι αλυσίδες ζητούν από το
υπ. Ανάπτυξης περαιτέρω
διευκρινίσεις για τα μέτρα
που ανακοινώθηκαν.

Το τι θα γίνει με τα αποθέματα προϊόντων τα οποία έχουν αγοράσει από τους προμηθευτές σε υψηλότερες τιμές και τώρα αυτά
θα πρέπει να πωληθούν με έκπτωση, είναι κάτι που προβληματίζει τις αλυσίδες.

Aναζητούν συγκάτοικο για να αντέξουν το ενοίκιο
Ξεπερνούν τις 5.000 οι χρήστες της ψηφιακής πλατφόρμας MyRoomie, που βρίσκει ακίνητα για συγκατοίκηση 

Της ΗΛΙΑΝΑΣ ΜΑΓΡΑ

Οταν μετακόμισε στην Αθήνα η 33χρονη
Στεφανία, αρχικά δεν ήθελε να μένει
μόνη της. «Για να έχω παρέα», λέει στην
«Κ», τονίζοντας ότι ήρθε στην ελληνική
πρωτεύουσα μέσα στην πανδημία, «και
για να μοιράζονται και τα έξοδα». Είχε
κοιτάξει διάφορα σπίτια, σκεπτόμενη
το ενδεχόμενο να νοικιάσει χωρίς συ-
γκάτοικο, αλλά καθώς εργάζεται στον
καλλιτεχνικό χώρο, και δεν έχει σταθερό
εισόδημα, αποφάσισε πως θα ήταν κα-
λύτερα να συγκατοικήσει. 

Πλέον, έπειτα από 3,5 χρόνια που
ζει με μία φίλη της στην Κυψέλη, η συ-
γκατοίκηση έπαψε να είναι θέμα επι-
λογής. «Οσο περνάει ο καιρός μου φαί-
νεται όλο και πιο δύσκολο να ζήσω μόνη
μου λόγω ενοικίων, λογαριασμών, σού-
περ μάρκετ κ.ά.», συμπληρώνει, σημει-
ώνοντας ότι και οι περισσότεροι φίλοι
της που ζουν στην Αθήνα συγκατοικούν.

«Εκτός αν έχουν αγορασμένο σπίτι από
τους γονείς τους ή αν έχουν βρει να νοι-
κιάσουν από κάποιον φίλο ή γνωστό,
και τότε το ενοίκιο είναι κάπως πιο λο-
γικό», δηλώνει η ίδια.

Παρότι στο εξωτερικό, ειδικά σε με-
γαλουπόλεις όπως το Λονδίνο, η συ-
γκατοίκηση μεταξύ όχι μόνο φοιτητών
αλλά και επαγγελματιών είναι πολύ συ-
χνό φαινόμενο, στην Ελλάδα αρχίζει
τώρα να γίνεται κομμάτι της πραγμα-
τικότητας, και ειδικά για ανθρώπους
που επιθυμούν να ζήσουν στο κέντρο

της Αθήνας, όπου τα ενοίκια έχουν ε-
κτοξευθεί. Μια 27χρονη, η οποία δεν
ήθελε να ονομαστεί, δηλώνει στην «Κ»
ότι μέχρι πρότινος ζούσε ανάμεσα στο
Νέο Ηράκλειο και στη Μεταμόρφωση.
Αλλά καθώς περνάει τον περισσότερο
χρόνο της στο κέντρο της πόλης, απο-
φάσισε να μετακομίσει. Αρχικά, ήθελε
να ζήσει μόνη. «Οταν μπήκα στις μικρές
αγγελίες και είδα τι κυκλοφορεί όμως,
η συγκατοίκηση έγινε μονόδρομος –
δεν μπορώ να καταλάβω τι κάνουν όσοι
δεν συγκατοικούν και δεν έχουν βοήθεια
από την οικογένειά τους, μου φαίνεται
άθλος», αναφέρει. «Μόνο σε σπίτι με
2-3 δωμάτια μπορούσες να δίνεις ένα
νορμάλ ενοίκιο και να σου μένει κάτι
και για διασκέδαση», συμπληρώνει. Δεν
ήθελε να συγκατοικήσει με τον σύντρο-
φό της ακόμα, οπότε ξεκίνησε να ανα-
ζητά συγκάτοικο σε διάφορες ομάδες
στο Facebook, από όπου και βρήκε τη
συγκάτοικο νούμερο 1. Τρεις μήνες αρ-

γότερα, μετακόμισε μια καλή της φίλη
στην Αθήνα, η οποία σύντομα έγινε η
συγκάτοικος νούμερο 2, παίρνοντας το
τρίτο δωμάτιο του σπιτιού που νοικιά-
ζουν στον Νέο Κόσμο, το οποίο μέχρι
τότε χρησιμοποιούσαν ως γραφείο. 

Είναι δύσκολο μια συγκατοίκηση να
είναι από την αρχή αρμονική, ειδικά
όταν είναι με άτομο που δεν γνωρίζεις,
αλλά, πέρα από την εξοικονόμηση χρη-
μάτων, έχει και άλλα θετικά, δηλώνει η
27χρονη. «Μοιράζεσαι τις δουλειές και
δεν πέφτει όλο το βάρος σε ένα άτομο,
μπορείς να μένεις σε ένα μεγαλύτερο
σπίτι και άρα είναι πιο άνετη η ζωή»,
λέει στην «Κ». Παρ’ όλα αυτά, πολλοί
φίλοι της προτιμούν από το να συγκα-
τοικήσουν, να μένουν με τους γονείς
τους. «Βλέπουν όλη την κατάσταση σαν
μια σπατάλη», τονίζει, «προτιμούν να
κρατήσουν χρήματα με την ελπίδα να
φύγουν έξω, έστω για μεταπτυχιακό, ή
κάποια στιγμή να αγοράσουν σπίτι». 

Μοιράζεσαι τις δουλειές του σπιτιού και παράλληλα εξοικονομείς χρήματα

Παρότι στο εξωτερικό, ειδικά σε μεγαλουπόλεις όπως το Λονδίνο, η συγκατοίκηση μεταξύ
φοιτητών αλλά και επαγγελματιών είναι συχνό φαινόμενο, στην Ελλάδα αρχίζει τώρα να γί-
νεται κομμάτι της πραγματικότητας.

<<<<<<<

«Δεν μπορώ να καταλάβω
τι κάνουν όσοι δεν συγκατοι-
κούν και δεν έχουν βοήθεια
από την οικογένειά τους,
μου φαίνεται άθλος».

<<<<<<<

Οι Ευρωπαίοι σε ποσοστό
56,1% μπορούν να
φανταστούν ότι μοιράζονται
μια κατοικία, εφόσον
τους παρέχει προσωπικό
χώρο και ανέσεις. 

Η επιλογή της συγκατοίκησης κερδίζει συνεχώς έδαφος μεταξύ των ενδιαφερόμενων ενοικιαστών όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά και διε-
θνώς, καθώς οι τιμές των ενοικίων είναι υψηλές.
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Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Λύση στο οξύ στεγαστικό πρόβλημα α-
ναζητεί η κυβέρνηση με στόχο να πε-
ριορίσει τις τιμές των ακινήτων τόσο
για αγορά όσο και για μίσθωση. Τα στοι-
χεία του υπουργείου Οικονομικών δεί-
χνουν ότι περίπου 650.000 ακίνητα σε
όλη την Ελλάδα είναι κενά, δηλαδή δεν
χρησιμοποιούνται. Από αυτά μάλιστα,
εκτιμάται ότι περίπου 150.000 βρίσκο-
νται στην Αττική και τη Θεσσαλονίκη.
Βέβαια μεταξύ των εκατοντάδων χιλιά-
δων ακινήτων που φαίνονται σήμερα
κενά, πολλά από αυτά είναι εγκαταλε-
λειμμένα, ανήκουν σε πολλούς ιδιοκτή-
τες ή πρόκειται για δευτερεύουσες - ε-
ξοχικές κατοικίες που έχουν να ανοίξουν
χρόνια.

Στο πλαίσιο αυτό το υπουργείο Οι-
κονομικών και τα συναρμόδια υπουργεία
αναζητούν λύσεις και ήδη εξετάζουν
διευκολύνσεις στους διαχειριστές κόκ-
κινων δανείων (servicers) που διαθέτουν
χιλιάδες ακίνητα με στόχο αυτά να
βγουν στην αγορά, αύξηση του ελάχι-
στου ορίου επένδυσης για τους αιτούντες
Golden Visa και τα διαμερίσματα που
αποκτούν οι κάτοχοι Golden Visa και
να μη διατίθενται για βραχυχρόνιες μι-
σθώσεις ακίνητα. Παράλληλα, η φορο-
λογική διοίκηση θα «τρέξει» διασταυ-
ρώσεις με στοιχεία από παρόχους για
να διαπιστωθεί ποια είναι κενά και ποια
μισθωμένα αλλά αδήλωτα στην εφορία.
Σύμφωνα με πληροφορίες, το προσεχές
διάστημα αναμένονται και οι πρώτες
αποφάσεις που θα σχετίζονται με τη
«χρυσή βίζα» και θα ακολουθήσουν οι
παρεμβάσεις για τα κλειστά ακίνητα. 

Πέντε παρεμβάσεις
1. Το μεγαλύτερο πρόβλημα το έχουν

funds τα οποία έχουν αποκτήσει μέσω
πλειστηριασμών ακίνητα (κόκκινα δά-
νεια κ.λπ.). Τα περισσότερα από αυτά
έχουν τεράστια ενδεχομένως και ανυ-
πέρβλητα προβλήματα, τα οποία μόνο
με νέες νομοθετικές ρυθμίσεις μπορούν

να επιλυθούν. Το στοκ των τραπεζών,
των servicers και των εταιρειών διαχεί-
ρισης ακινήτων είναι μεγάλο αλλά προς
το παρόν είναι αδύνατον, όπως αναφέ-
ρουν πηγές της αγοράς, να βγουν στην
αγορά. Σε πολλά από αυτά είναι δύσκολο
να εκδοθεί η ηλεκτρονική ταυτότητα
ακινήτου, ενώ άλλα έχουν μικρές ή
άλλες αυθαιρεσίες οι οποίες χρήζουν
τακτοποίησης. Σημειώνεται ότι οι όποιες
διευκολύνσεις αποφασισθούν για τους
servicers, θα ισχύσουν και για τους ι-
διοκτήτες ακινήτων.

2. Το 2%-3% των συνολικών πωλή-
σεων ακινήτων ετησίως αφορά περι-
πτώσεις επενδύσεων με στόχο να χο-
ρηγηθεί «χρυσή βίζα». Σύμφωνα με με-
λέτες, οι Κινέζοι εκμεταλλεύονται τα α-

κίνητα που αγοράζουν για μακροχρόνια
μίσθωση, ενώ οι Ισραηλινοί και οι Λι-
βανέζοι επιλέγουν τη βραχυχρόνια μί-
σθωση. Μάλιστα το τελευταίο διάστημα
καταγράφονται πωλήσεις σε περιοχές
που διατηρήθηκε το ελάχιστο ποσό για
αγορά «χρυσής βίζας» των 250.000 ευρώ,
όπως ο Πειραιάς. Στις προθέσεις του
οικονομικού επιτελείου είναι να αυξηθεί
το όριο και σε αυτές τις περιοχές στα
500.000 ευρώ. Επί της ουσίας, στα μεγάλα
αστικά κέντρα το όριο θα είναι ενιαίο
στα 500.000 ευρώ.

3. Μελετάται παράλληλα οι επενδύ-
σεις που πραγματοποιούν όσοι αγορά-
ζουν ακίνητα τουλάχιστον στην Αττική
και τη Θεσσαλονίκη, μέσω του προ-
γράμματος Golden Visa, να μην κατευ-
θύνονται σε βραχυχρόνια μίσθωση, ή

διαφορετικά να γίνει αποτρεπτική ως
λύση η βραχυχρόνια μίσθωση.

4. Φοροδιαφυγή και κενά διαμερί-
σματα. Στην αναζήτηση των δηλωμένων
ως κενών διαμερισμάτων θα προχωρήσει
η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων
προκειμένου να διαπιστωθεί εάν υπάρ-
χουν περιπτώσεις καταστρατήγησης
της νομοθεσίας. Ουσιαστικά η ΑΑΔΕ
θα προχωρήσει σε διασταυρώσεις για
να διαπιστώσει εάν κάποιοι ιδιοκτήτες
που έχουν δηλώσει ως κενά τα διαμε-
ρίσματα, τα έχουν μισθωμένα. Στο πλαί-
σιο αυτό η φορολογική διοίκηση θα ζη-
τήσει από τη ΔΕΗ και τους άλλους πα-
ρόχους στοιχεία προκειμένου να εντο-
πίσει εάν υπάρχει κατανάλωση ηλε-
κτρικού ρεύματος. Σε όσους εντοπιστούν
να έχουν ενεργά τα ακίνητά τους, θα
επιβληθούν πρόστιμα, ενώ θα κληθούν
για εξηγήσεις πληρώνοντας ταυτόχρονα
και φόρους για αδήλωτο εισόδημα.

5. Στο τραπέζι βρίσκεται και η πρό-
ταση της ΠΟΜΙΔΑ η οποία αν και με-
λετάται δεν φαίνεται προς το παρόν να
έχει «πείσει» το οικονομικό επιτελείο
ότι μπορεί να δώσει λύση στο πρόβλημα
που καταγράφεται. Η ΠΟΜΙΔΑ προτείνει,
όσοι ιδιοκτήτες κλειστών ακινήτων τα
διαθέσουν προς μακροχρόνια μίσθωση
3 ετών, να απαλλαγούν για το ίδιο χρο-
νικό διάστημα από τον αναλογούντα
φόρο που αντιστοιχεί στα μισθώματα,
ενώ ανάλογη αντιμετώπιση να έχουν
και ακίνητα που μένουν ανενεργά από
την αγορά των βραχυχρόνιων μισθώ-
σεων, στην περίπτωση που εκμισθωθούν
για μια 3ετία.

Ωστόσο, πηγές της κυβέρνησης α-
ναφέρουν ότι σε πρώτη φάση θα πρέπει
να καταγραφούν τα κλειστά διαμερί-
σματα και αμέσως μετά να μάθουμε
γιατί είναι κλειστά και να προχωρήσουμε
στη «θεραπεία» τους. Το επόμενο βήμα
θα είναι οι παρεμβάσεις με κίνητρα για
τα κλειστά ακίνητα καθώς και η εξεύρεση
λύσεων για τους ιδιοκτήτες προκειμένου
να βγουν και πάλι στην αγορά ανακαι-
νισμένα και έτοιμα για χρήση. 

Το πρόβλημα αυτή τη στιγμή είναι
η αναντιστοιχία προσφοράς - ζήτησης.
Από το 2018 που ξεκίνησε να κινείται
η οικοδομή, μετά μία δεκαετία στασι-
μότητας, εμφανίσθηκε η αδυναμία κά-
λυψης της αυξανόμενης ζήτησης τόσο
από το εσωτερικό όσο και από το εξω-
τερικό. Σε αυτό συνετέλεσε κυρίως η
«έκρηξη» των βραχυχρόνιων μισθώσεων,
και δευτερεύοντος η «χρυσή βίζα».

Οπως αναφέρθηκε ανωτέρω, για να
βρεθεί η θεραπεία θα πρέπει να ανα-
ζητηθούν σε πρώτη φάση οι λόγοι που
τα ακίνητα είναι κενά. Σε μία πρώτη α-
ποτύπωση των προβλημάτων διαπι-
στώνονται τα εξής:

• Μεγάλο το κόστος ανακαίνισης.
Ακόμα και το πρόγραμμα που αναμένεται
να ενεργοποιηθεί το προσεχές διάστημα
«Ανακαινίζω - Νοικιάζω», με επιδότηση
40%, δεν φαίνεται αρκετό για να πείσει
τους ιδιοκτήτες των κλειστών διαμερι-
σμάτων να τα βγάλουν στην αγορά. Η
αλήθεια είναι ότι την έκπτωση αυτή
μπορούν να τη βρουν στην αγορά με
τον γνωστό τρόπο της μη έκδοσης α-

ποδείξεων. Παράλληλα, σε αρκετές πε-
ριπτώσεις δεν υπάρχει το απαιτούμενο
κεφάλαιο, δηλαδή το υπόλοιπο 60% για
να ξεκινήσει η ανακαίνιση.

• Εχουν εντοπιστεί περιπτώσεις όπου
τα ακίνητα είναι «μπερδεμένα» καθώς
ανήκουν σε πολλούς κληρονόμους. Η
εξέλιξη αυτή δυσκολεύει και καθυστερεί
τις όποιες αποφάσεις.

• Αρκετά κλειστά ακίνητα χρειάζονται
«τακτοποιήσεις». Μικρές παρεμβάσεις
που έγιναν στο παρελθόν δυσκολεύουν
τους σημερινούς ιδιοκτήτες να τα αξιο-
ποιήσουν. Είναι εξαιρετικά δύσκολο να
εκδοθεί η ηλεκτρονική ταυτότητα ακι-
νήτου.

Προς το παρόν πάντως υπάρχουν τα
3 προγράμματα, «Σπίτι μου», «Ανακαι-
νίζω - Νοικιάζω», «Κοινωνική αντιπα-
ροχή», ενώ από την 1η Ιανουαρίου ι-
σχύουν και αλλαγές στη βραχυχρόνια
μίσθωση για τους ιδιοκτήτες που δια-
θέτουν πολλά ακίνητα, αλλά και τσου-
χτερά πρόστιμα. Σε κάθε περίπτωση
τα ανωτέρω μέτρα δεν επαρκούν και
ήδη αναζητούνται οι παρεμβάσεις που

θα λύσουν το μεγάλο πρόβλημα που
έχει δημιουργηθεί.

Η εκτίναξη των τιμών
Πρόσφατη μελέτη της Εθνικής Τρά-

πεζας κατέδειξε ότι η ζήτηση θα συνεχίσει
να επιταχύνεται και θα φτάσει σε περίπου
35.000 κατοικίες ετησίως τα επόμενα
χρόνια, κυμαινόμενη ελαφρώς υψηλότερα
της προσφοράς, δημιουργώντας προ-
σωρινά υπερβάλλουσα ζήτηση περίπου
30.000 κατοικιών το 2023-24. Τα στοιχεία
της Τράπεζας της Ελλάδος αποτυπώνουν
μέση αύξηση 13,9% στο 9μηνο του 2023,
ενώ τα στοιχεία της αγοράς (spitogatos)
δείχνουν αύξηση της μέσης ζητούμενης
τιμής πώλησης κατοικιών κατά 11,9%
στο τελευταίο τρίμηνο του 2023, συμπα-
ρασύροντας και τα ενοίκια. Σημειώνεται
ότι η σωρευτική αύξηση των ενοικίων
την περίοδο 2018-2022 άγγιξε το 50%,
ενώ υπολογίζεται ότι το 2023 η ετήσια
αύξηση στα ενοίκια ξεπέρασε στην Αθήνα
το 23,7%, στη Θεσσαλονίκη το 22,7%,
στην Πάτρα το 27,47% και στο Ηράκλειο
Κρήτης το 16,53%.

Το σχέδιο για το άνοιγμα
των κλειστών ακινήτων
Ποια μέτρα εξετάζονται για να αντιμετωπισθεί η στεγαστική κρίση

<<<<<<<

Στο τραπέζι διευκολύνσεις
στους servicers που διαθέ-
τουν χιλιάδες ακίνητα,
αύξηση του κόστους
της «χρυσής βίζας» και
περιορισμός του Airbnb.
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Της ΧΡΎΣΑΣ ΛΙΆΓΓΟΥ

Αντιμέτωπο με νέους περιορισμούς, πέ-
ραν αυτών που επέβαλαν αρχικά γεω-
πολιτικά κριτήρια, όπως η μη επέκταση
των χωρικών υδάτων πέραν των έξι μι-
λίων στο Ανατολικό Αιγαίο και οι στρα-
τιωτικές επιχειρήσεις του ΓΕΕΘΑ, βρί-
σκεται το Εθνικό Σχέδιο Ανάπτυξης Υ-
περάκτιων Αιολικών Πάρκων. 

Το σχέδιο αυτό προέκυψε από την
πρωταρχική αξιολόγηση των περιοχών
που επικρατούν ισχυροί άνεμοι και τα
βάθη νερού δεν είναι απαγορευτικά και
επί αυτών των περιοχών εφαρμόστηκαν
17 κριτήρια αποκλεισμού βάσει σαφών
και θεσμοθετημένων περιορισμών χω-
ροταξικού χαρακτήρα, ώστε να απο-
φευχθούν επιπτώσεις σε άλλες χρήσεις
των θαλάσσιων αυτών περιοχών. Ωστό-
σο, από την Κρήτη και το Αιγαίο μέχρι
την Κέρκυρα και τα Διαπόντια Νησιά
του Ιονίου, δημοτικά και περιφερειακά
συμβούλια, ομοσπονδίες και σύλλογοι
τουριστικών καταλυμάτων, ξενοδόχοι
και σειρά περιβαλλοντικών οργανώσεων
με υπερβάλλουσα ευαισθησία για τις ε-
πιπτώσεις στα ψάρια και τα πουλιά, συ-
γκροτούν τα πρώτα μέτωπα κατά της
ανάπτυξης υπεράκτιων αιολικών πάρ-
κων, με κάποιους να προετοιμάζουν και
προσφυγές για να προσβάλουν τη Στρα-
τηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επι-
πτώσεων, βάσει της οποίας έχουν οριο-
θετηθεί οι δυνητικές περιοχές ανάπτυξης
υπεράκτιων αιολικών πάρκων.

Ενημέρωση
Το ζήτημα, αν και έχει θορυβήσει τις

αρμόδιες αρχές και την πολιτική ηγεσία
του ΥΠΕΝ, εκτιμάται επί του παρόντος
ως διαχειρίσιμο. Η εκτίμηση αυτή στη-
ρίζεται πρωτίστως στο γεγονός ότι οι
ίδιοι οι αρμόδιοι φορείς έχουν κατα-
νοήσει ότι δεν έχει επικοινωνηθεί ε-
παρκώς το πρόγραμμα, με αποτέλεσμα
να έχει καλλιεργηθεί η εντύπωση ότι
οι θάλασσες στις προτεινόμενες περιοχές
θα κατακλυστούν από ανεμογεννήτριες. 

ΥΠΕΝ και ΕΔΕΥΕΠ είναι έτοιμοι να
αναλάβουν πρωτοβουλίες για την ενη-
μέρωση φορέων και κατοίκων, ξεκινώ-
ντας από την Κρήτη όπου έχουν εκδη-
λωθεί οι πιο ηχηρές αντιδράσεις. Το ε-
θνικό πρόγραμμα προβλέπει την εγκα-
τάσταση στην Κρήτη συνολικά 800 MW
υπεράκτιας αιολικής ισχύος, τα 600 MW
στο βορειοανατολικό τμήμα του νησιού
μεταξύ Αγ. Νικολάου και Σητείας και
τα 200 MW ανατολικά της Σητείας. Η
Κρήτη είναι η περιοχή με το καλύτερο
αιολικό δυναμικό σε ολόκληρη τη Με-
σόγειο και η δυνατότητα της αξιοποί-
ησής του θα κρίνει συνολικότερα την

επιτυχία του ελληνικού προγράμματος.
Οι αντιδράσεις των φορέων, που εκ-

φράστηκαν και στη διαβούλευση της
ΣΜΠΕ θα αξιολογηθούν και θα ληφθούν
υπόψη στα επόμενα βήματα του σχε-
διασμού της ΕΔΕΥΕΠ, που περιλαμβάνει
σύμφωνα με τον νόμο και έναν νέο
κύκλο τεχνικών και περιβαλλοντικών
μελετών ανά περιοχή. Σ’ αυτό το στάδιο
θα ληφθούν υπόψη επιπλέον περιορισμοί
μέσα από διάλογο και συναντήσεις στις
περιοχές πλησίον των έργων. 

Ανταποδοτικά οφέλη
Στη φαρέτρα των επιχειρημάτων του

ΥΠΕΝ θα είναι και γενναία ανταποδοτικά
οφέλη. Μεταξύ άλλων εξετάζεται η δω-
ρεάν παροχή ρεύματος, έως και η δυ-
νατότητα συμμετοχής της τοπικής κοι-
νωνίας, μέσω ενεργειακής κοινότητας,
ως εταίρος στην επιχείρηση διαχείρισης
του πάρκου. Το ΥΠΕΝ έχει εντάξει στη
συζήτηση της ανταποδοτικότητας και
τους επενδυτές, οι οποίοι θα μπορούσαν
για παράδειγμα, όπως αναφέρουν αρ-
μόδια στελέχη, να αναλάβουν την ανέ-
γερση μιας νοσοκομειακής μονάδας ή
μιας μονάδας αφαλάτωσης.

Το δεύτερο «μέτωπο» με το οποίο

αναμετράται το εθνικό πρόγραμμα
είναι ο ηλεκτρικός χώρος. Η δυνατότητα
αφενός του εθνικού δικτύου να μετα-
φέρει την υπεράκτια αιολική παραγωγή
και αφετέρου την εξαγωγή της προς
την Κεντρική Ευρώπη, αφού η εγχώρια
ζήτηση δεν μπορεί να καλύψει την
πλεονάζουσα παραγωγή ΑΠΕ. Η εγκα-
τεστημένη ισχύς των ΑΠΕ αγγίζει σή-
μερα τα 12 GW, ενώ όρους σύνδεσης
αναμένουν έργα συνολικής ισχύος 35
GW. H ανάπτυξη των υπεράκτιων αι-
ολικών πάρκων είναι άρρηκτα συνδε-
δεμένη με τις δυνατότητες εξαγωγής
πράσινης ενέργειας προς τα μεγάλα
καταναλωτικά κέντρα της Ευρώπης
και με την υλοποίηση της ηλεκτρικής
διασύνδεσης που σχεδιάζει ο ΑΔΜΗΕ,
Ελλάδας- Γερμανίας, η οποία όμως βρί-
σκεται σε πρώιμο στάδιο ωριμότητας.

Ενίσχυση δικτύου
Το δίκτυο είναι ο παράγοντας που

θα βάλει τους δικούς του περιορισμούς

στο εθνικό πρόγραμμα και η άσκηση
αυτή βρίσκεται σε εξέλιξη με τη στενή
συνεργασία ΑΔΜΗΕ και ΕΔΕΥΕΠ και
αποτελεί μέρος μιας συνολικότερης ά-
σκησης για την επιλογή των καταλλη-
λότερων περιοχών που θα αναπτυχθούν
τα πρώτα έργα συνολικής ισχύος 1,3
GW, με την ΕΔΕΥΕΠ να επιδιώκει γε-
ωγραφική διασπορά. Τα υπόλοιπα κρι-
τήρια είναι το αιολικό δυναμικό, η ποι-
ότητα του πυθμένα της θάλασσας και
φυσικά οι αντιδράσεις. Στόχος είναι η
ταχεία ωρίμανση τεσσάρων πέντε θα-
λάσσιων οικοπέδων με κοινά χαρακτη-
ριστικά, ώστε να αποφευχθεί συνωστι-
σμός επενδυτών σε κάποια έργα που
θα θεωρούνται πιο αποδοτικά,  με ό,τι
αυτό συνεπάγεται για την ομαλή πορεία
του προγράμματος. «Μπορεί, για πα-
ράδειγμα, ένα έργο να εμφανίζεται ελ-
κυστικότερο από άλλα με βάση το αι-
ολικό δυναμικό, αλλά εάν δεν καταφέρει
να πιάσει το ελάχιστο μέγεθος λόγω η-

λεκτρικού χώρου να πέσει κατηγορία»,
όπως αναφέρουν στην «Κ» αρμόδια
στελέχη, εξηγώντας γιατί είναι αναγκαία
μια ολιστική προσέγγιση του ζητήματος. 

Επενδυτικό ενδιαφέρον
Ο σχεδιασμός σ’ αυτή τη φάση λαμ-

βάνει υπόψη του και το επενδυτικό εν-
διαφέρον το οποίο, σύμφωνα με πλη-

ροφορίες, αυξάνεται. Ενημέρωση για
το ελληνικό πρόγραμμα υπεράκτιων
αιολικών πάρκων ζήτησαν τις τελευταίες
ημέρες δύο ακόμη εταιρείες, μία ευρω-
παϊκή και μία εξ Ανατολών, ενώ σταθερό
παραμένει το ενδιαφέρον όλων των με-
γάλων ξένων και ελληνικών εταιρειών,
που έχει εκφραστεί πολύ πριν δημοσι-
ευθεί το εθνικό πρόγραμμα.

Για το ΥΠΕΝ και τον υπουργό Θό-
δωρο Σκυλακάκη η επιτυχία του προ-
γράμματος ανάπτυξης υπεράκτιων αι-
ολικών πάρκων αποτελεί, κατά δήλωσή
του, «προσωπικό στοίχημα». Σ’ αυτή
την κατεύθυνση προωθεί νομοθετική
ρύθμιση στη Βουλή προκειμένου να
αλλάξει το καταστατικό της ΕΔΕΥΕΠ
και να της δοθεί ευελιξία κινήσεων
για την επιτάχυνση των έργων. Η νο-
μοθετική ρύθμιση θα δίνει τη δυνα-
τότητα στην ΕΔΕΥΕΠ να συμμετέχει
στο κεφάλαιο υφιστάμενων ή νέων ε-
πιχειρήσεων, καθώς και κοινοπραξιών
και γενικότερα φορέων που αναλαμ-
βάνουν, υλοποιούν ή διαχειρίζονται
ενεργειακά έργα, είτε σε εθνικό είτε
σε διεθνές επίπεδο, τα οποία είναι συ-
ναφή με τους σκοπούς της εταιρείας.
Θα μπορεί επίσης να δανειοδοτεί τέ-
τοιες επιχειρήσεις, να εγγυάται υπέρ
αυτών, να εκδίδει ομολογιακά δάνεια,
να συμμετέχει στο κεφάλαιο επιχει-
ρήσεων που έχουν δανειοδοτηθεί από
αυτήν. 

Ακόμη, θα προβλεφθεί η δυνατότητα
να συμβάλλεται με ελληνικά ή και ξένα
χρηματοοικονομικά ιδρύματα   για τη
χρηματοδότηση των συγκεκριμένων
δραστηριοτήτων, καθώς επίσης και
να συμμετάσχει σε έργα που χρημα-
τοδοτούνται από το Ταμείο Ανάπτυξης
και Ανθεκτικότητας.

Οι μελέτες
Η ρύθμιση θα δώσει τη δυνατότητα

στην ΕΔΕΥΕΠ να συμμετάσχει σε ένα
SPV που θα «τρέξει» τις τεχνικές με-
λέτες, ιδίως βυθού, ανεμολογικών, γε-
ωτεχνικών, γεωφυσικών, κυματολογι-
κών, περιβαλλοντικών κ.λπ.,  που είναι
αναγκαίες για την ανάπτυξη  υπερά-
κτιων αιολικών πάρκων. Στόχος είναι
τα έργα που θα επιλεγούν να έχουν
«ωριμάσει» μέχρι μπουν οι επενδυτές,
να διασφαλιστεί δηλαδή ότι δεν θα
προκύψει κάποιο περιβαλλοντικό ε-
μπόδιο στην πορεία και παράλληλα να
αποφευχθεί η συμφόρηση και η επι-
βάρυνση των περιοχών με τις διαφο-
ρετικές μελέτες από κάθε ενδιαφερό-
μενο επενδυτή, ενώ παράλληλα θα ε-
πιτευχθούν και οικονομίες κλίμακος.
Οι μελέτες θα χρηματοδοτηθούν αρχικά
με εθνικούς πόρους και στη συνέχεια
τα δεδομένα που θα ανακτηθούν (α-
νεμολογικά, βυθομέτρηση θαλασσών
κ.λπ.) θα διατεθούν στους επενδυτές
έναντι αμοιβής για να καλυφθούν οι
πόροι που θα έχουν δοθεί, διαδικασία
που θα αποτελέσει όρο συμμετοχής
στους διαγωνισμούς οι οποίοι θα ακο-
λουθήσουν για την παραχώρηση των
θαλάσσιων οικοπέδων.

<<<<<<<

Οι πιο μεγάλες αντιδράσεις
έχουν εκδηλωθεί στην Κρή-
τη, περιοχή με το καλύτερο
αιολικό δυναμικό σε ολόκλη-
ρη τη Μεσόγειο.

Φουρτούνες για τα υπεράκτια αιολικά
Αντιδράσεις τοπικών φορέων και επιχειρηματιών, από την Κρήτη και το Αιγαίο μέχρι την Κέρκυρα και τα Διαπόντια Νησιά

Δημοτικά και περιφερειακά συμβούλια, ομοσπονδίες και σύλλογοι τουριστικών καταλυμάτων, ξενοδόχοι και σειρά περιβαλλοντικών οργα-
νώσεων συγκροτούν τα πρώτα μέτωπα κατά της ανάπτυξης υπεράκτιων αιολικών πάρκων, με κάποιους να προετοιμάζουν και προσφυγές.

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Αγώνα δρόμου πρέπει να κάνει η Ελλάδα προ-
κειμένου να επιταχύνει τη μετάβασή της
στην ψηφιακή εποχή και να εκπληρώσει τους
φιλόδοξους ψηφιακούς στόχους που έχει θε-
σπίσει η Ε.Ε. μέχρι το 2030. Αν και η Ελλάδα
έχει καταγράψει ψηφιακό άλμα την τελευταία
5ετία (2018-2023), εντούτοις ακόμη υστερεί
σε βασικούς τομείς σε σύγκριση με την υπό-
λοιπη Ε.Ε. Η αργή μετάβαση των μικρομεσαίων
επιχειρήσεων στην ψηφιακή εποχή, η μη ι-
κανοποιητική υλοποίηση ιδιωτικών επενδύ-
σεων σε τεχνολογίες αιχμής, η χαμηλή κάλυψη
των δικτύων πολύ υψηλής χωρητικότητας
μεταξύ των οποίων τα δίκτυα οπτικών ινών,
αποτελούν μερικά ζητήματα με τα οποία θα
αναμετρηθεί η χώρα μας τα επόμενα χρόνια. 

Ενδεικτικά, σύμφωνα με τους στόχους

της Ε.Ε., έως το 2030 το 90% των ΜμΕ πρέπει
να έχει πετύχει το βασικό επίπεδο ψηφιακής
ωριμότητας, την ώρα που στην Ελλάδα ο
βαθμός εκπλήρωσης του στόχου αυτού βρί-
σκεται στο 46% έναντι 77% στην Ε.Ε. 

Σύμφωνα με την ειδική αναφορά του ΣΕΒ
για τον ψηφιακό μετασχηματισμό «Η Ελλάδα
στην ευρωπαϊκή ψηφιακή δεκαετία», η χώρα
βελτίωσε κατά 56% το επίπεδο ψηφιακής ω-
ριμότητας μεταξύ 2018-2023, επίδοση σχεδόν

διπλάσια από το 30% που σημειώθηκε στο
σύνολο της Ε.Ε. Εξακολουθεί ωστόσο να βρί-
σκεται κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. 

Ως προς τις υποδομές συνδεσιμότητας, η
επίδοση της Ελλάδας στον δείκτη ψηφιακής
ωριμότητας (digital maturity index) φτάνει
το 85% του μέσου όρου της Ε.Ε., με τη με-
γαλύτερη αδυναμία να εντοπίζεται στη χα-
μηλή –ακόμη– κάλυψη των δικτύων πολύ υ-
ψηλής χωρητικότητας και στο γεγονός ότι
μόλις τo 24% των επιχειρήσεων χρησιμοποιεί
συνδέσεις υπερυψηλής ταχύτητας (άνω των
100 Mbps) έναντι 57% στην υπόλοιπη Ε.Ε.
Εξίσου χαμηλά είναι η διείσδυση τέτοιων
ταχυτήτων και στα νοικοκυριά, καθώς 1 στα
5 διαθέτει σχετική σύνδεση. Αντίθετα, η κά-
λυψη των δικτύων 5G έχει φτάσει στο 86%
και βρίσκεται αρκετά κοντά στην κάλυψη
του στόχου του 100%. 

Βασικές ψηφιακές δεξιότητες πρέπει μέχρι
το 2030 να έχει τουλάχιστον το 80% του πλη-
θυσμού στην Ε.Ε., ενώ χρειάζονται 20 εκατ.
ειδικοί στις ΤΠΕ. Στη χώρα μας, το 52% των
Ελλήνων διαθέτει βασικές δεξιότητες έναντι
54% στην υπόλοιπη Ε.Ε., ενώ το ποσοστό ό-
σων απασχολούνται σε κλάδους πληροφο-
ρικής και τεχνολογίας (ΤΠΕ) υπολείπεται από
τον μέσο όρο της Ε.Ε. (2,5% έναντι 4,6%). 

Στο μεταξύ, κατά τη διάρκεια της παν-
δημίας επιταχύνθηκε και στην Ελλάδα η
ψηφιοποίηση των υπηρεσιών του Δημοσίου,
με την επίδοσή της στον σχετικό δείκτη να
φτάνει το 78% του ευρωπαϊκού μέσου όρου.
Σήμερα, το gov.gr παρέχει περισσότερες
από 1.600 υπηρεσίες, ενώ πρόσφατα λαν-
σαρίστηκε και ο ψηφιακός βοηθός τεχνητής
νοημοσύνης που έχει δεχτεί πάνω από
125.000 ερωτήσεις.

Αργή η μετάβαση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στην ψηφιακή εποχή
<<<<<<

Μόλις τo 24% των ΜμΕ χρησιμο-
ποιεί συνδέσεις υπερυψηλής 
ταχύτητας έναντι 57% στην 
υπόλοιπη Ε.Ε.

Τις εγκαταστάσεις ενός κρίσιμου για το
ηλεκτρικό σύστημα της χώρας έργου,
αυτό της αντλησιοταμίευσης Αμφιλοχίας
που κατασκευάζει η ΤΕΡΝΑ, επισκέ-
φθηκε την περασμένη εβδομάδα ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, όπου
και διαπίστωσε την πρόοδο των κατα-
σκευαστικών εργασιών, στις οποίες α-
πασχολούνται ήδη περίπου 400 άτομα. 

Πρόκειται για το μεγαλύτερο έργο
παραγωγής και αποθήκευσης καθαρής
ενέργειας με τη μέθοδο της αντλησιο-
ταμίευσης στη χώρα μας, που με την
ολοκλήρωσή του στο τέλος του 2025
και την έναρξη της λειτουργίας του στις
αρχές του 2026 αναμένεται να αναβαθ-
μίσει σημαντικά το εγχώριο σύστημα
ηλεκτροπαραγωγής αλλά και το ενερ-
γειακό σύστημα της Ελλάδας, αφού πέ-
ραν της συμβολής του στην απεξάρτηση
από εισαγόμενα καύσιμα, θα ενισχύσει
σημαντικά την ευελιξία και τη σταθε-
ρότητα του ηλεκτρικού δικτύου, που
καλείται να αντεπεξέλθει στη συνεχώς
αυξανόμενη διείσδυση των ΑΠΕ και θα
συμβάλει ταυτόχρονα στη μείωση του
συνολικού κόστους ηλεκτρισμού. Θα

πρέπει να σημειωθεί ότι η αποθήκευση
ηλεκτρικής ενέργειας μαζί με τις ηλε-
κτρικές διασυνδέσεις αποτελούν τους
βασικούς πυλώνες στήριξης της διαδι-
κασίας ενεργειακής μετάβασης προς
την κλιματική ουδετερότητα, ενόψει
της μαζικής διείσδυσης στα ενεργειακά
συστήματα της κυμαινόμενης παραγω-
γής ανανεώσιμων.

Η ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή υπολογίζει τα
συνολικά οφέλη από τη λειτουργία του
έργου σε πάνω από 120 εκατ. ευρώ ε-
τησίως. Κατά τη διάρκεια της κατα-
σκευής, το έργο θα δημιουργήσει 1.000
νέες θέσεις εργασίας και κατά τη λει-
τουργία του 60 θέσεις εργασίας για ε-
ξειδικευμένο και βοηθητικό προσωπι-
κό.

Το έργο έχει χαρακτηρισθεί από το
2013 Κοινού Ευρωπαϊκού Ενδιαφέροντος
(Project of Common Interest PCI 3.24)
και από το 2014 επένδυση στρατηγικής
σημασίας. Οι μελέτες του έργου συγ-
χρηματοδοτήθηκαν από το πρόγραμμα

Connecting Europe Facility, ενώ μέρος
του συνολικού κόστους (250 εκατ. ευρώ)
του έργου χρηματοδοτείται από τον
Μηχανισμό Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας. Η συνολική επένδυση ανέρ-
χεται σε 650 εκατ. ευρώ. Με συνολική

εγκατεστημένη ισχύ 680 MW (παρα-
γωγή) και 730 MW (άντληση/αποθή-
κευση), το έργο περιλαμβάνει δύο ανε-
ξάρτητους άνω ταμιευτήρες (Αγιο Γε-
ώργιο και Πύργο) συνολικής χωρητικό-
τητας 9 εκατ. κυβικών μέτρων, ενώ ως
κάτω ταμιευτήρα χρησιμοποιεί την υ-
πάρχουσα λίμνη Καστρακίου. 

Πώς λειτουργεί
Η λειτουργία της αντλησιοταμίευσης

απαιτεί δύο δεξαμενές με διαφορά υ-
ψομέτρου, δηλαδή γεωμορφολογικό α-
νάγλυφο που η χώρα μας διαθέτει εν
αφθονία. Οταν υπάρχει περίσσεια ε-
νέργειας στο σύστημα, η ενέργεια αυτή
χρησιμοποιείται για να αντλήσει νερό
από τον «κάτω» προς τον «άνω» ταμι-
ευτήρα. Οταν στο σύστημα υπάρχει υ-
ψηλή ζήτηση, το νερό επανέρχεται στον
χαμηλότερο ταμιευτήρα παράγοντας
υδροηλεκτρική ενέργεια. Με αυτόν τον
απλό τρόπο, η ενέργεια που «περισσεύει»
αποθηκεύεται προσωρινά για να μετα-
τραπεί σε υδροηλεκτρική ενέργεια, όταν
το σύστημα τη χρειαστεί. Η αντλησιο-
ταμίευση είναι η πλέον δοκιμασμένη

μέθοδος, η οποία αντιπροσωπεύει το
97% της παγκόσμιας αποθήκευσης. Τα
πρώτα αντλησιοταμιευτικά έργα εμφα-
νίστηκαν ήδη από το 1890 για να δια-
χειριστούν τα φορτία μεγάλων θερμικών
μονάδων βάσης. Εχουν σημαντικά συ-
γκριτικά πλεονεκτήματα έναντι άλλων
μεθόδων αποθήκευσης ενέργειας (όπως
π.χ. οι εισαγόμενες μπαταρίες), καθώς
έχουν δυνατότητα μαζικής αποθήκευ-
σης, πολύ χαμηλότερο κόστος, υψηλή
εγχώρια προστιθέμενη αξία και μεγάλο
χρόνο ζωής, που υπερβαίνει τα 50 χρόνια.
Συνοδεύοντας τον πρωθυπουργό Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη στο εργοτάξιο της
Αμφιλοχίας, ο πρόεδρος και διευθύνων
σύμβουλος του ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, Γιώρ-
γος Περιστέρης, σημείωσε πως η επέν-
δυση αυτή σηματοδοτεί την είσοδο σε
μια νέα εποχή για τον τομέα των ΑΠΕ
στην Ελλάδα, καθώς η χώρα προσβλέπει
πλέον προς την αξιοποίηση των φυσικών
πηγών της για την αποθήκευση μεγάλων
ποσοτήτων ηλεκτρικής ενέργειας και
για μεγάλη χρονική διάρκεια που υπερ-
βαίνει τις 10 ώρες.

ΧΡΥΣΑ ΛΙΑΓΓΟΥ

To 2025 θα είναι έτοιμη η μεγαλύτερη μπαταρία της Ελλάδας
<<<<<<

Το έργο που κατασκευάζει η
ΤΕΡΝΑ στην Αμφιλοχία θα έ-
χει συνολική εγκατεστημέ-
νη ισχύ 680 MW.

Σύμφωνα με τους στόχους της Ε.Ε., έως το 2030 το 90% των ΜμΕ
πρέπει να έχει πετύχει το βασικό επίπεδο ψηφιακής ωριμότητας,
την ώρα που στην Ελλάδα ο βαθμός εκπλήρωσης του στόχου είναι
στο 46% έναντι 77% στην Ε.Ε.

Η αντλησιοταμίευση είναι η πλέον δοκιμασμένη μέθοδος, η οποία αντιπροσωπεύει το
97% της παγκόσμιας αποθήκευσης ενέργειας.

Το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης Υπε-
ράκτιων Αιολικών Πάρκων στην πρώτη
φάση ανάπτυξής του περιλαμβάνει έρ-
γα ισχύος 1,9 GW, εκ των οποίων τα 600
MW αφορούν τα δύο πιλοτικά έργα που
θα αναπτυχθούν στην οριοθετημένη ως
«go-to area» θαλάσσια περιοχή της Α-
λεξανδρούπολης. Πρόκειται για ένα έρ-
γο ισχύος 200 ΜW του ομίλου Κοπελού-

ζου που εξαγοράστηκε τον Δεκέμβριο
από τη ΔΕΗ και ένα ισχύος 400 MW της
ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή,  που σύμφωνα με
πληροφορίες θα αναπτυχθεί και με τη
συμμετοχή της Motor Oil. Tα δύο έργα
έχουν πάρει ήδη άδεια ερευνών από
την ΕΔΕΥΕΠ και οι εμπλεκόμενες εται-
ρείες βρίσκονται σε συζητήσεις για την
από κοινού ανάπτυξη των μελετών.

Δύο έργα στη  Βόρεια Ελλάδα
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Του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΚΑΤΣΙΚΙΔΗ

Ο καιρός «τρελάθηκε», η φράση που α-
κούγεται πιο συχνά λόγω των ασυνή-
θιστων θερμοκρασιών της περιόδου,
με τους επιστήμονες να συνδέουν τα
ασταθή φαινόμενα με την κλιματική
αλλαγή. Και ενώ οι κυβερνήσεις στην
Ευρώπη και στις ΗΠΑ κάνουν στροφή
προς την ενεργειακή μετάβαση, πολλοί
εκτιμούν πως αυτά τα βήματα δεν είναι
αρκετά «πριν σβήσουν τα φώτα». 

Αυτόν τον τίτλο προσδίδει στο βιβλίο
του ο νομπελίστας φυσικός και καθη-
γητής στο Πανεπιστήμιο του Στάνφορντ,
δρ Ρόμπερτ Λάφλιν, συγγραφέας και
του βιβλίου «Ενα διαφορετικό Σύμπαν»
(εκδόσεις Κάτοπτρο). Ο καταξιωμένος
ακαδημαϊκός περιγράφει στην «Κ» τις
προκλήσεις για την ενεργειακή μετά-
βαση, τους περιορισμούς που παρου-
σιάζονται, ενώ καταθέτει πιθανές προ-
τάσεις - λύσεις για την επίλυση του ε-
νεργειακού ζητήματος, οι οποίες βασί-
ζονται στους νόμους της φυσικής και
στις ιδιότητες του «άλατος» και της
«θερμότητας», με τους τεχνικούς όρους
να υπεραπλουστεύονται για καλύτερη
κατανόηση.

– Καθηγητά Λάφλιν, στο βιβλίο σας
«Πριν σβήσουν τα φώτα» (εκδόσεις
Κάτοπτρο) επισημαίνετε την ενδεχό-
μενη επίλυση της ενεργειακής κρίσης.
Ποιες βασικές τεχνολογικές εξελίξεις
ή ανακαλύψεις θα διαδραματίσουν
καθοριστικό ρόλο στην επίτευξη αυτής
της επίλυσης;

– Μία από τις σημαντικότερες πα-
ρατηρήσεις που έκανα σε αυτό το βιβλίο

είναι ότι καμιά τεχνολογική πρόοδος ή
επιτεύγματα δεν έρχονται να μας σώ-
σουν. Τα τεχνολογικά μέσα που απαι-
τούνται για την επίλυση του προβλή-
ματος βρίσκονται ήδη μαζί μας. Αυτό
που θα αλλάξει είναι οι οικονομικές
προτεραιότητες και αυτό οφείλεται στο
γεγονός ότι η ενέργεια είναι ένα με-
τρούμενο πράγμα που είναι το πιο πρω-
τόγονο και στοιχειώδες φυσικό μέγεθος
σε όλη τη φύση. Επομένως οι νόμοι που
τη διέπουν είναι πολύ ισχυροί και πε-
ριλαμβάνουν: (1) ότι η ποσότητα της ε-
νέργειας διατηρείται απόλυτα και (2)
ότι η ενέργεια φέρει μαζί της μια πο-
σότητα που ονομάζεται «εντροπία» και
η οποία πάντα αυξάνεται. Η αύξηση
της εντροπίας είναι αυτή που κάνει την
ενέργεια να υποβαθμίζεται κατά τη χρή-
ση της σε απορριπτόμενη θερμότητα
– η οποία στη συνέχεια πρέπει να εκ-
πέμπεται προς τα έξω. Κατά συνέπεια,
η ενέργεια για τη λειτουργία του πολι-
τισμού μας πρέπει να προέρχεται από
κάπου. Συμπερασματικά, καμιά «τεχνο-
λογία» δεν θα μειώσει σημαντικά την
ποσότητα ενέργειας που πρέπει να προ-
μηθευτούμε. Οπότε, το πρώτο πράγμα
που πρέπει να αναρωτηθεί κανείς είναι
από πού θα προέλθει η εν λόγω ενέργεια
και οι επιλογές μας είναι περιορισμένες
και τις γνωρίζουμε όλες.

– Η ενεργειακή μετάβαση και η μείωση
της χρήσης ορυκτών καυσίμων θεω-
ρούνται ζωτικής σημασίας για το μέλ-
λον της ανθρωπότητας. Πώς μπορούμε
να πείσουμε τις κυβερνήσεις να επεν-
δύσουν στην ενεργειακή μετάβαση;

– Μια φράση από την αείμνηστη
γιαγιά μου: «Κάποια πράγματα είναι με-
γαλύτερα από την κυβέρνηση». Η ευ-
ρύτερη απάντηση είναι ότι οι εκλεγμένες
κυβερνήσεις είναι ήδη πεπεισμένες για
την ανάγκη ενεργειακής μετάβασης,
απλώς έχουν περιορισμένες επιλογές
για το τι πρέπει να κάνουν λόγω (1) των
νόμων της φυσικής και (2) των νόμων
της οικονομίας.

Εχω πολλούς φίλους επιστήμονες
που ισχυρίζονται ότι δεν υπάρχουν
νόμοι της οικονομίας. Αλλά αυτό συμ-
βαίνει επειδή δεν προσπάθησαν ποτέ
να ιδρύσουν εταιρείες. Αν το είχαν κάνει,
θα είχαν δει πολύ γρήγορα ότι πράγματι
υπάρχουν τέτοιοι νόμοι και ότι είναι ε-
ξίσου ισχυροί με τους νόμους της φυ-
σικής. Μερικοί από αυτούς τους νόμους
είναι πρωτόγονοι και οικείοι –όπως το
ότι δεν θέλω να πληρώσω περισσότερα
για κάτι από όσα πρέπει– και άλλοι είναι
πιο επικαιροποιημένοι.

Ενα παράδειγμα των οικονομικών
περιορισμών είναι ότι ακόμη και η Γερ-
μανία, η οποία ηγείται αυτή τη στιγμή

παγκοσμίως στην ενεργειακή μετάβαση,
αντιμετωπίζει οικονομικά προβλήματα
εν μέρει λόγω του πολέμου στην Ου-
κρανία και το σαμποτάζ του αγωγού
Nord Stream.

– Μία από τις κρίσιμες προκλήσεις
της ενεργειακής μετάβασης είναι η ε-
νεργειακή αποθήκευση. Μπορείτε να
μας αναφέρετε πώς καταλήξατε στην
ιδέα/πρόταση της αποθήκευσης της
ενέργειας με βάση τη θερμότητα;

– Το βασικό πρόβλημα με την απο-
θήκευση της ενέργειας είναι το κόστος.
Είναι τεχνικά απλό να αποθηκεύσετε
όση ενέργεια θέλετε σε μπαταρίες, αλλά
το κόστος επένδυσης είναι απαγορευτικά
υψηλό. Ο λόγος είναι ότι η «μηχανή»
μιας μπαταρίας, τα ηλεκτρόδιά της,
είναι το ίδιο πράγμα με το μέσο απο-
θήκευσής της. Συνεπώς, δεν μπορεί κα-
νείς να αγοράσει περισσότερες μονάδες
αποθήκευσης χωρίς να αγοράσει επίσης
περισσότερες μηχανές. Ο κινητήρας
του αποθηκευτικού μέσου είναι ο ακρι-
βός παράγοντας. Ετσι, θεώρησα ότι ο
μόνος τρόπος να προχωρήσουμε ήταν
να διαχωρίσουμε το μέσο αποθήκευσης
από τον κινητήρα. Αυτό θα σας επέτρεπε
να τα κοστολογήσετε ξεχωριστά, ενώ
αυτό συνεπαγόταν ότι το μέσο αποθή-
κευσης θα ήταν πολύ φτηνό.

Οπότε, βλέποντας τους αριθμούς ε-
ταιρειών που είχαν καταφέρει να κάνουν
αυτό ακριβώς το πράγμα, αναρωτήθηκα
αν θα μπορούσε να γίνει αυτό και με
την αιολική ενέργεια, αλλά και με την
ηλιακή ενέργεια. Τότε μου ήρθε η ιδέα
ότι πράγματι μπορούσε να συμβεί με
κάτι που ονομάζεται «κλειστός κύκλος
κινητήρα Μπράιτον».

Δηλαδή, αν σχεδιάσετε μια τέτοια
μηχανή σωστά, θα μπορούσαν να λει-
τουργήσουν αντίστροφα, έτσι ώστε να
αποθηκεύουν ενέργεια στο «καυτό λιω-
μένο άλας», αντί απλά να την εξάγουν
από το αλάτι. Αν το έκανε κανείς αυτό,
θα μπορούσε τότε να απαλλαγεί από
τους ακριβούς ηλιακούς συλλέκτες και
να φτιάξει το ισοδύναμο μιας «μπατα-
ρίας» που θα τροφοδοτούσε με ενέργεια
τον μηχανισμό από το να την αποθη-
κεύει, και στη συνέχεια να την επιστρέ-
φει στο δίκτυο όταν χρειάζεται – όλα
αυτά με κόστος για μεγάλους χρόνους
αποθήκευσης (10 ώρες ή περισσότερο)
που θα ξεπερνούσαν το κόστος των
μπαταριών.

– Πόσο αποδοτικό μπορεί να είναι ένα
τέτοιο σύστημα από απόψεως κό-
στους-αποτελεσματικότητας; 

– Στην πραγματικότητα πρόκειται
για δύο ερωτήματα. Η αποδοτικότητα

της θερμικής αποθήκευσης άλατος σε
κυκλική διαδρομή είναι, στην καλύτερη
περίπτωση, περίπου 72%. Αυτό σημαίνει
ότι για κάθε kWh που τοποθετείτε, παίρ-
νετε πίσω μόνο 0,72 kWh. Αυτό εξάγεται
από τις ιδιότητες των στροβιλομηχανών.
Η διαφορά των 0,28 kWh χάνεται ως α-
πορριπτόμενη θερμότητα. Αυτό είναι
ελαφρώς χαμηλότερο από το υδροηλε-
κτρικό δίκτυο με χρήση αντλιών, η
οποία αναφέρεται ότι έχει περίπου 80%
απόδοση σε κυκλική διαδρομή. Από
την άλλη, οι μπαταρίες ιόντων λιθίου
έχουν απόδοση καλύτερη από 80%. 

Οσον αφορά τα τεχνικά χαρακτηρι-
στικά, υπάρχουν δύο μετρητές κόστους
στην αποθήκευση. Ο ένας είναι το κό-
στος του κινητήρα C, που μετριέται σε
δολάρια ΗΠΑ ανά Watt. Ο άλλος είναι
το κόστος του μέσου αποθήκευσης
dC/dt, που μετριέται σε δολάρια ΗΠΑ
ανά Watt/ώρα. Το συνολικό κόστος της
μονάδας, μετρούμενο σε δολάρια ανά
Watt, είναι: C + T x (dC/dt), όπου Τ είναι
η διάρκεια αποθήκευσης, μετρούμενη
σε ώρες. Στην έρευνά μας, το κόστος
που υπολογίσαμε για 10 ώρες αποθή-
κευσης ήταν μικρότερο από το κόστος
της τιμής για την αποθήκευση της α-
ντλούμενης υδροηλεκτρικής ενέργειας,
δηλαδή λιγότερο από 1 δολάριο ανά
Watt συνολικού κόστους.

– Στο βιβλίο σας, αναφέρετε ότι παρά
τις όποιες αλλαγές στον τομέα της ε-
νέργειας, οι νόμοι της φυσικής θα πα-
ραμείνουν ανέπαφοι, και μεταξύ των
εναλλακτικών πηγών ενέργειας με άν-
θρακα προτείνετε τη χρήση των ζωι-
κών αποβλήτων, των σκουπιδιών και
της ηλιακής ενέργειας. Μπορείτε να
εξηγήσετε πώς η χρήση των προανα-
φερθέντων πηγών θα συμβάλει στην
επίλυση μέρους του ενεργειακού προ-
βλήματος;

– Αυτό που ανέφερα στο βιβλίο μου
είναι ότι έρχεται μια εποχή –τελικά– κατά
την οποία κανείς δεν θα χρησιμοποιεί
πια ορυκτά καύσιμα από το έδαφος, είτε
επειδή θα έχει απαγορευθεί η πρακτική
αυτή είτε επειδή όλα τα καύσιμα θα έχουν
τελειώσει. Οπότε, φαντάστηκα ότι η με-
τάβαση σε αυτή τη μελλοντική εποχή
θα χαρακτηρίζεται από μια «αντιστροφή
των τιμών» κατά την οποία ο άνθρακας
θα γίνει πιο ακριβός από την ενέργεια
που παράγεται από αυτόν (Αυτή τη στιγμή
συμβαίνει το αντίστροφο).  Στη συνέχεια
προέβλεψα ότι μια νέα «γεωργική βιο-
μηχανία» θα αναπτυχθεί επικεντρωμένη
στο έργο της παραγωγής βιομάζας για
βιομηχανικούς σκοπούς, όπως για την
κατασκευή καυσίμων για αεροσκάφη.
Αυτό που αποδεικνύεται είναι ότι οι συμ-
βατικοί υδρογονάνθρακες, όπως αυτοί
που χρησιμοποιούμε σήμερα, έχουν τη

μεγαλύτερη πυκνότητα αποθήκευσης ε-
νέργειας που επιτρέπει ο φυσικός νόμος.
Συνεπώς, δεν θα μπορούσε ποτέ να α-
ντικατασταθεί για τα αεροπορικά ταξίδια
–ακόμα και μετά την εξάντληση του πε-
τρελαίου– και αυτό θα ισχύει και για ο-
ρισμένα άλλα πράγματα, οπότε θα πρέπει
να συνεχίσει να παράγεται. Σήμερα, αυτό
γίνεται μαζικά από τις βιομηχανίες πε-
τρελαίου και φυσικού αερίου και αυτό
που προέβλεψα είναι ότι η «νέα γεωργία»
που προτείνω θα γίνεται στους ωκεανούς,
καθώς δεν υπάρχει αρκετή καλλιεργήσιμη
γη για την καλλιέργεια τροφίμων αλλά
και βιομηχανικού άνθρακα.

– Ολοκληρώνοντας, τι συμβουλή θα
δίνατε στους αρχηγούς κρατών, ιδίως
στις πιο ρυπογόνες χώρες, αλλά και
τι συμβουλές θα δίνατε στους πολίτες
σχετικά με το ενεργειακό ζήτημα;

– Η συζήτηση που πρέπει να κάνουμε
είναι με τους συμπολίτες μας για τις

προσδοκίες που έχουν και όχι με τους
εκλεγμένους αρχηγούς. Η κατανάλωση
ορυκτών καυσίμων είναι συνυφασμένη
με τα θεμέλια του πολιτισμού μας, οπότε
η μείωση αυτής της κατανάλωσης πι-
θανόν να μην μπορεί να επιτευχθεί μόνο
με την ψήφιση μερικών νόμων ή οδη-
γώντας λιγότερο. Με βάση τη χρονική
κλίμακα της γης, δεν έχει σημασία αν
μειωθεί ο ρυθμός εκπομπής CO2 κατά
20%. Αυτό σημαίνει απλώς ότι χρειάζεται
20% περισσότερος χρόνος για να καούν
όλα τα καύσιμα. Επίσης, κατά τη διάρκεια
των τελευταίων δύο δεκαετιών, ενώ η
παροχή ενέργειας από ανανεώσιμες
πηγές ενέργειας έχει αυξηθεί εκρηκτικά,
ο ρυθμός κατανάλωσης ορυκτών καυ-
σίμων έχει στην πραγματικότητα αυξηθεί.
Mε άλλα λόγια, η μάχη για τη μείωση
των εκπομπών CO2 στο εγγύς μέλλον
είναι χαμένη. Κατά τη γνώμη μου, ο κα-
λύτερος τρόπος για να σκεφτούμε την
ενεργειακή μετάβαση είναι ως μια επέν-
δυση «βαθέoς χρόνου». Δηλαδή να προ-
ετοιμαστείς για τη στιγμή που σε αιώνες
από τώρα τα ορυκτά καύσιμα δεν θα υ-
πάρχουν πια, σαν να αποθηκεύεις τρό-
φιμα για τον χειμώνα. Δεν είναι κάτι που
μπορείτε να κάνετε σε μια στιγμή, αλλά
είναι κάτι που μπορείτε να κάνετε σε μι-
κρά βήματα, όσο ο ήλιος λάμπει, και αυτό
πρέπει να το κάνετε, αλλιώς δεν θα τα
καταφέρετε να περάσετε τον χειμώνα.

Νέα γεωργία στους ωκεανούς για βιομηχανικούς σκοπούς

Eρχεται μια εποχή κατά την οποία κανείς δεν θα χρησιμοποιεί πια ορυκτά καύσιμα από το έδαφος, είτε επειδή θα έχει απαγορευθεί η πρα-
κτική αυτή είτε επειδή όλα τα καύσιμα θα έχουν τελειώσει.

<<<<<<

Θα αναπτυχθεί επικεντρω-
μένη στο έργο της παραγω-
γής βιομάζας για την
κατασκευή, μεταξύ άλλων,
καυσίμων για αεροσκάφη.

Δρ Ρόμπερτ Λάφλιν, νομπελίστας φυσικός και καθηγητής στο Πανεπιστήμιο του Στάνφορντ

Η λύση για την αποθήκευση ενέργειας
Οι προκλήσεις για την ενεργειακή μετάβαση και οι προτάσεις που στηρίζονται στους νόμους της φυσικής και της θερμότητας

Καμιά τεχνολογική πρόοδος ή επιτεύγματα
δεν έρχονται να μας σώσουν, σημειώνει ο
δρ Λάφλιν.

<<<<<<<

Τα τεχνολογικά μέσα
που απαιτούνται για την
επίλυση του προβλήματος
βρίσκονται ήδη μαζί μας.

<<<<<<<

Οι νόμοι της οικονομίας
είναι εξίσου ισχυροί με
τους νόμους της φυσικής.

Kατά τη διάρκεια των τελευταίων δύο δεκαετιών, ενώ η παροχή ενέργειας από ΑΠΕ έχει αυξηθεί εκρηκτικά, ο ρυθμός κατανάλωσης ορυκτών καυσίμων έχει στην πραγματικότητα αυξηθεί, σημειώνει ο νομπελίστας φυσικός.
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 93,72 1,0676

ALCOA CORP 27,565 2,7012

ALTRIA GROUP 40,61 0,2221

AMAZON COM 167,76 -1,4973

AMER EXPRESS C 204,79 -0,5584

AMER INTL GROU 69,13 0,2901

AMGEN 318,8 -0,9846

APPLE INC 188,6 0,4902

BANK OF AMERIC 33,005 0,0455

BAXTER INTL IN 39,61 2,803

BOEING CO 209,6299 1,4518

BRISTOL MYERS  49,845 3,887

CAMPBELL SOUP  44,585 1,9785

CATERPILLAR IN 322,58 0,3671

THE CIGNA GP O 328,04 2,1073

CHEVRON 153,15 0,5383

CISCO SYSTEMS 50,355 1,7067

CITIGROUP 54,24 -0,4771

CERVECERIAS 12,055 1,3877

COCA-COLA CO 59,985 -0,0916

COLGATE PALMOL 83,68 -0,4876

DANAOS CORP 74,6199 0,336

DIANA SHIPPING 2,95 2,7875

DOW INC 53,88 1,3544

DUPONT DE NMOU 65,205 6,5267

GLBL X EM MR E 25,0575 1,3284

ENTERGY CP 99,22 -0,3815

EXXON MOBIL 102,495 0,9306

FEDEX CORP 242,41 1,7204

FORD MOTOR CO 12,0299 3,7955

INTL BUS MACHI 184,19 0,4198

GENERAL DYNAMI 267,065 0,5819

GENERAL ELEC C 138,1696 0,3337

GOLDM SACHS GR 384,13 0,2898

HALLIBURTON CO 34,86 0,9557

HARTFORD FINL 89,765 -0,3165

HP INC 28,345 0,0529

HOME DEPOT INC 355,1199 -0,0057

INTEL CORP 42,535 -0,2579

JOHNSON JOHNSO 158,315 1,6142

JPMORGAN CHASE 174,34 -0,0917

LAZARD INC ORD 39,06 -2,7148

MCDONALD’S COR 283,37 -0,9092

MERCK & CO 126,495 0,2496

MICROSOFT CP 403,74 -0,4708

3M COMPANY 93,74 1,0892

MORGAN STANLEY 86,08 0,2212

NIKE INC CL B 101,94 2,2673

NORFOLK SOUTHE 252,225 1,5072

PFIZER INC 27,49 3,4626

PROCTER & GAMB 158,92 0,4488

ROCKWELL AUTOM 261,32 -1,8774

SCHLUMBERGER L 48,16 -0,2382

SOUTHERN 67,51 0,4912

STEALTHGAS 7,1301 -0,9708

TSAKOS ENERGY 23,8697 -0,4184

UNISYS CORP 6,645 2,2308

UNITEDHEALTH G 509,81 1,3619

US BANCORP 40,1399 0,0995

VERIZON COMMS 41,22 -0,3867

WALT DISNEY CO 98,2166 1,6209

WELLS FARGO &  48,26 -0,9035

WALMART INC 169,68 0,6048

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 1822,6 0,696

A.B.FOOD 2273 1,202

ADMIRAL GRP 2515 -0,56

ASHTEAD GRP. 5236,493 2,504

ANTOFAGASTA 1764,5 2,557

AVIVA 429,5 0,869

ASTRAZENECA 10406 1,68

BABCOCK INTL 465,8 0,823

BAE SYS. 1205,5 2,248

BARCLAYS 146,307 0,426

BR.AMER.TOB. 2365,975 -0,673

BARRATT DEVEL. 526,4 1,767

BERKELEY GP.HL 4752 1,486

BR.LAND 381,9 0,792

BUNZL 3219,214 0,281

BP 478,95 5,461

BURBERRY GRP 1308,5 1,395

BT GROUP 108,46 -2,505

COCACOLA HBC A 2287,989 -1,505

CARNIVAL 1135,304 1,625

CENTRICA 134,05 -0,486

COMPASS GROUP 2154,785 0,743

CAPITA GROUP 18,879 -3,959

CRH 5776 0,487

DCC 5728,945 0,699

DIAGEO 2958,382 -0,419

DIRECT LINE 162,472 0

EXPERIAN 3290,357 0,703

EASYJET 566,641 -0,211

FRESNILLO 506,451 1,228

GLENCORE 410,964 0,269

GSK 1656,683 -0,577

HIKMA 1919,301 2,073

HAMMERSON 26,36 2,25

HARGREAVES LAN 780,077 1,21

HSBC HLDGS.UK 630,325 2,067

INTL CONSOL AI 146,82 1,262

INTERCON. HOTE 7570 0,718

3I GRP. 2318,58 -1,068

IMP.BRANDS 1893,045 0,558

INTERTEK GROUP 4460,426 0,494

ITV 59,051 0,717

JOHNSON MATTHE 1579,949 1,041

KINGFISHER 216,699 3,427

LAND SECS. 663,616 1,123

LEGAL&GEN. 251,54 0,882

LLOYDS GRP. 41,804 -0,024

MARKS & SP. 8348 1,702

MONDI 1369,828 0,66

NATIONAL GRID 1037,219 -1,003

NEXT 8329,96 1,48

PRUDENTIAL 844,66 3,84

PERSIMMON 1427,862 1,134

PEARSON 957,825 -2,994

RELX 3291,549 -0,424

RIO TINTO 5393 0,841

ROLLS-ROYCE HL 317,928 2,582

SAINSBURY(J) 278,006 1,138

SCHRODERS 403,9 0,499

SAGE GRP. 1156,937 -0,043

ST.JAMES’S PLA 636,452 1,441

SMITHS GROUP 1618,47 0,897

SMITH&NEPHEW 1112,689 0,179

SSE 1673,044 -0,566

STAND.CHART. 599,8 0,976

SEVERN TRENT 2537,517 -0,705

TRAVIS PERKINS 762,08 1,317

TESCO 290,302 0,035

TUI AG 531,196 3,425

TAYLOR WIMPEY 146,054 1,309

UNILEVER 3944,359 1,046

UTD. UTILITIES 1038,427 -0,048

VODAFONE GRP 66,509 -0,151

WPP 779,958 1,138

WHITBREAD 3521,775 0,653

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 37,56 0,7

RICHEMONT N 128,7 0,08

GEBERIT N1 495,7 0,69

NOVARTIS N 90,09 -0,3

ROCHE HOLDING  230,55 0,02

SGS N 81,72 1,19

SWATCH GROUP I 197,3 -0,1

ADECCO N 37,57 0,59

JULIUS BAER N 45,66 -4,88

GIVAUDAN N 3611 0,42

NESTLE SA 99,39 -0,67

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 505,8 -0,04

SWISS RE N 102,2 2,15

UBS GROUP N 24,56 -4,44

ZURICH INSURAN 439,8 -0,2

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 176,2 0,48

ALLIANZ SE 248,1 2,7

BASF SE 45,35 0,745

BAY MOT WERKE 97,56 0,99

BEIERSDORF 141,7 1,25

BAYER N AG 29,205 0,615

COMMERZBANK 10,74 0,03

CONTINENTAL AG 74,7 0,64

DEUTSCHE BANK  12,288 -0,186

DT BOERSE N 186,65 0,6

DT LUFTHANSA A 7,758 0,043

DT TELEKOM N 22,665 0,065

E.ON  SE NA 12,17 -0,045

FRESENIUS MEDI 36,82 0,78

FRESENIUS SE 25,77 0,25

HEIDELBERG MAT 86,4 0,78

HENKEL AG&CO V 71,34 -0,3

INFINEON TECH  33,6 -1,055

K+S AG NA 12,69 0,36

MERCK KGAA 150,05 1,4

MUENCH. RUECK  397,5 2,8

RWE AG 33,03 -0,9

THYSSENKRUPP A 5,53 0,082

VOLKSWAGEN VZ 118,04 -1,04

VONOVIA SE 27,37 -0,23

SIEMENS N 167,38 2,76

SAP SE 166,4 1,88

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 36,29 1,45

AEGON 5,42 0,41

ABN AMRO BANK 13,345 0,87

AKZO NOBEL 71,24 1,14

ARCELORMITTAL 25,47 1,94

ASML HOLDING 833,8 0,77

GALAPAGOS 35,99 2,59

HEINEKEN 94,78 1

ING GROEP 12,152 0,55

KPN KON 3,213 -0,99

NN GROUP 37,53 -0,53

IMCD 141,8 0,42

RANDSTAD 53,42 0,87

RELX 38,51 0

VOPAK 29,02 0,94

WOLTERS KLUWER 139,15 0,11

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1,74 1,77

AZIMUT HLDG 26,29 26,00

ENEL 6,08 6,17

ENI 14,60 14,37

GENERALI ASS 20,62 20,62

GEOX 0,69 0,69

INTESA SANPAOL 2,902 1,27

MEDIOBANCA 12,09 12,09

RCS MEDIAGROUP 0,73 0,75

PRYSMIAN 41,73 41,20

SNAM 4,39 4,43

TELECOM ITALIA 0,27 0,27

TENARIS 14,80 14,53

TERNA 7,58 7,63

UNICREDIT 28,77 -0,19

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 5993 -0,99

ASAHI GROUP HL 5550 0

ASTELLAS PHARM 1623 -4,53

BRIDGESTONE CO 6248 -1,51

CANON INC 3998 -0,32

CASIO COMPUTER 1275 0,43

CITIZEN WATCH 956 -0,52

CREDIT SAISON 2703,5 -1,89

DAIWA SEC GROU 1015 0,35

SUBARU 3028 1,68

FUJIFILM HOLDI 9778 0,29

FUJITSU 23150 -1,32

HINO MOTORS 464,5 -2,76

HITACHI 11830 -0,84

HONDA MOTOR 1691 0,45

IHI 2759 -0,5

ISUZU MOTORS 2015 -0,93

KAWASAKI HVY I 3426 0,09

KAJIMA CORP 2693,5 1,09

KEIO 4352 -1,2

KOBE STEEL 2013 -1,47

KONICA MINOLTA 470,4 2,64

JTEKT 1380,5 -1,53

MITSUB UFJ FG 1399,5 -2,61

MITSUBISHI COR 2535 0,78

MITSUBISHI ELE 2075 -6,26

MITSUBISHI MOT 448 -1,08

NEC CORPORATIO 9369 -2,94

NIKKON HLDG 3177 -0,59

NIKON CORP 1478,5 -0,1

NISSUI CORP 5550 5,57

NISSAN MOTOR C 597,2 0,12

NOMURA HOLDING 818,4 0,8

NISSAN CHEMICA 6110 -0,75

NIPPON PAPER I 1396 

OBAYASHI CORP 1432,5 0,46

ODAKYU ELEC RA 2237 0,11

OJI HOLDINGS 573 -0,92

OSAKA GAS 3076 -1,69

RICOH CO LTD 1190,5 -0,42

SECOM 10750 -0,37

SEVEN & I HLDG 6105 1,09

SHARP CORP 945,7 -4,28

SHIMIZU CORP 1019 0,3

SHISEIDO 4258 2,41

SONY GROUP COR 14255 -1,52

SMFG 7630 -1,42

SUMITOMO CHEM 300,9 -2,72

SUZUKI 1259 0,32

TAISEI CORP 5533 1,21

TDK CORPORATIO 7725 0,64

TOBU RAILWAY 3931 0,03

TOKIO MARINE H 3865 0,05

TORAY INDUSTRI 738,4 -1,26

TREND MICRO 8272 0,12

TOPY INDS LTD 2882 -1,37

TORAY INDUSTRI 738,4 -1,26

TOYOBO 1108 -1,07

TOYOTA MOTOR C 3135 4,78

YAMAHA CORP 3284 -1,85

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 36,94 0,87

AIR LIQUIDE 171,88 2,39

ALSTOM 11,50 0,17

AXA 30,64 0,76

BNP PARIBAS 55,08 -1,82

BOUYGUES 33,79 0,12

CAPGEMINI 204,80 0,34

CARREFOUR 15,79 -0,41

CASINO GUICHAR 0,55 -0,81

CREDIT AGRICOL 13,07 0,08

DANONE 61,94 0,36

DASSAULT SYSTE 42,07 0,17

L’OREAL 453,95 -0,4

L.V.M.H. 779,50 -0,15

LAGARDERE 19,16 2,24

MICHELIN 30,83 0,85

PERNOD RICARD 157,15 1,13

KERING 391,70 1,97

PUBLICIS GROUP 92,64 -0,06

RENAULT 35,49 -1,14

SAINT-GOBAIN 65,95 0,83

SANOFI 87,23 -0,19

SCHNEIDER ELEC 193,20 2,77

SOCIETE GENERA 22,53 -1,03

SODEXO 77,38 -0,13

TF1 7,93 -1,12

THALES 136,85 1,41

VEOLIA ENVIRON 29,94 -0,86

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 36,5 0,1097

AENA SME 172,1 3,5811

ACERINOX 10,535 4,9303

ACCIONA 114,45 -0,5647

AMADEUS 64,16 0,3755

BBVA 9,104 1,9028

BANKINTER 5,632 1,0405

CAIXABANK 3,947 1,937

DSTR INT ALIME 0,012 0

ENDESA 17,815 -1,1102

ENAGAS 14,7 -0,2714

FERROVIAL 35,52 1,139

FOMENTO DE CON 12,12 -0,8183

GRIFOLS 10,55 1,6378

IBERDROLA 10,8 -1,9519

INT AIRLINES G 1,735 1,6105

INDRA SISTEMAS 16,06 0,2497

INDITEX 39,07 0,6699

MAPFRE 2,046 0,4912

MERLIN PROP 9,36 -0,2132

ARCELORMITTAL 25,47 1,982

REPSOL 13,545 1,7656

BCO DE SABADEL 1,1465 -0,7789

BANCO SANTANDE 3,7475 1,7099

SACYR 3,146 2,0766

TELEFONICA 3,645 -0,3826

TECNICAS REUN 7,705 1,7834

Ανοδικά κινήθηκε για έκτη συνεχή συ-
νεδρίαση το Χρηματιστήριο Αθηνών,
λαμβάνοντας στηρίξεις από το βελτιω-
μένο κλίμα στις ευρωπαϊκές αγορές και
το θετικό άνοιγμα στη Wall Street, καθώς
και τις τοποθετήσεις των επενδυτών σε
επιλεγμένα blue chips.   

Επιπλέον, ο τζίρος κινήθηκε σε αρκετά
υψηλά επίπεδα, με το σερί θετικών συ-
νεδριάσεων, το οποίο έφερε την ελληνική
αγορά σε υψηλά 13 ετών, να μη φαίνεται
να έχει ακόμη οδηγήσει σε πιο επιφυ-
λακτικές κινήσεις τους επενδυτές, οι ο-
ποίοι και συνεχίζουν τις εισροές στην
ελληνική αγορά. Ο Γενικός Δείκτης μέσα
σε ελάχιστες συνεδριάσεις ξεπέρασε τις
1.400 μονάδες, συνεχίζοντας μια πλα-
γιοανοδική κίνηση που, όπως σημειώνει
η Depolas Investment Services, ξεκίνησε
στις αρχές Οκτωβρίου 2023. Η χρημα-
τιστηριακή δεν αποκλείει περαιτέρω ά-
νοδο στο Χ.Α., ωστόσο για να συμβεί
αυτό απαιτούνται, όπως τονίζει, διεύ-
ρυνση των συμμετεχόντων και υψηλά
επίπεδα τζίρου.    

Στα στατιστικά της συνεδρίασης, ο
Γενικός Δείκτης έκλεισε στις 1.403,76
μονάδες με άνοδο 0,56%, ενώ ο τζίρος

διαμορφώθηκε στα 174,7 εκατ. ευρώ.   
Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης

έκλεισε με κέρδη 0,52% στις 3.427,98
μονάδες, στο +0,29% και στις 2.351,3
μονάδες έκλεισε ο δείκτης μεσαίας κε-
φαλαιοποίησης, ενώ ο τραπεζικός δείκτης
ενισχύθηκε κατά 0,5% στις 1.245,04 μο-
νάδες.   

Στο σύνολο των blue chips, με κέρδη

άνω του 3% ξεχώρισαν οι ΤΕΡΝΑ Ενερ-
γειακή και Lamda, ακολούθησαν οι
Eurobank, Motor Oil, Ελλάκτωρ και Titan
με άνοδο άνω του 2%, ενώ το 1% ξεπέ-
ρασαν τα κέρδη σε Aegean, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ,
ΕΥΔΑΠ και Mytilineos.   

Στον αντίποδα, με απώλειες άνω του
1% έκλεισαν Τράπεζα Πειραιώς και Coca-
Cola, ενώ ήπια πτώση σημείωσαν οι

Alpha Bank, Jumbo, Βιοχάλκο, ΟΠΑΠ
και Σαράντης. Εξελίξεις όπως η δημόσια
εγγραφή του Διεθνούς Αερολιμένα Α-
θηνών που ολοκληρώθηκε με επιτυχία
και ξεπέρασε και τις πιο αισιόδοξες προ-
βλέψεις, η έξοδος της Ελλάδας στις
αγορές με το 10ετές ομόλογο που κατέ-
γραψε υπερκάλυψη κατά 9 φορές και η
θερμή υποδοχή για το 6ετές ομόλογο

της Alpha Bank έχουν οδηγήσει σε ση-
μαντική βελτίωση των ημερήσιων συ-
ναλλαγών στο Χρηματιστήριο, που είναι
πλέον καθημερινά πάνω από 100 εκατ.
ευρώ, καθώς εκδηλώνονται τοποθετήσεις
από «φρέσκο χρήμα».  

Αυτά, όπως σημειώνει ο Δημήτρης
Τζάνας, σύμβουλος διοίκησης της Κύκλος
ΑΧΕΠΕΥ, πιστοποιούν ότι τα ελληνικά
assets τοποθετούνται με ευκολία στα
χαρτοφυλάκια των διεθνών επενδυτών
μετά την απόκτηση της επενδυτικής
βαθμίδας. Ειδικά για τον ΔΑΑ ο αναλυτής
επισημαίνει πως με την εισαγωγή στην
κύρια αγορά αναμένεται να έχει κεφα-
λαιοποίηση πάνω από 3 δισ. ευρώ, με
άμεσο αποτέλεσμα την ένταξη στον δεί-
κτη FTSE και τον δείκτη FTSE Emerging
Europe, που σημαίνει προοπτική για ά-
μεσες τοποθετήσεις διεθνών επενδυτών
στον τίτλο.   

Επιπλέον, θετικά είναι τα μηνύματα
και από την οικονομία, με τον πληθω-
ρισμό του Ιανουαρίου να υποχωρεί κα-
ταγράφοντας επίδοση 3,2% έναντι 3,7%
τον Δεκέμβριο και την ανεργία να μει-
ώνεται στο 9,2% στο τέλος Δεκεμβρίου,
καθώς η ζήτηση εργαζομένων είναι υ-
ψηλή σε όλους τους τομείς της οικονο-
μικής δραστηριότητας.    

Παράλληλα, ενώ στις 14 Φεβρουαρίου
η Πειραιώς θα ανακοινώσει τα ετήσια
αποτελέσματά της ενόψει της διαδικασίας
μεταβίβασης ποσοστού του ΤΧΣ προς
διεθνείς επενδυτές στις αρχές Μαρτίου,
το επενδυτικό ενδιαφέρον έχει ξεκινήσει
να διαχέεται και σε τίτλους μεσαίας και
μικρής κεφαλαιοποίησης, καθώς οι τρέ-
χουσες αποτιμήσεις πολλών είναι ανα-
ντίστοιχες με τις θετικές προοπτικές
τους.    

Ως αποτέλεσμα, ο Γενικός Δείκτης
καταγράφει αδιάλειπτα ανοδική πορεία
στις τελευταίες συνεδριάσεις καταρρί-
πτοντας τα προ 11-13 έτη ρεκόρ και ε-
πιχειρεί πλέον να «εδραιώσει» την πε-
ριοχή των 1.400 μονάδων, καταλήγει ο
κ. Τζάνας.   

Ξεπέρασε τις 1.400 μονάδες
το Χρηματιστήριο με άνοδο 0,56%   
Κέρδη για έκτη συνεχή συνεδρίαση, με τον τζίρο να ανέρχεται στα 174,7 εκατ. ευρώ 

<<<<<<<

Σημαντική βελτίωση των η-
μερήσιων συναλλαγώνστο
Χρηματιστήριο, που είναι
πλέον καθημερινά πάνωαπό
100 εκατ. ευρώ. 

Με θετικό πρόσημο
οι ευρωπαϊκές αγορές   
Ανοδικές τάσεις επικράτησαν στα
ευρωπαϊκά χρηματιστήρια στη χθε-
σινή συνεδρίαση (6/2), καθώς τα
ισχυρά οικονομικά αποτελέσματα
από μεγάλες εταιρείες και τα προ-
γράμματα επαναγοράς μετοχών
που ανακοίνωσαν δημιούργησαν
θετικό πρόσημο σε αρκετούς κλά-
δους. Η εμπιστοσύνη των επενδυ-
τών παράλληλα παρέμεινε ισχυρή
παρά την απουσία χρονοδιαγράμ-
ματος για τη μείωση επιτοκίων ε-
ντός του 2024. Ο πανευρωπαϊκός
δείκτης Stoxx 600 έκλεισε με άνοδο
0,63% στις 486,76 μονάδες, με τους
περισσότερους επιμέρους κλάδους
του να κινούνται σε θετικό έδαφος.
Ο γερμανικός DAX κατέγραψε κέρ-
δη 0,76% στις 17.033 μονάδες και
ο γαλλικός CAC 40 ενισχύθηκε κατά
0,65% στις 7.638 μονάδες. Στη Βρε-
τανία ο δείκτης FTSE 100 κινήθηκε
ανοδικά κατά 0,9% στις 7.681 μο-
νάδες. Αντιστοίχως, στην περιφέ-
ρεια ο FTSE MIB στο Μιλάνο ση-
μείωσε κέρδη κατά 0,53% φτάνο-
ντας στις 31.116 μονάδες και ο
IBEX 35 στη Μαδρίτη διαμορφώ-
θηκε στις 10.003 μονάδες, ενισχυ-
μένος κατά 0,62%.  

Οι μετοχές πετρελαίου και φυ-
σικού αερίου σημείωσαν επίσης
άνοδο 2,1% με ώθηση από τα α-
ποτελέσματα της BP, την ώρα που
οι επιχειρήσεις κοινής ωφελείας
υποχώρησαν κατά 0,74%. Ο βρε-
τανικός πετρελαϊκός κολοσσός α-
νακοίνωσε καθαρά κέρδη τετάρτου
τριμήνου ύψους σχεδόν 3 δισ. δο-
λαρίων, ξεπερνώντας τις προσδο-
κίες των αναλυτών για 2,6 δισ. δο-
λάρια, αύξηση του μερίσματός του
κατά 10% και πρόγραμμα επανα-
γοράς μετοχών ύψους 1,75 δισ. δο-
λαρίων. Η μετοχή της BP ολοκλή-
ρωσε τη συνεδρίαση με άνοδο
5,7%.  «Υπάρχουν επίσης ισχυρά
συγκριτικά στοιχεία, ιδιαίτερα
στους αριθμούς του τετάρτου τρι-
μήνου, όταν η τιμή του πετρελαίου
εκτινάχθηκε σημαντικά μετά την
εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία.
Ακόμη κι έτσι, η BP είναι καλά προ-
ετοιμασμένη ως επιχείρηση για να

αντέξει τους κλυδωνισμούς που α-
κολουθούν μια ταλαντευόμενη τι-
μή», τονίζει ο Ρίτσαρντ Χάντερ, ε-
πικεφαλής αγορών στην Interactive
Investor. Η τιμή του Brent ενισχύ-
θηκε κατά 1,23% στα 78,95 δολάρια
το βαρέλι και το αμερικανικό αργό
WTI ανέβηκε 1,24% στα 73,68 δο-
λάρια. Μικρά κέρδη, τέλος, υπήρξαν
και για τον χρυσό, που ενισχύθηκε
κατά 0,45% στα 2.052 δολάρια η
ουγγιά με φόντο την αποδυνάμωση
του δολαρίου.  Οι ευρωπαϊκές με-
τοχές έφτασαν σε υψηλό δύο ετών
την περασμένη εβδομάδα, βοη-
θούμενες από τα κέρδη και την ά-
νοδο των μετοχών τεχνολογίας με
φόντο το κλίμα αισιοδοξίας για την
τεχνητή νοημοσύνη (AI), αλλά τα
στοιχεία από τις ΗΠΑ και τα προ-
σεκτικά σχόλια από τους υπευθύ-
νους χάραξης πολιτικής της κε-
ντρικής τράπεζας εμπόδισαν το
«ράλι».     

Οι μετοχές πετρελαίου και φυσικού
αερίου σημείωσαν άνοδο 2,1% με ώ-
θηση από τα αποτελέσματα της BP, η ο-
ποία ανακοίνωσε καθαρά κέρδη τε-
τάρτου τριμήνου ύψους σχεδόν 3 δισ.
δολαρίων.  

<<<<<<<

Ο πανευρωπαϊκός δεί-
κτης Stoxx 600 έκλεισε
με άνοδο 0,63% στις
486,76 μονάδες.    

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης έκλεισε με κέρδη 0,52% στις 3.427,98 μονάδες, ενώ
ο τραπεζικός δείκτης ενισχύθηκε κατά 0,5% στις 1.245,04 μονάδες.  
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2,3100               2,3400                 2,3155             -2,6210                29.766                2,3100                2,3200                2,3100              -1,28

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              3,4000               3,4400                 3,4178               0,7340                19.979                3,4100                3,4200                3,4100                0,00

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0,8000               0,8300                 0,8186               2,9490                54.802                0,7950                0,8000                0,8000                0,00

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                                                                                                                                                0,0000                0,1000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0,0500               0,0535                 0,0512               0,1070                38.536                0,0500                0,0535                0,0500                0,00

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                      0,0560               0,0560                 0,0560               0,5510                  7.300                0,0560                0,0580                0,0560              -1,75

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        3,0400               3,0400                 3,0400               0,6850                  2.000                3,0200                3,0400                3,0400                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                   1,7500               1,7500                 1,7500               1,3750                     220                1,7400                1,7500                1,7500                0,57

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0,0850                0,0000                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                0,0130               0,0130                 0,0130               0,0390                10.000                0,0125                0,0140                0,0130                8,33

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0,0000                0,0000                                                 

ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0000                0,0000                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0,0000                0,0000                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                                                                                                                                                      0,0000                0,0500                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0,0000                0,2300                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0,0050                0,0070                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                           0,0020               0,0020                 0,0020               0,0000                30.000                0,0020                0,0030                0,0020                0,00

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0,0005                0,0000                                                 

ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                           0,0000                0,0265                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                    0,0305               0,0305                 0,0305               0,2500                     101                0,0280                0,0305                0,0305                8,93

ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                  0,2400                0,2500                                                 

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1,2000                0,0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0,0200                0,0215                                                 

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                     0,0880                0,0920                                                 

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,0490                0,0530                                                 

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0,0000                0,8300                                                 

ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                  3,4400               3,4400                 3,4400               1,1170                  1.200                3,4200                3,4600                3,4400              -0,58

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                0,0700               0,0700                 0,0700               0,4000                  2.000                0,0700                0,0000                0,0700                6,06

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0500                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0,0000                0,0000                                                 

ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ)                                                          0,1620               0,1700                 0,1694               0,2380                  3.212                0,1620                0,1700                0,1620              -4,71

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        1,0000                0,0000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0,6800               0,6900                 0,6850               0,5000                  3.000                0,6800                0,6900                0,6800                0,00

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,3200                0,3620                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          3,2400               3,2400                 3,2400               2,0000                  4.000                3,2400                3,2600                3,2400                0,62

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0,0000                0,0000                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                                                                                                                                                                   1,5900                1,7000                                                 

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0,0000                0,2880                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                              0,8550               0,8550                 0,8556               2,7870                         9                 0,8200                0,8450                0,8550                3,01

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                       0,2820               0,2880                 0,2848               0,2760                  5.552                0,2820                0,3100                0,2880                2,13

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                           0,0000                1,0800                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                            0,0940               0,0940                 0,0940               0,2870                  4.360                0,0865                0,0955                0,0940                2,17

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ)                                                                                                                                                                                         0,0840                0,0895                                                 

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0,3260                0,3680                                                 

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                      0,0710                0,0740                                                 

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0,0000                0,1100                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                1,0900               1,0900                 1,0900               0,0000                  1.520                1,0800                1,0900                1,0900                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0000                0,0000                                                 

ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)                                                                                                                                                                                         0,0000                0,0000                                                 

ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (AN, EM, Σ)                                                                                                                                                             0,0000                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                           0,0000                0,0315                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΛΛΗΟ24   Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                    68,8000                0,0000                                                 

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                              99,1000            102,0000                                                 

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                        99,9900             99,9900               99,9900             54,0000                  5.300              98,0000              99,9900              99,9900                0,54

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Του ΕΡΙΚ ΕΒΑΝΣ

Αν έχετε τον προϋπολογισμό, είναι σί-
γουρο ότι μπορείτε να γυμναστείτε και
να είστε σε φόρμα. Μπορείτε να προ-
σλάβετε υψηλού επιπέδου γυμναστές,
να αποκτήσετε ένα Peloton ή ένα έξυπνο
σύστημα γυμναστικής Tonal και να ε-
πενδύσετε σε ποδήλατα, καγιάκ και ε-
ξοπλισμό για σέρφινγκ. Για τους περισ-
σότερους από εμάς, όμως, το να δαπα-
νήσουμε χιλιάδες ευρώ σε εξοπλισμό
γυμναστικής δεν είναι εφικτό, ειδικά
όταν υπάρχει η πιθανότητα να καταλήξει
να σκονίζεται σε μια ντουλάπα, μόλις
ξεχαστεί η πρωτοχρονιάτικη απόφασή
μας. Ακούστε όμως ένα μικρό μυστικό:
Η βελτίωση της σωματικής μας κατά-
στασης δεν χρειάζεται να κοστίσει μια
περιουσία. «Μπορώ να πάω στην παραλία
δωρεάν», λέει ο Μίλο Μπράιαντ, γυμνα-
στής στο Σαν Ντιέγκο. «Να σηκώσω 50
κιλά πέτρες και να τις κουβαλήσω». Ο
Μπράιαντ (γνωστός και για το ότι σπρώ-
χνει αυτοκίνητα για προπόνηση – συ-
νιστά μεσαίου μεγέθους σεντάν για αρ-
χάριους, μόνο σε επίπεδες επιφάνειες)
λέει ότι και τα bear crawls (άσκηση που
αναπαριστά το βάδισμα της αρκούδας)
είναι επίσης μια σπουδαία οικονομική
γυμναστική. «Αν κάνετε αυτή την ά-
σκηση κατεβαίνοντας σκάλες, το πάνω
μέρος του σώματός σας γυμνάζεται όσο
δεν φαντάζεστε», προσθέτει.

Σχοινάκι
Ο Μπράιαντ σημειώνει ότι αναγκά-

στηκε κάποια στιγμή να αρχίσει να γυ-
μνάζεται νύχτα για να αποφύγει τα βλέμ-

ματα, καθώς κουβαλούσε πέτρες και
σερνόταν σε σκαλοπάτια. Ομως υπάρ-
χουν πολλοί άλλοι τρόποι να κάνετε μια
καλή προπόνηση, με λιγότερα χρήματα
από ό,τι θα ξοδεύατε σε μία έξοδο για
φαγητό. Υπάρχει λόγος που κάθε καλή
ταινία «Ρόκι» έχει και μια σκηνή με
σχοινάκι: Είναι καταπληκτική προπό-
νηση. Ενα σχοινάκι που κοστίζει λίγα
ευρώ ίσως είναι το καλύτερο εργαλείο
προπόνησης που υπάρχει. Δοκιμάστε
τη διαλειμματική προπόνηση Tabata,
20 δευτερόλεπτα μέγιστης προσπάθειας,

ακολουθούμενη από περίοδο ανάπαυσης
10 δευτερολέπτων. Δείτε αν μπορείτε
να το κάνετε για 10-20 λεπτά. Για κα-
λύτερο αποτέλεσμα στο πάνω μέρος
του σώματος, δοκιμάστε σχοινάκι με
βάρος – μικρό για αρχή.

Οσοι δεν αισθάνονται άνετα να χο-
ροπηδούν, μπορούν να αφήσουν το
σχοινί να ακουμπήσει στο έδαφος και
στη συνέχεια να περάσουν από πάνω
του, λέει η Γκουέν Γκέιτς, προπονήτρια
στο κέντρο ιατρικών προγραμμάτων
φυσικής κατάστασης Logan Health,
στο Κάλισπελ της Μοντάνα. «Στην α-
ποκατάσταση από τραυματισμούς, λέει,

ο ασκούμενος θα ανεβάσει καρδιακούς
παλμούς, επειδή σηκώνει τα γόνατα».

Τα Battle Rope
Τα σχοινιά τύπου Battle Rope είναι

ένας ακόμα εξαίσιος τρόπος να γυμνά-
σετε τα χέρια σας και να κάνετε καρ-
διοαναπνευστική προπόνηση με μικρό
κίνδυνο τραυματισμού. Τα περισσότερα
ξεκινούν από την τιμή των 40 ευρώ,
όμως μπορείτε κάλλιστα να φτιάξετε
ένα μόνοι σας. Αν θέλετε να κάνετε πιέ-
σεις πάγκου, άρσεις θανάτου και κάμ-
ψεις, αλλά δεν έχετε χώρο ή χρήματα
για μπάρα άρσης βαρών, σκεφτείτε ως
εναλλακτική τα λάστιχα αντίστασης,
αυτά που συνήθως χρησιμοποιούν οι
φυσικοθεραπευτές. Eνα πλήρες σετ δεν
κοστίζει πάνω από 15 ευρώ και το μόνο
όριο στη χρήση τους είναι η φαντασία
σας. Ο Μπράιαντ βάζει ένα γύρω από
τους αστραγάλους ή τα γόνατά του, στη
συνέχεια ακουμπάει τα χέρια του στο
πάτωμα με ένα λάστιχο γύρω από τους
καρπούς και περπατάει πλάγια, τεντώ-
νοντας τα λάστιχα καθώς μετακινείται.

«Ξεκινάω τους μαθητές μου με τα κί-
τρινα, είναι συνήθως τα πιο μαλακά»,

λέει, και προσθέτει: «Πρέπει να μπορούν
να κινηθούν». Οι προπονήσεις με βαρίδια
(kettlebell) είναι δημοφιλείς στις μέρες
μας, αλλά τα βάρη είναι ακριβά. Ετσι,
ο Μπραντ Ρόι, ο οποίος συνεργάζεται
με τον Γκέιτς και είναι αρχισυντάκτης
του περιοδικού Health & Fitness Journal
του Αμερικανικού Κολεγίου Αθλητια-
τρικής, προτείνει αντ’ αυτού μπάλες
γυμναστικής medicine. Μπορούν να
χρησιμοποιηθούν σε παρόμοιες δυνα-
μικές κινήσεις και ξεκινούν περίπου
από 25 ευρώ, ωστόσο είναι σημαντικό
να συμβουλευτείτε έναν γυμναστή για
να αποφύγετε τραυματισμούς.

Ο Γκέιτς προτείνει να διαλέξετε ένα
βάρος το οποίο μπορείτε να κρατήσετε
μπροστά σας όταν κάνετε κάθισμα
(squat). Μόλις νιώσετε άνετα με αυτή
την άσκηση, ξανακάντε την κρατώντας
την μπάλα πάνω από το κεφάλι σας.

Περπάτημα
Θέλετε να επιστρέψετε στα βασικά;

Δοκιμάστε μια προσέγγιση που χρονο-
λογείται από την Πλειστόκαινο περίοδο
ή Εποχή των Παγετώνων. Αυτό που οι
πρόγονοί μας ονόμαζαν «περπάτημα ή

τρέξιμο με βάρος στην πλάτη» και σήμερα
λέγεται rucking, είναι ένας από τους πιο
εύκολους τρόπους για ενδυνάμωση, α-
ντοχή και μυϊκή δύναμη. Δοκιμάστε το
όταν βγάζετε τον σκύλο βόλτα ή πηγαί-
νετε να αγοράσετε μια φραντζόλα ψωμί.
Τα εξεζητημένα σακίδια rucking είναι
ακριβά, αλλά μπορείτε να πετύχετε το
ίδιο αποτέλεσμα βάζοντας απλώς μερικά
βιβλία ή μπουκάλια νερού σε οποιοδήποτε
σακίδιο πλάτης.

Αν τύχει να βρείτε κάποιο μονόζυγο
ή άλλα όργανα γυμναστικής στη βόλτα
σας, αφήστε το σακίδιο πάνω σας όσο
τα χρησιμοποιείτε. Αν όχι, βρείτε μια
παιδική χαρά. Ο Μπράιαντ λέει ότι υ-
πάρχουν εκατοντάδες ασκήσεις που
μπορείτε να κάνετε σε μια παιδική χαρά,
από βηματισμούς step-up μέχρι βυθίσεις
τρικεφάλων. Αν δεν υπάρχει παιδική χα-
ρά, λέει, δοκιμάστε να περπατήσετε α-
νάποδα σε μια πλαγιά. Αυτό ενδυναμώνει
τους τετρακέφαλους και, σύμφωνα με
μικρές μελέτες, μπορεί να βελτιώσει την
ισορροπία, τη σταθερότητα και τη συ-
νολική φυσική κατάσταση, περισσότερο
από ό,τι το κανονικό περπάτημα. Θα
μπορούσατε επίσης να δοκιμάσετε το

περπάτημα με ειδικά μπαστούνια περι-
πάτου, προτείνει ο Ρόι. Ξεκινούν από 20
ευρώ περίπου και αποτελούν εξαιρετική
άσκηση για τα χέρια και τους ώμους, κα-
θώς τα πιέζετε στο έδαφος για να προ-
χωρήσετε. Είναι εξίσου χρήσιμα, τόσο
στο πεζοδρόμιο όσο και σε ένα μονοπάτι.
Βεβαιωθείτε ότι είναι ρυθμισμένα ώστε
οι πήχεις σας να είναι παράλληλοι με το
έδαφος και οι αγκώνες σας να βρίσκονται
σε γωνία 90 μοιρών. Για όσους σκέφτονται
να χρησιμοποιήσουν μπαστούνι, ο Ρόι
συνιστά να δοκιμάσουν καλύτερα μία ή
δύο ράβδους πεζοπορίας, οι οποίες βοη-
θούν περισσότερο στη σωστή στάση
του σώματος απ’ ό,τι το μπαστούνι. Τέλος,
προσθέτει ο Ρόι, αν θέλετε να ανεβάσετε
ρυθμό και έχετε πρόσβαση σε γήπεδο
τένις, μπορείτε να δοκιμάσετε το πί-
κλμπολ. Ενημερωθείτε για τις τιμές του
εξοπλισμού, ο οποίος αρχίζει από 20
ευρώ για ρακέτες και μπάλες.

Ειδικά στους ηλικιωμένους, το πί-
κλμπολ αναπτύσσει τον συντονισμό χε-
ριών-ματιών και βελτιώνει την ισορροπία,
για να μη μιλήσουμε για τα οφέλη στη
φυσική κατάσταση, τονίζει. «Είναι μια
υπέροχη δραστηριότητα».

Πώς να είστε
σε φόρμα χωρίς
να ξοδέψετε
μια περιουσία
Φθηνό γυμναστήριο στο σπίτι

Τα λάστιχα αντίστασης, που συνήθως χρησιμοποιούν φυσικοθεραπευτές, κοστίζουν περίπου 15 ευρώ και το μόνο όριο στη χρήση τους είναι η φαντασία σας.

<<<<<<

Εκτός από εσωτερικούς
χώρους, υπάρχει η δυνατό-
τητα αναβάθμισης ενός
περιπάτου σε άσκηση ή
παιχνίδια όπως το πίκλμπολ.
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Στο πλαίσιο της μεταξύ τους χορηγικής
συνεργασίας, αντιπροσωπεία της Κυ-
πριακής Ολυμπιακής Επιτροπής, με επι-
κεφαλής τον πρόεδρο Γεώργιο Χρυσο-
στόμου, επισκέφθηκαν τα κεντρικά γρα-
φεία της Τράπεζας Κύπρου, Χρυσού Χο-
ρηγού της ΚΟΕ, με στόχο την γνωριμία
με τους αθλητές που έχουν ενταχθεί στο
«Σχέδιο επιβράβευσης νεαρών αθλητών
κάτω των 18 ετών, ως ανερχόμενα ταλέντα
στον αθλητισμό». Πρόκειται για ένα
σχέδιο που καθιέρωσε η Τράπεζα τα τε-
λευταία χρόνια με στόχο την ανάπτυξη
της συνεργασίας με τους νεαρούς αθλητές
και τις νεαρές αθλήτριες, και προσφορά
προς αυτούς ενός συμβολικού ποσού.

Η κα Έλλη Ιωαννίδου, διευθύντρια Ε-
ταιρικής Κοινωνικής Υπευθυνότηταςτης
Τράπεζας Κύπρου, καλωσόρισε τους φι-
λοξενούμενους και σημείωσε ότι μετά
από υπόδειξη της Κυπριακής Ολυμπιακής
Επιτροπής, η Τράπεζα επιβραβεύει για
τη φετινή χρονιά επτά αθλητές και α-
θλήτριες από ισάριθμες αθλητικές Ομο-
σπονδίες, για να τους επιβραβεύσει για
τις μέχρι στιγμής επιτυχίες τους.

Ο πρόεδρος της ΚΟΕ Γεώργιος Χρυ-
σοστόμουευχαρίστησε την Τράπεζα Κύ-
πρου και ιδιαίτερα τον διευθύνοντα σύμ-
βουλο, κ. Πανίκo Νικολάου, για την ε-

μπιστοσύνη που έχει επιδείξει προς την
Κυπριακή Ολυμπιακή Επιτροπή. 

Η κα Ειρήνη Γρηγορίου, εκτελεστική
διευθύντρια Διεύθυνσης Ανθρώπινου
Δυναμικού & Μετασχηματισμούτης Τρά-
πεζας Κύπρου, απευθυνόμενη προς τους
αθλητές, ανέφερε ότι όλοι αντιλαμβάνο-
νται τη δέσμευση, τη δυσκολία, και τον

χρόνο που αφιερώνουν καθημερινά, θυ-
σιάζοντας πολλά άλλα πράγματα, ενώ ο
κ. Δημήτρης Δημητρίου, διευθυντής Δι-
εύθυνσης Διαχείρισης Κινδύνωντης Τρά-
πεζας, τόνισε ότι τα χαρακτηριστικά που
αναπτύσσουν οι αθλητές, όπως η συνέπεια
στην προπόνηση και η προσήλωση στη
λεπτομέρεια, είναι προσόντα που ανα-

γνωρίζονται και χαρακτηριστικά που
χρειάζεται ο καθένας από μας για να πε-
τύχει σε οποιονδήποτε τομέα στη ζωή
του. Από την πλευρά τους οι αθλητές, ευ-
χαρίστησαν για την επιλογή τους στο
σχέδιο, και περιέγραψαν την καθημερι-
νότητάτους όπως διαμορφώνεται με την
ενασχόλησή τους με τον αθλητισμό. 

Η Michaels Electric Cars LTD, ο αποκλει-
στικός εισαγωγέας οχημάτων MG στην
Κύπρο, ανακοινώνει με υπερηφάνεια ότι
η MGMotorCyprusκατέκτησε την πρώτη
θέση στις εγγραφές ηλεκτρικών οχημάτων
για το έτος 2023. Αυτή η επίτευξη απο-
δεικνύει την αναγνώριση των πελατών
της και την αφοσίωση της ομάδας της
στο να προσφέρει προϊόντα υψηλής ποι-
ότητας και υπηρεσίες προσαρμοσμένες
στις ανάγκες των πελατών.

Τα αυτοκίνητα της MG είναι πλέον
γνωστά για την αξιοπιστία τους, τα προηγ-
μένα τεχνολογικά τους χαρακτηριστικά,
την απίστευτη απόδοσή τους, τις προσιτές
τιμές αλλά και το ότι είναι φιλικά προς
το περιβάλλον. Το ηλεκτροκίνητο μοντέλο
με τις περισσότερες πωλήσεις του 2023,
το MG4 EV, έχει κατακτήσει τις καρδιές

των καταναλωτών με τα πρωτοποριακά
χαρακτηριστικά και τις εντυπωσιακές ε-
πιδόσεις του. Το MG ZS EV SUV και
το MG5 EVEstateσυμβάλλουν περαιτέρω
στην επιτυχία της MG, προσφέροντας
ένα συναρπαστικό μείγμα στυλ, λειτουρ-
γικότητας και ηλεκτρικής απόδοσης.

Στην πρόσφατη γενική συνέλευση
του Φορέα Ελέγχου Διαφήμισης
αναδείχθηκε το νέο Διοικητικό
Συμβούλιο του Φορέα και συγκρο-
τήθηκε σε Σώμα. Το νέο Δ.Σ. του
ΦΕΔ απαρτίζουν οι: πρόεδρος:
Σωτηρούλλα Σωτηρίου / Σύνδε-
σμος Διαφημιζομένων Κύπρου
(ΣΔΚ), αντιπρόεδρος: Δέσπω Λευ-
καρίτη / Σύνδεσμος Διαφήμισης
Επικοινωνίας Κύπρου (ΣΔΕΚ),
γραμματέας: Ιωσήφ Ιωσήφ / Sigma
TV, ταμίας: Χάρης Νικολαΐδης /
Εκδόσεις Αρκτίνος, μέλη: Αρετή
Αναστασιάδου, Μάριος Ιωάννου
/ ΣΔΕΚ, Λευτέρης Αθανασίου, Με-
λίνα Σκορδέλλη / ΣΔΚ, Άννα Α-
ντωνίου / SPP Media, Νίκος Κω-
τσονόπουλος / ΑΝΤ1, Ρένος Ο-
νουφρίου / Φιλελεύθερος, Κων-
σταντίνος Χρίστου / Adboard
Media. 

«Αρχικά, επιτρέψτε μου να α-
πευθύνω ένα ‘‘ευχαριστώ’’ για
την εμπιστοσύνη προς το πρό-
σωπό μου, καθώς και για την ε-
πανεκλογή μου. Είναι χαρά μου
να βλέπω το σύνολο της διαφη-
μιστικής βιομηχανίας να στηρίζει
τον Φορέα Ελέγχου Διαφήμισης
και να αυτορυθμίζεται αποτελε-
σματικά και με επιτυχία. Τη διετία
που πέρασε ο ΦΕΔ εξέδωσε καίριες
αποφάσεις, απέκτησε ακόμη πε-
ρισσότερα μέλη, και ενδυνάμωσε
στρατηγικές συνεργασίες. Ο ΦΕΔ
θα κινηθεί ακόμη πιο δυναμικά
στο μέλλον, διευρύνοντας το πεδίο
δράσεών του, συνεργαζόμενος
με θεσμικούς και κρατικούς φορείς
και επικοινωνώντας το έργο του
σε στοχευμένα κοινά», ανέφερε
η επανεκλεγείσα πρόεδρος του
ΦΕΔ, Σωτηρούλλα Σωτηρίου. 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΎΠΡΟΥ

Συνεχίζει να στηρίζει ανερχόμενα ταλέντα του αθλητισμού

ΠΡΟΕΔΡIΑ ΤΟΥ ΦΕΔ

Δεύτερη 
θητεία για 
τη Σωτηρούλλα
Σωτηρίου 

MG MOTOR CYPRUS

Πρώτη θέση στις εγγραφές ηλεκτρικών
οχημάτων για το 2023

Το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου
(ΤΕΠΑΚ) και η Imperio ενώνουν τις δυ-
νάμεις τους προς όφελος των μελλοντικών
πολιτικών μηχανικών. Το ΤΕΠΑΚ και η
εταιρεία ανάπτυξης και διαχείρισης α-
κινήτων υπέγραψαν, την Πέμπτη 18 Ια-
νουαρίου, Πρωτόκολλο Συνεργασίας,
βάσει του οποίου οι φοιτητές του Τμή-
ματος Πολιτικών Μηχανικών και Μη-
χανικών Γεωπληροφορικής του Πανε-
πιστημίου, θα έχουν τη δυνατότητα να
εργαστούν στην Imperio στο πλαίσιο
της πρακτικής τους άσκησης. Περαιτέρω,
το Πρωτόκολλο προνοεί στην ανάπτυξη
μιας ευρείας συνεργασίας της εταιρείας
με το πανεπιστημιακό ίδρυμα, με τη
διοργάνωση κοινών πολιτιστικών, επι-
στημονικών και εκπαιδευτικών εκδη-
λώσεων και δραστηριοτήτων, την α-

νταλλαγή συμβουλευτικών και επιστη-
μονικών υπηρεσιών και μελετών, καθώς
και την από κοινού συμμετοχή σε ερευ-
νητικά και αναπτυξιακά προγράμματα.
Σημαντικές πρόνοιες υπάρχουν, επίσης,
για συνέργειες στον τομέα της έρευνας
και ανάπτυξης στις κατασκευές. Στόχος
της συνεργασίας, η ενδυνάμωση των
φοιτητών και η απόκτηση επαγγελμα-
τικής εμπειρίας και πολύτιμων γνώσεων
και δεξιοτήτων, μέσα από την εργασία
τους σε μία από τις πιο αξιόπιστες και
καινοτόμες εταιρείες ανάπτυξης γης
στην Κύπρο.

ΤΕΠΑΚ - IMPERIO

Φοιτητές για
πρακτική άσκηση

Με υπερηφάνεια ο όμιλος εται-
ρειών Vassos Eliades Ltd, ένας
από τους μεγαλύτερους εμπο-
ρικούς οργανισμούς της Κύ-
πρου, ανακοινώνει την προ-
σθήκη του φυσικού μεταλλικού
νερού Contrex ανάμεσα στα
προϊόντα του. Προερχόμενο α-
πό τη μοναδική περιοχή της
Contrexéville στα γαλλικά βου-
νά των Βοσγίων, το Contrex
διακρίνεται για την υψηλή πε-
ριεκτικότητά του σε ασβέστιο

και μαγνήσιο. 
Η φιάλη του

Contrex είναι
πλήρως ανακυ-
κλώσιμη, αντα-
ποκρινόμενη έ-
τσι στις αυξη-
μένες απαιτή-
σεις για βιώσι-
μες συσκευα-
σίες. Η πηγή
του Contrex
προστατεύεται
από το πρό-

γραμμα Agrivair που απαγο-
ρεύει τη χρήση φυτοφαρμάκων
γύρω από την περιοχή το οποίο
τέθηκε σε εφαρμογή το 1992,
ενώ τα λουτρά Contrexéville υ-
πάρχουν από το 1760. Τα χα-
ρακτηριστικά του Contrex πε-
ριλαμβάνουν τη μοναδική γεύ-
ση που αποδεικνύει τη σύνθεσή
του, ενώ το ένα λίτρο προσφέρει
στον οργανισμό 58% των ημε-
ρήσιων αναγκών σε ασβέστιο
και 19% σε μαγνήσιο. Πέραν
αυτού, το Contrex αναγνωρί-
ζεται για τα οφέλη του νερού
του, παρέχοντας στις γυναίκες
υψηλή διατροφική αξία από
την εγκυμοσύνη έως την εμ-
μηνόπαυση.

Η εισαγωγή του Contrex ε-
νισχύει τη δέσμευση της Vassos
Eliades Ltd για υγεία και ευεξία,
προσφέροντας ένα προϊόν υ-
ψηλής ποιότητας που ενσωμα-
τώνει την παράδοση και την
καινοτομία –διαχρονικά χαρα-
κτηριστικά της εταιρείας.

VASSOS ELIADES LTD

Νέα προσθήκη 
στα προϊόντα 
του Ομίλου
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Α Ν Α Λ Υ Σ Η / EUROBANK

Η ΕΚΤ δεν βιάζεται να προχωρήσει σε μείωση των επιτοκίων
Η Ευρωζώνη απέφυγε οριακά την τε-
χνική ύφεση το τέταρτο τρίμηνο του
2023 καθώς ο ρυθμός μεγέθυνσης
του ΑΕΠ ήταν μηδενικός σε τριμη-
νιαία βάση μετά από οριακή συρρί-
κνωση 0,1% το προηγούμενο τρίμη-
νο. Εντούτοις, η οικονομική δραστη-
ριότητα παρέμεινε ουσιαστικά στά-
σιμη για πέμπτο συνεχές τρίμηνο,
με τη Γερμανία να σημειώνει τη χει-
ρότερη επίδοση μεταξύ των μεγάλων
χωρών της Ευρωζώνης (-0,3%), ενώ
οι χώρες του ευρωπαϊκού Νότου πρω-
τοστάτησαν σε όρους ανάπτυξης (Ι-
σπανία +0,6%, Πορτογαλία +0,8%).
Οι πρόδρομοι δείκτες οικονομικής
δραστηριότητας δεν αφήνουν περι-
θώρια αισιοδοξίας για σημαντική α-
νάκαμψη στην Ευρωζώνη στο άμεσο

μέλλον. Η στασιμότητα που χαρα-
κτήρισε την οικονομία το 2023 εν-
δεχομένως συνεχιστεί τους πρώτους
μήνες του 2024. Ωστόσο, τα εν λόγω
στοιχεία (π.χ. δείκτης υπευθύνων
προμηθειών της S&P Global PMI) α-
ποτελούν παράλληλα ενδείξεις ότι
«τα χειρότερα» έχουν παρέλθει.

Δεδομένων των περιορισμένων
ανησυχιών για ύφεση στην Ευρω-
ζώνη, η προσοχή της ΕΚΤ στρέφεται
στον πληθωρισμό και στον ρυθμό
αύξησης των μισθών, προκειμένου
να αποφασίσει πότε θα ξεκινήσει ο
κύκλος χαλάρωσης της νομισματικής
πολιτικής της έπειτα από συνολική
αύξηση των επιτοκίων κατά 450 μ.β.
το διάστημα Ιουλίου 2022 - Σεπτεμ-
βρίου 2023. Ο δείκτης τιμών κατα-

ναλωτή και ο πυρήνας παρέμειναν
σε πτωτική πορεία τον Ιανουάριο.
Παρά ταύτα, για πρώτη φορά τους
τελευταίους πέντε μήνες τα στοιχεία
εξέπληξαν ανοδικά καθώς η πτώση
ήταν μικρότερη από την αναμενό-
μενη (στο 2,8% και 3,3% αντίστοιχα
από 2,9% και 3,4% τον Δεκέμβριο).

Παράλληλα, η αγορά εργασίας συ-
νεχίζει να χαρακτηρίζεται από υψηλό
βαθμό «στενότητας». Το ποσοστό α-
νεργίας παρέμεινε τον Δεκέμβριο
στο ιστορικά χαμηλό επίπεδο 6,4%
για δεύτερο συνεχή μήνα, με τον α-
ριθμό των ανέργων να μειώνεται εκ
νέου, κατά 17.000, ενώ στο σύνολο
του έτους υποχώρησε 369.000, απο-
τέλεσμα ιδιαίτερα εντυπωσιακό λαμ-
βάνοντας υπόψη ότι ο ρυθμός μεγέ-

θυνσης του ΑΕΠ της Ευρωζώνης πε-
ριορίστηκε στο 0,5% από 3,4% το
2022. Ακόμη, ο μέσος ρυθμός αύξησης
των μισθών για τους επόμενους 12
μήνες, σύμφωνα με τους όρους συλ-
λογικών διαπραγματεύσεων που συμ-
φωνήθηκαν το τέταρτο τρίμηνο του
2023 σε χώρες της Ευρωζώνης (ο ο-
ποίος αποτυπώνεται στον δείκτη της
ΕΚΤ για τους μισθούς κατόπιν δια-
πραγμάτευσης, wage negotiated in-
dex) εκτιμάται ότι παραμένει ιδιαίτερα
υψηλός (περίπου 5% ή 3,5% μη συ-
μπεριλαμβανομένων των έκτακτων
αμοιβών). Δεδομένων αυτών των
συνθηκών, η ΕΚΤ δεν βιάζεται να
προχωρήσει σε μείωση των επιτο-
κίων. 

EUROBANK RESEARCH

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Η τιμολόγηση της έκδοσης του νέου δε-
καετούς ελληνικού ομολόγου, η οποία
και έγραψε «ιστορία» για τη χώρα, απέδειξε
έμπρακτα ότι η ανάκτηση της επενδυτικής
βαθμίδας έχει ήδη κάνει, μέσα σε λίγους
μήνες, το ελληνικό χρέος πιο βιώσιμο,
ενώ επισφράγισε παράλληλα την παρου-
σία νέων, ποιοτικών και μακροπρόθεσμων
επενδυτών, με τη συμμετοχή αυτών που
ονομάζονται «real money investors» να
είναι 50% μεγαλύτερη από ό,τι σε εκδόσεις
του ελληνικού Δημοσίου προ επενδυτικής
βαθμίδας.

Αυτό οφείλεται τόσο στην ενισχυμένη
εικόνα της Ελλάδας, όσο και στη γενι-
κότερη τάση που κυριαρχεί από τις αρχές
του έτους, οπότε οι επενδυτές, έχοντας
και μεγάλη ρευστότητα στα χαρτοφυλάκιά
τους όπως κάθε Ιανουάριο, έχουν επιδοθεί
σε ένα κυνήγι αποδόσεων πριν ξεκινήσει
ο κύκλος μείωσης των επιτοκίων της Ευ-
ρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.

Ο Ιανουάριος «έγραψε» ιστορικό ρεκόρ
στις εκδόσεις ομολόγων στην Ευρώπη
–καθώς και διεθνώς– αλλά και στη ζήτηση
των επενδυτών, και η Ελλάδα έβαλε το
δικό της λιθαράκι σε αυτή την εξέλιξη. 

Συνολικά εκδόθηκαν ομόλογα ύψους
351 δισ. ευρώ στην πρωτογενή αγορά
της Ευρώπης, με τους επενδυτές να προ-
σφέρουν σχεδόν 1,9 τρισ. ευρώ. Οι κρα-
τικές εκδόσεις πρωταγωνίστησαν με 124
δισ. ευρώ, σύμφωνα με στοιχεία του
Bloomberg, με τα μεγαλύτερα βιβλία προ-
σφορών να συγκεντρώνουν η Ιταλία (147
δισ. ευρώ σε διπλή έκδοση - νέο 7ετές
ομόλογο και άνοιγμα 30ετούς), η Ισπανία
(138 δισ. ευρώ για το 10ετές), η Γαλλία
(98 δισ. ευρώ σε 25ετές πράσινο ομόλογο),
το Βέλγιο (75 δισ. ευρώ για το 10ετές), η
Γερμανία (74 δισ. ευρώ στο 30ετές), ενώ
το βιβλίο προσφορών της Ελλάδας (35
δισ. ευρώ) ήταν το έκτο μεγαλύτερο στην
Ευρώπη (σε ό,τι αφορά κρατικούς εκδότες)
τον Ιανουάριο. «Είδαμε πολύ ισχυρή ζή-
τηση για τις εκδόσεις ομολόγων έως τώρα
παρά το σημαντικό ποσό που έχει εκδοθεί,
και αυτό εξηγεί εν μέρει την πολύ καλή
επίδοση της ελληνικής έκδοσης. Ωστόσο,
παράλληλα, τα ρεκόρ που πέτυχε το ελ-

ληνικό Δημόσιο στην πρώτη έξοδο για
το έτος αποδεικνύουν ότι πλέον υπάρχουν
πολύ περισσότεροι επενδυτές που νιώ-
θουν άνετα να αγοράσουν Ελλάδα», όπως
επισημαίνει στην «Κ» ο επικεφαλής α-
ναλυτής της αγοράς ομολόγων της Danske
Bank, Τζενς Πίτερ Σόρενσεν.

Αξίζει να σημειώσουμε πως το μέγεθος
του νέου ελληνικού 10ετούς (4 δισ. ευρώ),
το βιβλίο προσφορών (35 δισ. ευρώ) και
η διαμόρφωση του spread (+80 μονάδες
βάσης πάνω από το μέσω swap του ευρώ
και 119 μ.β. πάνω από το δεκαετές γερ-
μανικό ομόλογο) ήταν από τα καλύτερα
που έχει πετύχει ποτέ το ελληνικό Δη-
μόσιο. Ισως το πιο σημαντικό από όλα
είναι η τιμολόγηση. Κατ’ αρχάς, η Ελλάδα
πλήρωσε το χαμηλότερο premium νέας
έκδοσης που έχει πληρώσει ποτέ, στις 5
μονάδες βάσης μόλις, και ανάλογο με
αυτό που πλήρωσαν άλλες χώρες όπως
η Ιταλία και το Βέλγιο, και παρά το γεγονός
ότι βγήκε στις αγορές μετά τις υπόλοιπες
χώρες, στα τέλη του μήνα – αντί στα
μέσα που συνήθως έκανε πρεμιέρα για
το έτος το ελληνικό Δημόσιο.

Επιπλέον, η αρχική τιμολόγηση ήταν
στις 85 μονάδες βάσης πάνω από το mid
swap, η οποία μειώθηκε τελικά στις 80
μονάδες βάσης, ενώ διαμορφώθηκε στις
119,3 μονάδες βάσης πάνω από το δε-
καετές γερμανικό ομόλογο. Αν συγκριθεί
με το πιο πρόσφατο δεκαετές, αυτό που
εκδόθηκε στις 17 Ιανουαρίου 2023, η δια-
φορά, η οποία οφείλεται αποκλειστικά
στην επενδυτική βαθμίδα, είναι τερά-
στια.

Το δεκαετές του 2023 είχε εκδοθεί με
spread στις 165 μονάδες βάσης πάνω
από το mid swap (έναντι 175 μ.β. που
ήταν το αρχικό) και 220,5 μ.β. πάνω από
το γερμανικό δεκαετές. Κοιτάζοντας την
απόδοση αυτή καθαυτή, διαμορφώθηκε
στο 3,478%. Και αυτή τη φορά, χάρη και
στην ενεργή στρατηγική διαχείρισης
χαρτοφυλακίου που έχει εφαρμόσει ο
ΟΔΔΗΧ τα τελευταία χρόνια, καταφέρ-
νοντας να υπερ-αντισταθμίσει τον επι-
τοκιακό κίνδυνο (over-hedging), το πραγ-
ματικό κόστος για το ελληνικό Δημόσιο
από τη νέα έκδοση διαμορφώνεται πολύ
χαμηλότερα από το 2,5%.

Πιο βιώσιμο 
το χρέος έπειτα
από την «έξοδο»
στις αγορές
Η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας
έφερε μακροπρόθεσμους επενδυτές

Ιδιαίτερα σημαντικό είναι το γεγονός
ότι το νέο 10ετές είναι μόλις 119 μο-
νάδες βάσης ακριβότερο από το 10ετές
της Γερμανίας, κάνοντας αυτόματα
το ελληνικό χρέος πιο βιώσιμο και
αυτό χάρη στην επενδυτική βαθμίδα.
Και ο λόγος είναι ότι στην ανάλυση
βιωσιμότητας που συνέταξε ο Οργα-
νισμός Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους,
στο πλαίσιο του ετήσιου προγράμμα-
τος δανεισμού του 2024 που δημοσί-
ευσε, έχει υπολογίσει πως κάθε 10ετές
που θα εκδίδει θα γίνεται με μέσο
spread έναντι του 10ετούς γερμανικού
στις 200 μ.β. και αυτό έχει ορίζοντα
έως το 2070.

Το νέο ομόλογο εκδόθηκε 81 μ.β.
φθηνότερα από ό,τι έχει υπολογιστεί,
ώστε το ελληνικό χρέος να παραμένει
βιώσιμο. Σημειώνεται πως με βάση
το DSA του ΟΔΔΗΧ o δείκτης δημόσιου
χρέους θα υποχωρήσει στο 120% το
2032 και θα συνεχίσει να υποχωρεί
τα επόμενα χρόνια, στο 44% το 2060,
για παράδειγμα, και στο 32% το 2070.

Ενα άλλο σημαντικό στοιχείο της
έκδοσης είναι ότι «σφραγίστηκε» και
επισήμως από τη συμμετοχή περισ-
σότερων real money επενδυτών.

«Κανόνας» για τις εκδόσεις ελλη-
νικού χρέους είναι ότι το ποσό έκδοσης
είναι απόλυτα συνυφασμένο με τις
προσφορές των real money επενδυ-

τών. Ο ΟΔΔΗΧ και οι primary dealers
αποφάσισαν να οριστεί το μέγεθος
του νέου 10ετούς στα 4 δισ. ευρώ, αν
και «άνετα» μπορούσε, σύμφωνα με
τραπεζικές πηγές, να είναι και 4,5 δισ.
ευρώ. 

Οι προσφορές που προήλθαν από
real money επενδυτές ήταν 50% πε-
ρισσότερες από αυτές που είχαν κα-
ταβληθεί για το 10ετές που είχε εκ-
δοθεί τον Ιανουάριο του 2023. Και το
αξιοσημείωτο είναι πως κάποιοι «πα-
λιοί» real money επενδυτές, περίπου
το 1/3, δεν συμμετείχαν καθώς ήταν
ήδη τοποθετημένοι στο προηγούμενο

10ετές. Στην πλειονότητά τους έτσι
οι real money επενδυτές στη νέα έκ-
δοση του ελληνικού Δημοσίου, την
πρώτη μετά την επενδυτική βαθμίδα,
ήταν καινούργιοι.

Αξίζει να σημειώσουμε πως το νέο
10ετές κατανεμήθηκε ως εξής: το 65%
σε real money επενδυτές, το 30% σε

τράπεζες και μόλις το 5% σε hedge
funds. Κοιτάζοντας την κατανομή
του 10ετούς που εκδόθηκε πριν από
την επενδυτική βαθμίδα (και είχε και
μικρότερο μέγεθος δηλαδή 3,5 δισ.
ευρώ), περίπου το 50% αυτού του πο-
σού είχε πάει σε real money επενδυτές.
Παράλληλα, οι συνολικοί λογαριασμοί

επενδυτών που κατέθεσαν προσφορές
στη φετινή έκδοση ήταν 290, ενώ
στην αντίστοιχη του 2023 ήταν 230.
Οπως σημείωσε primary dealer στο
GlobalCapital, ο οποίος συμμετείχε
στην ελληνική έκδοση, «η ζήτηση για
την Ελλάδα είναι πολύ καλύτερη πλέον
και η νέα έκδοση είχε πολύ καλύτερο
premium επίσης, και όλα αυτά οφεί-
λονται στις οικονομικές της επιδόσεις
–η ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας
το 2023 εκτιμάται πως κινήθηκε στο
2,3% έναντι μόλις 0,6% για την Ευ-
ρωζώνη– καθώς και στο γεγονός ότι
πλέον έχει επιστρέψει στην επενδυ-
τική βαθμίδα». 

Επιπλέον, όπως ανέφερε, «το γε-
γονός ότι το ελληνικό Δημόσιο σχε-
διάζει να επαναγοράσει ομόλογα φέτος
και να μειώσει το ύψους των εκδόσεων
των εντόκων γραμματίων, κάνουν
την Ελλάδα ένα πολύ διαφορετικό
story σε σχέση με άλλες χώρες της
Ευρωζώνης».

Σημειώνεται πως ο ΟΔΔΗΧ σκο-
πεύει φέτος να προχωρήσει σε 12 δισ.
ευρώ πρόωρες αποπληρωμές – όπως
η μείωση του αποθέματος εντόκων
κατά περίπου 2 δισ. ευρώ, οι περαιτέρω
πρόωρες πληρωμές δόσεων των δι-
μερών δανείων GLF, και νέες ανταλ-
λαγές ομολόγων (buybacks) τα οποία
λήγουν τα επόμενα 2-3 χρόνια.

Μόλις 119 μονάδες βάσης ακριβότερο από το δεκαετές της Γερμανίας

Mε βάση το DSA του ΟΔΔΗΧ o δείκτης
δημόσιου χρέους θα υποχωρήσει στο
120% το 2032 και θα συνεχίσει να υποχω-
ρεί τα επόμενα χρόνια, στο 44% το 2060,
για παράδειγμα, και στο 32% το 2070.

<<<<<<

Ο ΟΔΔΗΧ σκοπεύει φέτος
να προχωρήσει σε 12 δισ.
ευρώ πρόωρες αποπληρω-
μές δανείων.

Μικρές απώλειες παρουσίασε την Τρίτη
το Χρηματιστήριο, μετά τα κέρδη της
προηγούμενης ημέρας. Ο Γενικός Δεί-
κτης έκλεισε στις 139,14 μονάδες, ση-
μειώνοντας πτώση σε ποσοστό 0,26%.
Η αξία των συναλλαγών διαμορφώθηκε
στις €214.591. Ο Δείκτης FTSE/CySE 20
έκλεισε στις 84,49 μονάδες, καταγρά-
φοντας πτώση επίσης σε ποσοστό
0,26%.

Όσον αφορά τους επιμέρους χρημα-
τιστηριακούς δείκτες, πτώση κατέγραψε
η Κύρια Αγορά σε ποσοστό 0,38%, ενώ
κέρδη σημείωσε η Εναλλακτική Αγορά
κατά 0,23%. Χωρίς μεταβολή παρέμειναν
οι δείκτες των Επενδυτικών Εταιρειών
και των Ξενοδοχείων.

Το μεγαλύτερο επενδυτικό ενδιαφέ-
ρον προσέλκυσαν οι τίτλοι της Ελλη-
νικής Τράπεζας με €68.924 (τιμή κλει-
σίματος €2,31 – πτώση 1,28%), της
Τράπεζας  Κύπρου με €68.283 (τιμή
κλεισίματος €3,41 – χωρίς μεταβολή),

της Δήμητρα Επενδυτικής με €44.862
(τιμή κλεισίματος €0,80 – χωρίς μετα-
βολή), της Τσιμεντοποιίας Βασιλικού
με €12.960 (τιμή κλεισίματος €3,24 –
άνοδος 0,62%) και της Logicom με
€6.080 (τιμή κλεισίματος €3,04 – χωρίς
μεταβολή). Από τις μετοχές που έτυχαν
διαπραγμάτευσης, 8 κινήθηκαν ανοδικά,
4 καθοδικά και 7 παρέμειναν αμετά-
βλητες. Ο αριθμός των συναλλαγών α-
νήλθε στις 110.

Εξάλλου, η Τράπεζα Κύπρου (Bank
of Cyprus Holdings Public Limited
Company) ανακοίνωσε ότι τα προκα-
ταρκτικά οικονομικά αποτελέσματα
του Συγκροτήματος της Τράπεζας Κύ-
πρου για το έτος που έληξε στις 31 Δε-
κεμβρίου 2023, θα ανακοινωθούν τη
Δευτέρα, 19 Φεβρουαρίου 2024, πριν
την έναρξη της χρηματιστηριακής συ-
νάντησης, στο Χρηματιστήριο Αξιών
του Λονδίνου και στο Χρηματιστήριο
Αξιών Κύπρου.

Μικρές απώλειες την Τρίτη στο ΧAK
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